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  Introducción


  


  En 1914 el mundo se encontró en una situación terminal, una serie de intereses, rivalidades, pactos secretos y alianzas derivó en una confrontación entre casi todas las potencias globales. Fue una guerra total que durante cuatro años sumió al mundo en la violencia.


  Han pasado cien años, un siglo, y aun hoy en día quedan enseñanzas, recuerdos, aprendizaje y dolor de aquella contienda que enfrentó millones y le quitó la vida y esperanza a toda una generación.


  En esos cien años, la humanidad no logró comprender la importancia de esta catástrofe humana, apenas 21 años después las mismas potencias volvían a encontrarse en otra guerra total, mucho más grande, y desde ese momento comenzó a llamarse la Primera Guerra Mundial.


  Aquella primera gran guerra fue llamada “La Gran Guerra”, la “Guerra Mundial” o la “Guerra Europea” hasta el advenimiento de la siguiente. Perecieron unos nueve millones de combatientes y la cantidad de bajas civiles varía según cada fuente, empezando por unos 7 millones hasta unos 50 millones debido a la gripe Española que azotó al mundo justo en esos años.


  Pocos enfrentamientos tuvieron una tasa tan alta de mortandad, algunos apenas son leyendas históricas sin suficiente información, pero tanto la primera como la segunda Guerra Mundial sucedieron en plena época del avance tecnológico y los medios de comunicación, permitiendo a todo el planeta conocer y seguir los acontecimientos casi inmediatamente.


  Esto acercó a la sociedad a las guerras pero también las guerras se acercaron a las ciudades: se dejaron de lado los campos de batalla pactados entre los rivales y la guerra convirtió el territorio completo de las naciones en un enorme campo sangriento surcado por infinitas trincheras y alambres de púas.


  La tecnología cambió completamente la forma de hacer la guerra, por primera vez se peleó en la tierra, el mar y el aire al mismo tiempo, también por primera vez los aviones se enfrentaron y los submarinos firmaron la muerte miles de barcos, los tanques cruzaron el campo de batalla, los caballos se volvieron inútiles y los uniformes tuvieron que mimetizarse con el terreno.


  A partir de esta guerra se desvanecieron Imperios y se crearon nuevos países, nuevas naciones, nuevas repúblicas y comenzó el colapso de las colonias e imperios intercontinentales.


  En una guerra que comenzó como una movilización para demostrar poder y que se creía concluiría a los pocos meses, se tuvieron que movilizar generaciones enteras de jóvenes, destruir economías enteras y duró cuatro años.


  Es en esta misma ocasión que las armas químicas fueron utilizadas contra las tropas enemigas, el horror que provocaron fue tan fuerte como para poner de acuerdo a los mayores rivales de jamás volver a utilizarlas. Varios genocidios fueron llevados a cabo, y por consecuencia de los bloqueos las hambrunas se volvieron inevitables dejando a millones de desplazados y en situación lamentable.


  Enormes cantidades de vidas perdidas en vano no son tan sólo un número, el horror que persistió, la ignorancia de militares que despreciaban la vida de sus soldados y sus pueblos, las élites que decidieron la muerte de un décimo de los hombres de cada una de sus naciones, fue un crimen contra la humanidad que prácticamente no tuvo tiempo de sanar.


  A cien años parece muy lejos, ya no quedan combatientes sobrevivientes de aquella atrocidad, pero la marca que dejó en la historia es fuerte, firme y todavía influencia el pensamiento de las sociedades occidentales actuales.


  La intención de este libro es contar los pormenores que llevaron al enfrentamiento, los cambios políticos, estratégicos, militares y sociales que provocó y las consecuencias que llevaron dos décadas después a la siguiente Guerra Total. La Segunda Guerra normalmente eclipsa el relato de la Primera, cuando hasta se podrían analizar como dos actos de una misma obra.


  Es que la humanidad siempre conserva esa tendencia a repetir los errores, no sabe capitalizar el aprendizaje y la falta de memoria nos jugará siempre en contra.


  El escenario previo y el Nuevo Imperialismo


  


  Para entender las razones que llevaron a esta guerra es imprescindible conocer cómo estaba conformado el mundo en aquel momento. No fue casual, no fue sin previo aviso, como toda guerra masiva fue una consecuencia de numerosos motivos y disparadores que culminaron en la contienda.


  Es conocido el caso del asesinato del Archiduque Franz Ferdinand como el disparador final, pero no es la causa real aunque sea la más popular.


  El entretejido de alianzas y pactos se construyó desde mediados del siglo XIX entre las potencias europeas, pero no sólo eso contribuyó al comienzo de las hostilidades, se combinó la militarización, las alianzas, el imperialismo y el nacionalismo sumados a una necesidad de cada imperio de demostrarse como el centro de atención del viejo continente.


  Las guerra de los Balcanes1 y la desintegración progresiva del Imperio Otomano son un ejemplo de esta situación previa, en 1908 Serbia, Montenegro, Bulgaria y Grecia se unieron para expulsar al dominio turco.


  La acción militar fue exitosa liberando no sólo los territorios de dichas naciones sino creando el estado de Albania en el proceso. Bulgaria por su parte no quedó conforme con dicha división, pero para colmo Austria-Hungría se apoderó de Bosnia al quedar fuera del control Otomano.


  Esta anexión fue conocida como la “Crisis Bosnia”2 generando protestas de Serbia y Montenegro además de los grandes poderes europeos.


  El problema de esta crisis y su posterior adición al tratado de Berlín3 para finalizarla fue el daño provocado entre los diferentes estados involucrados, Serbia, Montenegro y Rusia se opusieron fervientemente a esta anexión de un estado eslavo por parte de los austríacos.


  Los austríacos le pagaron a los otomanos unas 2.2 millones de libras esterlinas por las tierras anexadas, eliminando así la demanda por pérdidas. Italia pretendía lo mismo por un tratado previo pero no consiguió indemnización alguna, esto sirvió de excusa para su posterior enfrentamiento en la Gran Guerra.


  En la Rusia zarista se sintió fuerte la falta de habilidad para manejar la crisis a favor y la pérdida de un estado eslavo favorable implicó una reestructuración mayor de sus fuerzas armadas, sabían que el poder de Austria-Hungría era demasiado y a futuro se desarrollarían mayores tensiones considerando que era un Imperio que limitaba directamente con ellos.


  La segunda guerra de los Balcanes4 llegó por la pretensión de Bulgaria de obtener mayores beneficios de la primer contienda, principalmente en la división de Macedonia entre los ganadores.


  Duró dos meses en los cuales terminaron perdiendo parte de sus territorios ante Rumania y Grecia además de dejar a Serbia como el estado mejor preparado militarmente al sur del Danubio.


  Bulgaria, ahora derrotada, empezó una campaña interna de “revanchismo” hacia los Serbios y Griegos alimentando la necesidad de involucrarse en la posterior guerra.


  Por el lado de Serbia, al ahora tener el poder que le hacía falta y la influencia amplificada en los Balcanes empezó a involucrarse más de cerca en el caso de Bosnia-Herzegovina y el Imperio Austro-húngaro que había causado la crisis anterior.


  En 1912 ante la crisis Bosnia el secretario general alemán, Gottieb von Jagow se expresó en el Reichstag de forma bien clara:


  


  “Si Austria es forzada, por cualquier razón, a luchar por su posición como un Gran Poder, debemos entonces acompañarla”5 


  


  Esta declaración tan fuerte de al alianza germánica alertó al Reino Unido quienes no vieron con ningún agrado este cheque en blanco a las pretensiones sureñas austríacas.


  Éstos respondieron indicándole al embajador alemán, el Príncipe Karl Lichnowsky que en el caso de ataque alemán hacia Francia el Reino Unido intervendría en favor de ésta.


  


  Este cruce de amenazas formales era bastante normal, pero la posibilidad de una guerra estaba abierta, la reestructuración de las fuerzas armadas rusas enfatizaron esto, el 8 de Diciembre de 1912 se realizó en Berlín una reunión informal entre las grandes personalidades militares alemanas, el mismo Kaiser Wilhelm II, el Almirante Alfred von Tirpitz, Secretario Naval, el Almirante Georg Alexander von Müller, jefe del Gabinete Imperial Naval, el General von Moltke, Jefe del Ejército, Almirante August von Heeringen, el Jefe de la Naval, y el General Moriz von Lyncker jefe del gabinete Militar Imperial.


  Faltaban a la cita el canciller von Bethmann-Hollweg y el General prusiano von Heeringen. Aun así en esta reunión se discutió la necesidad de entrar en guerra cuanto antes ya que era vista como inevitable.


  La razón para plantear una movilización tan temprana era la reestructuración rusa, que permitía vencer rápidamente en el frente oriental ya que no podrían cumplir con una movilización rápida hasta terminado este proceso. Cuanto antes mejor, pero no sucedió.


  


  


  Imperios de Occidente


  En el ámbito internacional todas estas potencias venían distribuyéndose el mundo en partes desiguales pero con igual codicia.


  Gran Bretaña poseía colonias en casi todo el globo, en el máximo esplendor victoriano poseían un país donde siempre daba el sol todo el tiempo. Esto era obviamente envidiado por otros poderes y los franceses secundaban gracias a sus grandes ganancias de territorio africano.


  España había perdido casi todas sus colonias un siglo atrás y era ahora un recuerdo, EEUU había logrado su independencia a sangre y fuego terminando con una gran porción del imperio británico pero a la vez creando un nuevo imperialismo desde América que rivalizaba con las intenciones japonesas hacia el Pacífico.


  El eje global británico también había sido socavado luego de la guerra Franco-Prusiana donde los alemanes junto a Prusia habían logrado vencer a Francia sin asistencia británica perdiendo la hegemonía y naciendo el Imperio Alemán como la gran potencia central europea.


  También Italia había sido unificada creando otro gran estado europeo, las fronteras estaban más definidas que nunca y todos los estados miraron hacia África para repartirse lo poco que quedaba además de algunas posesiones menores en el extremo oriente.


  La Conferencia de Berlín6 de 1884-1885 sirvió para darle un marco a este expansionismo del nuevo Imperialismo, con apoyo de Gran Bretaña y una idea de Portugal, el canciller de Alemania Otto von Bismarck, convocó a los representantes de Austria-Hungría, Bélgica, Dinamarca, Francia, Italia, Holanda, España, Suecia-Noruega, el imperio Otomano, Gran Bretaña y los EEUU tratando de definir varios puntos en común.


  Entre ellos estaba el fin definitivo del comercio de esclavos, el establecimiento del Congo, el principio de Efectividad para evitar que distintas naciones reclamen algo que ni siquiera tenían invadido y que regiones que todavía no estaban tomadas podían dividirse y quienes podían tomar.


  Alemania tenía dos colonias importantes, África del Sudoeste, la “Deutsch-Südwestafrika”, actualmente Namibia y limítrofe con Sudáfrica y en el este de África la “Deutsch-Ostafrika” donde actualmente se sitúan Rwanda, Tanzania y Burundi. El congreso le permitió consolidar su posición africana.


  El caso de China fue un claro ejemplo de este comportamiento europeo, las guerras del Opio definieron el camino a tomar por las potencias imperialistas dividiéndose los negocios chinos e influyendo directamente en su vida política interna.


  Rusia, Japón, Alemania, Francia, Gran Bretaña y Portugueses llevaron a la guerra a China y le hicieron pagar compensaciones en forma de puertos libres, minas a costo nulo y pasaje libre por todo su territorio, sin contar las colonias como Macao, Hong Kong y Qingdao (Tsingtao).
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  Nueve monarcas en Windsor para el funeral del Rey Eduardo VII en Mayo de 1910, cuatro años antes del comienzo de la guerra, parados de izquierda a derecha: El Rey Haakon VII de Noruega, el Zar Ferdinand de Bulgaria, el Rey Manuel II de Portugal, el Kaiser Wilhelm II del Imperio Alemán, el Rey George I de Grecia y el Rey Alberto I de Bélgica.


  Sentados, de izquierda a derecha: El Rey Alfonso XIII de España, El Rey Emperador George V del Reino Unido y el Rey Frederick VIII de Dinamarca.


  De esta fotografía Wilhelm y Ferdinand entrarían en guerra con Albert I y George V, además Wilhelm II era primo de George V y tío de Albert I además de ser primo de la zarina Alix de Hesse, esposa del zar Nicolás II de la casa de Romanov del Imperio Ruso.


  


  Las alianzas


  La Entente7 surgió de estos imperios uniéndose en alianzas, Francia, el Reino Unido y el Imperio Ruso la formaron el 31 de Agosto de 1907 sumando luego a Portugal y Japón.


  Esto supuso una gran afrenta para los alemanes que quedaban perfectamente rodeados por tres grandes y poderosos imperios.


  Su propia alianza con Austria-Hungría e Italia, la Triple Alianza8 , había surgido en 1882 para potenciar las pretensiones de estos estados, incluyendo la recientemente unificada Italia, en pos del imperialismo en África.


  El problema era la debilidad de la Triple Alianza ya que años antes, en pleno proceso de unificación italiana, Austria había jugado un papel opuesto y varias zonas que se consideraban italianas, como Trentino e Istria estaban bajo dominio Austríaco.


  Pero la anexión de Túnez por parte de los Franceses en 1881 favoreció esta alianza, al menos en los papeles. Para 1911 la invasión de Libia9 por parte de los Italianos y una corta guerra contra el Imperio Otomano pusieron en serias dudas la solidez de la alianza ¿Cómo era posible sostenerla si Alemania apoyaba al Imperio Otomano? Los austríacos consideraron entrar en guerra con su aliado y las fronteras ítalo-austríaca empezaron a sumar tropas de manera preventiva.


  El mundo se dividió entonces en dos grandes alianzas evidentemente rivales que fueron mutando con los años sumando apoyos.


  La intención original de von Bismark era la de limitar la guerra en dos frentes, pero a la vez aislar a los franceses todo lo posible. Temían una reacción vengativa por la guerra Franco-Prusiana de 1871 que llevó a la anexión por parte del Imperio Alemán de Alsacia y Lorena, territorios en eterna disputa en la frontera de ambos países.


  Los rusos también temían la aislación diplomática y eso los impulsó a sumarse con Francia, obviamente Alemania era un rival directo.


  En 1904 Gran Bretaña y Francia firmaron la Entente Cordiale con claro objetivo en la Kaiserliche Marine, la marina de guerra alemana, que estaba creciendo, de esta manera Francia defendería los intereses británicos en el Mediterráneo y el Reino Unido haría lo inverso en el Mar del Norte, ninguno de los dos países debía dividir sus propias fuerzas, podían concentrarla en los dos frentes para maximizar su potencial.


  En 1907 británicos y rusos acordaron en un tratado de mutuo acuerdo evitar los conflictos que se originaban en Asia central, Iran, Afganistán y el Cáucaso eran un problema mutuo por los intereses de ambos, la esfera de influencia y los límites en constante expansión del imperio Ruso.


  De esta forma se dividieron Persia en dos zonas más una pequeña franja neutral entre ambos, lo mismo con el Tibet entre China (donde los rusos tenían mayor influencia) e India (perteneciente al Imperio Británico).


  


  


  Las crisis de Tanger y Agadir


  Durante este período previo de alianzas entre potencias hubo dos casos interesantes de estudio donde fueron puestas a prueba, las crisis en el norte de África provocadas por la intención alemana de generar desconfianza dentro de la Entente terminaron con un resultado absolutamente opuesto fortaleciéndolos.


  La primer crisis marroquí10 sucedió entre Marzo de 1905 y Mayo de 1906 cuando Alemania trató de fomentar la independencia de Marruecos. En ese sentido el resultado fue positivo pero no pudieron capitalizarlo diplomáticamente, todo lo contrario.


  Cuando los alemanes quisieron invitar a Francia a una conferencia para solucionar el conflicto independentista éstos contestaron que no tenían razón alguna para participar de una conferencia semejante.


  La crisis escaló hasta una casi guerra entre ambos países y movilización de tropas pero el premier francés, Maurice Rouvier se negó a entrar en guerra con Alemania y esto forzó al ministro de asuntos exteriores Théophile Delcassé a renunciar.


  Con los germanos movilizándose la conferencia de Algeciras, en España, dejó en claro que los únicos que estaban del lado Alemán de las negociaciones era Austria-Hungría. Francia recibió el apoyo de los Británicos, con quienes Alemania quería generar desconfianza, Rusia, Italia (curiosamente “aliada” a Alemania), España y los Estados Unidos.


  Dada la situación complicada no les quedó otra opción que sumarse al tratado, Francia aceptó crear la policía Marroquí pero en la realidad mantuvo el poder económico y político de la nación sahariana.


  La Entente Cordiale se mostró fuerte, y esto terminó por convencer a Rusia de sumarse a la alianza, por otra parte dejó muy mal parado al Imperio Alemán por haber dejado en evidencia su verdadera intención.


  Pero no fue la única crisis, en Abril de 1911 una rebelión contra el Sultán Abdelhafid11 en Marruecos lo acorraló y sitió en su palacio en Fez y los franceses enviaron tropas para apoyarlo.


  En Junio los españoles ocuparon Larache y tres días después Ksar-el-Kebir, los alemanes respondieron enviando el barco de guerra Panther al puerto de Agadir con el argumento de proteger los intereses comerciales de su nación.


  El problema fue creado por la diferencia de tres días entre que llegó el barco de guerra y el arribo del representante comercial alemán, Hermann Wilberg. Esto provocó la obvia reacción de los británicos y franceses.


  Los británicos se involucraron inicialmente para frenar los intentos franceses de represalias violentas contra los marroquíes y tratando de disuadir el envío de tropas a Fez sin lograrlo. Aun así se vieron obligados a apoyar a Francia para no interferir con la alianza.


  El arribo del Panther sólo sirvió para afianzar esta posición al transformarse de amenaza en alarma al considerar que podrían estar intentando crear su propia base naval en el Mediterráneo poniendo en riesgo Gibraltar.


  Una vez más la posición amenazante de Alemania reforzó la Entente Cordiale en vez de debilitarla, y para colmo en medio de la crisis diplomática otra, pero financiera, azotó las finanzas germanas con un 30% de pérdida de valor de la bolsa de valores en un sólo día.


  Las dudas del origen de la crisis apuntaron al ministro de finanzas francés pero para evitar un colapso mayor el Kaiser decidió alejarse de Marruecos. El 7 de Julio de 1911 el embajador alemán en París informó al gobierno galo que no tenía intenciones territoriales en la costa norte africana.
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  El 15 de Julio negociaron transferencias de tierras de distintas colonias africanas, parte de Camerún y Togo a Francia y parte del Congo francés a Alemania.


  Luego de esta crisis Francia sencillamente creó el protectorado sobre Marruecos finalizando así la “sutil” independencia del estado, para el 30 de Marzo de 1912 dejaba de ser “libre”. La Entente había marcado su posición ante Alemania.


  Del lado germano hasta la palabra “Panthersprung” se utiliza vulgarmente para referirse a una negociación violenta, con el peso de las armas, la llamada “Diplomacia de Cañonero”12 , muy utilizada por los imperios navales principalmente el Reino Unido.


  


  El plan Schlieffen


  Alemania siempre tuvo una posición central en Europa, hoy en día lo vemos como algo más que estratégicamente conveniente para los negocios, pero en una era de guerras, invasiones e imperios esto implicaba mantener dos o más frentes al mismo tiempo.


  El conde Alfred von Schlieffen creó un plan13 para evitar esto, el plan que luego llevaría su nombre, la idea original del mismo era evitar lo más rápidamente posible quedar, justamente, entre dos frentes: Rusia y Francia.


  El plan tenía como objetivo aprovecharse de la lentitud rusa para poder atacar con todas las fuerzas disponibles Francia, vencerla en pocos días y disponer rápidamente de las mismas tropas para enfrentar a Rusia en el frente oriental.


  Esto permitía un objetivo por vez, un frente a la vez y no los dos al mismo tiempo. El mismo plan fue utilizado tanto en la primera gran guerra como en la segunda, desde el punto de vista táctico no sólo era inteligente, era imprescindible hacerlo de esta manera.


  Al sur Austria-Hungría era la protección natural, más los Alpes y Suiza, éstos no representaban un riesgo potencial, pero ni al Este ni al Oeste había protección natural salvo algunos ríos que sólo enlentecen un avance militar.


  El plan, fue actualizado por Helmuth von Moltke ante el retiro de Schlieffen, consideraba que los rusos no eran el problema inicial debido a los tiempos que requería para movilizarse y para llegar a Alemania. Calculaban unas seis semanas para una movilización completa o más inclusive.


  El ataque debía concentrarse en el frente francés de forma preventiva y lo más rápido posible, al igual que en la guerra franco-prusiana de 1870 que había durado desde el 31 de Julio al 4 de septiembre, bien corto, bien ejecutado.


  Era imprescindible para este plan que Francia fuese derrotada rápidamente y la derrota rusa ante Japón en 1904 le agregó más chances de éxito al demostrar éstos lo mal que se estaban llevando en las guerras contra ejércitos modernos.


  La maniobra debería ejecutarse pasando por los Países Bajos y Luxemburgo, Bélgica y de ahí Francia. Moltke modificó la proporción de tropas en cada frente de Schlieffen, y era dudoso que Holanda dejase pasar las tropas manteniendo neutralidad así que consideraron el entrar por Bélgica, más a favor de los Franceses, con un ataque directo.


  La modificación contemplaba atacar la ciudad de Liège con fuego de artillería y así evitar la resistencia belga rápidamente, confiando siempre en el enorme poder de fuego alemán y las pocas chances del pequeño país. Luego rodear por el norte hasta atacar París, una vez logrado esto se esperaba que la energía francesa decayese ya que era el punto culmine.


  El problema del plan fue el Kaiser Wilhelm II quien lo consideró innecesario ya que creía en la solución diplomática antes que entrar en guerra con Francia y Gran Bretaña.


  Pero por suerte para ellos nadie estaba preparado para un plan semejante, en Francia no era considerado importante siquiera, ya que tenían su Plan XVII14 en el cual confiaban plenamente rompería las líneas alemanas rápidamente.


  Este plan francés contemplaba el ataque desde Alsacia-Lorena, territorios perdidos en la guerra de 1870, y hacia Bélgica, fue modificado en 1911 por el General Joseph Joffre.


  


  


  
    [image: ]

  


  El comienzo de las hostilidades puso a prueba ambos planes que demostraron lo equivocados que estaban todos los participantes, la creencia previa era que la guerra entre todos no podría durar más de seis semanas.


  El Kaiser le había anunciado a sus tropas que estarían de vuelta “antes de que las hojas caigan de los árboles” en referencia al otoño, las reservas de explosivos y armamentos no daban para más de seis meses de batalla.


  La inevitable guerra


  


  Serbia


  En Serbia la situación posterior a la guerra de los Balcanes había dejado financieramente en problemas al país, el gobierno se disputaba entre dos facciones, por un lado el primer ministro Nikola Pašić y por el otro lado la facción nacionalista y radical del jefe de la Inteligencia Militar, Dragutin Dimitrijević.


  Las intrigas de este último derivaron en la caída del gobierno de Pašić despedido por el rey Petar I y luego de la presión Rusa con su restauración en el poder. Pero ante estas crisis la política serbia se enturbió. 


  En medio de esta crisis política miembros importantes de las fuerzas armadas serbias entrenaron a tres estudiantes bosnios como asesinos y los enviaron a Austria-Hungría.


  Puede parecer ridículo que Serbia buscase la guerra contra Austria, pero las consecuencias de la militarización excesiva y las pérdidas en las guerras de los Balcanes sumado a una revuelta albanesa en Kosovo en 1913 alimentaron el sentimiento pro-bélico en el pequeño país eslavo, esto sumado al apoyo ruso que hacía creer que podían pretender Bosnia previamente capturada por los austríacos.


  


  


  Austria-Hungría


  La situación en Austria-Hungría era bien extraña debido a la mezcla de nacionalidades y culturas en un mismo imperio.


  La doble monarquía entre las elites germanas y húngaras necesitaba de un tercer eslabón para completarse. Es así que los austríacos estaban interesados en sumar una parte eslava al imperio.


  Esto podía tener sentido ya que los tres eran rivales en un mismo territorio, de esta forma se podían obtener resultados a partir de las intrigas entre las partes y creían que podían tener mayor control de eslavos y húngaros si los tres formaban parte del imperio.


  La anexión de Bosnia fue el primer paso, pero Serbia era el mayor inconveniente para Austria-Hungría ya que era un estado bastante poderoso en esa época. Para evitar que se volviese más peligroso la guerra contra el rival del sur era imprescindible, entre las personalidades que promovían este curso de acción estaban Leopold von Berchtold, Alexander von Hoyos, y Johann von Forgách.


  Pero esta no era la visión de todos los líderes austríacos, entre los que se negaban a esta visión, el mismo Franz Joseph I se oponía a la acción bélica, también su sobrino, el archiduque Franz Ferdinand, heredero al trono austro-húngaro.
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  Grupos étnicos de Austria-Hungría en 1910 15 


  


  Asesinato en Sarajevo


  Los serbios tenían en mente la “Gran Serbia” o también llamada “Yugoslavia”, con el objetivo de unir a serbios, eslovenos, croatas y bosnios en un único reino que uniese todas las naciones con un origen étnico similar, eslavo.


  La idea austro-húngara de unir tres grandes naciones no era precisamente coincidente con este objetivo yugoslavo y la presencia de un heredero16 al trono imperial en la ciudad bosnia de Sarajevo fue una excelente oportunidad para dejar un mensaje en claro al respecto.


  Los rebeldes Serbio-Bosnios poseían una organización secreta llamada “Mano Negra” desde donde coordinaban las acciones para desestabilizar tanto internamente a los progresistas en serbia como cualquier acción pacificadora entre Austria-Hungría y Serbia. Básicamente su fin en Bosnia era rebelarla para volverla a favor de su país. En esta organización estaba dirigiendo el ya mencionado jefe de la Inteligencia Militar, Dragutin Dimitrijević, conocido internamente como “Apis”


  Danilo Ilić, un Bosnio-Serbio ortodoxo que era el líder de la “Mano Negra” en Sarajevo, se reunió con Dimitrijević en Belgrado en 1913 y éstos convocaron una reunión en Tolouse, Francia.


  Es interesante notar que Franz Ferdinand no era el primer objetivo, previo al ataque el plan era asesinar al gobernador de Bosnia, Oskar Potiorek. El encargado de la misión el carpintero musulmán Muhamed Mehmedbašic quien provenía de una familia noble pero empobrecida bajo el dominio austríaco.


  Su viaje desde Tolouse, donde se había definido el ataque, coincidió con una búsqueda de un ladrón en el tren el que viajaba. Debido a esto desechó sus armas y veneno en pleno viaje llegando a Bosnia sin el equipamiento apropiado.
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  El río Miljacka y el barrio Appel a la izquierda, el lugar donde Čabrinović intentó asesinar al archiduque en Sarajevo


  


  Esto atrasó los planes pero a la vez quitó la posibilidad de Potiorek como objetivo, así es cómo Franz Ferdinand tuvo la mala dicha de coincidir.


  Mehmedbašic recién obtuvo su equipamiento para marzo de 1914, el 26 de ese mes se reunió en Mostar con Ilić y éste le informó el cambio de planes.


  También reclutó a dos jóvenes serbios Vaso Čubrilović y Cvjetko Popović, con ellos contactó a tres serbio-bosnios Gavrilo Princip, Trifko Grabež, y Nedeljko Čabrinovic, que vivían en Belgrado, se les dio entrenamiento, armas, granadas y salvoconductos.


  Durante el mes de mayo y junio se encargaron de pasar a todos los terroristas por la frontera e infiltrarlos en distintos lugares, también hicieron lo mismo con las armas, la “Mano Negra” preparó el ataque.


  Princip, Grabež y Čabrinovic fueron trasladados por distintos caminos y tuvieron refugios diferentes, el ataque se realizaría el 28 de Junio, Ilić visitó uno a uno para distribuir las armas entre los perpetradores.


  Durante la Mañana del 28 de Junio de 1914 Franz Ferdinand comenzó su visita, tomó un tren desde Ilidža Spa hasta Sarajevo, el gobernador Potiorek los estaba esperando en la estación.


  Seis vehículos los esperaban, el tercero era un Gräf & Stift descapotable y en éste se subieron el Archiduque Franz Ferdinand, su esposa Sophie, el gobernador Potiorek, y el Teniente Coronel Count Franz von Harrach.


  El recorrido primero pasaría por las barracas del ejército para una revisión, ante la sugerencia de cubrir el circuito con tropas se prefirió no ofender a los súbditos ya que podría verse como un acto de desconfianza. Básicamente la caravana fluyó por las calles de Sarajevo con ínfima protección que sólo daban los policías en los vehículos pero nada más.


  El primer asesino con el que se encontró la caravana fue Mehmedbašić con una bomba y éste falló y no llegó a actuar. El segundo era Čubrilović con un arma y una bomba y también falló y se quedó sin disparar, el tercero Čabrinović del lado opuesto de la calle cerca del río Miljacka estaba armado con otra bomba.


  Čabrinović lanzó su bomba pero ésta rebotó con la carrocería del automóvil, y por el temporizador de la misma explotó debajo del siguiente (cuarto) automóvil de la caravana.


  La explosión lastimó a unas 20 personas, el perpetrador rápidamente se tomó su pastilla de cianuro y se lanzó al río Miljacka, pero he aquí que el cianuro no logró el efecto esperado, sólo le indujo al vómito pero para colmo de males eligió la peor época del año para lanzarse a un río que apenas tenía 13 centímetros de agua.


  Fue atrapado y golpeado por la multitud y la policía y ni siquiera pudo suicidarse, ni Popović, ni Princip y tampoco Grabež pudieron completar la misión porque la caravana pasó rápidamente.


  Como es de esperar Franz Ferdinand no estaba pasando un muy buen momento y al llegar al municipio de Sarajevo estaba visiblemente afectado, le interrumpió la bienvenida al alcalde Curčić con un duro comentario:


  


  “Alcalde, vine de visita y y fui recibido con bombas lanzadas hacia mí, esto es indignante”17 


  


  Luego de que la duquesa Sophie le susurró al oído para que se calme siguieron con el acto, dio su propio discurso, todavía manchado de sangre pues venía en el segundo vehículo, y fue ovacionado.


  Luego del acto discutieron entre oficiales y miembros de la comitiva del Archiduque los pasos a seguir, por una parte el Archiduque y la Duquesa querían visitar a los heridos del primer atentado en el Hospital, el gobernador no quería convocar a las tropas porque no estaban con sus ropas de gala (estaban de prácticas), el Baron Rumerskirch justamente proponía esta mini-invasión para controlar cualquier posible atentado o, al menos, generar preocupación sobre los terroristas.


  El Conde Harrach decidió acompañar en el estribo del automóvil real como protección personal, optaron por visitar a los heridos y el gobernador sugirió un camino más directo y rápido, pero nadie recordó decírselo a los choferes, así que el camino resultó ser el originalmente planificado.18 


  Princip creyó que existía una segunda chance de cumplir su misión cuando el Archiduque volviese de sus visitas oficiales, buscó una buena posición frente a un local de delicatessen llamado Moritz Schiller cerca del Puente Latino.


  El chofer tomó el camino antiguo y el gobernador Potiorek le indicó que se detuviese para retomar la nueva ruta panificada, el vehículo se detuvo exactamente donde Princip estaba esperando su oportunidad.


  No lo dudó, a una distancia de apenas metro y medio disparó dos municiones de su FN 1910 belga, la primer bala de 9mm hirió al Archiduque en la vena Yugular, la segunda en el abdomen de la Duquesa.


  Princip fue arrestado al instante y luego confesó que el segundo disparo iba con Potiorek como objetivo, no la Duquesa, pero al final de cuentas había asesinado al matrimonio real.


  La pareja siguió camino sentada y desangrándose mientras los llevaban a la residencia del gobernador para ser atendidos, las últimas palabras del Archiduque fueron dedicadas a su esposa:


  


  “Sofía!, Sofía!, No mueras! Vive por nuestros hijos!”19 


  


  Al llegar a la residencia del gobernador Sophie había muerto, Franz Ferdinand lo hizo diez minutos después.
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Funeral del Archiduque y su esposa
  


  Funeral nefasto y Pogrom


  En Viena el Príncipe segundo de Montenuovo, Alfred, quien era el chambelán del emperador Franz Joseph, no tenía muy buena relación con Franz Ferdinand y Sofía, sencillamente los odiaba y esto era no sólo conocido por el emperador sino tolerado.


  Por esta razón el funeral fue transformado en un show poco protocolar para la figura del heredero. La pareja asesinada fue transportada hasta Trieste en el SMS Viribus Unitis y luego en tren.


  Las familias nobles de toda Europa tenían planificado asistir pero fueron “desinvitados” por la casa real austríaca indicando que sería algo privado y sólo de la familia real. Hasta los tres hijos de la pareja fueron excluidos de los actos públicos en su honor.


  El archiduque Karl, heredero del trono, generó una pequeña revuelta por estos actos, Montenuovo hizo todo lo posible por empañar cualquier acto a favor Franz Ferdinand.


  El Kaiser Willhelm II trató de aprovechar el funeral para acelerar una conferencia informal para prevenir una guerra, pero no pudo darse, el desenlace estaba en marcha.


  Los miembros del grupo terrorista fueron enjuiciados junto a varios de los que habían ayudado con logística, alojamiento y armas. De todos Mehmedbašić fue arrestado en Montenegro pero lo dejaron escapar a Serbia.


  En Sarajevo la reacción de las personas leales al emperador reaccionaron virulentamente contra los serbios dejando dos muertos y muchos heridos, fue una acción comparable con un pogrom de orden étnico y dividiendo rápidamente a la sociedad de la ciudad.


  Muchas casas, comercios e instituciones de origen serbio fueron saqueadas, dañadas o incendiadas. Al mismo tiempo varias personalidades de la ciudad, principalmente religiosas y políticas, reclamaron al gobierno protección para la minoría serbia.


  Pero el odio hacia los serbios fue en escalada con varios prominentes políticos, incluyendo eslavos como eslovenos y croatas, pidiendo por la cabeza de sus hermanos ahora vistos como asesinos.


  Pero la situación no era sencilla ya que la mayoría no veía a los serbios como enemigos sino como partes de la “Yugoslavia” que años más tarde uniría los países de toda Dalmacia.


  Luego de los primeros días de revuelta y la supresión de la misma quedó en evidencia que la mayor parte del sentimiento anti-serbio provenía de las instituciones del estado y reaccionarios con soporte desde Viena, pero no de los locales.


  Muchos pogrom fueron organizados en Bosnia Herzegovina y Croacia apoyados por el gobernador Potiorek.


  Más allá de los pogrom la noticia del asesinato recorrió Europa y generó consternación en todos los gobiernos, generó mucha simpatía hacia Austria y su posición contra Serbia inicialmente.


  


  A los dos días del asesinato tanto Austria-Hungría como Alemania informaron a Serbia que investigarían, el Ministro del Exterior serbio, Slavko Gruic, respondió sencillamente con un “Nada ha sucedido que tenga que ver con el gobierno de Serbia”20 


  


  


  La crisis de Julio


  El gobierno austríaco primero verificó que Alemania estuviese dispuesta a honrar su alianza, al fin y al cabo no era un buen escenario amenazar a Serbia si no se contaba con el apoyo militar suficiente y en 1914 el estado eslavo había sufrido suficiente con las guerras de los Balcanes pero no por eso estaba ni desarmado ni débil.


  El gobierno austríaco convenció al húngaro Conde István Tisza (quien era la mitad húngara del gobierno imperial) para aceptar el envío de una carta con demandas al gobierno serbio. En dicha carta se le demandaba a Serbia que respete la decisión que ya habían tomado los gobiernos centrales con respecto a Bosnia pero además una gran cantidad de demandas muy difíciles de cumplir.


  Se demandó también que se impida la publicación de propaganda contraria al Imperio Austro-Húngaro, separar a los mandos militares detrás de esta propaganda, arrestar a los involucrados en el asesinato y prevenir los envíos de armas clandestinas entre ambos países.


  Tisza esperaba que el ultimátum fuese aceptado por Serbia para evitar una confrontación mayor, los puntos de la carta eran los siguientes21 :


  
    	
      Eliminar todas las publicaciones que inciten al odio y disolución de la monarquía Austro-Húngara y que están dirigidos en contra de su integridad territorial.

    


    	
      Disolver la organización nacionalista serbia “Narodna Odbrana” (La defensa del pueblo) y toda otra sociedad similar en Serbia.

    


    	
      Eliminar sin dilación de los textos escolares y documentos públicos toda propaganda en contra de Austria-Hungría.

    


    	
      Excluir de las fuerzas armadas y la administración pública a todos los oficiales y funcionarios que indique el gobierno Austro-Húngaro.

    


    	
      Aceptar en Serbia a representantes de Austria-Hungría para la supresión de movimientos subversivos.

    


    	
      Llevar a juicio a todos los involucrados en el asesinato del Archiduque y permitirle a funcionarios de la ley austro-húngaros a ser parte de las investigaciones.

    


    	
      Arrestar al Mayor Voja Tankosić y al funcionario Milan Ciganović quienes eran considerados parte de la conspiración.

    


    	
      Cese de cooperación para el tráfico de armas y explosivos, castigar a los oficiales del servicio fronterizo ubicados en Shabatz Loznica por asistir a los criminales.

    


    	
      Proveer de explicación al gobierno Austro-húngaro por los oficiales serbios que se habían expresado hostilmente al gobierno de Austria-Hungría.

    


    	
      Notificar al gobierno Austro-Húngaro sin dilación de la ejecución de estas medidas una vez cumplido el ultimátum

    

  


  No eran pedidos razonables, de hecho, la reacción Serbia fue razonable, rechazarlos porque la mayoría de los “reclamos” de ultimátum eran más bien un abuso y pérdida total de soberanía, era transformarse automáticamente en vasallo de Austria-Hungría.


  La respuesta serbia aceptaba igualmente algunos de los puntos como el contemplar tanto legalmente como con acciones deliberadas el fin de la propaganda contraria a Austria-Hungría, pero por otra parte negaba rotundamente a tomar medidas contra personas u organizaciones a las cuales no se había condenado todavía.


  Tampoco aceptaron la intromisión en los asuntos internos con agentes imperiales, y reclamaron pruebas para poder arrestar a quienes Austria decía eran “culpables” del crimen.


  El regente real serbio, el príncipe Alexander, visitó la embajada rusa para expresar su consternación por el ultimátum, pidiéndole ayuda para soportar la presión diplomática. Rusia inicialmente se negó.


  El Zar Nicolás ofreció su apoyo moral solamente y les sugirió aceptar el ultimátum para provocar una reacción del resto de las naciones al considerar que había sido demasiado para Serbia y lograr un apoyo político general.


  La cuestión de la posición rusa tenía más que ver con las promesas austríacas de no intervención en Serbia y porque obviamente tampoco querían generar mayor antagonismo.


  Inicialmente la respuesta serbia aceptaba todos los puntos menos el sexto que involucraba la “invasión” de oficiales austríacos en su país. Los alemanes no quisieron intervenir en la disputa, Serbia tenía apenas 48 horas para emitir respuesta.


  El primer ministro británico consideró la situación como la peor de todas, el primer lord del Almirantazgo, Winston Churchill, escribió:


  


  “Europa está temblando al borde de la guerra general. El ultimátum de Austria a Serbia es uno de los documentos más insolentes jamás concebido”22 


  


  Aun así se estimaba que el Reino Unido se mantendría neutral, sir Edward Grey23 , secretario de asuntos exteriores, comentó al embajador alemán Karl Lichnowsky24 que aceptar tal ultimátum implicaba deja de existir como nación, luego del informe de este último al Káiser Wilhelm II este último anotó a un costado que “Serbia como nación no debía existir, son una banda de ladrones”.


  Los franceses ni siquiera tomaron cartas en el asunto porque tanto el presidente Poincaré como el primer ministro René Viviani estaban en alta mar volviendo de San Petersburgo y a cargo había quedado Jean-Baptiste Bienvenu-Martin quien no quiso involucrar a su país en el tema. Los alemanes bloquearon y ensuciaron las comunicaciones telegráficas hacia el buque “France” para así alejarlos de las noticias.


  El ministro de relaciones exteriores de Rusia, Sergey Sazonov, envió un telegrama a todos los grandes poderes para presionar a Austria para que extendiese el plazo del ultimátum. Llegó al punto de reclamarle a los austríacos las pruebas que indicaban que el gobierno serbio tenía algo que ver con el asesinato de Archiduque. Obviamente los austríacos se negaron porque carecían de dichas pruebas, no tenían nada concluyente.


  Varios avisos de que una guerra entre Austria y Serbia podía llevar a una guerra total en Europa fueron desoídos, todos los embajadores sabían que esta era una posibilidad y le reclamaban a Austria mayores plazos por esta razón.


  El 24 de Julio el consejo de ministros ruso se reunió para analizar su respuesta a la crisis, el plan de rearme no estaba completo y veían como algo imposible poder oponerse contra Alemania y Austria-Hungría.


  Por una parte no se querían involucrar directamente pero al mismo tiempo no podían seguir concediendo exigencias alemanas y mostrar debilidad. Tanto el ministro naval, el Almirante Ivan Grigorovich como el ministro de guerra, Vladimir Sukhomlinov indicaron que Rusia no estaba en condiciones de ir a la guerra ni con Austria ni con Alemania pero que al mismo tiempo no era apropiada la incertidumbre y la duda del gobierno ruso.


  La opción era mostrarse firme en las negociaciones diplomáticas tratando de que dicha firmeza permitiese extender el ultimátum y así evitar la guerra. Para mantener su posición ordenaron una movilización parcial hacia las fronteras.


  Al mismo tiempo los rusos presionaban a los serbios para aceptar el ultimátum lo más posible pero a la vez evitando una humillación total.


  Los principales mandatarios franceses habían hecho una importante declaración antes del ultimátum: “Si hay una guerra para Rusia, habrá, sin dudas, una guerra para Francia también”.
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  La decisión de ir a la guerra


  Las gestiones de mediación del secretario británico Sir Edward Grey el 23 de Julio no surtieron efecto, pretendía que Rusia presionase a Serbia y Alemania a Austria para evitar al confrontación, pero el mismo Wilhelm consideró esto “órdenes condescendientes” de parte de los británicos, casi un insulto considerando el problema entre Austria-Hungría y Serbia más que nada un problema interno de ellos.


  Los rusos tampoco querían ver a los británicos como mediadores de nada, sentían que dicha postura quebraría la Triple Entente.


  En el Reich el mariscal y jefe de generales Helmuth von Moltke junto a Erich von Falkenhayn proponían el ataque inmediato a Rusia acompañando a Austria cuando atacase Serbia, la guerra preventiva era necesaria para aprovechar la lentitud rusa a la hora de modernizar su ejército, calculado para 1917, y así evitar riesgos.


  El agregado militar alemán en Rusia había informado que el estado de la movilización era en una escala tan menor que no implicaba un riesgo.


  Desde el punto de vista de Moltke luego de atacar rápidamente a Rusia había que dirigir el frente a Francia pasando por Bélgica y por ende era imprescindible tomar rápidamente la fortaleza de Liège por sorpresa y así poder pasar a Francia sin que esta se movilice a tiempo.


  Si este ataque no era logrado rápidamente todo el plan Schlieffen se desmoronaría.


  Para ganar tiempo el 24 de Julio enviaron avisos a todos los embajadores menos el de Austria-Hungría aclarando que Alemania no se involucraría en el ultimátum, Grey volvió a sugerir realizar una mediación entre Italia, Francia, Alemania y Gran Bretaña tratando de impedir una guerra.


  El ministro de exteriores alemán Gottlieb von Jagow25 saboteó los intentos dejando pasar la respuesta hasta después del ultimátum. Su posición era que pedirle a Austria-Hungría que se retracte la humillaría.


  Para el káiser Wilhelm Austria-Hungría no estaba siendo lo suficientemente agresiva en la situación de los Balcanes, básicamente la consideraba temerosa ante Rusia y pretendía que se volviesen totalmente dominantes en la región.


  El 24 el gobierno serbio temía lo peor y movilizó sus tropas, el 25 Austria rompió relaciones diplomáticas, los agregados de las embajadas de todas las naciones empezaron a informar a sus respectivos países cómo desde Viena el entusiasmo de la guerra se notaba entre los ciudadanos y políticos.


  


  “Rusia está tratando de arrastrarnos. La noticia de esta mañana es que Serbia había capitulado en los puntos principales, pero es muy dudoso que cualquier reserva sea aceptada por Austria, quien está decidida a una total y definitiva humillación. Lo curioso es que en muchos, sino todos, los puntos Austria tiene una buena posición y Serbia una mala. Pero los austríacos son las personas más estúpidas de Europa (siendo los Italianos los más desleales), hay una brutalidad en su modo de proceder que hará que la mayoría de la gente piense que es un caso de intimidación de una gran potencia a una pequeña. De todos modos es la situación más peligrosa de los últimos 40 años.”


  H. H. Asquith Primer Ministro Británico 1908-191626 


  


  El 25 de Julio el emperador Franz Joseph firmó la movilización de ocho cuerpos del ejército para que empiecen las operaciones en Serbia el 28. El embajador en Belgrado, Baron Wladimir Giesl von Gieslingen, dejó la ciudad ese día.


  Es estado mayor ruso ordenó el “período de preparación para Guerra” con los primeros pasos para una movilización en caso de que fuese necesario entrar en combate, por su parte los franceses le quitaron todo franco a sus tropas el 26 y le ordenaron a la mayoría de las tropas estacionadas en Marruecos volver al continente.


  El 25 de Julio fue un día muy agitado, por su parte Grey le envió una carta a Jagow para que le pida a Austria que acepte la respuesta de Serbia, pero Jagow la pasó directo básicamente para que ésta sea desestimada. Rusia aclaró abiertamente que no podía desentenderse si Serbia era atacada. Tanto embajadores franceses como rusos rechazaron mediaciones de los otros poderes y reclamaron conferencia abierta entre Viena y Belgrado. Esto era de especial interés para Jagow ya que separaba a Francia y Rusia de Gran Bretaña, algo que a los alemanes les convenía notablemente.


  Grey le aclaró al príncipe Lichnowsky que Gran Bretaña no tenía problemas con una guerra entre Austria y Serbia pero en caso de intervenir Rusia sí, pues eran sus aliados. Aun así declaró que estaba por fuera de la propuesta franco-rusa.


  El 26 de Julio von Moltke envió un mensaje a Bélgica demandando el paso de tropas alemanas por su territorio en caso de guerra contra Francia.27 


  El canciller Theobald von Bethmann-Hollweg por su parte envió mensajes a los embajadores alemanes en Londres, París y San Petersburgo indicando que la política germana sería la de aparentar que Rusia forzaría a Alemania a la Guerra para así tratar de mantener a Gran Bretaña neutral y a la opinión pública a favor de la movilización.


  El embajador en Rusia, von Pourtalès, le pidió a Sazonov que no aceptase la propuesta de Grey de una reunión en Londres, éste le comentó que esperaba de los Serbios que acepten casi todas las condiciones, aun así aclarando que un cambio en la política o fronteras en los Balcanes no sería precisamente del agrado ruso.


  Austria saboteó todo intento ruso de mantener conversaciones para aflojar alguna de las demandas hacia Serbia. Por su parte Winston Churchill ordenó a la flota mantenerse concentrada para que los movimientos no supusiesen una acción de guerra y así convencer a Alemania para que le reclame a Austria disminuir sus pretensiones.


  Grey seguía considerando que alemanes y británicos podían trabajar juntos para una solución, pero los oficiales ya daban por sentado que Alemania trabajaba mal intencionadamente con sus dilaciones y que buscaba la guerra.


  El 27 de Julio Grey envió una nueva propuesta al príncipe Lichnowsky para que Alemania utilizase su influencia sobre Austria-Hungría para mantener la paz. Le advirtió que si Austria continuaba con su agresión hacia Serbia y Alemania apoyando a Austria, entonces Gran Bretaña no tendría otra opción que actuar del lado de Francia y Rusia.


  El Ministro de Relaciones Exteriores francés le informó al embajador en París que Francia deseaba encontrar una solución pacífica a la situación y que estaba dispuesta a utilizar su influencia en Rusia si Alemania accedía a moderar a Viena ya que Serbia había cumplido con casi todos los puntos del ultimátum.


  Durante estos días el Kaiser Wilhelm se había ido de paseo por el Mar del Norte desde el 25 al 27, a su regreso a Kiel lo recibió el canciller von Bethmann-Hollweg preocupado por la desconexión del emperador y presentó su renuncia no tanto por el miedo a la guerra sino porque el mismo se enterase de las maniobras diplomáticas mal hechas. El Kaiser rechazó su renuncia tajantemente.


  Ese mismo día Austria-Hungría ya había terminado los preparativos para la guerra, el “teatro” alemán fue el de pasar los mensajes y propuestas de mediación directos a Austria para no ser ellos los que rechazaban los intentos de paz, el criterio era sembrar la idea de que Alemania siempre quiso la paz pero ésta no se haba conseguido. Obviamente el objetivo fue siempre evitar que Gran Bretaña se involucrase en la guerra.


  


  “Secreto. La situación política Europea implica que la guerra entre la Triple Alianza y la Triple Entente no es imposible. Esto no es un telegrama de advertencia, pero estén preparados para posibles acciones hostiles de guerra, es una medida puramente cautelar.”


  Winston Churchill, Primer Lord del Almirantazgo 28 


  


  Para el mediodía del 28 de Julio de 1914 el príncipe Lichnowsky envió la cuarta oferta británica, esta vez no venía firmada solamente por Grey sino por el rey Jorge V, indicando que deseaban una mediación germano-británica del asunto con asistencia de Francia e Italia para lograr la paz.


  Obviamente Jagow rechazó la propuesta y Moltke insistía con la situación favorable en lo militar contra Rusia y Francia que no estaban listas como Alemania para la confrontación, sumado esto a que Austria-Hungría ya estaba formando sus tropas en la frontera Bosnia para invadir Serbia.


  Jagow envió un mensaje a Austria pidiéndole que inicien la invasión cuanto antes porque de otro modo deberían aceptar la última propuesta británica de conferencia y eso impediría cualquier acción futura.


  Ese mismo día al leer la respuesta serbia Wilhelm comprendió que ya no había razón alguna para invadir Serbia, se desmoronaba el argumento de los poderes centrales, Serbia entregaba casi todas las condiciones y sólo objetaba las que cualquier país negaría, pero aun así con concesiones.


  La capitulación serbia había sido completamente humillante y lo poco que quedaba pendiente era solucionable mediante negociaciones, nada servía de excusa para la invasión. Hasta Grey aceptaría una ocupación temporal de Belgrado para que Serbia mantuviese su palabra.


  Pero el canciller Bethmann-Hollweg boicoteó la oferta de Wilhelm, con el káiser invirtiendo su deseo de guerra todo el plan alemán se desbandaba, pero evitaron la idea evitando que se le informe a Austria instruyendo al príncipe Tschirschky que no le de la impresión a Austria de que ellos pretendían frenar la ofensiva.


  En síntesis, Bethmann-Hollwerg omitió en el mensaje a los austríacos las partes donde el káiser Wilhelm les pedía no entrar en guerra.


  


  


  


  


  


   De claración de Guerra  


  Austria-Hungría le declara la guerra a Serbia


  A las 11 de la mañana del 28 de Julio de 1914 Austria-Hungría le declaró la guerra a Serbia. El pedido de Wilhelm de detenerse en Belgrado no llegó sino hasta la tarde frenado por Bethmann-Hollweg y Tschirschky.


  La declaración de guerra no vino con movilización inmediata ni invasión a Serbia, sí con el bombardeo a Belgrado por parte de la artillería Austro-Húngara, pero al mismo tiempo de declarar la guerra el Conde Franz Conrad von Hötzendorf, General en Jefe de las fuerzas armadas Austro-Húngaras le expresó a su contraparte alemana que no estaban en condiciones de iniciar operaciones sino hasta el 12 de Agosto.


  Esto enfureció notablemente a los alemanes puesto que al no movilizarse inmediatamente los dejaba en una horrible posición diplomática si entre el 28 de Julio y el 12 de Agosto ellos no hacían nada por la paz.


  Era inevitable, entonces, que la imagen sería notablemente negativa y los perjudicaría, quedarían expuestos en las negociaciones pertinentes y mantener tres frentes sería sencillamente imposible.


  Para colmo Rusia estaba dispuesta a realizar concesiones enormes para presionar a Serbia a aceptar todas las demandas austríacas, el mismo Wilhelm envió un telegrama al Zar Nicholas comentándole “pienso que un entendimiento directo entre su gobierno y Viena es posible y deseable”29 .


  Lamentablemente para la deteriorada situación los austríacos le reclamaron a Berlín por este telegrama y le pidieron movilización para amedrentar a los rusos que se estaban movilizando parcialmente hacia Austria-Hungría.


  Esto impedía cualquier negociación dejando atrás a la diplomacia y cuando Grey volvió a pedir por un “Stop in Belgrade” Bethmann-Hollweg le pidió a Viena que al menos demuestre algo de interés en el plan pero su compatriota Moltke presionó a Viena para que siga avanzando y ponga en marcha el Plan R, el plan de guerra Austro-Húngaro para atacar a Rusia.


  Es notable el hecho de que en un mismo gobierno como el alemán varios de los personajes más importantes de su comandancia no sólo viraban en la posición a tomar sino que debían pelear en intrigas propias y éstas decidieron el curso de acción.


  Los generales alemanes veían a la guerra como el único camino posible y no querían saber nada con la diplomacia, opuesto Wilhelm que por un lado no quería verse envuelto en una masacre que él mismo había propiciado al despreciar tanto a los serbios. El “miedo” a una Rusia totalmente reformada en lo militar para 1917 fue determinante, pero el plan de ir a la guerra trascendía esto.


  El 29 de Julio la movilización parcial rusa fue la excusa alemana para ordenar su propia movilización, Bethmann-Hollweg quería salvar la imagen esperando y no queriendo quedar como agresores, la idea de mantener a Gran Bretaña neutral el mayor plazo posible era imprescindible.


  La impaciencia de Moltke jugaba en contra del plan de hacer ver a Rusia como el agresor, para forzar los acontecimientos volvía a insistirle a Austria para que inicie el ataque a Serbia y así provocar la acción rusa.


  Ese mismo día Bethmann-Hollweg se reunió con el embajador británico Sir Edward Goschen informándole que Alemania tarde o temprano entraría en guerra con Rusia y Francia pero que prometían no anexar partes metropolitanas francesas ni belgas (si ésta no se resistía, claro), para así mantener la neutralidad británica.


  No prometía lo mismo para las colonias francesas, pero la idea transmitida era que no iba a haber un cambio de fronteras contra los miembros de la Entente.


  Esta misma reunión fomentó del lado británico el actuar como aliado de Francia y Rusia ya que el mensaje fue claro, estaban decididos en ir a la guerra aun cuando estaban en medio de potenciales negociaciones de paz.


  El efecto de Bethmann-Hollweg fue exactamente el opuesto, históricamente es visto como un desastre diplomático y así era considerado él también en el propio gobierno alemán cuando el almirante Tirpitz se quejaba ante Wilhelm por las maniobras mal ejecutadas en la política exterior del canciller.


  Grey fue muy caro con Lichnowsky y plantó la posición británica: Intervendrían a favor de Francia si ésta era atacada. Fue en este momento que Bethmann-Hollweg prácticamente entró en pánico diplomático, entendió que la jugada había sido un error garrafal.


  En cartas al príncipe Tschirschky expresó:


  


  “Si Austria rechaza toda mediación nos enfrentaremos a una guerra en la que Gran Bretaña estará en nuestra contra, Italia y Rumania con total certeza no estarán con nosotros. Seremos dos poderes contra cuatro. Con Gran Bretaña como enemigo el peso de las operaciones caerá sobre Alemania. Bajo estas circunstancias debemos urgente y enfáticamente sugerirle al gabinete de Viena que acepte la mediación bajo las presentes y honorables condiciones. La responsabilidad que recaerá en nosotros y Austria por las consecuencias que seguramente se darán en caso de rechazo serán excesivamente graves”30 


  


  En un segundo mensaje pidió a Viena que detengan su rechazos hacia las comunicaciones con Rusia y advirtió que debían impedir que Viena los arrastre a un enfrentamiento por capricho y sin el consejo alemán.


  En otro mensaje dijo:


  


  “Para evitar una catástrofe general, o en tal caso poner a Rusia del lado erróneo, debemos lograr urgentemente que Viena inicie y continúe conversaciones con Rusia”


  


  El aviso de Bethmann-Hollweg fue rechazado por Austria por llegar “demasiado tarde”.


  


  


  Movilización


  La movilización fue distinta dependiendo cada potencia, para el caso de Alemania ésta dependía directamente del plan Schlieffen y movilización significaba directamente guerra, no una “amenaza”, en el caso ruso, en cambio, era un proceso más lento y una medida de presión, su intención inicial no era el ataque sorpresa. De hecho, ni siquiera era algo oculto o secreto.


  A tal punto era abierto que el 30 de Julio el Zar envió un mensaje a Wilhelm avisándole que había ordenado una movilización parcial en contra de Austria y le pedía amablemente si podía hacer algo para mediar al respecto.


  La respuesta de Wilhelm fue que si ellos se movilizaban entonces Alemania debía hacer lo mismo, en Rusia no querían tampoco un enfrentamiento con los germanos.


  Tanto Sazonov como el ministro de Guerra ruso Vladimir Sukhomlinov insistían con que una movilización parcial no era posible y que había que realizar una completa. Pero Nicolás había recibido el pedido de Wilhelm de buscar la paz y consideró esto un gesto de buena fe minimizando el movimiento de tropas. Luego de una gran presión al final dio la orden de movilización general para el 30 de Julio.


  Los franceses por su parte no querían provocar a los alemanes a una movilización total, el premier franco René Viviani ordenó retirar las tropas unos 10 kilómetros de la frontera para evitar esto.


  En Gran Bretaña el parlamento se dividía entre intervenir o mantenerse neutral, los conservadores acompañaban la idea de ir a la guerra.


  


  “Porque yo ya no tengo ninguna duda de que Inglaterra, Rusia y Francia han acordado entre sí, sabiendo que nuestras obligaciones derivadas de tratados nos obligan a apoyar a Austria-Hungría, para usar el conflicto Austro-Serbia como pretexto para emprender una guerra de aniquilación contra nosotros. 


  Nuestro dilema sobre mantener la fe con el viejo y honorable Emperador ha sido aprovechada para crear una situación que da a Inglaterra la excusa que ha estado buscando para aniquilarnos, con una apariencia falsa de justicia, con el pretexto de que está ayudando a Francia y el mantenimiento del conocido “balance de poder” en Europa, es decir, se juega con todos los estados europeos para su propio beneficio en contra de nosotros. ”31 


  


  El 31 de Julio Austria-Hungría decidió continuar la guerra contra Serbia e ignorar las advertencias y el riesgo de Rusia reaccionando.


  El embajador alemán en París envió un ultimátum al premier Viviani informándole que si Rusia no detenía su movilización entonces Alemania iba a atacar a Francia.


  Por su parte no sabía de la movilización rusa así que pidió información a su embajada en San Petersburgo y no le dio permiso al Mariscal Joseph Joffre de movilizar las tropas.


  El 1° de Agosto una oferta británica de mantener a Francia neutral fue enviada y aceptada por Wilhelm, éste ordenó a Moltke atacar solamente a Rusia y sostener solamente el frente oriental, el General no recibió de buen agrado esta orden, ya todas las tropas se estaban movilizando hacia el Oeste para invadir Luxemburgo y Bélgica.


  Moltke logró persuadir a Wilhelm de que era imposible frenar el avance, el ultimátum a Francia y las tropas en posición lo convencieron, el 1° de Agosto Wilhelm firmó la orden de movilización, a las 19:00 de ese día las tropas alemanas invadieron Luxemburgo.
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  Alemania declara la Guerra


  El 1° de Agosto de 1914 Alemania le declaró la guerra a Rusia, a partir de esa noche y más precisamente el 2 de Agosto invadieron Luxemburgo como inicio de la ejecución del plan Schlieffen en camino hacia Bélgica.


  Gran Bretaña prometió a Francia la defensa de su costa con la Royal Navy al embajador Paul Cambon, el gabinete británico tenía la seguridad de que pronto quebrarían a Bélgica y por ende a Francia y no dudaban que intervendrían más pronto de lo deseado.


  También el 2 de Agosto Alemania envió el ultimátum a Bélgica, reclamando paso libre para poder acceder a Francia, el Rey Alberto de Bélgica rechazó este pedido.


  El 3 de Agosto Alemania le declaró formalmente la guerra a Francia, a Bélgica el 4 de Agosto.


  La declaración de guerra a Bélgica, un estado no sólo neutral por historia sino que no formaba parte de ninguna de las alianzas fuertes en el continente, era un acto diplomáticamente desmesurado, por ende obligaba a las demás potencias a intervenir en su defensa, era un casus belli que habilitaba a Gran Bretaña, por un viejo tratado de 1839, a defenderla e impedía que se mantuviese aparte del conflicto.


  Ese día el mismo canciller Bethmann-Hollweg admitía ante el Reichstag que era ilegal dicha invasión de los dos pequeños países bajos, Luxemburgo y Bélgica, pero dadas las circunstancias era imprescindible.


  El embajador británico Sir Edward Goschen le dio un ultimátum al Ministro de Asuntos Exteriores germano, von Jagow, para que cese el ataque de forma inmediata contra Bélgica por ser ilegal. Goschen fue invitado a cenar por Bethmann-Hollweg y en la acalorada discusión se refirió al tratado de 1839 como “ese pedazo de papel”32 


  Para el 6 de Agosto este comentario sería público en Londres y generaría una inmediata reacción del público, pero la noche del 4 los telegramas de Goschen a Gray no llegaron, Alemania no había declarado la guerra a Gran Bretaña pero ya censuraba los mensajes diplomáticos. Gran Bretaña le declaró la guerra a Alemania el mismo día.


  Según el historiador Michael Balfour Wilhelm expresó:


  


  “Pensar que George y Nicky me jugaron de esta forma! Si mi abuela estuviese viva no jamás lo hubiese permitido”33 


  


  Porque el Emperador Wilhelm II era primo directo del Rey George V de Inglaterra, y de la zarina Alix de Hesse casada con el Zar Nicolás II que era su primo segundo. La familia estaba en guerra.


  


  


  


  


  


  Guerra


  Normalmente el relato de la Primera Guerra Mundial se separa en teatros de combate o cronológicamente, trataré en este texto de unir ambas referencias para poder tener un mapa completo de lo que sucedió.


  La guerra comenzó lentamente para los estándares actuales que datan más de la Segunda Guerra que de la Primera (Blitzkrieg), la movilización fue un proceso lento y Austria-Hungría tardó demasiados días en entrar en combate.
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  Agosto de 1914 - Estados beligerantes y sus colonias


  


  La diplomacia se adelantó a los acontecimientos y tan sólo Alemania estaba relativamente preparada para el combate. El problema era la falta de comunicación entre los aliados y el tiempo planificado. Todo estimaban que para Navidad de 1914 la guerra habría terminado y volverían todos a sus hogares.


  En los siguientes días desde las primeras declaraciones de guerra se sucedieron las demás que estaban conectadas por las alianzas, Montenegro a Austria-Hungría el 5, el 6 Austria-Hungría a Rusia, Serbia a Alemania, el 9 Montenegro a Alemania, el 11 Francia a Austria-Hungría, el 12 el Reino Unido a Austria-Hungría, el 22 Austria-Hungría a Bélgica, el 23 Japón se sumó a la Entente declarándole la guerra a Alemania y el 25 a Austria-Hungría.


  Desde el punto de vista alemán los austríacos destinarían la mayor parte de sus tropas al frente ruso, sin embargo esto no era exactamente así para los austríacos que habían decidido realmente tomar Serbia. Esto los obligó a dividir sus tropas entre dos frentes cuando Alemania se dedicaba a Francia, por ende o lograban un triunfo rápido en la Campaña Serbia o se iban a ver en una situación extremadamente frágil.


  Años después de la guerra el historiador Fritz Fischer34 descubriría el Septemberprogramm, el plan de la Alemania Imperial para la victoria. Básicamente eran las ganancias territoriales, estratégicas y tácticas que pretendía el gobierno del Canciller Theobald von Bethmann-Hollweg.


  El ridículo objetivo incluía la dependencia comercial de Francia hacia Alemania, la cesión de territorios desde Dunkirk a Boulogne-sur-Mer a Bélgica o Alemania. Luxemburgo y Bélgica pasarían a pertenecer a Alemania, esta última como mucho siendo un estado vasallo y cediéndole ciudades importantes como Antwerp y brindándole una nueva salida al mar a Alemania.


  La compensación económica de unos 10 mil millones de marcos por parte de Francia, cesando todo comercio con el Imperio Británico, la división del territorio ruso conquistado en pequeños estados, entre ellos Polonia, que serían vasallos del Imperio Alemán creando una “Mitteleuropa” económica.


  También buscaban la expansión de las colonias imperiales a expensas de los belgas y franceses y considerando la futura negociación con los británicos por los territorios en disputa. Tan sólo Holanda era tenida en cuenta como “amiga” en este plan exageradamente pretencioso que nunca logró llevarse a cabo.


  Años después el plan de Hitler para la Gran Alemania no fue muy distinto, si bien eran otros tiempos la idea se sostenía en los principios generales.
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  1914


  


  


  La Invasión de Luxemburgo y Bélgica


  El 2 de Agosto de 1914 las tropas alemanas ocuparon el Gran Ducado de Luxemburgo, país soberano pero sin siquiera una fuerza armada para defenderse por ende se lo considera una ocupación sin más.


  Los alemanes sostuvieron la motivación de ingresar al territorio simplemente porque era un punto de apoyo para la invasión a Bélgica y Francia, no había, en un comienzo, necesidades extra sobre el pequeño país.


  Durante la ocupación se le permitió no sólo continuar con su propio gobierno y control de sus asuntos internos sino que la población trató de vivir una vida relativamente normal. El mayor problema era que la presencia militar alemana era constante y que estaban siempre en el frente occidental.


  Los partidos políticos locales trataron de ocuparse de otros asuntos como la economía, la educación o la reforma constitucional. La muerte del primer ministro Paul Eyschen, quien gobernó durante 27 años, trajo consigo inestabilidad política que resultó en rebelión justo antes del final de la Guerra.


  Durante el primer año, sin embargo, el primer ministro se vio obligado a expulsar a los distintos embajadores de las varias naciones que iban entrando en guerra con Alemania.


  Por su parte Eyschen defendió en varios casos a ciudadanos contra los alemanes cuando eran arrestados y llevados a juicio por hablar en contra de Alemania.


  El caso de Bélgica, en cambio, era mucho más complicado. Efectivamente era un problema para los alemanes, no solamente por su posición estratégica en medio del camino a Francia y el obstáculo que significaba para el Plan Schlieffen, sino que era aliada a Francia.


  Al mismo tiempo era un estado demasiado pequeño para sostener una confrontación abierta contra Alemania, con apenas 117.000 tropas movilizadas no podía hacerle frente a las más de 750.000 que ingresaban en su territorio.


  La declaración de guerra llegó el 4 de Agosto el mismo día los alemanes atacaron Liège. El objetivo germano era posicionar a la 1°, 2° y 3° armada para desde allí atacar a Francia.


  Para poder lograrlo era necesario tomar las fortalezas belgas en el río Meuse cerca de Namur, Liège cayó el 7 de Agosto luego de presentar una digna batalla contra una fuerza extremadamente superior. El resto de los fuertes resistió hasta el 17 de Agosto día en el que el gobierno belga de Bruselas tuvo que abandonar la ciudad luchando en el río Gete y retirarse hacia Antwerp el 19 de Agosto. Bruselas fue ocupada el 20 de Agosto y Namur atacada el 21.


  Mientras una fuerza menor se encargaba de la resistencia belga el contingente mayor viró hacia el sur enfrentando a Francia.


  Pero no estaba terminada la resistencia belga, desde Antwerp atacaron incesantemente las líneas alemanas que los sitiaban, tratando de afectar las comunicaciones, la logística y ayudar lo más posible a Francia con lo poco que tenían de recursos.


  Esto obligó a los alemanes a posponer el envío de estas tropas de reserva que contenían a los belgas hacia el frente occidental, atrasando el plan Shlieffen demasiado.


  


  Del 9 al 13 de Septiembre de 1914 tuvieron que mantener tropas en Bélgica para contener el contraataque, a partir de esto los alemanes cambiaron la táctica a una más brutal e inhumana, el schrecklichkeit (se puede traducir literalmente como horror, espanto, atrocidad) contra la población civil belga.
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  Las tropas invasoras comenzaron a masacrar, ejecutar, violar, tomar rehenes y quemar pueblos, el suceso conocido como “La violación de Bélgica”35 36 es poco recordado en la actualidad ya que ha quedado tapado por las atrocidades de la Segunda Guerra Mundial.


  Se calculan unas 6000 muertes civiles, 25.000 hogares destruidos y unas 837 comunidades enteras reducidas a cenizas, un 20% de la población belga desplazada al exterior para evitar la invasión germana y se calcula entre medio millón y millón y medio escapando dentro del mismo país de las zonas más afectadas


  Las víctimas de fusilamientos y abusos incluían a niños y mujeres y poco tenían que ver con el campo de batalla, más bien con una actitud revanchista por la resistencia.


  Por ejemplo el 25 de Agosto de 1914 arrasaron con la ciudad de Leuven quemando la biblioteca de la Universidad y sus 300.000 libros medievales, matando a 248 residentes y expulsando a la población de 10.000 habitantes fusilando a quien se negase.


  


  El antiguo Reich ya sabía cómo actuar con firmeza en las zonas ocupadas. Así es como los intentos de sabotaje de las vías férreas en Bélgica fueron castigados por el conde von der Goltz. Había quemado todas las aldeas quemadas en un radio de varios kilómetros, después de haber fusilado a todos los alcaldes, encarcelados los hombres y evacuado las mujeres y los niños.


  Adolf Hitler37 


  


  Mundialmente el caso se utilizó de manera propagandística para incitar a la unión contra Alemania, en varias oportunidades el Imperio Alemán no supo manejar las situaciones que le generaban la peor imagen posible y esto repercutía constantemente en cualquier intento de lograr una posición de ventaja, al menos en el plano diplomático, contra sus rivales.


  También ha sido este uso propagandístico lo que ocultó durante mucho tiempo la existencia misma de esta “Violación de Bélgica”, sumado al hecho de que en la misma guerra el uso de armas químicas provocó, más tarde, un horror mucho más temido y llamativo.


  La mayor parte de las tropas expedicionarias británicas, las francesas y al menos la mitad de las belgas retrocedieron entre el 24 de Agosto y el 28 de Septiembre a territorio francés, la “Gran Retirada” los llevó hasta la batalla del Marne donde la guerra comenzó a cambiar el rumbo.


  Para Bélgica esto era la sentencia de muerte, aun así varios grupos británicos y franceses se sumaron a los belgas resistentes para incomodar lo más posible a la columna principal alemana.


  


  
    [image: ]

  


  El 27 de Agosto un pequeño escuadrón aéreo de la Royal Naval Air Service (RNAS) voló hasta Ostende para realizar vuelos de reconocimiento entre Bruges, Ghent e Ypres, tareas complementadas con autos blindados y distintos vehículos de la Entente que circulaban a escondidas para obtener información sobre el avance alemán.


  Los británicos organizaron tropas en Dover para enviar a Zeebrugge, pero la caída de Antwerp precipitó la situación desfavorable y debieron retirarse a Flandes para el 9 de Octubre.


  El territorio Belga fue escenario de la “Carrera al Mar” entre la Entente y Alemania.


  Luego de la Batalla de Frontiers (del 17 de Septiembre al 19 de Octubre) donde los alemanes vencieron a los Belgas, Franceses e Ingleses, la estrategia del Plan Schlieffen empezaba a desmoronarse gracias al movimiento del general francés Charles Lanrezac y su quinto cuerpo del ejército.


  Alemania pretendía rodear desde Bélgica a los franceses y si bien los franceses perdieron la batalla impidieron el movimiento envolvente.


  Cada ejército trató de rodear al otro cada vez más al norte y envolverlo, pero había un límite máximo, el mar. Así fue que para el 19 de Octubre se llegó a la costa belga del Mar del Norte sin obtener una ventaja uno sobre otro.


  Este estancamiento llevó a grandes batallas como la de Yser del 16 de Octubre al 2 de Noviembre como la Primera Batalla de Ypres del 19 de Octubre al 22 de Noviembre.


  Para Noviembre la mayor parte de Bélgica estaba bajo control alemán, el 26 de Agosto de 1914 se había establecido una gobernación local, la Kaiserliches Deutsches Generalgouvernement Belgien, dividieron a Bélgica entre tres zonas administrativas, la central con el gobierno en Bruselas, una bajo control de la 4° armada incorporando a Ghent y Antwerp y la zona marítima bajo control de la Armada Alemana.


  


  La Campaña Serbia


  La campaña38 que debería haber sido la única de toda la guerra comenzó de forma inconsistente, primero con el bombardeo por parte de los austríacos de Belgrado a fuego de artillería.


  Las fuerzas entre el Imperio Austro-Húngaro y Serbia eran relativamente parejas en número antes de comenzar la guerra, la diferencia era la capacidad de movilización de reserva.


  Austria-Hungría poseía unos 32.000 oficiales y 414.000 soldados, durante la movilización se incrementó su capacidad a 3.350.000 soldados de todos los rangos posibles y edades.


  Desde un punto de vista operacional participaron unos 1.450.000 soldados en operaciones y unos 600.000 en las tareas de logística, otros 1.350.000 eran la reserva que iba a reemplazar las bajas constantemente.


  El problema para Austria-Hungría no parecía ser la falta de personal, pero sí lo fue lo rápido que se incrementaron las bajas a razón de 150.000 hombres por mes, algo que resultó ser insostenible para casi todas las naciones en guerra.


  El plan austríaco implicaba tres ejércitos invadiendo Serbia lanzando una ofensiva desde el Oeste y desde el Norte, en forma envolvente.


  Los Serbios por su parte tenían unos 450.000 hombres desde la movilización, de todas las edades divididos en tres grupos por edad, todos en el rango de 21 a 45 años, no podía juntar un millón de hombres porque era un país mucho más pequeño tanto en área como población, esto llevó la movilización a un punto en el que tomaron hasta niños para el combate.


  Por ejemplo su capacidad de reemplazo de tropas desde la reserva no era de más de 60.000 hombres al año y tan sólo de Agosto a Diciembre de 1914 las bajas fueron de 132.000 hombres.


  Otro problema serbio era la falta de armamento moderno al haber sufrido muchas pérdidas económicas en las anteriores guerras de los Balcanes, no estaban en posición de entablar una guerra contra un estado moderno y mucho menos tenían el presupuesto para comprar nuevo equipamiento.


  De los tres grupos el primero, el 1° ban, tenía uniforme y armas, el 2° ban tenían la parte superior del uniforme y el 3° ban directamente iba con sus ropas civiles. Ordenaron 120.000 rifles a Rusia que empezaron a llegar a mediados de Agosto.


  En todo sentido la capacidad real era desproporcionada contra el número, lo único que podía ayudar a Serbia era la intervención rusa que obligaba a Austria-Hungría, con veinte veces la población de Serbia era obvio que tarde o temprano, con o sin la reserva, iba a caer.


  Un pequeño alivio para serbia era el estar luchando en territorio propio y defendiendo, pero esto demostraría ser insuficiente.


  A partir del 28 de Julio de 1914 la artillería austríaca bombardeó Belgrado y las posiciones serbias, el 12 de Agosto finalmente cruzaron la frontera, el río Drina, de seis ejércitos uno se derivó al frente ruso hacia Galicia (no confundir con la Galicia española) , el 2° ejército, aunque se vio atrasado por el exceso de tráfico de tropas en los trenes.


  Esto permitió que durante unos días participase de la invasión. La tropa invasora estaba bajo el mando del general Potiorek, el mismo que también era el gobernador de Bosnia, y quien no era precisamente un general apto para este tipo de operaciones.


  Su primer error comenzó con la Batalla de Cer39 , el grueso del quinto ejército junto a parte del segundo se encontraba en la posición norte, el sexto ejército se estaba posicionando desde la región sur de Bosnia pero Potiorek no era precisamente un hábil estratega, era el lamebotas del emperador Francisco José, y quería golpear Serbia rápidamente antes de su cumpleaños.


  El regalo no pudo llegar porque cometió el error de atacar con la mitad de sus fuerzas, sin esperar a que el sexto ejército esté correctamente posicionado, y para colmo haciéndolo en territorio escarpado ideal para la defensa Serbia atacando desde el Oeste, no por las planicies del Norte.
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  El Mariscal serbio Radomir Putnik creyó inicialmente que era una movida para distraer a sus fuerzas, pero rápidamente se dieron cuenta que era el avance principal austríaco, para contrarrestar enviaron al segundo ejército del General Stepa Stepanović a unirse al tercer y más débil ejército a cargo de Pavle Jurišić. La batalla de cuatro días dejó a los Austro-Húngaros en retirada perdiendo unos 23.000 soldados de los cuales 4.500 fueron prisioneros contra 16.500 Serbios.


  Esta decisiva victoria fue la primera de los Aliados de la Entente, algo que dejaba en claro que los austríacos no habían medido correctamente a su adversario ni el terreno donde peleaban.


  En esta primer batalla también se dio la primera batalla aérea cuando un avión de observación serbio se encontró en pleno vuelo con otro austro-húngaro y el piloto del segundo le disparó con su revólver personal. De este encuentro en adelante ambos bandos armaron a sus respectivos aviones con ametralladoras40 .
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  Luego de esta batalla los austríacos se retiraron al otro lado del río Drina y detrás de las fronteras bosnias, los serbios se vieron obligados por sus aliados a aprovechar la oportunidad y realizar una pequeña ofensiva la cual se desarrolló en las márgenes del río Sava.


  El segundo ejército serbio sufrió enormes pérdidas, 6000 contra 2000, y Potiorek optó por contrarrestar la ofensiva para contenerla. Esta contraofensiva se conoce como la Batalla de Drina, desde el 6 de Septiembre al 4 de Octubre logrando tomar por sorpresa con el sexto ejército al tercer ejército serbio y avanzar en territorio de Serbia.


  Putnik tuvo que retroceder desde Syrmia y enfrentó al Sexto Ejército Austro-Húngaro en Jagodnja donde empezó bien la batalla pero luego de varios idas y vueltas se volvió una de las más sangrientas batallas del momento perdiendo unos 11.000 hombres cada bando.


  La retirada fue progresiva, perdiendo terreno día a día formándose trincheras, algo que era desfavorable para la posición serbia que no podía sostener este tipo de lucha de desgaste sin una fuerza de artillería decente.


  Las bajas serbias en este estado eran de unos 100 hombres diarios sin siquiera entrar en combate y recibiendo constante fuego de artillería austríaca.


  La batalla de Drina le había dado una chance de contraataque a los serbios pero terminó sentando las bases del avance austríaco en todo su territorio.


  Al aproximarse el invierno de 1914 los austríacos decidieron lanzar una segunda ofensiva masiva, el 5 de Noviembre los serbios resistieron en la Batalla de Kolubara en el río del mismo nombre.


  El general serbio Živojin Mišić tomó el mando del maltratado primer ejército, Petar Bojović había resultado herido. Mišić insistía en una retirada más profunda para poder acotar el frente pero Putnik no quería abandonar Belgrado, la capital, finalmente decidió aceptar y el 2 de Diciembre los austríacos tomaron al ciudad.


  El Quinto ejército comandado por Potiorek entró a Belgrado y se dispuso a aplastar a los serbios desde el flanco derecho, pero por unos días esto dejó al Sexto ejército enfrentando solo a los tres serbios.


  La munición para artillería que se les había acabado en los primeros días a los serbios empezó a llegar desde Francia y Grecia, esto sumado a más refuerzos le dieron la posibilidad a Putnik de concretar un contraataque el 3 de Diciembre contra el Sexto Ejército.


  Habiendo diezmado al Sexto ejército austro-húngaro los serbios atacaron al Quinto y Potiorek volvió a retirarse nuevamente a territorio austríaco. El 15 de Diciembre los serbios volvieron a entrar a Belgrado.


  Sin cambios relevantes en el territorio ni en el curso de la guerra el primer año dejó a Serbia con 170.000 soldados muertos, heridos y desaparecidos, Austria-Hungría llegaba a los 215.000, esto provocó que el mando austríaco quite del control al General Potiorek, de desastrosa performance, pasándole el cargo al Archiduque Eugen de Austria.


  Pero la situación en Serbia no sólo era de muertos por las batallas, una epidemia de Tifus empezó a masacrar a la población civil durante el invierno.


  Algo muy importante se gestó luego de la batalla de Kolubara, fue la declaración de Niš por parte del parlamento serbio en la que hablaron abiertamente no sólo de pelear la guerra hasta el final sino que su objetivo era unir a Serbios, Croatas, Eslovenos. La futura Yugoslavia.


  La Batalla de Frontiers


  Del 7 de Agosto al 13 de Septiembre se definió el futuro tanto del plan Schlieffen como del plan XVII, la consecuencia de esto es bien conocida por todos, el frente occidental y las trincheras, pero para llegar a esta situación se sucedieron una serie de batallas entre las fuerzas del Imperio Alemán, la Bélgica invadida y la Francia amenazada.


  


  
    [image: ]

  


  Los franceses atacaron primero en la Batalla de Mulhouse el 7 de Agosto desde Alsacia, Joffre ordenó avanzar más allá de Mulhouse contra la idea del General Auguste Dubail quien pretendía concentrar la avanzada en este pueblo.41 


  Al no consolidar la posición los alemanes contraatacaron y el 10 de Agosto habían recuperado Mulhouse. Durante dos semanas se disputaron el mismo pueblo tanto de ida como de vuelta para dejarlo como en el estado inicial para el 23 de Agosto.


  Entre el 14 y 25 de Agosto la atención estaba en Lorraine42 con los franceses atacando, los alemanes contraatacaron hasta las afueras de Nancy para concluír con una nueva ofensiva francesa para recuperar posiciones y expulsar a los alemanes.


  En las Ardenas43 el 20 de Agosto se disputaron Neufchâteau, el reconocimiento francés detectó las tropas alemanas pero no su tamaño, para el 22 de Agosto el 4° Ejército de Albrecht y el 5° del príncipe Wilhelm se impusieron a los 4° y 5° franceses.
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Infantería alemana cruzando el frente
  


  


  Joffre reclamó que se continuase con la ofensiva el 23 de Agosto en cuanto pudiesen reagruparse ya que el plan XVII dependía del avance de estas columnas. Pero fueron superados y al final del día tuvieron que retroceder.


  En la Batalla de Charleroi44 el 5° Ejército de Lanrezac se concentró en un frente de 40km frente al río Sambre, en su flanco izquierdo las tropas expedicionarias británicas cubrían una extensión similar.


  Las 15 divisiones de Lanrezac tuvieron que vérselas con las 18 del general alemán Karl von Bülow del 2° y 3° Ejército. El general Francés sabía perfectamente que el plan alemán por Bélgica requería que ellos se retirasen para poder contenerlos, sin embargo su superior, Joffre, quería continuar con la idea del Plan XVII que requería del avance francés para poder ganar la guerra rápidamente.


  Lo dejaron prácticamente sin reacción cuando el 21 de Agosto los alemanes atacaron con fuerza y lograron dos puentes para cruzar el Sambre.
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  Lanrezac logró mantener la posición gracias a un pequeño contraataque pero al enterarse de la situación de las Ardenas ordenó la retirada. Esta retirada le costó la carrera pero le permitió a Francia evitar una derrota catastrófica en el frente lo que hubiese precipitado el fin de la guerra.


  La fuerza expedicionaria británica en Mons45 contuvo muy bien el avance del primer ejército alemán de Von Kluck, pero la retirada del 5° de Lanrezac dejó expuesto su flanco derecho y los obligó a emprender la retirada que los llevó durante dos semanas hasta las afueras de París.


  Fue la primer batalla seria para los británicos y mantuvieron la posición excelentemente bien con una relación de 2-1 en desventaja numérica pero 4-1 a favor en bajas.


  La Batalla de Frontiers dejó a los franceses en plena retirada y habiendo fracasado en su Plan XVII, en todos los frentes que atacaron sus ejércitos perdieron el terreno ganado en tan sólo días y tuvieron que emprender un amargo escape hacia París, pero las mismas acciones de retirada y contraataque le permitieron organizarse en las afueras de su capital para contener el avance germano.


  El 24 de Agosto Joffre ordenó la retirada hasta una línea entre Verdún y Amiens, el reclamo mayor a sus generales fue mejorar la coordinación entre artillería e infantería, falencia clave en su intento de lograr una rápida victoria, ahora debían emprender la retirada lo más rápido posible.


  La avanzada alemana no se detuvo pero sí se frenó, el costo fue altísimo, de unos 365.000 hombres para la Entente y unos 300.000 para los alemanes.
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  La Gran Retirada


  A partir de las derrotas en Charleroi y Mons los franceses emprendieron una apurada retirada hasta el río Marne para establecer un frente allí con mejores chances para contener el avance alemán que les seguía los talones.


  La gran retirada46 fue un movimiento con varias batallas y enfrentamientos en el camino hacia el Marne, los británicos se enfrentaron en Le Cateau el 26 de Agosto creyendo poder detener el avance alemán y logrando una muy buena acción utilizando los mismos métodos que en Mons pero nuevamente tuvieron que retirarse ya que al retroceder sus laterales quedaban siempre expuestos y tenían apenas cuatro divisiones contra seis alemanas que incorporaron dos más al final del día.


  El 2° ejército alemán de von Bülow intentó la persecución rápida contra el 5° francés y los expedicionarios británicos, forzándolos a retirarse en Le Grand Fayt, en Étreux los 2° Fusileros Reales de Munster habían recibido la orden de aguantar la posición a cualquier costo, a tal punto que agotaron todas sus municiones al ser rodeados por las tropas de Bülow, en la acción sólo cuatro oficiales y otros 240 soldados sobrevivieron, más de 600 dejaron sus vidas enfrentando a unos 5000 enemigos.


  Los alemanes al recibir a los rendidos soldados los saludaron por su heroísmo, épocas donde todavía era considerada la caballerosidad y heroísmo, algo que pronto cambiaría en la guerra de trincheras. El 27 de Agosto tomaban Wassingny y Étreux.


  En algunos casos los alemanes recibieron duros golpes como en Cérizy el 28 de Agosto contra su caballería enfrentada por los británicos que lograron provocar pérdidas.


  Para el 1° de Septiembre caían Néry, Crépy-en-Valois, Villers-Cotterêts. El único contraataque fue en St. Quentin entre el 29 y el 30 de agosto con un resultado decepcionante porque von Bülow recibió la orden interceptada y se preparó para recibirlo.


  El 5° ejército francés atacó al 2° alemán sufriendo 12.000 bajas logrando tan sólo una victoria táctica frenando el avance alemán.


  Una vez alcanzado el Marne la Entente se dispuso a plantarse en el terreno, París no podía caer.


  


  La Primer Batalla del Marne


  Luego de la Gran Retirada hasta el Marne47 las fuerzas alemanas del 1° y 2° Ejército se aproximaron a París rápidamente, tuvieron que girar levemente hacia el sudeste para tomar a la ciudad desde este flanco y envolver a las tropas francesas en retirada.


  El problema de esta maniobra fue que dejaban libre el flanco derecho a los aliados, el 3 de Septiembre de 1914 los franceses notaron esto y comenzaron a organizar su contraofensiva para sacar provecho de la situación.


  El 4 Joffre ordenó detener la retirada tanto de los británicos como franceses y sacar provecho de la situación, con 150.000 hombres del 5° Ejército francés y unos 70.000 de los expedicionarios británicos y dar el golpe el 6 de Septiembre.
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  El general alemán von Kluck notó la maniobra y giró con el 1° Ejército hacia los franceses forzando el combate un día antes, el 5, el 6° entró en contacto con los alemanes en Ourcq en una pequeña batalla preliminar que aun así no fue tenida lo suficientemente en cuenta por los alemanes.


  El problema de haber atendido este “inconveniente” es que von Kluck por cubrir su flanco derecho abrió una brecha de separación entre el 1° Ejército suyo y el 2° de unos 48 kilómetros. Aquí entró en juego una nueva tecnología que estaba siendo utilizada, hasta el momento, sólo para reconocimiento: la aviación.


  Fueron vuelos de reconocimiento los que detectaron esta brecha y le dieron la oportunidad a los aliados, metiendo al BEF, las tropas expedicionarias británicas, y el 5° entre los dos ejércitos alemanes.


  Los alemanes esperaban vencer al 6° antes de tener que lidiar con el 5°, si lograban vencer a estos dos ejércitos las puertas de París estaban a pocos kilómetros, el 7 de Septiembre unos 10.000 soldados franceses fueron transportados en taxis enviados por el general Joseph Gallieni, gobernador militar de la ciudad, esos 600 taxis Renault no significaron un número grande pero sí un empuje increíble en la moral que sería aprovechado por la propaganda francesa durante toda la guerra.


  Durante la noche del 8 de Septiembre el general d’Esperey, quien había tomado el mando del 5° luego de que Joffre le quitara el control a Lanrezac, lanzó un ataque sorpresa con el 5° Ejército al flanco del 2° alemán ampliando notablemente la separación con el 1°.


  Al día siguiente era obvio para los alemanes que estaban siendo rodeados, sus dos ejércitos corrían un riesgo altísimo de ser pulverizados por avanzar más de la cuenta en el entusiasmo de las victorias previas.
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  Cerca de Verdún el 3°, 4° y 5° ejército estaban lidiando con los 3°, 4° y 9° franceses, así que no podían liberarse para asistirlos, el general von Moltke directamente sufrió un colapso nervioso al enterarse de que sus tropas habían perdido el control del frente.


  Sus subordinados fueron rápidos al tomar el control, le ordenaron a von Kluck que retrocediese lo más rápido posible hasta Aisne.


  La retirada fue de unos 64 kilómetros, los aliados no pudieron seguirles el paso porque estaban agotados, del 9 al 13 de Septiembre el plan Schlieffen había colapsado, así como el Plan XVII el mes anterior, lo que ahora quedaba era una línea de trincheras que marcaría el rumbo de los próximos cuatro años, el sueño alemán de una batalla rápida en el oeste se transformaba así en una larga y desgastante lucha en dos frentes.


  Fue una batalla durísima y de una importancia absoluta en la continuidad de la guerra, se enfrentaron unos dos millones de hombres, las bajas fueron de unos 500.000, mitad para cada bando. Fue la tasa de mortandad más alta de la guerra con un promedio de 71.000 bajas por día comparable con las posteriores batallas de Verdún o el Somme.


  Nuevas tácticas surgieron de esta confrontación. Un buen ejemplo es el caso del Cañón 7548 de los franceses, agrupados en baterías de 4 cañones esta pequeña pieza de artillería de campo era perfecta para impedir los ataques frontales en campos abiertos. De hecho, era un cañón pensado para disparar horizontalmente con municiones llenas de esferas metálicas y con una capacidad de repetición sin reajuste superior gracias a su amortiguación neumática.


  Los cañones 75 destrozaron los avances alemanes, podían arrasar con un área de 400x100 metros en apenas diez minutos y las tropas francesas contaban con 1000 baterías, unos 4000 cañones. Además de esta tecnología la ventaja que provocó el tener una fuerza aérea para el reconocimiento abrieron la puerta para uno de los mayores avances de esta guerra que impactaría en todas las guerras futuras, en cuatro años la aviación pasaría de un mero juguete de personajes ricos a la más formidable y definitiva de las armas en el escenario bélico moderno.
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  La Carrera al Mar


  Luego de la batalla de Marne los aliados intentaron seguir a los alemanes lo más posible en la Batalla de Aisne, a partir de aquí comenzó una lucha por superar el flanco más expuesto enemigo por parte de los dos beligerantes.


  Von Moltke fue reemplazado en sus funciones por Erich von Falkenhayn, a Moltke se lo criticó mucho por su falta de iniciativa en la derrota en Marne pero al mismo tiempo estaba muy preocupado por la situación en el este contra Rusia derivando al frente oriental unos 180.000 soldados.


  Pero la responsabilidad también recaía en von Bülow y von Kluck que no pudieron cerrar la brecha entre el 1° y 2° ejército que fue aprovechada por los franceses.


  El flanco derecho, hacia el mar, era la oportunidad de ambas fuerzas de rodear al enemigo, la Carrera al Mar49 se dio en territorio francés y belga desde el 17 de Septiembre al 19 de Octubre de 1914.
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  Fue el punto crucial que cerró la última brecha entre los ejércitos enfrentados y estableció el primer límite de trincheras entre ambos.


  El frente alemán comenzó a avanzar hacia estas posiciones del norte aprovechando la caballería más descansada que llegaba de las otras unidades en Bélgica y para Octubre las liberadas luego de la caída de Antwerp.


  Lo curioso de esta maniobra es que a cada ataque del 2° Francés y el 6° Alemán cada vez que intentaban flanquear al enemigo se encontraban con una ofensiva más al norte y terminaban cavando trincheras.


  Del 22 al 26 el frente se estableció en Picardy, Joffre ordenó crear una nueva subdivisión comandada por el General Maud’huy, el 2° ejército francés quedó agotado y terminó cavando trincheras.


  Del 25 al 29 se trasladó a Albert donde el Falkenhayn decidió organizarse cerca de Amiens para rodear camino hacia la costa a los franceses, el 2° francés obligó a los alemanes a desviar dos cuerpos para contener el contraataque, esto le permitió a los franceses cavar trincheras de Lassigny a Roye y hasta Bray sur Somme.


  La nueva subdivisión de Maud’huy mientras se organizaba se encontró ante el ataque alemán del cuerpo Bávaro, por lo que tuvo que cancelar el plan de rodear a los alemanes más al norte.


  Para el 29 Joffre organizó lo que sería el Décimo Ejército sumando más cuerpos a esta subdivisión.


  En Arras, del 1° al 4 de Octubre Maud’huy atacó con relativo éxito hasta alcanzar el pueblo de Douai hasta que el príncipe Rupprecht lanzó un contraataque con tres cuerpos del 1°, 2° y 7° alemán.


  Esto obligó a los franceses a retroceder hasta Arras perdiendo Lens y permitiéndole a los alemanes seguir intentando por Flandes, pero al menos pudieron conservar Arras.


  A partir del 3 de Octubre la mira fue puesta en Lille protegida por los argelinos montados que no lograron sostener el ataque bávaro, los británicos no lograron llegar a tiempo para ayudarlos y terminó cayendo entre el 12 y 13 de Octubre cuando fue capturada.


  En La Bassée los británicos vieron su flanco izquierdo hacia Ypres descubierto y al aparecer el 4° ejército alemán se perdió el pueblo y Neuve Chapelle. El 15 de Octubre los británicos lograron recapturar Givenchy-en-Gohelle pero La Basseé continuó bajo controla germano.


  Los alemanes recibieron refuerzos pero también los británicos cuando llegaron los contingentes de las Indian Corps que venían desde Lahore en la India.


  La carrera siguió a Messines entre el 12 de Octubre y el 2 de Noviembre involucró a las caballerías, tanto alemanas como inglesas y francesas, disputándose pueblos como Dranoutre que permitió marcar una línea hasta Wytschaete, tomando Estaires pero los alemanes impidieron el avance más allá de Comines.


  Para el 16 de Octubre los británicos comenzaron una ofensiva para el mismo momento que llegaban los refuerzos alemanes de Antwerp, la región no ayudó a ninguno de los enemigos ya que entre el barro y las ciénagas las caballerías sólo podían quedarse en las rutas.


  Von Falkenhayn ya había concluido, antes de empezar la carrera al mar, que la estrategia de Vernichtunsstrategie , de aniquilación, debía dejar lugar a la Ermattungsstrategie, de desgaste para lograr las condiciones para la paz.


  A partir de aquí lo que se consolidó fue un frente de trincheras con idas y vueltas poco concluyentes durante los primeros tres años de la guerra.


  Las batallas de Ypres y de Yser durante los últimos días de esta carrera al mar fueron de los últimos momentos en los que se intentaría doblegar el flanco enemigo, los alemanes intentaron tomar Ypres a un alto costo, por cada intento para superar al rival la falta de refuerzos suficientes lograba todo lo contrario.


  En Yser hasta llegaron a inundar abriendo los diques de Nieuwpoort para forzar un corte. El frente se concretó con trincheras de Diksmuide a Nieuwpoort, en Ypres los alemanes sobrestimaron demasiado a los aliados y concluyeron sus ataques aquí, técnicamente si hubiesen presionado más podrían haber logrado una brecha que nunca se concretó.
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Para el 22 de Noviembre, con el fin de la batalla de Ypres, Alemania perdió unos 800.000 hombres de los cuales 116.000 murieron. Los franceses sufrieron 454.000 bajas, los belgas, que participaron en Ypres y en varias batallas, contaban el 50% de sus tropas como bajas para fin de 1914.
  


  El Frente Oriental


  Mientras en el frente Occidental la guerra pasaba a ser de desgaste y trincheras en el Frente Oriental50 se daba una situación diferente con mayor movimiento de tropas.


  Rusia, que en 1914 poseía todos los estados bálticos y Polonia tenía a esta como una saliente entre Silesia, Prusia y Galicia, era el lugar menos indicado para concentrar tropas pero si se lo utilizaba bien podía ser la pinza ideal para aniquilar Prusia rápidamente.
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  Los alemanes tan sólo querían disponer del 8° ejército para contener a los rusos entendiendo que éstos serían lentos para movilizarse debido a la gran extensión de su territorio, las reformas estructurales por las que estaba pasando el ejército ruso y esto les daba tiempo para aniquilar a Francia.


  Al menos esta era la base del plan Schlieffen por lo que el 8° se encontraba posicionado en Prusia51 y al sur, en Galicia, los austríacos movilizaron cuatro grandes ejércitos, el 1°, 2°, 3° y 4° con lo que Alemania no tenía por qué preocuparse por una pronta ofensiva en el frente oriental.


  Para los rusos, sin embargo, era el momento para ganar una buena porción de territorio y respeto que nunca habían recibido por parte de los alemanes así que en vez de atacar primeo a los austríacos apuntaron a Prusia, lugar de nacimiento del del Imperio Alemán, no sólo importante estratégicamente sino moralmente.


  El 8° Ejército alemán estaba a cargo del General Maximilian von Prittwitz manteniendo Prusia Oriental, del otro lado de la frontera los rusos habían movilizado mucho más rápidamente de lo esperado al 1° Ejército del General Paul von Rennenkampf y el 2° del General Alexander Samsonov. Los alemanes contaban con apenas 150.000 hombres, 9 divisiones de infantería y 1 de caballería, debido a que muchas divisiones se encontraban en Francia y Bélgica cumpliendo con el plan Schlieffen.


  Los rusos, sin embargo, contaban con una cantidad mucho mayor, entre los dos ejércitos tenían 19 divisiones de infantería y 8 de caballería, unos 400.000 soldados más 35.000 sables.


  El 17 de Agosto de 1914 en la batalla de Stallupönen52 se dio el primer encuentro en Prusia Oriental cuando Rennenkampf empezó a avanzar con el 1° Ejército. A 8 kilómetros pasando la frontera detuvo a sus tropas para reagrupar luego de no encontrar demasiada resistencia.


  En este momento el General alemán Hermann von François con una división de 16.000 hombres atacó por sorpresa en Stallupönen, a pura carga de infantería, al 105° regimiento ruso provocándole unas 3000 bajas y 5000 soldados prisioneros.


  El ataque frontal y furioso fue perfecto, los rusos comenzaron a retirarse del pueblo donde estaban, pero al enterarse el General Prittwitz de la maniobra inconsulta de François le ordenó a este la retirada hasta el Vistula.


  François desafiante con la cadena de mandos respondió “Reportar al General Prittwitz que el General von François se retirará cuando haya derrotado a los Rusos”.


  Tarde o temprano tuvo que retirarse cuando la artillería rusa cayó sobre su división y retrocedió unos 24 kilómetros hacia el Oeste, pero esta forma agresiva convenció a Prittwitz que sería ideal para vencer a los rusos.


  Tres días después, el 20 de Agosto, quedaría demostrado en Gumbinnen53 que estaba equivocado, creyendo que funcionaría ordenó una ofensiva ya que el 2° Ejército ruso se encontraba todavía lejos del 1° y esto era una ventaja estratégica, lidiar con ambos por separado.


  El argumento válido de François era que con una retirada la tropa se desmoralizaría demasiado y que los rusos no eran tan poderosos como parecían en número.


  El 8° Ejército alemán preparó el ataque aun contra la decisión de von Moltke quien había aclarado desde un principio que se mantendrían en el plan Schlieffen y no atacarían Rusia hasta que Francia estuviese derrotada.


  El 19 de Agosto las caballerías empezaron el contacto pero en vez de retroceder esta vez los rusos desmontaron y llevaron su artillería al frente para mantener la batalla provocando la retirada rápida de la caballería germana. Los rusos agotaron sus municiones y optaron también por un retroceso a sus líneas lo que sugirió a Prittwitz que era un excelente escenario para un contraataque al día siguiente.


  En la madrugada del 20 el Cuerpo I dirigido por François atacó la 28° división rusa quienes comenzaron a defenderse con fuego de artillería aunque tenían muy pocas municiones disponibles, la cadena de abastecimiento rusa era un desastre. Esto los dejó rápidamente sin fuego de artillería y los obligó a retroceder unos 8km, para cuando la 29° división se sumó pudieron estabilizar un frente y no hubo avances de ninguna parte.


  Por el sur Mackensen y Below, von Mackensen atacó pero Below todavía no estaba listo, lamentablemente para los alemanes los rusos ya estaban alertados de los planes de François, prepararon la artillería pesada y si bien en un principio parecía un avance alemán lo fue hasta que quedaron a tiro de los rusos. Esto provocó una estrepitosa retirada cuando los rusos flanquearon a los alemanes, estos terminaron dejando a 6000 de sus hombres como prisioneros de los rusos.


  La retirada a Insterburg-Angerburg54 desesperó a Prittwitz creyendo que iba a quedar entre las pinzas del 1° y 2° ejércitos rusos, en un ataque de pánico ordenó la retirada general hasta el Vistula dejándole Prusia Oriental totalmente libre a los rusos.


  Von Moltke no pudo aceptar esta decisión, simplemente ponía en riesgo hasta Berlin por culpa de Prittwitz por lo que lo removió del cargo dejándoselo a von Hindenburg y Erich Ludendorff como segundo, pero al mismo tiempo ordenó que varias divisiones del Frente Occidental asistiesen al Frente Oriental.


  En la mayoría de los análisis de la guerra se establece este momento como el mayor error de von Moltke y la declaración de muerte del plan Schlieffen aun cuando éste estaba en plena ejecución. Estas divisiones hubieran sido las que faltaban en el ataque a París y la victoria en Francia, sin embargo al moverlas del plan original debilitó el frente y provocó la pérdida del avance y, por ende, la Carrera al Mar y el estancamiento en las trincheras.


  Si en algo coinciden los historiadores es que el plan de vencer rápido en el Oeste fue vencido por el pánico ilógico en el Este.


  Pero un pequeño trozo de papel en el saco de un soldado ruso muerto en combate fue decisivo para que, al menos, el frente Oriental pudiese salvarse, en éste se contaba cómo se moverían las tropas rusas hacia Insterburg-Angerburg, por ende Hindenburg y Ludendorff poseían ahora un conocimiento clave y ordenaron frenar la retirada.
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  La Primer Batalla de Tannenberg


  Entre el 26 y el 30 de Agosto de 1914 el combate en el Frente Oriental cambiaría completamente, esta vez con el 8° Ejército alemán reorganizado por von Hindenburg y Ludendorff quienes apuntaron completamente hacia el 2° Ejército ruso que invadía desde el sur.


  En esta etapa de la guerra la inteligencia fue clave55 , cada movimiento de Sansonov era interceptado por los alemanes y sería a Ludendorff y su segundo a cargo Hoffmann para tomar las decisiones. Lo que jamás se entendió fue por qué Sansonov emitía las órdenes sin codificar, en texto plano, fácilmente interceptable, de hecho, los generales alemanes dudaban de la veracidad de los mismos pero los hecho demostraban que, en efecto, eran reales.


  Sansonov había avanzado constantemente desde el sur empujando hacia el norte al XX Cuerpo alemán, creyendo que era una buena oportunidad decidió avanzar hacia el Vistula dejando tan sólo un cuerpo del 2° Ejército en el plan original de llegar a Seeburg.


  Ludendorff ordenó a François atacar el flanco de Sansonov pero éste se negaba porque carecía de soporte de artillería y esto lo obligaba a atacar con bayonetas, aun así Ludendorff y Hoffmann lo visitaron para darle la orden personalmente, no era momento para enojar a superiores como con Prittwitz, aceptó a regañadientes avanzar.


  El 25 de Agosto François y el I Cuerpo atacaron a los rusos en el flanco izquierdo y ordenaron al XVII atacar el derecho, los movimientos de los rusos le permitieron igualmente a François posponer los ataques hasta el 27 cuando la artillería estaría lista para brindar soporte.


  El 1° Ejército ruso de Rennenkampf avanzó hacia Königsberg el 26 tan sólo para encontrarse con las fortificaciones que impedían su avance, pero no estaba allí el I Cuerpo de François para enfrentarlo, estaba más al sur con el 2°, aun así el conocimiento de esto recién estaba llegando al alto mando ruso, ese pequeño espacio de tiempo era la lotería alemana para vencer de a uno por vez.


  El XVII cuerpo atacó a los rusos por el flanco derecho, cerca de Seeburg y Bischofstein, dejándole expuesto el flanco mientras el avance a Tannenberg era detenido por el XX cuerpo.


  El 28 de Agosto los rusos empezaron a darse cuenta de la situación, su I Cuerpo a la izquierda y el VI Cuerpo a la derecha estaban retrocediendo y el centro, donde se encontraba el grueso de sus filas, no recibía abastecimiento. Samsonov tuvo que ordenar la retirada y pedirle a Rennenkampf que se olvide de Königsberg y lo asista en el sur.


  Era demasiado tarde para Samsonov, François había jugado su carta avanzando tanto como hasta el sur de los rusos cortándoles el paso entre Niedenburg y Willenburg, justo por donde se estaban retirando y con el XVII Cuerpo siguiéndolos, estaban rodeados. El 29 de Agosto la artillería los pulverizó.


  Apenas unos 15.000 hombres lograron escapar de los alemanes, 92.000 capturados, 78.000 muertos o heridos comparados con apenas unos 12.000 entre muertos y heridos rivales, un total desastre, 350 piezas de artillería perdidas al punto que los alemanes requirieron 60 trenes para poder transportar todo el equipamiento capturado.


  El 1° ejército de Rennenkampf no sólo no llegó nunca, estaba a unos 70km, sino que en la desesperación por llegar se empezó a desordenar y se puso a sí mismo en una peligrosa posición desorganizada. Esto llevó más tarde a la Batalla de los Lagos Masurianos56 aniquilando al 1° Ejército con unas 160.000 bajas entre muertos, heridos y capturados.
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  El General Samsonov quedó devastado por la derrota y sabiendo que era el único responsable optó por no informar al Zar Nicolás II, en cambio se suicidó el 30 de Agosto de 1914 cerca de Willenberg, una partida de búsqueda alemana encontró su cuerpo con un disparo en la sien y su revolver en la mano.


  Curiosamente la Batalla de Tannenberg57 58 se peleó más cerca de Allenstein pero Hoffmann sugirió llamarla así para contrarrestar la derrota de los caballeros teutónicos en 1410 contra los polacos y lituanos y así dejar un balance en el recuento de la historia.


  En Prusia los alemanes lograron una de las mayores victorias jamás concebidas y en suelo alemán, con 250.000 hombres en total, para cuando llegaron los refuerzos de Occidente, contra más de 800.000 rusos, una desventaja que debería haber terminado en derrota les daba una victoria aplastante y la oportunidad de avanzar e invadir gran parte de Polonia y Rusia.


  Pero el problema estaba, en cambio, en Austria-Hungría.


  
    [image: ]
Soldados rusos avanzando en Tannenberg
  


  


  


  


  


  


  


  El Frente Oriental Central


  Distinto a lo que sucedía con los alemanes en el norte acontecía en el sur con los austríacos, su primer ofensiva fue la Batalla de Galicia59 , donde el jefe del ejército Conrad von Hötzendorf decidió atacar la Polonia Rusa con el 1° y 4° Ejército intentando llegar antes de que los rusos realmente pudieran movilizar tropas en gran cantidad y hacer imposible cualquier victoria.


  Al igual que los Alemanes en Francia, la única chance era una victoria rápida sobre los rusos y tal vez eso detendría cualquier ofensiva sobre el Imperio Austro-Húngaro.


  El mayor problema para los austríacos fue darse cuenta de que no contarían con la asistencia alemana, apenas el 8° Ejército en Prusia y a modo defensivo. Esto deja en claras la falta de comunicación que había entre aliados, el plan Schlieffen era puramente alemán, no había llegado al comando austríaco quienes lanzaron la guerra sobre Serbia esperando el total apoyo germánico.


  Inicialmente el 4° y 5° Ejército ruso de Nikolai Ivanov eran la única oposición al avance, pero los rusos, por su parte, disponían del 3° y 8° Ejércitos que estaban destinados a atacar Galicia desde el lado oriental.


  El 23 de Agosto se encontraron en la Batalla de Kraśnik60 cuando el 1° Ejército Austro-Húngaro bajo el mando de Viktor Dankl se movilizó hacia el norte en camino a Lublin. En una excelente maniobra doblegó al 4° Ejército ruso comandado por el Baron Anton von Saltza logrando capturar a 6000 soldados rusos en lo que fue la primera victoria Austro-Húngara de la guerra.


  A diferencia del frente occidental aquí la batalla de trincheras no fue una característica, no existieron posiciones a largo plazo, seguramente por las enormes extensiones que harían imposible sostener un frente fijo.


  El 26 de Agosto el 4° Ejército austríaco comandado por Moritz von Auffenberg, quien se encontraba en el flanco derecho de Dankl, avanzó para enfrentar al 5° Ejército ruso de Pavel Plehve en la Batalla de Komarów61 . Para el 31 ya habían tomado 20.000 prisioneros siendo aplastados por los austríacos.


  Estas dos primeras batallas alzaron la moral austríaca al máximo y para los rusos fue un golpe bajo, sus mejores soldados, más fieles y mejor entrenados, habían caído prisioneros o muertos.


  Para esta altura la Batalla de Tannenberg dejaba en claro que los rusos no iban a poder con Prusia y Polonia al mismo tiempo.


  Los rusos lograron una victoria contra el avance austríaco en Gnila Lipa deteniendo con el 3° de Nikolai Ruzsky y 8° ejército de Aleksei Brusilov a los 2° y 3° austríacos provocando que el “Grupo Kovess” como se llamara tuviera que retirarse completamente, esto dejaba expuesto el flanco derecho de sus 4° y 1° ejércitos que habían logrado sendas victorias.


  Conrad no tuvo otra opción que hacer retroceder a todos pidiéndole al 4° que asista al 3° en el sur, esto abrió una brecha con el 1° y fue aprovechada por los rusos en la Batalla de Rawa62 donde sufrieron una derrota total y fueron expulsados hasta bien adentro de su propio territorio en los Cárpatos.


  En la batalla unos 120.000 soldados austríacos, de los mejores que tenían, perecieron contra 34.000 rusos, era un golpe tan duro y la pérdida de tropas y materiales fue tal que hasta 1915 no lograron recuperarse.


  La mayoría de los soldados Austro-Húngaros de origen eslavo se rendían sin pelear, algo que dejaba en claro que la idea de un imperio con las tres culturas era imposible, los eslavos querían su propia patria.


  Para el 11 de Septiembre las bajas acumulaban 324.000 hombres. Los rusos sufrieron unas 225.000 bajas junto a 40.000 capturados pero lograron empujar el frente unos 150 kilómetros tierra adentro del Imperio Austro-Húngaro y rodear la fortaleza de Przemyśl.
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Tropas rusas entrando a Lvov
  


  


  Esta victoria le permitió a los rusos contener la baja moral luego de la derrota en Tannenberg dejándole aire para respirar a los comandantes y poder direccionar tropas para conservar Polonia.


  El Sitio de Przemyśl se dio en dos oportunidades, la primera luego de esta derrota, el 24 de Septiembre el General Radko Dimitriev, del 3° Ejército Ruso, comenzó el sitio a la fortaleza. Al no tener suficientes piezas de artillería para un sitio lanzó un ataque temprano para apurar la toma antes de que llegasen refuerzos a defenderla.


  En tres días unos 40.000 rusos perecieron sin lograr avance alguno, para este entonces los alemanes dirigidos por von Hindenburg lanzaron un ataque hacia Varsovia y al mismo tiempo Boroevic von Bojna envió un refuerzo para rescatar a Przemyśl, el 11 de Octubre Dimitriev tuvo que abandonar sus intentos y cruzar el río San. Von Hötzendorf esperaba que las tropas de Przemyśl junto a las de Boroevic pudiesen dañar fuertemente a los rusos


  En la Batalla del Río Vistula63 Paul von Hindenburg decidió invertir las XVII, XX, XI guardias de reserva y varias divisiones de caballería creando el 9° Ejército para quebrar la saliente polaca, pero las derrotas austríacas le dejaban poco margen para capturar Varsovia sin tener que enfrentar a los ahora 2°, 4°, 5° y 9° Ejércitos rusos. Aun con la asistencia del 1° Ejército Austro-Húngaro la diferencia era de 4 a 1.


  Tan sólo a 19km de Varsovia, en el río Vistula la ofensiva germana se desvaneció, el poco conocimiento del terreno y el miedo a una invasión a Silesia provocó que el 17 de Octubre Hindenburg ordenase la retirada que para el 31 había finalizado.


  El segundo sitio de Przemyśl64 no resultó como el primero, para ese 31 de Octubre la derrota de Hindenburg lo obligaba a retirarse de su intento con Varsovia, esto obligó también a Boroevic a retirarse de las márgenes del río San y descartar completamente el plan de una ofensiva austríaca contra los rusos.


  Esta vez el 11° Ejército ruso comandado por el General Andrei Nikolaevich Selivanov fue el encargado de sitiar la ciudad, pero en vez de realizar ataques frontales optó por matar de hambre a la guarnición de Przemyśl impidiéndoles todo tipo de ingresos rodeándolos completamente.


  Para mediados de Diciembre la artillería ya estaba lista y constantemente diezmaba al pueblo, durante todo el invierno continuaron los combates para tratar de defenderlo y en pleno invierno ningún intento por ayudar a la ciudad pudo alcanzarla. Todos las divisiones enviadas a ayudarla habían terminado en derrota, para Febrero de 1915 sencillamente habían ordenado cancelar los siguientes refuerzos, el 13 de Marzo los rusos lograban entrar en las defensas.


  El 22 de Marzo 117.000 tropas austríacas se rindieron ante los rusos, no había quedado nada en pie en el pueblo pero mucho peor para el Imperio Austro-Húngaro era perder no sólo la fortaleza sino tantos buenos soldados en manos rusas.


  El caso de Przemyśl es muy interesante porque fue uno de los primeros donde el correo aéreo se utilizó seriamente, tanto en avión como en globo o con palomas, las comunicaciones a la distancia eran constantes.


  Para el 11 de Noviembre de 1914 los alemanes habían reorganizado al 9° Ejército y von Hindenburg había sido nombrado comandante de todo el Frente Oriental, queriendo repetir la hazaña en Tannenberg querían volver a intentar con Varsovia, evitar el ataque a Silesia y cerrar la saliente polaca.


  Con una fuerza de 250.000 hombres en el 9° decidió enfrentar a las tropas combinadas del 1°, 2° y 5° rusos con un total de 500.000 hombres, exactamente el doble, una ventaja notable.


  La Batalla de Łódź65 no fue para ninguno de los dos bandos, en parte los alemanes lograron evitar un avance ruso hacia Silesia pero por otra parte los rusos lograron evitar que caiga Varsovia en manos germanas.


  Los alemanes no lograron quebrar las defensas rusas más allá de Łódź y los rusos crearon una nueva línea defensiva en las afueras de Varsovia esperando que pase el invierno el cual fue particularmente crudo y no le servía a ninguno de los dos bandos.


  Los austríacos creían que los éxitos alemanes le permitirían atacar a los rusos en Galicia suponiendo que éstos enviarían tropas hacia el norte y así debilitar el frente, el 4° Ejército austríaco comenzó la Batalla de Limanowa66 en diciembre, a unos 40 kilómetros al sureste de Kraków (Cracovia).


  Los rusos del 3° Ejército se defendieron demasiado bien ya que estaban en plena ofensiva contra lo que creían sus rivales, los austríacos no lograron avance alguno pero lograron frenar esta ofensiva, el 2° ruso en cambio cruzó el río San y se movió hacia el frente. Los austríacos fueron asistidos por la 47° división de reserva alemana llevándolos a grandes batallas en Łapanów y Limanowa, obligando al 3° ejército ruso a retroceder y perder la oportunidad de alcanzar Kraków.


  Este movimiento obligó al 8° ejército ruso a retroceder para evitar dejar sus flancos expuestos y ser rodeado, esto les impidió avanzar a las llanuras de Hungría.
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  De Asia al Pacífico


  Recordemos que todos los beligerantes principales eran imperios con colonias en todos los continentes del globo, en el caso de los Poderes Centrales tan sólo Alemania contaba con territorios de ultramar. Esta guerra indudablemente era para favorecer dicho expansionismo pero al ser declarada inevitablemente las posesiones se verían comprometidas67 .


  Japón68 le había ofrecido al Reino Unido su participación en la guerra si éste lo apoyaba en la idea de quedarse con las posesiones germanas en el Pacífico y el sudeste asiático.


  El 7 de Agosto le pidieron explícitamente que los ayuden con los barcos de la Kaisermarine que estaban asaltando los transportes aliados, el 14 los japoneses le enviaron un ultimátum a Alemania que ni recibió respuesta y por ende el 23 de Agosto de 1914 le declararon la guerra y el 25 al Imperio Austro-Húngaro cuando éstos se negaron a retirar el crucero SMS Kaiserin Elisabeth de Tsingtao.


  El 2 de Septiembre ya habían desembarcado con 20.000 tropas en China rodeando Tsingtao69 , habiendo empezado con un bloqueo en Agosto para el 31 de Octubre comenzaba un sitio que duraría hasta el 7 de Noviembre cuando las tropas alemanas conformadas por unos 3650 solados de infantería se rindieron ante fuerzas tan superiores como potentes.


  La flota que se encontraba en el puerto fue hundida por sus propios hombres para evitar que sea utilizada por los Aliados, la flota japonesa era muy superior a los pocos buques que quedaban ya que la mayoría de las mejores naves alemanas habían partido hacia Europa por distintos caminos o se encontraban en operaciones en alta mar. Japón, en cambio, envió tres dreadnoughts y varios cruceros más al igual que los británicos que enviaron su flota estacionada en China.


  Los japoneses habían llevado el transporte de hidroaviones Wakamiya con lo que se dio la primer batalla naval de la historia entre aviones y barcos cuando un Farman atacó al SMS Kaiserin Elisabeth austro-húngaro que se encontraba en el puerto, aunque sin provocar daños. Las baterías de cañones de 15cm de este buque fueron instaladas en el puerto en lo que se llamó la Batería Elisabeth para la defensa de la fortificación.


  Los japoneses bombardearon con unos 100 cañones y unas 1200 salvas cada uno las defensas germanas durante siete días continuados. Al acabarse las municiones de los defensores estos optaron por pedir condiciones y rendirse.


  Durante estos primeros años de operaciones cayeron también las colonias en Nueva Guinea, un tercio de la isla era colonia alemana y los australianos tenían intereses sobre dicho territorio venciéndolos fácilmente ya que las guarniciones alemanas eran ínfimas.


  


  


  


  La Batalla Personal del SMS Emden


  En este escenario también se dio el caso del SMS Emden70 , el crucero comandado por Karl von Müller71 , el cual tuvo como misión “molestar” a los británicos y aliados en el océano Índico con raids contra los transportes y colonias.


  En su travesía entró en la Bahía de Bengala el 5 de Septiembre sorprendiendo a los británicos que creían que el Emden iba en camino a Europa con el resto del grupo de Spee, cuando empezó a operar en la ruta Colombo-Calcutta logró capturar cinco barcos, cuatro hundidos y un quinto donde cargaron a todas las tripulaciones capturadas.


  En una semana sus victorias contra los mercantes aliados provocaron un bloqueo total en el transporte en la región y obligó al Vice Almirante Martyn Jerram a ordenar una cacería con los buques Hampshire, Yarmout y el crucero japonés Chikuma en búsqueda del Emden enviando también el crucero Minotaur y el japonés Ibuki a controlar y patrullar las estaciones de carbón.


  Pero Müller era muy hábil como para evitarlos y en la noche del 22 de Septiembre entró al puerto de Madras y bombardeó los tanques de crudo y el puerto con unas 130 rondas.


  Durante el primer mes de las actividades del Emden las exportaciones bajaron un 61.2% en el Índico. Al capturar el carguero de carbón Buresk logró abastecerse para una ronda mucho más larga de la esperada. Durante este primer mes ya llevaba una decena de barcos hundidos o capturados.
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  Luego de repostar y esquivar a la marina británica el capitán Müller decidió cambiar el escenario y se dirigieron a Penang donde encontraron en el puerto al crucero ruso Zhemchung hundiéndolo con dos torpedos y fuego de artillería, un crucero y un destructor franceses intentaron acertar al Emden sin suerte.


  Saliendo del puerto y dispuestos a tomar un barco de municiones se encontraron con el destructor francés Mousquet y lo tomaron por sorpresa, luego de hundirlo y rescatar sobrevivientes partieron dejando atrás a los otros buques franceses que estaban tratando de salir en su búsqueda.


  Este ataque obligó a la Entente a frenar los envíos desde Australia para poder proveer a los convoyes de escoltas más fuertes.


  Luego Müller decidió ir hacia a las islas Cocos donde al no ver navíos británicos decidió enviar una pequeña partida a la costa, pero la pequeña estación de telégrafo local envió un aviso indicando la presencia de un buque desconocido, el crucero australiano HMAS Sydney, el cual estaba escoltando a un convoy y se ubicaba a unos 100km, decidió acudir a las islas.
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  El SMS Emden desde el HMAS Sydney luego de la batalla


  


  Los alemanes no pudieron llamar a la partida en tierra a tiempo cuando vieron al Sydney acercándose a toda marcha, el Emden abrió fuego primero con sus armas pequeñas y trató de contener al Sydney con una barrera de artillería mientras giraba para lanzar sus torpedos. Pero el buque australiano contaba con artillería de 152mm mucho más potente y cuando estuvo al alcance disparó provocando graves daños.


  Las baterías frontales fueron deshabilitadas rápidamente por el Sydney, Müller trató igualmente de enfilar para lanzar sus torpedos, pero varios impactos rompieron el timón y el sistema de dirección, dejando al Emden sólo con las hélices para guiarse.


  En un tercer intento los impactos de artillería afectaron parte del depósito de municiones de babor provocando un incendio, poco después el barco ya no disparaba con ninguna de sus armas.


  La decisión estaba tomada, el Emden sería encallado e inundado para poder salvar a la tripulación y no dejarles el barco a los aliados.


  El Sydney cambió rumbo para capturar el Buresk que abastecía al Emden pero su tripulación lo hundió antes, para cuando volvió al varado buque alemán éste no había bajado sus banderas, al hacerle señales para verificar si se había rendido ya nadie estaba para responder afirmativamente así que los australianos decidieron disparar nuevamente contra el maltrecho buque alemán.


  Rápidamente los tripulantes alemanes alzaron banderas blancas. En la pequeña batalla el Emden apenas había impactado dieciséis municiones contra el Sydney, éste en cambio unas 100 contra su rival. Los sobrevivientes fueron hechos prisioneros pero no la pequeña partida que había quedado en tierra.


  Éstos comenzaron una travesía en un schooner que los llevó desde allí hasta Padang, luego a Yemen, parte del Imperio Otomano aliado y de ahí a Alemania pasando por Constantinopla en 1915.


  El Emden es un caso aparte de la carrera marítima alemana, en su pequeña carrera navegó 56.000 kilómetros, hundió dos barcos de guerra de la Entente, dieciséis vapores mercantes británicos y uno ruso, con un total de 70.000 toneladas, sin contar los que capturó y liberó para enviar a tropas capturadas a puerto.72 


  


  


  


  


  Guerra Naval en el Sur


  La flota alemana, la Kaiserliche Marine, estacionada en las colonias orientales era comandada por el Vice Almirante Graf Maximilian von Spee73 , tal vez el mejor almirante del Imperio Alemán, y como tal sabía que no tenía ninguna chance defendiendo dichas colonias.


  Al inicio de las hostilidades sencillamente partieron en una escuadra conformada por los cruceros SMS Scharnhorst, SMS Gneisenau, el SMS Dresden, el SMS Nürnberg y el SMS Leipzig.


  El SMS Emden se había quedado para atacar convoyes, así que partieron en dirección a la Polinesia y luego Chile orientándose al Cabo de Hornos para más adelante tratar de alcanzar Europa.


  El 1° de Noviembre de 1914 von Spee se enfrentó al escuadrón del Atlántico Sur bajo el mando de Sir Christopher Cradock quien contaba con una fuerza menor de los cruceros blindados HMS Good Hope, HMS Monmouth, el crucero liviano y moderno HMS Glasgow, un buque de línea convertido, el HMS Otranto, más tres buques menores.


  Cradock no estaba a la par de von Spee con una fuerza tan endeble pero tal vez por falta de entendimiento de sus propias órdenes quedó con la idea de que debía defender la posición a toda costa.


  Winston Churchill había negado los refuerzos pedidos para esta pequeña flota que tal vez podrían haber cambiado el curso de la historia para Sir Cradock, pero tenía prioridades en Europa y no consideraba este teatro de acción tan relevante como para prestarles atención.


  Frente a las costas de Coronel, en Chile, cerca de Valparaíso, se dio la Batalla de Coronel74 una desigual batalla naval en la que el poder de la Kaiserliche Marine se pudo comprobar a un costo altísimo.


  Con los británicos hacia el oeste, del lado del sol, los alemanes redujeron su velocidad para maniobrar en búsqueda de una mejor posición, en más de una oportunidad Cradock viró hacia von Spee para tratar de confrontarlo mientras el sol estuviese a sus espaldas pero tuvo que cancelar el intento porque éste no le presentaba batalla.


  A las 18:50 el sol comenzó a desaparecer en el mar abriéndole la oportunidad esperada a von Spee, los cañones se hicieron escuchar.


  El Good Hope tenía suficiente poder de fuego con sus cañones de 234mm pero los alemanes de 208mm tenían el mismo alcance y comenzaron a impactar, el HMS Otranto no tenía tanta capacidad de fuego y debió alejarse rápidamente.


  Los demás cañones británicos eran de 152mm y no tenían suficiente alcance con efectividad, Cradock decidió enfilar hacia los alemanes para achicar la distancia a unos 6000 metros o menos, pero esto le dio la oportunidad a von Spee de mejorar la puntería y acertar mayor cantidad de impactos. El Good Hope y el Monmouth terminaron en llamas siendo un blanco perfecto para los artilleros alemanes que ya se encontraban en la penumbra escondidos de los disparos enemigos.


  El primero en dejar de disparar fue el Monmouth, luego acompañó el Good Hope quien había continuado su avance hacia la flota alemana recibiendo cada vez más impactos pero continuando con los disparos. Para las 19:50 ya se había silenciado completamente y una poderosa explosión en proa lo partió en dos y se hundió llevándose al fondo del mar a Sir Christopher Cradock.


  Para ese entonces el Glasgow que se había estado midiendo contra los poco poderosos Leipzig y Dresden decidió abandonar la lucha al ver que el poderoso Gneisenau se sumaba a los otros dos, no quedaba nada por hacer salvo salvarse.


  Inicialmente los alemanes no sabían donde estaban ni el Monmouth ni el Good Hope luego de que cesara el combate, nadie los había visto hundirse. El Nürnberg descubrió al Monmouth todavía a flote y le ofreció la rendición pero sus tripulantes se negaron.
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  1570 marinos británicos se fueron a pique con sus buques, no hubo sobrevivientes, pero esta victoria resultó ser pírrica para von Spee quien sólo sufrió tres heridos, el problema era otro: el abastecimiento.


  El Scharnhorst había logrado 35 impactos en el Good Hope pero había disparado 422 de sus baterías de 208mm dejándole apenas 350 para otro enfrentamiento, pero no habría reabastecimiento hasta Alemania lo que los dejaba al borde del desarme. El Gneisenau conservaba unas 528 rondas habiendo consumido 224.


  El 3 de noviembre el Scharnhorst, Gneisenau y el Nürnberg entraron al puerto de Valparaíso. Desde 1812 que los británicos no sufrían una derrota en el mar, la batalla del lago Champlain, y tan sólo tres semanas antes un submarino, el U-9, había hundido a tres cruceros en el mar del Norte75 .


  La respuesta británica no se hizo esperar, la orden para el contraalmirante Archibald Stoddart fue clara, crear una flota muy superior a von Spee para vencerlo en las Falklands (Islas Malvinas) o en camino al norte. Para ello enviaron los cruceros de batalla HMS Invincible, el HMS Inflexible junto a los cruceros blindados HMS Carnarvon, HMS Kent y HMS Cornwall, mucho más poderosos en capacidad de fuego y calibre de sus baterías. También habían arribado un día antes el HMS Bristol y el HMS Glasgow, cruceros livianos.


  Tanto el Invincible como el Inflexible tenían ocho piezas de artillería de 12” (305mm) que eran realmente muy superiores a las de 8.3” (210mm) del Scharnhorst y el Gneisenau, en velocidad eran superiores también, 25.5 nudos contra 22.5, los superaban no sólo en poder de fuego sino en maniobra y velocidad.


  Históricamente hay muchas teorías para entender por qué von Spee decidió que era buena idea atacar Port Stanley, según la información que manejaba el puerto carecía de flota defensiva, o al menos nada relevante, y tal vez interpretó que infligir otra derrota en el enemigo era ideal antes de llegar a aguas más peligrosas mientras se acercaba a Europa.


  Sea como fuere el caso la realidad es que ignoraba completamente la presencia de Sturdee y su renovada flota superior.


  El 8 de Diciembre de 1914 la flota alemana se acercó a Stanley pero vio los mástiles de los enormes cruceros de batalla británicos. El Canopus, que había sobrevivido a la anterior batalla, había sido encallado y se utilizaba como artillería fija, sorprendió a los alemanes con fuego de artillería que no esperaban. El Kent ya estaba saliendo del puerto y recibió la orden de interceptar, Sturdee ordenó a sus hombres tomar el desayuno sabiendo que el Canopus les había dado la ventaja.
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  Spee sabía que estaba perdido, así que optó por alejarse hacia el mar aunque tristemente para él era un atípico día soleado con visibilidad perfecta y un mar calmo, aun con 24km de ventaja sabía que sería alcanzado.


  La Batalla de las Falkland76 comenzó a las 13:00 cuando los británicos abrieron fuego hacia el Leipzig aprovechando el mayor alcance de su artillería, Spee tomó la decisión más heroica posible, atacar a los británicos para darle margen a los cruceros livianos de su flota para escapar.


  Una brisa del norte le permitió a Spee tener la ventaja de una cortina de humo defensiva que le impedía a los británicos apuntar con precisión, esto le permitió al Scharnhorst y el Gneisenau alcanzar al Invincible pero con pocos daños relevantes.
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Sobrevivientes del SMS Gneisenau con el HMS Inflexible de fondo, 8 de Diciembre de 1914
  


  


  Spee trató de aprovechar la situación para escapar pero los británicos volvieron a disparar minutos más tarde, no sólo eso, Sturdee había entendido la jugada de su rival y envió a sus cruceros a perseguir al Leipzig y el Nürnberg.


  El Scharnhorst recibió demasiados impactos y a las 16:17 se hundió, el Gneisenau continuó combatiendo hasta que a las 17:15 se quedó sin municiones y su tripulación lo hundió a las 18:02.


  Del Gneisenau se salvaron apenas 190 marinos, del Scharnhorst nadie, incluyendo entre los fallecidos al propio Maximilian von Spee y dos de sus hijos. Los buques británicos apenas un muerto aun habiendo recibido 40 impactos, su blindaje era muy superior.


  El Nürnberg tratando de escapar hizo explotar sus calderas, el Kent le dio caza pero se hundió para las 19:27 sólo nueve tripulantes sobrevivieron, el Leipzig fue cazado por el Glasgow y el Cornwall, a las 21:23 se hundía dejando sólo 18 sobrevivientes.


  De los ocho buques alemanes sólo dos se salvaron por unos meses, el Dresden y el auxiliar Seydlitz que serían hundidos en Marzo de 1915 en la Batalla de Más la Tierra77 . La flota germana perdía completamente su participación fuera del Mar del Norte. 


  Las Colonias en África


  Los poderes centrales, más que nada Alemania, tenían una incipiente colonia de ultramar, en África las colonias de Togoland, Kamerun, África Alemana del Sudoeste (actualmente Namibia), y la África Alemana del Este (actualmente Tanzania, Burundi y Ruanda), todas serían perdidas durante la guerra en sucesivas campañas de los aliados.


  Desde un comienzo desde las colonias británicas, belgas y francesas invadieron cada una de las colonias germanas, era una de las formas imprescindibles de restarles reabastecimiento y llevar a la inanición al Imperio Alemán.


  Entre el 9 y el 26 de Agosto de 1914 los franceses y británicos invadieron la colonia de Togoland78 con los británicos entrando desde la Costa de Oro por el Oeste y los franceses desde Dahomey por el Este. Esto obligó a los alemanes a retirarse de la capital Lomé hacia el interior.


  Los alemanes lograron en varias batallas frenar el avance aliado durante varios días pero el 26 de Agosto se rendían.


  En Kamerún la campaña llevó más tiempo. El 25 de Agosto los británicos desde Nigeria invadieron la colonia, en un primer encuentro armado en Tepe las caballerías de ambos bandos se enfrentaron con pocas bajas, los alemanes decidieron retirarse hacia Mora. Los británicos atacaron en Nsanakang79 aunque fueron derrotados y cuando atacaron la guarnición de Garua los alemanes lograron vencerlos de forma aplastante80 .


  Esto le dio a Kamerún más tiempo que a Togo pero no demasiado, para 1915 los británicos vencerían completamente a los alemanes.


  En el sudoeste los alemanes le asestaron un duro golpe a los británicos de Sudáfrica que invadieron el 26 de Septiembre en Sandfontein81 cerca de la Colonia de El Cabo. Al año siguiente fueron los alemanes los que avanzaron hacia Sudáfrica.


  Para colmo de males para el gobierno colonial británico los Boer que todavía recordaban su república perdida aprovecharon el momento para rebelarse, la Rebelión de Maritz82 que se inició porque las tropas locales aseguraron que podían mantener la colonia y así liberar a la británica.


  Los Boer que habían sido derrotados hacía doce años volvieron a la idea creyendo que la guerra era la oportunidad ideal para tomar el poder. Unos 10.000 rebeldes se enfrentaron entre 1914 y 1915 con unos 30.000 leales al Imperio Británico. La rebelión se rindió en Enero de 1915.


  Por su parte los alemanes también tomaron la ofensiva aun cuando Portugal y Alemania no oficializaron una declaración de guerra hasta 1916, en este caso, en Octubre de 1914, las tropas alemanas invadieron parte del sur de Angola83 , colonia Portuguesa, venciendo hasta que en 1915 los británicos asistieron a los portugueses.


  En el Este la colonia alemana de África del Este se vio comprometida por su extenso territorio, llegaba hasta el lago Tanganyika y el Victoria, entre Kenia y Mozambique, apenas contaban con 2760 Schutztruppen en el territorio para evitar rebeliones locales con 260 alemanes de todos los rangos y unos 2470 Askari locales, similar proporción tenían los británicos.


  A partir del 5 de Agosto los británicos comenzaron a atacar primero desde Uganda, luego bombardeando Dar es Salaam desde el mar.


  El escenario de la batalla era bien distinto al europeo con combates en las laderas del Kilimanjaro84 o en Tanga85 , en ambas ocasiones favorables para los alemanes que lograron sostener el territorio contra la invasión británica al menos durante 1914.


  El único buque del lado de los alemanes fue el SMS Königsberg que durante ese año logró hundir al HMS Pegasus en el puerto de Zanzíbar, pero luego de parar en Dar es Salaam para reparaciones fue asediado por los británicos en el delta del Rufiji ya que temían que el Königsberg hostigase las flotas de convoyes en el Índico como hacía el SMS Emden.


  


  


  


  


  


  


  


  El Imperio Otomano se incorpora a la Guerra


  Al comienzo de la contienda el Imperio Otomano se mantuvo públicamente al margen, pero tan pronto como el 2 de Agosto de 1914 conformaron una alianza con el Imperio Alemán sumando así a los turcos del lado de los poderes centrales.
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  Son varias las razones por las que se dio esta alianza, la principal recuperar no sólo el territorio perdido sino la hegemonía que el Imperio Otomano había tenido en todo el Mediterráneo durante siglos y que había perdido en manos, cuando no, del Imperio Ruso, Francia, el Imperio Británico, griegos, búlgaros y serbios.


  El estado del Imperio era lamentable, la mayoría de los territorios de África se habían perdido hacía muchos años y lo que poseían en la península árabe estaba constantemente bajo la influencia británica y las rebeliones constantes buscando la independencia.


  En 1911-12 los italianos habían logrado mediante la guerra obtener Libia, como resultado de esta derrota se disparó la crisis en los Balcanes con la Primera Guerra de los Balcanes donde Bulgaria, Grecia, Montenegro y Serbia lograban separarse definitivamente.


  Esta fue una de las mayores derrotas sufriendo el triple de bajas que sus rivales y dejando maltrecho a todo el Imperio y con grandes grietas en su organización política atrasada con respecto a los modernos gobiernos europeos.


  El Sultán Mehmed V no tenía intenciones de entrar en la guerra pero sus consejeros lo convencieron de sumarse a la alianza, para Alemania esto era perfecto, hacía décadas que querían extender sus rutas comerciales hasta Bagdad y, obviamente, influir en esta región como hacían los británicos.


  Pero el Sultán no firmó el acuerdo, insistía con mantenerse neutral aunque sus ministros, Enver Pasha ministro de Guerra y Talat Pasha, ministro del interior, lo habían firmado junto al presidente del parlamento Halil Bey.


  El tercer Pasha, Djemal Pasha, tampoco lo firmó, quería tratar de lograr una alianza con Francia que no se concretó.


  Inicialmente Alemania no tenía tantos problemas con un Imperio Otomano neutral pero con el empantanamiento en el frente Occidental y el progreso en el Oriental, sumado a que por los Dardanelos pasaba la ruta del Mar Negro que significaba el 90% del comercio ruso el cierre de este importantísimo paso, el 27 de Septiembre de 1914, empezó a provocar graves problemas diplomáticos.


  Pero no fue esto precisamente lo que desencadenó la concreción de la alianza, primero dos buques alemanes, el crucero de batalla SMS Goeben y el crucero liviano SMS Breslau86 se encontraban en el Mediterráneo y emprendieron el “escape” más relevante de la marina alemana esquivando a la flota británica durante una semana.


  El caso es que en cierto punto la única forma de escaparse era por el estrecho de los Dardanelos en la actual Turquía, el contraalmirante Wilhelm Souchon logró convencer a Enver Pasha con un truco increíblemente jugado: entregarle los barcos a la flota otomana.


  De esta forma el 16 de Agosto el SMS Goeben y el SMS Breslau llegaron a Constantinopla y pasaron a llamarse Yavuz Sultan Selim y Midilli respectivamente y manteniendo su tripulación alemana y el 23 de Septiembre Souchon era el nuevo comandante en jefe de la marina Otomana.


  Este “Regalo” compensaba enormemente a los turcos quienes habían sufrido el bloqueo del envío de dos buques que habían solicitado a los astilleros británicos y que estaban casi listos. De hecho, para esta época la marina otomana era más pro-británica que pro-alemana, pero Winston Churchill había impedido que estos barcos fuesen enviados aun cuando el Imperio Otomano aseguraba que se mantendría neutral.


  Esta medida del Primer Lord del Almirantazgo precipitó lo inevitable ayudando a los Otomanos a tomar la decisión, igualmente hubo otro hecho que confirmó la posición que Alemania buscaba.


  El “empujón” final fue dado por el ahora nuevo comandante Souchon aun contra las órdenes del Sultán pero con una flota prácticamente propia.


  Mientras los franceses y rusos negociaban para que los otomanos no entrasen en guerra, el 15 de Agosto los otomanos cancelaban los acuerdos marítimos con gran bretaña y el 29 de Octubre Souchon tomaba el Goeben, el Breslau y un escuadrón de barcos de guerra turcos y se dirigió a los puertos rusos de Novorossiysk, Odessa y Sevastopol.


  En Sebastopol el Goeben disparó contra el puerto y desde éste le respondieron con un impacto en su cubierta, mientras volvía del ataque se encontró con el destructor Leiteneat Pushchin al que atacó sin hundir pero luego se encontró con el minador Prut y lo hundió.


  El Breslau logró mayor éxito todavía cuando atacó Novorossiysk hundiendo no menos de 14 vapores en el puerto y destruyendo 40 tanques de crudo que se incendiaron e inundaron las calles.


  El 2 de Noviembre Rusia le declaró la guerra al Imperio Otomano, el 5 de noviembre Francia y Gran Bretaña.


  El comienzo de las hostilidades en tierra se esperaba en el Cáucaso donde los turcos enviaron tropas desde las costas de Anatolia hacia Samsun y Trebizond, los rusos hundieron a tres de estos transportes así que en los siguientes viajes fueron escoltados por el Breslau.


  El Goeben cortó los cables de comunicaciones submarinos entre Sevastopol y Odesa entre el 10 y el 11 de noviembre, el 18 ambos se adentraron en la niebla entre toda la flota del Mar Negro dañando a varios rivales y en Diciembre el Goeben impactó dos minas que lo dejaron lo suficientemente dañado como para requerir ir a puerto para reparaciones durante meses.


  Los rusos comenzaron la ofensiva Bergmann87 en el Cáucaso el 1° de Noviembre comandada por el general Georgy Bergmann orientándose hacia Köprüköy.


  Los otomanos movilizaron al 3° Ejército envolviendo las tropas de Bergmann y éstas pudieron sostenerse gracias al aporte de refuerzos. La idea original era capturar Doğubeyazıt y Köprüköy con 25 batallones de infantería, 37 unidades de caballería y 120 piezas de artillería.


  Pero el 16 de Noviembre debieron desistir, las bajas superaban el 40% y la moral se desintegraba al contrario de la moral otomana que no sólo estaba defendiendo territorio turco sino que envalentonó a Enver Pasha para atacar Sarıkamış, los rusos habían logrado una saliente de 25km dentro del Imperio Otomano.


  Durante Diciembre el Zar Nicolás II visitó a las tropas en el Cáucaso y en Tiflis se reunió con el patriarca de la iglesia Armenia, Alexander Khatisyan, el Zar le expresó:


  


  “De todos los países los Armenios tienen el mayor interés para entrar a las filas del glorioso Ejército Ruso, con nuestra sangre serviremos a la victoria. Que la bandera de Rusia ondee libre sobre los Dardanelos y el Bósforo, que los pueblos armenios reciban la liberad del yugo turco. Que los Armenios en Turquía, que han sufrido por la fe en Cristo, reciban la resurrección por una nueva vida libre.” - Zar Nicolás II88 


  


  A partir del 15 de Diciembre en la Batalla de Ardahan89 fue comandada por el alemán Teniente Coronel Stange buscando distraer a los rusos en la región de Chorok pero su misión sirvió para cortar los suministros a Sarıkamış.


  El 22 de Diciembre Enver Pasha se dirigió a Sarıkamış asumiendo el mando personal del 3° Ejército, los rusos en vez de retirarse como eran sus órdenes decidieron defender la ciudad.


  La desastrosa batalla de Sarikamish


  Enver Pasha tomó el control del 3° Ejército y decidió entrar en el que fue uno de los escenarios más complejos para el tipo de combate que se requería, las montañas del Cáucaso implican grandes problemas para la movilización de grandes armadas y la falta de caminos preparados del lado turco incrementaba la dificultad.


  Del lado ruso, en cambio, las líneas de ferrocarril Kars Gyumri Akhalkalaki llegaban hasta unos 24 kilómetros de la frontera lo que le permitió al Imperio Ruso movilizar más rápido y eficientemente.


  Los errores rusos en la ofensiva Bergmann y el resultado de la batalla de Ardahan aumentaron notablemente la moral turca.


  El plan de Ever Pasha para Sarıkamış90 requería de maniobras precisamente efectuadas en un lapso de tiempo tan estrecho que se hubiesen requerido aquellos buenos caminos que faltaban para que el ejército funcionase como una obra de relojería.


  Para lograr esto llevó al General alemán Fritz Bronsart von Schellendorf y al teniente coronel Otto von Feldmann dejando afuera al general Hasan Izzet quien se oponía a realizar la operación en este escenario y, para colmo, en pleno invierno.


  El escenario de combate era enorme, una franja de 1500 kilómetros desde el Mar Negro hasta el lago Van, a una altitud de entre 1500 y 2000 metros en terrenos escarpados y nevados.


  El 3° ejército estaba compuesto por los cuerpos IX, X y XI, el primero en Erzerum, el segundo en Sivas y el tercero en Elazığ. En total y sumando las tropas de Stange, poseían unos 118.000 hombres, 73 ametralladoras y 218 piezas de artillería.


  La armada del Cáucaso rusa tenía en cambio 100.000 hombres con la gran diferencia que estaban perfectamente equipados para el clima imperante en esta región. Para contener las pérdidas en la Batalla de Tannenberg les habían quitado gran parte de sus hombres dejándoles apenas 65.000.


  Por esta razón involucraron a los armenios para incorporar voluntarios que estuviesen interesados en formar parte de sus filas, no eran los únicos incorporados a las filas, los cristianos ortodoxos de Georgia también se incluían.


  Los movimientos hacia Sarıkamış fueron desastrosos, comenzando el 22 de Diciembre en un territorio elevado y teniendo que recorrer distancias ridículamente enormes con hasta 30 kilómetros por día sin equipamiento adecuado.


  En una ocasión las tropas de la 31° división dispararon contra un grupo que estaba frente a ellos, la niebla impedía ver que era el flanco de la 32° división, 2000 solados turcos murieron disparándose entre ellos creyendo que eran rusos.


  El 25 de diciembre llevaban 14 horas de marcha por nieve densa, exhaustos, hambrientos y muertos de frío al punto que empezaron a descuidarse.


  El 26 los rusos dispararon contra el cuerpo X, luego de dos horas se retiraron pero comenzó una gran nevada que los llevó a recorrer 8 kilómetros en 21 horas, hambrientos y muertos de frío llegaron a Kosor, Arsenik y Patsik pero todavía les faltaba cruzar las montañas Allahüekber. Miles de soldados turcos morían de hipotermia en estas condiciones.


  Los rusos empezaron a evacuar Sarıkamış entre el 25 y el 26 pero dejando tropas para defenderla, el 29 de Diciembre comenzó el ataque. De 12.000 turcos de los cuerpos IX y XI, 300 lograron entrar en la ciudad y 6000 perecieron. En este momento Enver Pasha fue informado que los rusos en realidad lo estaban rodeando con cinco regimientos, no era del todo una retirada, era una maniobra de pinzas.


  El 31 ya los turcos se encontraban en un semicírculo pero Enver no quería perder la chance y ordenó a sus tropas continuar con sus órdenes, el 1° de Enero iniciaron un combate frontal que duró cuatro días con el cuerpo XI.


  El IX había perdido el 40% de sus tropas en una tormenta, el cuerpo X nunca llegó a tiempo habiendo tomado por un camino tan largo que le hizo perder el 90% de sus tropas en las montañas de Allahüekber.


  Las tropas de Stange llegaron a tomar Ardahan pero tan cansadas que fueron rodeadas, las del Cuerpo XI entraron en Çerkezköy sólo para ser capturadas.


  Entre el 2 y 3 de Enero la artillería rusa empezó a destrozarlos, el 4 el coronel Hafız Hakkı, quien había sido nombrado Brigadier General de lo que quedaba del cuerpo IX y el X concluyó que estaba todo perdido, emprendieron la retirada pero los rusos estaban cerrando el círculo.


  Para el 6 el cuerpo IX había caído completamente prisionero de los rusos, la retirada era total, el fracaso mayúsculo.


  De los 118.000 combatientes al comenzar la campaña quedaban 42.000, la gran mayoría perdidos por el hambre, la hipotermia y el cansancio provocados por la pésima estrategia de un general que no era apto para la batalla. Los rusos también sufrieron muchas bajas con 16.000 muertos en combate y 12.000 por enfermedades y frío.


  Las tropas armenias del lado ruso enojaron a los Otomanos quienes poseían grandes poblaciones de esta minoría en su territorio y hasta en sus filas, para colmo de males operaron excelentemente bien en el territorio que conocían a la perfección por ser su hogar.


  Debido a esta derrota la imagen de la comunidad Armenia fue en picada y eran considerados traidores, una quinta columna dentro de Turquía, y los oficiales otomanos fomentaron esto alimentando uno de los grandes genocidios del siglo XX.
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  Mapa de la batalla de Sarikamish 91 


  Mesopotamia y Persia


  El Imperio Otomano era todavía extenso y una de las regiones que tenía en su poder era lo que actualmente es Irak, Siria, Líbano, Israel, Jordania, la península de Sinaí, las zonas costeras de Arabia y Yemen. Persia era un territorio que querían recuperar pero que estaba bajo la influencia tanto rusa como británica.


  La campaña en la Mesopotamia92 comenzó por parte de las fuerzas británicas, la ofensiva comenzó con una fuerza naval bombardeando la fortaleza antigua de Fao el 6 de Noviembre de 1914. Esta fortaleza se encuentra en el extremo marítimo de la actual Irak.
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  Las fuerzas expedicionarias de las Indias Británicas (IEF D) compuesta por la 6° división, llamada Poona, dirigida por el Teniente General Arthur Bennet y con Sir Precy Cox como Oficial Político enfrentaron a 350 soldados otomanos que contaban con cuatro cañones.


  La división Poona fue bastante exitosa en el comienzo de su campaña y avanzaron hacia Basra (Basora), el Sheik de Kuwait, Mubarak Al-Sabah, envió tropas para ayudar a los británicos a expulsar a los otomanos.


  Esto le sirvió al Sheik para que los británicos reconociesen a Kuwait como estado independiente bajo la protección británica. Para el 22 de Noviembre los británicos entraban en Basra, los otomanos escaparon hacia el norte.


  Los británicos lograban con esta pequeña victoria asegurar los pozos petroleros de la región con una plaza fuerte como Basra que podría recibir tranquilamente refuerzos desde la India. Pero los otomanos no opusieron demasiada resistencia, las tropas de Khalil Pasha se encontraban relativamente a corta distancia, 350 kilómetros al noroeste, sin embargo optaron por unos pocos ataques menores.


  Para el 9 de Diciembre los británicos se adentraban a Qurna.


  En el caso de Persia93 la situación era bien distinta y hasta más preocupante para los Otomanos ya que eran dos imperios los que se disputaban el control y apoyo persa, tanto rusos como británicos tenían claros intereses y ambos eran la mayor amenaza.


  Coincidente con la Batalla de Sarıkamış los rusos en un comienzo ordenaron la retirada de las tropas asentadas en Persia para poder asistir una posible situación más compleja, el General Myshlaevsky ordenó entonces movilizar salvo una sola brigada a cargo del general armenio Nazarbekoff junto a voluntarios de Salmast y Urmia.


  Enver Pasha preparó una división de conscriptos en Constantinopla y la asignó a Khalik Bey, para Diciembre rechazaron una ofensiva rusa en Van y persiguieron al enemigo hacia Persia.


  La división Van Jandarma ocupó la ciudad persa de Qotur y luego la de Hoy, la idea era dejar un pasaje libre para las tropas de Kâzım Bey y Halil Bey con las 5° y 1° fuerzas expedicionarias que avanzaban hacia Tabriz desde Qotur.


  El problema es que la batalla de Sarıkamısh dejó al ejército otomano sin suficientes tropas, esto obligó a devolver a las tropas a territorio turco para asistir al 3° Ejército diezmado por los rusos. Esto dejó a Persia a salvo hasta 1915.


  


  1915


  Comienza la Guerra de Trincheras


  1915 se caracterizó por el estancamiento casi total del frente Occidental, desde las costas hasta las montañas de Volges se creó una línea de trincheras, la saliente Noyon fue característica, una entrada importante en territorio francés por parte de los alemanes a pocos kilómetros de Compiègne.


  Muchos pueblos franceses habían quedado del lado alemán del frente y más del 90% del territorio belga, los franceses apenas tenían parte del territorio cercano a Mulhouse en Volges


  En los primeros meses de 1915 los británicos atacarían el frente desde el noroeste a la altura de Artois y los franceses desde Champagne94 ya venían atacando la parte sur de la saliente Noyon.


  Para Joffre fue la confirmación de que ya no existían chances de avances continuos, los británicos por su parte pelearon la batalla de Neuve Chapelle95 del 10 al 13 de Marzo donde lograron romper las líneas alemanas en la región de Artois pasando por el pueblo de Neuve Chapelle pero por diversos problemas, como la falta de logística, la falta de municiones de artillería y la coordinación, no pudieron aprovecharse de la situación.
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  Las fallas de comunicación entre la infantería y la artillería pero aun así hubo varios pasos en la planificación que sirvieron mucho, uno de ellos el distribuir mapas de la región a atacar a cada cuerpo del ejército, 1500 mapas en una escala de 1:5000 entre los soldados sumado al reconocimiento aéreo para lograr un detalle de los primeros 1500 metros desde la línea de trincheras enemiga.


  Pero las fallas del sistema telefónico británico sumado a que en tres días liquidaron un 30% de las municiones de artillería dejaron en claro que había que asentarse aprovechando la victoria táctica. Los alemanes recibieron unos 16.000 hombres en 20 batallones de infantería como refuerzo de la reserva con lo que emprendieron un contraataque que también falló.


  Sir Douglas Haig, el comandante del 1° Ejército, decidió que había que consolidar la posición. Los alemanes fortificaron e incrementaron el número de tropas en la región ya que los británicos habían probado que podían, con la suficiente preparación y elemento sorpresa, generar una situación comprometida para los germanos.


  En la batalla las bajas británicas incluyeron 7000 soldados ingleses y unos 4200 de la India, la brigada Garhwal de la división Meerut de los cuerpos Indios pelearon duramente en este frente. Del lado alemán se calcularon unas 10.000 bajas.
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  La Segunda Batalla de Ypres y el Uso de Gas
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Catedral de Ypres
  


  


  El uso de armas asfixiantes o venenosas estaba prohibido desde las convenciones de la Haya de 1899 y 1907 donde se habían tomado provisiones específicas contra este tipo de guerra que no era considerada aceptable en la guerra.


  El primer uso de este tipo de armas gaseosas fue francés y con municiones de gas lacrimógeno, los alemanes hicieron lo mismo contra los rusos, pero ni siquiera eran detectados por la enorme superficie y dispersión.


  Pero el 22 de Abril lo que se disparó sobre las tropas francesas coloniales de Martinique96 y Argelia fue totalmente distinto, Cloro en forma de gas, también conocido como “Bertholita” o “Chlorine”, que posee un olor muy particular entre piña y menta y dejaba un sabor metálico que irritaba garganta y pecho.


  En la única ocasión que este gas había sido usado previamente fue en el frente oriental, en la batalla de Bolimów97 , en Enero, cuando dispararon miles de municiones de artillería con bromuro xylyl pero el frío ruso congeló el líquido que debía transformarse en gas y pocos lo notaron.


  Al entrar con las mucosas del cuerpo humano se combina y transforma en ácido hipocloroso a tal punto que puede ser letal dependiendo la concentración. Si bien se utilizaron luego gases mucho más virulentos y peligrosos el Cloro era controlable con máscaras de gas y su efecto notablemente atenuado, pero al norte de Ypres nadie recibió aviso alguno porque no se lo esperaban.
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  A las 17:30 del 22 de Abril de 1915 comenzó la Segunda Batalla de Ypres98 cuando los alemanes dispararon unos 5730 cilindros de Cloro, unas 168 toneladas, hacia las filas entre Langemark-Poelkapelle, una suave brisa del este ayudaría a que una nube entre gris y verdosa se adentrase en las trincheras. El gas era levemente más pesado que el aire por lo que se escurría perfectamente bien entre las trincheras cavadas en el barro.


  La Batalla de Gravenstafel (parte de la segunda de Ypres) comenzó con esta lluvia de gas venenoso y se estiman unas 6000 bajas durante los primeros diez minutos de bombardeo tan sólo por la asfixia. Los que quisieron escapar de las trincheras quedaron obviamente expuestos al fuego enemigo.


  La estampida de las tropas coloniales provocó una brecha de unos seis kilómetros de ancho, pero he aquí que los alemanes no habían considerado que su ataque podría llegar a ser tan efectivo, el 4° Ejército avanzó un poco pero el temor por el gas disperso entre las trincheras enemigas y la falta de recursos debido al debilitamiento que había provocado en sus líneas el Frente Oriental,


  Los canadienses del 13° Batallón comenzaron a cubrir el flanco luego de orinar en sus ropas para remover el efecto del gas, el 10° Batallón contraatacó para evitar el avance alemán a los que más tarde se les sumó el 16° Batallón, ambos atacaron a los alemanes con carga de bayoneta perdiendo tres cuartas partes de sus hombres.


  El 24 de abril el frente se había movido, luego del ataque con gas, hasta St Julien, que hasta ese momento era la retaguardia de los canadienses, nuevamente los alemanes atacaron con el gas y el “truco” de orinar sus ropas para usarlas de máscaras no funcionó haciendo que el pueblo cayese en manos germanas fácilmente.
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  Al día siguiente los canadienses atacaron y si bien no lograron retomar el pueblo sí establecieron un frente muy cerca de él. El 26 la brigada de Northumberland atacó perdiendo más de 1900 hombres, los del 2° Royal Dublin Fusilier recibieron ataques de gas casi aniquilándolos.


  Poco tiempo después recibieron máscaras improvisadas, el amoníaco lograba contrarrestar el cloro en el gas, pero las máscaras y respiradores eficientes llegaron recién para Julio de este año.


  En estos días de batalla y gas asfixiante los alemanes lograron mover un poco el frente hacia Ypres, no fue una victoria decisiva, los mismos soldados alemanes le temían tanto al gas como los británicos y canadienses, aunque les permitió avanzar su artillería, entre el 24 y 25 de Mayo de 1915 un nuevo ataque con gas en un frente de 7 kilómetros pudo ser contenido por los británicos pero debieron retirarse tanto hacia el norte como el sur, la saliente de Ypres había perdido 5 kilómetros.


  Las bajas por el gas no superaron los 7000 hombres pero en total por las batallas que se dieron a continuación los alemanes perdieron 35.000 hombres, los británicos 59.200, los franceses 21.000, los canadienses 6000.


  Pero lo que realmente cambió con esta batalla fue el criterio a utilizar por las potencias sobre la convención de la Haya pues luego de Ypres todos los ejércitos involucrados empezaron a utilizar sus reservas de armas químicas99 y todo soldado tenía por obligación usar máscaras.


  Estas máscaras resultaron extremadamente deficientes, inapropiadas y en muchos casos un problema para combatir ya que no servían para ver.
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  La segunda Batalla de Artois


  Entre Reims y Amiens había quedado una saliente luego del ataque alemán, la extensión cercana a Noyon quedaba a tan sólo 89 kilómetros de París y que amenazaba los comunicaciones y logística con el norte francés y la pequeña porción de Bélgica libre.


  Los alemanes utilizaban las vías férreas desde Kohln y Düsseldorf pasando por todo el frente por Thinville, Longuyon, Mezières, Hirson,Valenciennes y hasta pasaban a apenas 19km de Verdún, 320km de vías hasta Douai, Cambrai, St. Quentin, etc.


  Si Francia avanzaba desde Artois100 podría amenazar el abastecimiento de las tropas alemanas en la región norte, Ypres y demás hasta el mar, liberando desde Arras hasta Rheims.


  Joffre ordenó entonces continuar la ofensiva en Champagne para cortarle los suministros de esta ruta y para ello atacar en Artois hasta cortar la vía directamente.


  Los británicos estaban de acuerdo con cooperar para lograr este objetivo, al fin y al cabo eran sus tropas las que estaban asentadas en el norte y este corte de suministros enemigos sería de excelente ayuda.


  El plan presentado en Febrero de 1915 imaginaba avanzar desde el norte de Arras hacia Pont à Vendin y tomar Vimy, los británicos atacarían desde La Bassée hacia el Sexto Ejército Alemán en un frente enorme de más de 100km. Con un avance de 16 a 25km ya podrían hacerse de las vías al sur de Rheims.
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  El décimo ejército francés y el primero británico realizaron una serie de ataques en Vimy y Aubers el 9 de Mayo derivando en la Batalla de Festubert101 entre el 15 y el 25 coincidente con la segunda Batalla de Ypres, este ataque obligó a los alemanes abandonar Ypres y concentrar refuerzos en el frente de Artois quitándole la posibilidad de aprovechar aun más el ataque con gases.


  Inicialmente los franceses habían logrado buenos avances y tomaron Vimy pero las tropas de reserva para brindar apoyo estaban demasiado lejos, para evitar la artillería germana, y no llegaron antes de que los alemanes lograsen frenar a los franceses a tiempo y devolverlos al otro lado de la línea del frente.


  El ataque británico en Aubers102 fue desastroso, los pocos metros ganados durante el día se perdieron a la noche, la ganancia de terreno fue mucho menor de lo planificado y las bajas ascendieron a 11.000 hombres contra 900 alemanes, aun siendo seis divisiones contra tres.


  En la saliente entre Neuve Chapelle y Festubert durante 60 horas dispararon 100.000 salvas con 433 piezas de artillería para quebrar las defensas del Sexto Ejército alemán. Entre el 16 el 19 de Mayo varias divisiones británicas tuvieron que retroceder por las enormes bajas, al cambiar el clima y volver las lluvias cavaron nuevas trincheras, entre el 20 y el 25 de Mayo resumieron el ataque y llegaron a tomar Festubert, el avance había sido de tan sólo 3 kilómetros con 16.000 bajas.


  Esto obligó a los alemanes a sacar algunas de las tropas del frente contra los franceses pero la ofensiva de estos tuvo mucho menos éxito que las del día 9 de Mayo, utilizando el doble de municiones de artillería, más de dos millones, lograron menos de la mitad de avance que en ese día. En un frente de unos 8km hacia Vimy sólo avanzaron 3 kilómetros.
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  Las bajas en la batalla de Artois llegaron a las 102.500 para los franceses y unos 73.000 para los alemanes, con este fracaso y la imposibilidad de avanzar mucho más allá finalizaron las ofensivas de la primavera y se estancó nuevamente el frente hasta Septiembre con batallas en Champagne, nuevamente Artois y Loos.


  Joffre había sobrestimado la capacidad del Décimo Ejército que no tenía cómo alcanzar los ambiciosos objetivos. Las reservas llegaron siempre tarde a ayudar a la vanguardia y esto demostró ser un gravísimo problema ya que los primeros en atacar nunca recibían apoyo cuando se agotaban.


  Los franceses se convencieron de algo, con mejor organización iba a ser posible sostener el avance además de favorecer los ataques en espacios abiertos y no en pueblos. Los alemanes en cambio prefirieron la idea de crear mejores búnkeres para soportar los ataques iniciales de artillería. Lo que todos notaron fue el notable incremento del uso de ametralladoras y artillería la que provocó la mayor parte de las bajas.
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  La Guerra Aérea


  Los aviones comenzaron su carrera militar casi inmediatamente fueron inventados, el Flyer de los hermanos Wright fue presentado ante el ejército de los Estados Unidos como un vehículo de reconocimiento ideal.


  En la década siguiente la evolución fue enorme, no sólo en el aprendizaje de la herramienta sino en las tecnologías involucradas como los motores radiales, los alerones, mejores materiales, mayores velocidades y altitudes.


  Pero hasta 1914 los aviones no estaban pensados para el combate aéreo, tanto aviones como dirigibles eran utilizados para vigilancia, inteligencia y reconocimiento, el primer equipamiento fueron cámaras fotográficas y, en ocasiones, bombas103 .


  Ya en 1914 se hizo evidente que eran necesarias armas instaladas para derribar a otros aviones porque los primeros encuentros aéreos se dirimieron con las armas de mano de los pilotos.


  En 1915 comenzaron a instalar ametralladoras en los aviones, uno de los pioneros de esto fue el joven francés Roland Garros (su nombre sería mucho más famoso un siglo después por el torneo de Tenis que lleva su nombre) quien fue el primero en derribar, el1° de Abril de 1915, un avión enemigo con una ametralladora que disparaba por la hélice reforzada con metal para evitar destruirlas.
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  El teniente Immelmann104 


  Esto llevó a la invención de la sincronización, cuando Roland Garros fue derribado detrás de líneas alemanas cayó prisionero fue el ingeniero holandés Anthony Fokker quien tomó la idea de Garros e implementó en aviones alemanes un sincronizador para evitar el artilugio primitivo de los escudos en la hélice.


  El monoplano Fokker E.I (y sus sucesores Eindecker) fue el primero en utilizar el nuevo sistema y el famoso As Max Immelman el primero en derribar el 1° de Agosto de 1915 a un rival con este sistema a bordo de su Eindecker.


  A partir de este desarrollo los Fokker monoplanos tuvieron superioridad aérea por sobre los aviones aliados, a partir de Julio y Agosto de 1915 comenzó lo que se dio a llamar como el “Azote de los Fokker”105 , que duró hasta Enero del año siguiente.


  La sincronización le permitió derribar fácilmente aviones aliados hasta la llegada de los nuevos y más avanzados Nieuport 11, muchísimo más hábil, potente, rápido y maniobrable y DH.2. Pero los sincronizadores en aviones británicos y franceses no llegaría sino hasta 1917.


  Esta invención fue replicada por todos los beligerantes pero aun así fueron las armas antiaéreas las que derribaron más aviones en toda la guerra. Estos no podían desarrollar velocidades muy mayores a 200 km/h, cualquier rifle de infantería tenía la capacidad de derribar estos débiles aviones de tela y madera sin escudo alguno para sus pilotos.


  


  


  La Guerra Naval en 1915


  En altamar las derrotas en el sur dejaron a los alemanes con un sólo frente posible, el Mar del Norte y la muy superior flota británica de altamar.


  Ya desde 1914 la estrategia incluyó raids para tratar de atacar posiciones británicas y flotas de patrulla, para fines de ese año se realizaron raids en Scarborough, Hartlepool y Whitby106 para diezmar los puertos británicos e impedir el uso por parte de la gran flota.


  El Almirante von Ingenohl era el comandante de la Flota de Alta Mar alemana, y por órdenes directas del Kaiser las primeras escaramuzas fueron abandonadas por temor a ser completamente vencidos creyendo que el grueso de marina británica estaba allí.


  El 24 de Enero de 1915 en Dogger Bank107 , ubicado a unos 100km de Inglaterra, dos escuadras se enfrentaron. Los británicos habían interceptado y decodificado mensajes de radio alemanes comunicando que una flotilla se orientaba a esta región, los británicos enviaron su propia flota para interceptarlos.


  El ataque fue por sorpresa, cinco cruceros de batalla, siete cruceros livianos y 35 destructores de la marina británica encontraron a los indefensos alemanes que contaban con tres cruceros de batalla, un crucero blindado, cuatro cruceros livianos y 18 destructores.


  La flota germana era deficiente, más antigua y menos veloz, la primer acción fue evasiva y con disparos de larga distancia, esto dejó al SMS Blücher con graves daños, la respuesta alemana les permitió dejar fuera de combate al HMS Lion.


  Todos concentraron el ataque en el SMS Blücher y esto le permitió escapar al resto del escuadrón, para mala suerte de la nave germana que terminó hundida y con casi toda su tripulación muerta, 954, 80 heridos y 189 capturados, del lado británico apenas 15 muertos y 32 heridos.


  Esta pequeña victoria británica dejó en claro que ambos debían revisar sus estrategias ya que ni unos habían logrado defenderse bien ni los atacantes hundir todo lo que podrían haber hundido.


  Luego de esta batalla el Kaiser removió de su cargo a von Ingenohl y fue reemplazado por el almirante Hugo von Pohl.


  Von Pohl realizó varios raids sin incidentes y sin encuentros mayores.


  En un escenario completamente distinto, en los Dardanelos, la entrada al Mar Negro era un punto estratégico indispensable para el Imperio Ruso, controlar el paso, el estrecho del Bósforo. El 90% de las importaciones y exportaciones de los rusos se daba por este estrecho.


  En el norte la Kaiserliche Marine bloqueaba el Báltico, esto le abrió la posibilidad a Winston Churchill para sugerir un ataque naval en los Dardanelos108 utilizando los buques más viejos de la armada que no podían hacerle frente a la flota alemana en el norte, apoyados por el ejército. Además contaban con que el ataque hacia el Imperio Otomano permitiría que Grecia y Bulgaria, ex territorios otomanos, se sumasen al lado Aliado para obtener beneficios territoriales.


  El 2 de Enero de 1915 el Gran Duque Nicolás de Rusia le pidió a los británicos asistencia contra los otomanos.


  El 17 de Febrero de 1915 comenzó la operación naval, primero con un avión de reconocimiento y dos días después con una fuerza de ataque compuesta de buques franceses e ingleses incluyendo al HMS Queen Elizabeth quienes bombardearon las defensas costeras otomanas.


  El mal clima complicó las operaciones pero para el 25 retomaron el ataque destruyendo los fuertes de la entrada del estrecho y limpiando de minas la entrada, tropas a pie atacaron las baterías en Km Kale y Sedd el Bahr.


  Pero las baterías otomanas eran móviles, lograban escaparse de los ataques de los lentos buques y arremeter contra los limpiaminas.


  


  
    [image: ]

  


  HMS Irresistible


  


  Churchill presionó al comandante británico, el almirante Sackville Carden para mejorar la efectividad de la flota, éste le aseguró que con los nuevos planes llegarían a Istanbul dentro de 14 días. Esto sumado a la información llegada por parte de la intercepción de mensajes alemanes de que los fuertes otomanos se estaban quedando sin municiones daba la idea de una victoria segura.


  Carden organizó un ataque mayor para el 17 de Marzo pero su salud debido al estrés obligó a pasarlo al hospital y reemplazarlo por el almirante John de Robeck.


  El ataque se lanzó el 18 con 1 buques de batalla, 3 cruceros de batalla, 30 pre-dreadnoughts, 24 cruceros, 25 destructores, 8 monitores, 14 submarinos y más de 50 transportes, el objetivo inicial era controlar la parte más angosta del estrecho que tiene apenas kilómetro y medio de ancho.


  Los fuertes otomanos recibieron tanto fuego de artillería que ni se podían comunicar entre sí por los cables telegráficos cortados, pero todavía podían disparar y evitar que los limpiaminas, navegados por civiles, pudiesen realizar su tarea.


  El buque de batalla francés Bouvet fue hundido por una mina llevándose a 600 de su tripulación a pique, los británicos HMS Irresistible y HMS Inflexible quedaron gravemente dañados por estas minas. El HMS Ocean fue al rescate del HMS Irresistible y también dio con una mina, ambos barcos terminaron hundiéndose.


  Los barcos de guerra franceses Suffren y Gaulois sufrieron averías por más minas que habían lanzado en secreto los turcos, ante este escenario de Robeck no tuvo otra opción que ordenar la retirada y sacar a la flota del riesgoso “embudo” que representaban los Dardanelos.


  Esta derrota británica amplificó la moral otomana y al día de hoy se festeja como una gran victoria109 , más tarde los británicos intentaron con un par de submarinos pero los perdieron contra las minas110 .


  El 17 de Abril de 1915 el submarino británico HMS E15 bajo el comando del Capitán Brodie trató de surcar el estrecho pero el submarino se enganchó en una red intencionalmente dispuesta para detenerlos y al emerger fue bombardeado por un fuerte turco. El ataque le quitó la vida a Brodie y a seis tripulantes forzando al resto a rendirse111 .


  A partir de aquí las órdenes cambiaron a una ofensiva en tierra, si no se podía tomar desde el mar, una invasión era la solución.


  El Frente Oriental avanza


  Antes del primer ataque con gas en el Frente Occidental en Ypres los alemanes probaron con bromuro xylyl, un tipo de gas lacrimógeno, contra las tropas rusas en Bolimów112 , en la actual Polonia.


  El 31 de Enero el noveno ejército liderado por August von Mackensen atacó al segundo ejército ruso bajo las órdenes del General Smirnov, esta población polaca estaba cerca de las líneas férreas entre Łódź y Varsovia. El uso del gas no sirvió de mucho, no sólo el viento empezó a orientarlo hacia las filas alemanas, el frío congeló el contenido de las municiones y no se expandió como se esperaba.


  Esto provocó que los alemanes no efectuasen la ofensiva y los rusos aprovecharon para contraatacar con 11 divisiones a cargo de Vasily Gurko que fueron repelidas con fuego de artillería provocándole a los rusos unas 40.000 bajas.


  Una semana después comenzó una de las ofensivas más fuertes de los alemanes contra los rusos con la intención de empujarlos más allá del río Vistula y, en lo posible, dejar a Rusia fuera de la guerra lo más pronto posible.


  En la que se conoció como La Segunda Batalla de los Lagos Masurianos113 las tropas del 8° y 10° ejércitos alemanes en Prusia atacaron a las del 10° y 12° rusos expulsándolos completamente y adentrándose varios kilómetros en el frente.
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  Las fuerzas rusas duplicaban en tamaño a las alemanas, von Hindenburg estaba decidido a avanzar aun cuando el jefe de estado mayor, Erich von Falkenhayn estaba convencido de que la guerra en el frente Occidental era más importante y se iba a ganar rápidamente.


  Al recibir la aprobación del plan emprendieron la tarea, von Hindenburg atacaría por los lagos Masurianos desde el norte, por el sur von Linsingen atacaría en los Cárpatos y von Bojna intentaría brindar asistencia a la fortaleza de Przemysl.


  El 7 de Febrero de 1915, durante una tormenta de nieve, el 8° ejército de von Below lanzó un ataque sorpresa contra las tropas del 10° ruso de Sievers y avanzaron unos 110 kilómetros en una semana arrasando con los rusos.


  Los rusos se retiraron en desorden siendo atacados o cayendo prisioneros, el 20° cuerpo ruso fue rodeado por el 10° ejército en el bosque de Augustow, el 21 de Febrero se rindió completamente.


  Para el 22 de Febrero el 10° pudo reagruparse para sostener el ataque y el 12° contraatacó contra la avanzada alemana bloqueando definitivamente el avance en un nuevo frente y finalizando con la ofensiva.


  Los alemanes lograron un gran avance del frente expulsando definitivamente de Prusia a los rusos y éstos lograron luego de dos semanas detener los avances germanos que no lograron su objetivo máximo de dejar completamente fuera de combate a los rusos.


  En los Cárpatos, en cambio, los alemanes no lograron asistir el fuerte de Przemysl, a partir de este fracaso en la coordinación entre Alemania y Austria-Hungría decidieron que todas las futuras operaciones estuviesen comandadas desde un mando unificado.


  Las bajas rusas fueron enormes, unos 200.000 hombres de los 220.000 iniciales antes de los refuerzos, los alemanes y austríacos tuvieron unas 16.000 bajas marcando claramente una victoria.


  


  


  La ofensiva Gorlice–Tarnów


  Para Mayo de 1915 lo que comenzaría como una pequeña ofensiva del Imperio Alemán terminaría como una gran derrota y retirada rusa.


  Las batallas del año anterior habían dejado un escenario muy parecido a las fronteras iniciales, luego de la derrota del 2° ejército ruso en Prusia y con la derrota del décimo en la segunda batalla en los lagos la situación del frente norte era como menos inestable.


  Las batallas en Polonia habían dejado a los alemanes bien cerca de Varsovia y pudiendo evitar el ataque a Silesia que habría puesto en riesgo tanto a Alemania como Austria.


  El general austro-húngaro, y jefe de estado mayor, Franz Conrad von Hötzendorf propuso la idea de quebrar el frente en la región de Gorlice, idea que fue inicialmente rechazada por su par alemán Erich von Falkenhayn que apostaba por el Frente Occidental.


  Al cambiar de idea aceptó la propuesta y se decidió por una ofensiva en la región de Gorlice-Tarnów114 al sudeste de Cracovia, la esquina sur del Frente Oriental.


  El 11° ejército recientemente organizado con partes de tropas del Frente Occidental con 10 divisiones y dirigidas por el general von Mackensen, sumadas al IV Ejército de Austria-Hungría con ocho divisiones de infantería y una da caballería dirigidas por el archiduque Joseph Ferdinand, en total unos 170.000 hombres se enfrentarían con el 3° Ejército ruso que estaba distribuido en un frente demasiado largo y conformado por una amplia variedad de divisiones de todos los orígenes posibles.


  Apenas comenzado el ataque las tropas de los Poderes Centrales abrieron una brecha en las líneas rusas colapsándolas, Radko-Dimitrejew, el comandante ruso, envió dos divisiones a contener la brecha tan sólo para que fuesen aniquiladas, para los rusos dichas divisiones simplemente se desvanecieron, como si no hubiesen existido.


  140.000 fueron tomados prisioneros, el 3° Ejército prácticamente dejó de existir en un día, en pocas semanas abandonaron todo el territorio ganado en Galicia, los austríacos lograron recuperar la fortaleza perdida de Przemyśl el 3 de Junio.


  Ese mismo día los 4° y 7° ejércitos austríacos atacaron el flanco del 11° ruso para llegar al río Dniester, para el 17 de Junio estaban peleando en Lwów (actual Lviv) y el 22 era recapturada por los Austro-Húngaros.


  La saliente polaca se había reducido a menos de un tercio de lo que era antes del comienzo de la guerra, el mando ruso, llamado comúnmente Stavka, ordenó la retirada estratégica. Tan sólo en esta batalla se habían perdido entre 200.000 y 400.000 hombres, cifras que nunca quedaron claras, la gran mayoría durante mayo y cayendo prisioneros.


  A partir de esto comenzó la llamada Gran Retirada115 que duró desde Junio hasta Septiembre de 1915, para el 23 de Junio los alemanes ya habían cruzado el Dniester pero se detuvieron debido a los contraataques rusos realizados para proteger la retirada.


  Los alemanes habían conformado cuatro nuevos ejércitos, el 11° primero que ya había sido parte de las batallas anteriores y al que se le sumaron el 12° y el ejército de Niemen y el ejército de Bug, en total junto a los Austro-húngaros tenían trece ejércitos contra nueve de los rusos.


  El 13 de Julio volvieron a avanzar con una nueva ofensiva por todo el frente y superando en número a los rusos en retirada hasta que el lado sur de la línea defensiva colapsó completamente. La retirada los llevó hacia una línea entre Ivangorod, Lublin y Chełm.


  La 10° y la Niemen empezaron a encerrar a los rusos desde el norte, para el 13 de Julio empujaron el frente sur 160km hasta el río Bug, Varsovia empezó a verse rodeada y el 22 de Julio los poderes centrales cruzaron el Vistula.


  En Agosto los rusos del 4° ejército abandonaron la fortaleza de Ivangorod dejando a Varsovia libre para la conquista del 12° ejército alemán que entró el 4 de Agosto a la ciudad.


  El 8°, 10° y 12° empezaron a avanzar desde Prusia colapsando el frente norte, para el 25 de Agosto de 1915 tomaron Brest-Litovsk y el 19 de Septiembre las fuerzas comandadas por Hindenburg capturaban Vilna.


  En este punto el avance alemán logró un frente completamente dentro de Rusia habiéndole capturado toda Polonia.


  El nuevo frente corría desde el mar Báltico hasta la frontera con Rumania siguiendo, pasando por Riga, Jakobstadt, Dünaburg, Baranovichi, Pinks, Dubno y Ternopil.


  Debido a esta terrible derrota el Zar Nicolás II relevó de su cargo al Gran Duque Nicolas Nikolaevich tomando el control personal del ejército.


  Las bajas se contabilizaban en 2.000.000, entre muertos, heridos y desaparecidos, hasta unos 900.000 prisioneros, los alemanes y austríacos con 200.000 bajas estaban en una excelente situación.
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  Italia contra Austria-Hungría


  Para entender las razones de la entrada de Italia a la guerra hay que volver al pasado a la época de las guerras napoleónicas y el Congreso de Viena de 1815 que le quitó grandes partes de Italia y se las otorgó a Austria.


  Aun después de la unificación de Italia como reino gran parte del territorio conformado por el litoral austríaco, Dalmacia, la región sur del Tirol, Trentino, y demás regiones hoy fácilmente reconocibles como parte de su territorio, eran reclamadas como propias.


  Por esta razón en 26 de Abril de 1915 firmaron ante la Entente un tratado, el Tratado de Londres116 , donde los países aliados se comprometían a cederle estas tierras a Italia si ésta se unía contra los poderes centrales.


  Dicho tratado no sólo le prometía estas tierras a Italia, le daba el protectorado sobre Albania y también a Serbia le otorgaba Bosnia-Herzegovina, distribuía parte del litoral entre Serbia y Montenegro y también la parte norte de Albania.
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  La idea italiana era un ataque sorpresa que le permitiese una victoria rápida sobre los territorios pretendidos, las primeras batallas se dieron en el río Isonzo117 capturando rápidamente el pueblo de Gorizia y la llanura de Kras pero en la medida que avanzaron y aun teniendo la ventaja numérica de 3 a 1 no pudieron con los austríacos en los Alpes Julianos y en la región entre Gorizia y Gradisca.


  El problema táctico era que los austríacos debían defender terreno más alto que los italianos atacando desde abajo, ya desde las bases del estudio de la guerra se sabe que quien posee el terreno alto tiene la ventaja táctica.
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  Los soldados rasos italianos estaba escasamente entrenados en comparación con los oficiales y la moral no era precisamente alta, sumado a esta desventaja el único medio de transporte de material de guerra eran los caballos que resultaron poco aptos en territorio alpino.


  Luigi Cadorna, el comandante, tampoco era apreciado por la tropa, la falta de recursos se hizo evidente. Dos semanas después intentaron otro ataque frontal con mayor artillería sin resultado alguno, del 18 de Octubre al 4 de Noviembre utilizaron 1200 cañones pesados y tampoco lograron avanzar nada.


  


  


  


  La campaña de Gallipoli


  Luego de la derrota en los Dardanelos los británicos decidieron que la única opción era tomar por tierra el importante paso marítimo.


  El General Sir Ian Hamilton comandaría una fuerza de 78.000 soldados de la Mediterranean Expeditionary Force conformada principalmente por el ANZAC, el grupo de tropas de Nueva Zelanda y Australia que se estaban entrenando en Egipto para ir a Francia. Los ANZAC eran totalmente voluntarios y su participación en la guerra fue determinante para la soberanía de dichos países ya que los ubicaron en el mapa y les dieron una identidad muy fuerte en sus naciones.


  Los franceses aportarían con los Corps expéditionnaire d’Orient formada por tropas de las colonias africanas, en total eran apenas cinco divisiones para invadir una enorme península de terrenos escarpados con pocas playas que servían de soporte y una logística extremadamente complicada.


  Durante un mes las tropas inglesas y francesas se unieron a las australianas en Egipto, el plan de Hamilton era invadir Gallipoli118 entre el cabo Helles y Sedd el Bahr. Los soldados aliados despreciaban a los turcos, los consideraban notablemente inferiores, imagen fomentada por la decadencia del Imperio Otomano durante los últimos cien años y las desastrosas campañas en los Balcanes.


  Durante las semanas que tardaron en preparar y embarcar las tropas los otomanos no se quedaron de brazos cruzados, trabajaron incesantemente en la preparación de su ejército y defensas ya que luego del ataque a los Dardanelos era obvio que ellos estaban en la mira de las flotas del Mediterráneo.
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  Dispusieron al 5° Ejército para la tarea y fortificaron ambas costas de la península, el teniente coronel Mustafa Kemal era un experimentado soldado de la guerra contra Bulgaria que conocía a la perfección la península, según su visión estimaba que los británicos invadirían en una zona entre el cabo Helles y Gaba Tepe, pero las tropas eran comandadas por Otto Liman von Sanders quien creía que el ataque llegaría por la bahía de Besika, más cómoda para un desembarco y destinó un tercio del 5° Ejército para esta tarea.


  En lo que coincidían todos era en que había que defender las zonas altas para impedirle a los británicos avanzar, por otra parte dos divisiones se concentraron en la parte norte de la península para mantener en funcionamiento el reabastecimiento y la logística.


  Pocas tropas estaban concentradas en la costa, la mayoría bajo el mando de von Sanders estaban en territorio alto, pero Mustafa Kemal controlaba la 19° División con miras a los puntos principales de desembarco cerca de Gaba Tepe. La estrategia alemana era muy distinta a la Otomana, von Sanders consideraba que no había tropas suficientes (apenas totalizaban unas 60.000) para tomar posiciones fijas y que en cambio una defensa dinámica, moviéndose rápidamente, era la única posibilidad. Las tropas se movilizaban de noche para evitar el reconocimiento aéreo y ajustaron toda la logística y caminos para que cada división pudiese moverse rápidamente de un área de conflicto a otra.


  El retraso británico le regaló a los Otomanos tiempo y supieron aprovecharlo, construyeron caminos, alambraron las pocas playas disponibles para desembarcos, minaron más bahías, crearon una pequeña fuerza aérea de cuatro aviones que usaron para un constante reconocimiento aéreo desde Çanakkale y para Abril ya tenían un aeródromo en Gallipoli.
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  El desembarco aliado comenzó el 25 de Abril, se atacaría en seis playas con la división 29° en la punta de la península en Helles119 para avanzar hacia los fuertes de Kilitbahir. El grupo ANZAC junto a la 3° Brigada de infantería realizaría el ingreso en Gaba Tepe (luego conocido como ANZAC Cove120 ) en la costa occidental de la península y por ende cortándole el paso a los Otomanos.


  La mayor parte de los desembarcos se realizaron en la playa V entre el antiguo fuerte Seddülbahir y la Playa W, gran parte de las tropas iban en el carguero SS River Clyde que ocultaba en su interior dos mil soldados.


  Los Royal Dublin Fusiliers llegaron en dos botes remolcados encallando en la playa justo frente al fuerte desde donde los otomanos apuntaron sus ametralladoras masacrando a muchos soldados en las cubiertas de los barcos que los habían llevado hasta la playa.
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  De los 700 hombres que habían llegado a la playa más de 300 estaban muertos y el resto heridos, luego de tantas bajas suspendieron las operaciones hasta la noche llegando con las tropas principales a la playa W. Cuando apenas se enteraron del desastre en la playa V ordenaron a todos sólo ir hacia W para continuar la batalla y desde los barcos de soporte bombardearon el fuerte sin efecto relevante.


  La playa estaba protegida por dos nidos de ametralladoras, alambre de púas, trincheras y minas, aun así luego de un arduo día de batalla se pudo asegurar la playa W y desembarcar con la tropa principal.


  A partir de los prisioneros capturados allí pudieron confirmar que sólo había una división al sur de Krithia.


  Las playas S y X demostraron también que había una falta de conocimiento importante del terreno, los mapas eran inadecuados y las comunicaciones entre los grupos de desembarco deficientes.


  La Playa Y se encontraba bastante más al norte y cerca de Krithia, los otomanos de la 9na división comandada por Sami Bey contraatacaron rápidamente, a la mañana siguiente la mitad de las tropas otomanas era bajas y los británicos habían sufrido la baja de unos 700 hombres, la cabeza de playa estaba comprometida y sin municiones. Por suerte para ellos los buques de guerra retomaron el bombardeo para brindarles soporte.


  Pero para la noche siguiente la situación empeoró a tal punto que se estaban quedando sin municiones y eran atacados constantemente por los otomanos. Una carga de bayonetas logró detenerlos, pero la evacuación fue inevitable.


  Si bien se logró la cabeza de playa el resultado no fue nada positivo, más de 6500 tropas perdidas entre muertos y heridos siendo 12 batallones contra apenas 1 batallón inicialmente y luego un regimiento.


  Samy Bey logró con muy poco contener a los británicos y similar sucedió en Anzac Cove, en el otro desembarco el rival fue Mustafa Kemal que había predicho anteriormente y con mucha precisión dónde desembarcarían los aliados. Mustafa Kemal es más conocido por su nombre posterior, Atatürk, el padre de la moderna Turquía.


  El 25 de Abril las primeras seis compañías de los batallones 9, 10 y 11 enfilaron sus botes hacia la costa, los vigías turcos abrieron fuego a las 4:30 en la ensenada de Ari Burnu (a partir de 1985 se llama oficialmente Anzac Cove en honor a los allí caídos) y estaban kilómetro y medio al norte de la posición esperada, en vez de encontrarse con una playa dieron con acantilados.


  Este error fue una ventaja ya que en Gaba Tepe había mucha mayor preparación para la defensa, desde artillería hasta nidos de ametralladoras. Por esta razón desde los buques de soporte empezaron a disparar contra las posiciones turcas en las colinas circundantes a Gaba Tepe.


  Con el pequeño grupo subiendo los acantilados de Ari Burno y el grueso de la tropa encarando a Gaba Tepe pudieron avanzar a las trincheras turcas ya que los defensores, superados en número, se retiraban a territorio favorable.
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  La segunda oleada de seis compañías llegó más ordenada aunque recibió más fuego enemigo pero los australianos lograron consolidar la posición y los turcos se retiraron, las dudas del coronel Ewen Sinclair-Maclagan por temor a un contraataque turco efectivamente ayudaron a los turcos a prepararlo.


  Del lado turco el 27° regimiento de infantería recibió órdenes de ayudar con el 1° y 3° batallón al 2° que estaba peleando en Gaba Tepe, además enviaron la compañía de ametralladoras de la 9° división, y artillería de 77mm, para las 8AM Mustafa Kemal recibió la orden de enviar un batallón para ayudar, pero en cambio decidió ir él en persona con el 57° regimiento de infantería y piezas de artillería hacia Chunuk Bair desde donde creía que podía defender mejor la posición. Para Kemal quien controlase esa colina podría controlar el campo de batalla. La suerte quiso que justamente el 57° estuviese en ese lugar y ya listo porque la noche anterior había estado realizando ejercicios en la zona.


  El terreno donde se desarrolló el desembarco y posterior combate era una serie de valles y colinas que dejaban expuesto al que no tomase las cimas de dichas colinas. Kemal se apostó en la que los australianos llamaron “Scrubby Knoll” y los turcos “Kemalyeri” desde donde comandó la defensa.


  Las tropas del ANZAC trataron de tomar Baby 700 en un primer momento pero la defensa turca fue demasiado para los pequeños grupos de avanzada australianos, los turcos acribillaron con artillería y ametralladora a los atacantes.


  Para el mediodía los turcos recuperaban colinas y los australianos tuvieron que volver a atacar en una segunda ola con numerosas bajas desintegrando varios batallones en el intento de tomar Baby 700.


  El desembarco continuó hasta la noche, se tomaron varias posiciones como la planicie 400 y los acantilados que rodeaban el desembarco pero todo a un costo elevado y se comenzó a cavar trincheras.


  Para la segunda oleada el intento era alcanzar la colina 971 con la 2° brigada, pero para este entonces las cosas ya no estaban saliendo acorde al plan.


  Kemal por su parte tenía una perfecta vista del desembarco, ordenó a su artillería atacar Baby 700 y Mortar Ridge, para las 10:30 informó a sus superiores que estaba atacando, por el norte Sefik atacaba en Ari Burnu para evitar el avance por ese sector del ANZAC.


  Kemal logró convencer a su comandante, Esat Pasha, de atacar fuerte para complicar el desembarco de los ANZAC, éste accedió dándole el comando de los 27° y 72° regimientos más el 57° y el 77° con un total de unos 12.000 hombres.


  Para la noche los turcos habían superado varias posiciones y dejaron aislados a los neozelandeses en el norte.


  Por el sur también eran atacados los australianos con fuerte fuego de artillería y francotiradores, expulsando a la artillería india de la llanura 400, la situación empeoró hora tras hora requiriendo cada vez más ayuda para contener a los turcos que si para la noche hubiesen atacado frontalmente probablemente no hubiese quedado un ANZAC vivo.


  Para la noche habían logrado consolidar la cabeza de playa y desembarcado unos 60.000 soldados pero con grandes áreas sin protección, mal defendidos, y con los turcos bombardeándolos.


  Los turcos también habían sufrido mucho para contener la invasión, los refuerzos recién llegarían el 27 de Abril. En los días que siguieron al desembarco ambos ejércitos atacaron y contraatacaron sin grandes avances.


  El 27 los turcos volvieron a atacar121 y el 19 de Mayo122 en un nuevo intento fracasaron notablemente con muchísimas bajas.


  El resultado de la campaña no era el esperado, era obvio que los turcos estaban defendiendo territorio propio y jamás permitirían un desembarco completo. Por otra parte los ANZAC y los franceses no tenían suficientes tropas como para avanzar, a duras penas habían logrado dos cabeza de playa sin efecto real sobre el objetivo inicial.


  Para agosto la nueva 2° División australiana llegaba desde Egipto con la 5° brigada, la 6° y 7° llegaban en Septiembre.


  Para el 21 de Agosto los británicos intentaron resucitar de alguna forma la ofensiva atacando en Scimitar Hill123 y Hill 60124 para aprovechar el avance de las tropas en Helles hasta Suvla.


  Ambas batallas resultaron en un enorme fracaso para ANZAC y un gran triunfo para los otomanos comandados por Mustafa Kemal.


  En Scimitar Hill o Yusufçuk Tepe, las tropas dirigidas por Beauvoir De Lisle constaban de tres divisiones, unos 14.300 hombres, sufriendo unas 5300 bajas contra tres divisiones turcas que sufrieron la mitad.


  Al perderse esta oportunidad Hamilton comprendió que debían pasar a una modalidad defensiva, Bulgaria acababa de entrar en la guerra, estas derrotas habían ayudado a la elección que tomó el país, y esto le permitía a los alemanes asistir a los turcos con más municiones y armamento.


  Al mismo tiempo, para el 25 de Septiembre, Grecia requería refuerzos, esto empezó a marcar el principio de la retirada, la campaña por Gallipoli estaba perdida.


  Las condiciones en las trincheras eran paupérrimas, las tropas debían convivir con millones de moscas y una epidemia de Disentería empezó a afectar en ANZAC y Helles, los Otomanos también sufrieron muchas bajas por enfermedad.
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Tropas del ANZAC en Gallipoli
  


  


  Para Octubre Hamilton fue relevado del cargo de comandante y comenzó el proceso de evacuación, el invierno llegó y del calor pasaron al frío y la hipotermia.


  Para colmo de males un submarino francés, el Turquoise, había logrado llegar al Mar de Mármara sorteando las defensas del estrecho cuya entrada estaba completamente controlada por los aliados pero no así el trayecto.


  El problema es que al intentar volver encalló y fue capturado intacto, toda su tripulación y los planes aliados como el encontrarse el 6 de Noviembre con el HMS E20, en vez de presentarse el submarino francés el alemán U-14 lo hizo hundiéndolo.


  Para complicar la situación para noviembre los otomanos ya tenían refuerzos de fuerza aérea y unidades austro-húngaras de artillería bombardeando ANZAC. En Diciembre comenzó la evacuación.


  La evacuación fue por lejos lo mejor ejecutado en la campaña, las últimas tropas salieron de la región el 20 de Diciembre de 1915.


  Un caso curioso de la evacuación fue el invento del soldado William Scurry125 para lograr hacer que los rifles disparen automáticamente cada cierto tiempo, un pequeño recipiente con agua que entraba goteando y cada cierto tiempo el peso hacía que se vacíe y dispare el gatillo, así como los jardines japoneses tienen fuentes de agua que van pivotando. Este pequeño recurso permitió hacerle creer a los turcos que todavía quedaban personas en las trincheras cuando en realidad ya habían sido evacuadas.


  La evacuación de Helles en cambio se retuvo por un tiempo pero entre el 28 de Diciembre y el 9 de Enero de 1916 evacuaron la guarnición.


  La campaña había resultado desastrosa en todos los niveles, un esfuerzo humano increíblemente desperdiciado y miles de hombres muertos y heridos inútilmente.


  Las bajas aliadas se contaban entre unos 252.000 hombres entre muertos, heridos y desaparecidos, los otomanos sufrieron una cifra similar.


  Del lado otomano fue Mustafa Kemal quien vio su imagen establecerse y crecer de manera exponencial al punto que pocos años más tarde sería el “Padre” de la nueva Turquía, pero también esta campaña le dio a los turcos una idea de unidad y nación mucho más fuerte. Habían podido defender territorio verdaderamente turco y no extensiones del Imperio Otomano lejanas. Habían defendido la capital de su país, su cultura de un invasor extranjero.


  Para los británicos en cambio la noticia del fracaso fue un duro golpe, aun así muchos vieron la campaña como una enorme ayuda a otras campañas aledañas la quitarle recursos a los otomanos en regiones como la Mesopotamia o Palestina, lugares donde los británicos probaron ser más eficientes y salir victoriosos.


  En Gran Bretaña el impacto político fue importante forzando al primer ministro Herbert Asquirth a terminar su gobierno liberal y conformar uno de coalición con el Partido Conservador.


  Se establecieron comisiones para apuntar las culpas, la Comisión de los Dardanelos126 apuntó principalmente contra Winston Churchill quien había perdido su puesto de Primer Lord del Almirantazgo por esta derrota quedando como una figura en el gabinete bajo el título de canciller del Ducado de Lancaster y renunciando el Noviembre de 1915 para comandar un batallón de fusileros escoceses en el Frente Occidental a comienzos de 1916.


  Churchill admitía luego en correos a su esposa que su idea de participar en el frente activamente iba de la mano de recuperar su reputación a riesgo de morir en combate. Fue asignado como Teniente Coronel en el 6° Batallón de los Royal Scots Fusilier y decidió ir al frente y no quedarse en las cómodas carpas con el resto de los oficiales que vivían tomando el té127 .


  De más está decir que la reputación de Churchill logró recuperarse y ser el Primer Ministro quien durante la Segunda Guerra Mundial llevó a su país a la victoria.


  


  “Esos héroes que derramaron su sangre y perdieron sus vidas … Ahora yacen en el suelo de un país amigo. Por lo tanto, en paz descansen. No hay ninguna diferencia entre los Johnnies y los Mehmets con nosotros donde yacen lado a lado aquí en este país nuestro… Ustedes, las madres, que enviaron a sus hijos desde países lejanos limpien sus lágrimas; sus hijos están acostados en nuestro seno y están en paz. Después de haber perdido la vida en esta tierra se han convertido en nuestros hijos también.” — Mustafa Kemal Atatürk 1934128 


  Bulgaria se une a los Poderes Centrales


  La situación de Bulgaria en 1914 era muy particular, por un lado estaba golpeada como nación luego de la pérdida de territorios y de la guerra de los Balcanes donde no pudo lograr obtener Macedonia y donde Dobruja meridional pasó a pertenecer a Rumania aun siendo un territorio poblado mayormente por búlgaros.


  El país que quiso ser el eje en los Balcanes era ahora uno poderoso militarmente pero humillado en combate contra Serbia, Grecia y el Imperio Otomano.


  Aun así su posición era estratégica, no sólo por las fuerzas que poseía el Zar Ferdinand I, sino por la ubicación, era útil tanto como aliado de los Poderes Centrales como de la Entente, en los dos casos tenía ventajas imprescindibles.


  Si se unía a los Poderes Centrales sería el golpe definitivo para Serbia, le cortaría el soporte desde el sur a Rusia y le abriría el camino a los Otomanos para vencer en el Mediterráneo.


  Por otra parte si se unía a la Entente pondría en jaque a los Austro-Húngaros, bloquearía completamente al Imperio Otomano y aliviaría tanto a Rusos como Serbios.


  En ambos casos debían concederle mucho porque Bulgaria quería reponerse de la desastrosa campaña de 1913.


  Ambos poderes enviaron numerosos emisarios para tratar de convencerlos, el que cumpliese las demandas búlgaras más el que mejor parado estuviese, sería el elegido. Este juego de tira y afloje fue administrado por el primer ministro Radoslavov quien quería obtener el mayor beneficio a costa del menor esfuerzo posible, sea quien fuere el lado para el cual se aliasen.


  Durante el verano de 1915 esta relación empezó a virar, el problema de la Entente fue encontrarse con que ni Grecia ni Serbia querían conceder nada a Bulgaria, por ende los británicos y franceses prefirieron optar por mantener a Bulgaria neutral. Esto hizo incoherentes sus propuestas y acercó a los búlgaros a los Poderes Centrales.


  Para Septiembre los serbios habían aceptado parte de los pedidos búlgaros pero insuficiente para éstos y durante este tiempo los aliados no tenían conocimiento de cuan avanzada estaba la negociación con los Poderes Centrales.


  El 6 de Septiembre de 1915 Bulgaria129 firmaba el acuerdo por el cual se unía a los Poderes Centrales, el primer ministro Radoslavov y el embajador alemán Michaheles firmaron el tratado por cinco años en Sofía, acordaban que Alemania defendería a Bulgaria contra todo ataque vecino y que Bulgaria apoyaría a Alemania contra sus enemigos.


  El segundo acuerdo fue por los territorios a distribuir, Alemania garantizaba a Bulgaria incorporar la región de Vardar de Macedonia incluyendo todas las regiones que ninguno de los de la región reclamaba, parte de la vieja Serbia al este del río Morava.


  En caso de que Rumania o Grecia atacasen Bulgaria o a sus aliados, Alemania accedía a que anexen las tierras que habían perdido en el tratado de Bucarest y la rectificación de la frontera entre Bulgaria y Rumania como estaba delimitada en el Tratado de Berlín.


  Los alemanes y austro-húngaros además le otorgarían un préstamo de 200 millones de francos y en caso de que la guerra durase más de cuatro meses, habría un préstamo mayor.


  El tercer documento eran los planes militares donde Bulgaria intervendría para vencer definitivamente a Serbia y crear lo más pronto posible una conexión por tierra entre Austria-Hungría y Bulgaria que hasta el momento estaban separadas por Serbia y Rumania.


  Además los búlgaros abrían completamente sus fronteras al paso de material de guerra desde los Poderes Centrales al Imperio Otomano para ayudar en su esfuerzo en Asia.


  Los otomanos también acordaron con los búlgaros por su cuenta para definir las fronteras entre ellos y darle el paso hacia el Egeo formalmente en el puerto de Dedeagach.


  Los aliados no se habían enterado de este tratado y el 13 de Septiembre le enviaron una nueva propuesta, le pedían que ataque al Imperio Otomano y que le otorgarían parte de las tierras en los Balcanes, la jugada era bastante arriesgada y con poca probabilidad de éxito, Radoslavov contestó, aprovechándose de la situación, pidiendo clarificaciones.


  El 22 de Septiembre se ordenó la movilización y Radoslavov oficialmente tomó la posición de “neutralidad armada” tratando de convencer a sus vecinos de que no era una amenaza pero los serbios solicitaron a la Entente apoyo por un posible ataque.


  Los aliados no enviaron ayuda, en cambio trataron de dilatar cualquier acción búlgara desde lo diplomático, desde Rusia Sazonov consideraba que esto era suficiente para enviarle un ultimátum a Bulgaria, Francia y Gran Bretaña se negaron hasta el 4 de Octubre donde le concedieron esto a los rusos por el peso de la evidencia. Le reclamaron al gobierno búlgaro que retire a todos los agregados militares alemanes en Sofía en forma de ultimátum con 24 horas para cumplir130 , al día siguiente Radoslavov no contestó y los aliados retiraron a sus embajadores.


  El 14 de Octubre Bulgaria le declaró la guerra a Serbia y las tropas invadieron territorio serbio, al menos un 12% de la población búlgara fue movilizada antes del comienzo, contabilizando 600.000 soldados y 16.000 oficiales, un total de 390 batallones y 219 baterías de artillería pero las municiones no eran suficientes.


  Las tropas del 1° Ejército que entraban en Serbia estaban, en los papeles, dirigidas por el ministro de guerra y General Nikola Zhekov, pero en realidad por el acuerdo con los Poderes Centrales dependían de von Mackensen. El 2° ejército, en cambio, sí estaba bajo su total control.


  La primer campaña, la conquista de Serbia (ver en detalle en el siguiente capítulo “La continuación de la campaña en Serbia”) comenzó con la defensa de estos quienes prepararon en la frontera con Bulgaria la mitad de sus fuerzas con 145 batallones aunque dependían demasiado de la ayuda de los aliados que no llegaba para cubrir el flanco de Vardar Macedonia.


  Éstos se recostaban en Grecia quien tenía un tratado con Serbia en el caso de que Bulgaria atacase. La inactividad aliada en defender a Serbia le dio luz verde a los Poderes Centrales para avanzar, pero los faltantes en las tropas austro-húngaras obligó a los alemanes a complementarlas. En total el 3° Ejército austro-húngaro, con cuatro divisiones austríacas y tres divisiones alemanas de complemento, el 11° Ejército alemán con siete divisiones, cruzaron el frente entre Sava y el Danubio el 6 de Octubre. 


  Los búlgaros, según los planes, debían actuar en cinco días pero se atrasaron, esto confundió a los serbios quienes volvieron a mover tropas hacia el frente germano-austríaco, esto alivió las preparaciones búlgaras y el 14 invadieron con 300.000 soldados en dos ejércitos completos. El avance del 2° ejército fue mucho mejor que el del 1° y para el 16 ya habían tomado el pueblo de Vranje cortándole las vías férreas hacia Vadar Macedonia. El 20 de Octubre por primera vez se encontraron con tropas francesas que avanzaban para asistir a los serbios en la Batalla de Krivolak131 logrando vencerlos y evitando un avance aliado desde el Sur.
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  En los siguientes días Serbia fue aniquilada y el comando del ejército serbio ordenó la retirada hacia Albania, el 4 de Diciembre los búlgaros entraron en Bitola y esto marcó el fin de las operaciones en Serbia.


  Los franceses y británicos en Macedonia pudieron escapar sin problemas hasta Tesalónica, Bulgaria por su parte había logrado el objetivo mayor de obtener Vardar Macedonia, las bajas habían sido pequeñas con una cifra de 37.000 contra 424.000 hombres movilizados por lo que era un total éxito.


  Para fines de 1915 el plan de los Poderes Centrales marchaba perfectamente bien, Bulgaria obtenía los territorios reclamados, Alemania el acceso a los recursos otomanos, el Imperio Otomano las armas de Alemania, y Austria-Hungría lograba eliminar el riesgo en su flanco sur pudiendo dedicarse a los rusos e italianos.


  


  La continuación de la campaña en Serbia


  La importancia de Serbia cambió radicalmente al integrarse el Imperio Otomano en la contienda ya que era el paso imprescindible de mercancías hacia oriente, las vías férreas pasaban o por Serbia o por Rumania e indefectiblemente por Bulgaria.


  El jefe de estado alemán, el General Erich von Falkenhayn convenció a su par austro-húngaro, Conrad von Hötzendorf de conquistar definitivamente Serbia para llegar a Istanbul y más allá.


  Esto no era necesariamente un objetivo austro-húngaro pero al considerar las opciones el Frente Oriental con Rusia como enemigo principal era mucho más preocupante que Serbia, si se podía eliminar el Frente Sur la perspectiva en oriente sería más favorable.


  La entrada de Italia a la guerra le había abierto un nuevo frente más cerca de sus ciudades, eliminar a Serbia se tornaba prioritario.


  Al entrar Bulgaria del lado de los Poderes Centrales este escenario fue más favorable que nunca, la derrota de la Entente en Gallipoli y en el frente ruso cimentaron la entrada del aliado búlgaro.


  Durante los primeros nueve meses de 1915 el gobierno serbio trató infructuosamente de reorganizar y rearmar sus diezmados ejércitos. Simplemente carecían del poder humano para hacerlo siendo un país tan pequeño, apenas poseían 225.000 hombres en total y sin equipamiento adecuado.


  La falta de apoyo directo con tropas por parte de los aliados hacía casi imposible la tarea de la defensa nacional, las dos divisiones enviadas por Gran Bretaña y Francia en Tesalónica apenas ayudaban en la región de Macedonia, los griegos no ayudaban en nada al no entrar activamente en la guerra.


  Belgrado cayó el 9 de Octubre contra los alemanes y austro-húngaros, la resistencia fue desesperada y con combates en las calles, pero finalmente sucumbió y fue aplastada. El 2° Ejército búlgaro se dedicó entonces a invadir y tomar toda la región macedónica al sur de la antigua Serbia a partir del 14 de Octubre.


  Más que un movimiento de pinzas envolventes fue una barrida completa en una relación de 3 a 1 en número de tropas pero varias veces más en capacidad de combate.


  En la Batalla de Morava132 durante 27 días el 1° Ejército Búlgaro venció al 2° Ejército Serbio, mientras el 2° Ejército búlgaro hacía su parte en la Batalla de Ovče Pole133 . Con este quiebre la posición serbia era imposible de sostener. Las tropas que luchaban en las afueras de Belgrado fueron eliminadas o capturadas, estaban rodeadas por todos los frentes. Una gran parte se rindió ante los atacantes.


  En el último intento desesperado por unir las divisiones dispersas y lograr llegar a Macedonia en el Sur los serbios se volvieron a enfrentar a los búlgaros, alemanes y austríacos en la Batalla de Kosovo134 siendo nuevamente derrotados y expulsados definitivamente hacia Albania el 4 de Diciembre.


  La retirada ordenada por el mariscal Radomir Putnik fue total, al sur y el oeste pasando por Montenegro hasta Albania. Por los peores caminos transformados en barro por el clima horrible del invierno, el ejército derrotado no sólo debía retirarse sino que ayudaba a diez mil compatriotas que evacuaron con ellos su patria. Sin comida, sin armas, pero evadiendo la captura al ser levemente más rápidos que los atacantes.


  Sólo 155.000 serbios lograron escapar en tan extremas condiciones, en el Adriático los transportes de los Aliados los llevaron a las islas griegas, muchos a Corfu y luego a Tesalónica, para el 10 de Febrero de 1916 las tropas Serbias habían sido totalmente evacuadas y su guerra ahora pasaría a otro escenario, el de Macedonia.


  Muchos de los evacuados murieron en los días posteriores, incluyendo al Mariscal Putnik quien moriría un año después en Francia a consecuencia de esta travesía.
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  Tratando de asistir a los serbios los franceses y británicos apostados en Tesalónica avanzaron hacia el norte dirigidos por el general francés Maurice Sarrail, pero el comando británico no quería adentrarse demasiado en Serbia dadas las condiciones y la enorme cantidad de tropas que estaba invadiendo.


  Los británicos dejaron a los franceses solos y éstos avanzaron hasta el río Vardar, este avance ayudó levemente a la retirada serbia ya que los búlgaros debieron atender esta nueva amenaza en vez de perseguir al ejército serbio en fuga.


  Pero los franceses hubieron de retirarse ante una mucho mayor y más preparada fuerza rival, para noviembre ordenaron abandonar las posiciones y el 12 de Diciembre estaban nuevamente en Grecia.


  Los Montenegrinos, aliados a Serbia, no escaparon, se quedaron a concentrar fuerzas para defenderse de la inevitable invasión austro-húngara que comenzaría el 5 de Enero de 1916 y serían completamente derrotados en dos semanas.


  Caída final de África


  La situación en las colonias africanas era extremadamente negativa para Alemania, básicamente carecían de la capacidad de brindarle refuerzos, estaban a merced de la suerte y del apoyo y lealtad de las tribus locales.


  El mayor problema para África del Sudoeste era Sudáfrica, colonia británica, así que los alemanes optaron por un ataque preventivo e invadir primero, comenzando con la Batalla de Kakamas135 el 4 de Febrero de 1915. Los británicos lograron contener el intento germano.
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  La pequeña rebelión Boer había sido contenida para Febrero por lo que Louis Botha tenía la posibilidad de pasar a la ofensiva contra los alemanes dividiendo sus tropas en dos, una bajo su comando y otra bajo el mando de Jan Smuts.


  Botha arribó a Swakopmund el 11 de Febrero de 1915 desde el enclave de Walvis Bay preparando allí la invasión hacia el interior, para Marzo comenzó a avanzar hacia el valle de Swakop por las vías ferroviarias tomando Otjimbringew, Karbib, Friedrichsfelde, Wilhelmsthal y Okahandja llegando a la capital Windhoek (Windhuk en alemán) el 5 de Mayo.


  Los alemanes obviamente se veían superados en número y recursos así que ofrecieron sus términos de rendición los cuales fueron rechazados por Botha136 . Con el país cortado a la mitad dividió nuevamente sus fuerzas, esta vez en cuatro. 


  Avanzaron hacia el norte tomando Otjiwarongo, Outjo y Etosha Pan quitándole la conexión con el mar a las tropas alemanas, las otras tres columnas avanzaron al noroeste hacia Tsumeb. Los comandantes de estos grupos tenían mucha experiencia combatiendo a los Boers por lo que se movían con extrema agilidad, sólo en Otavi137 los alemanes lograron frenar un poco el avance sudafricano para luego rendirse y terminando la contienda finalmente en Khorab el 9 de Julio de 1915.


  En el sur el avance sudafricano de Smuts había comenzado en Lüderitzbucht llegando a Keetmanshoop el 20 de Mayo sumándosele dos columnas más, una desde Port Nolloth y otra desde Kimberly, luego avanzaron hacia el norte y luego de dos días habían capturado Gibeon el 26 de Mayo. Apenas dos semanas había durado la resistencia germana durante 1915.


  En el este el atrapado SMS Königsberg era ahora el objetivo de la marina británica, los británicos intentaron varias veces hundirlo con torpedos sin éxito pero al menos habían hundido un barco en la salida del puerto para evitar que escape.


  La tripulación se moría de malaria y otras enfermedades, las provisiones escaseaban y los intentos por aprovisionar la nave para tratar de salir y dar batalla fueron infructuosos.


  En julio una pequeña flotilla intentó alcanzarlo con fuego de sus cañones ya que era muy difícil entrar en aguas tan bajas para los buques mayores, logrando el objetivo dejaron al Königsberg demasiado maltrecho y sin chances de navegar. Su capitán ordenó hundir la nave138 .


  33 marinos alemanes fueron enterrados por los restantes 188, retiraron los diez cañones de 105mm para utilizarlas, con mucho éxito, como piezas de artillería en tierra en Dar es Salaam hasta Octubre de 1917 y las tropas se quedaron como tropas de tierra bajo el mando del general von Lettow-Vorbeck.


  Para los británicos fue una victoria importante ya que a partir de esta victoria el Océano Índico quedaba bajo su total dominio.


  Tierra adentro, en el lago Tanganyka139 , se realizaron una serie de combates navales entre la Royal Navy y la Kaiserliche Marine a fines de 1915 y comienzos de 1916, estamos hablando de una batalla mucho menor a las que se daban en alta mar pero considerando que las fuerzas en toda África eran también pequeñas obviamente tenía mucha importancia para esta región.


  Los enfrenamientos obligaron a los alemanes a alejarse de los lagos y la guerra se trasladó al interior de la actual Tanzania, desde aquí hasta 1918 los alemanes seguirían combatiendo en una desigual guerra de guerrillas.


  A partir de 1916 los refuerzos británicos y la intervención belga reduciría notablemente la capacidad de los pocos alemanes que quedaron dirigidos por von Lettow hasta 1918.


  En Camerún la mayoría de las fuerzas alemanas se retiraron hacia las montañas salvo por los que defendían Mora y Garua. La capital se mudó a Jaunde y desde allí pudieron contener los ataques. En varias ocasiones los alemanes incursionaron en Nigeria para poder tomar la ofensiva fallando en Gurin y Garua140 .


  Para fines de 1915 casi todo Camerún estaba en manos belgas y francesas y junto a los británicos se preparaban para tomar Jaunde, para principios de 1916 se rendían y tomaban refugio en Guinea Ecuatorial, en ese momento la Guinea Española.


  La Guerra Submarina y el hundimiento del RMS Lusitania


  Durante 1914 la lucha submarina comenzó a tomar forma con ataques en el Mediterráneo y el Mar del Norte. Fueron acciones muy limitadas, en el norte apenas el hundimiento del HMS Monarch, el HMS Pathfinder, Aboukir, Hogue y Cressy, el Hawke y el HMS Formidable, nueve buques aliados hundidos contra cinco submarinos alemanes. No fue precisamente efectiva pero considerando que los buques mayores eran muchísimo más costosos, se podría hablar de una campaña favorable para los alemanes.


  En el Mediterráneo apenas siete submarinos Austro-Húngaros podían darle batalla en el Adriático a los Franceses e Italianos, a fines de ese año lograron dañar el buque de batalla francés Jean Bart y hundir el crucero León Gambetta, pero carecían de la capacidad de adentrarse en el resto del Mediterráneo.


  Donde tuvieron mayor éxito fue en la guerra contra los barcos mercantes, la Gran Flota lograba esquivarlos pero el tráfico de provisiones sufrió 19 hundimientos.
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  A comienzos de 1915 hubo un notable cambio de estrategia, la “Guerra Submarina Irrestricta” cuando Alemania anunció la “zona de guerra” rodeando a las islas británicas, esto implicaba que todo buque en esas aguas y de cualquier bandera sería hundido. El problema es que los británicos habían bloqueado completamente la entrada naval a Alemania impidiendo el abastecimiento a tal punto que ni los contrabandistas podían pasar mercaderías por el mar.


  La única forma de contraatacar con un bloqueo hacia los británicos era, justamente, un bloqueo submarino.


  Opuesto a esta idea estaba el canciller Bethmann-Hollweg quien temía que estos ataques sin aviso irritasen a los norteamericanos, hasta el momento neutrales, aun así la decisión era mucho más fuerte desde el mando militar.


  En Noviembre de 1914 los británicos declararon el Mar del Norte como zona de guerra, los alemanes contestaron el 5 de Febrero de 1915 con su propia definición.


  Antes de este cambio los hundimientos por parte de los submarinos alemanes totalizaban unas 43.500 toneladas, en Agosto solamente había aumentado a 168.200 ese mes, El promedio de esta etapa fue de unas 100.000 toneladas mensuales, casi dos barcos diarios141 .


  El problema con este método irrestricto era que muchos buques hundidos no eran precisamente participantes de la guerra, es más, casos como el del Harpalyce, un buque que buscaba alimentos y medicina para Bélgica, que como un buque hospital debe ser respetado y no debe involucrarse en combate, fue hundido sin previo aviso justo por fuera del área de Guerra y el RMS Falaba142 , donde murió un ciudadano americano entre otros 104, encendieron las alarmas de los norteamericanos y sus protestas llegaron a Alemania.


  El caso fulminante para esta estrategia fue el del buque de línea, de pasajeros, RMS Lusitania143 , el mismo se encontraba cerca de las costas de Irlanda cuando fue hundido por el submarino U-20 el 7 de Mayo de 1915, del total de 1959 pasajeros unos 1198 murieron de las cuales 128 eran norteamericanos.


  Los alemanes trataron de justificar el hundimiento, el cual nunca fue completamente aclarado, se habló de la confusión del capitán del submarino reconociendo erróneamente al buque con otro militar, pero en tal caso las críticas en Estados Unidos fueron masivas.


  El presidente Woodrow Wilson se negó a involucrarse en la guerra por este acto pero sirvió de gran causa para la decisión posterior.


  Por esta razón le enviaron al gobierno alemán tres cartas donde se dejaba en claro la postura norteamericana si es que se violaban los derechos de sus ciudadanos como el derecho a viajar y enviar mercaderías, reclamándole a Alemania que detuviese su campaña contra navíos comerciales.


  En la última de las cartas no sólo reclamaban, era prácticamente un ultimátum dejando en claro que cualquier hundimiento futuro llevaría a una declaración de guerra.


  A partir del hundimiento del SS Arabic el 19 de Agosto de 1915 el Canciller alemán anunció144 , incluyendo a los EEUU en el aviso, que dejarían de atacar buques de línea sin aviso, es decir, pasarían a la acción “tradicional” en la que el submarino emerge para avisarle a la tripulación de la nave que la abandonen antes de hundirla.


  Por esta razón el mando naval retiró el 18 de Septiembre los submarinos, consideraban esto totalmente inaceptable considerando que Alemania estaba bloqueada completamente por el Reino Unido.


  En el Mediterráneo los austríacos podían hacer poco así que los alemanes tuvieron que utilizar parte de su flota, en lo Dardanelos el U-21 hundió al HMS Triumph y el HMS Majestic cuando querían atacar Istanbul, durante Octubre los U-33, U-39 y U-35 más tarde, echaron a pique unas 64.000 toneladas con 18 barcos hundidos.


  En este escenario también aplicaron la regla de hundimientos irrestrictos y sin aviso, cualquier barco podía ser un transporte de municiones o materiales. En Noviembre con 44 hundimientos sumaron 155.000 toneladas, en Diciembre bajaron a 17 con 73.000 toneladas pero como era inevitable hubo un grave incidente cuando el S-38 hundió el navío italiano Ancona145 abandonando luego de esto la guerra irrestricta que retomaron en 1917.


  Por su parte la flota mercante británica, que consistía de más de 21 millones de toneladas, apenas había sufrido la baja de 1,307,996 durante 1915, por lo que era más una situación de “terror” entre las tripulaciones que un riesgo de inanición para el país.


  Igualmente debieron actuar en contra de esta creciente amenaza, desde redes contra los submarinos, campos minados flotantes o las cargas de profundidad las que recién a partir de 1916 empezaron a resultar efectivas en combate.
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  Ofensivas de Otoño


  Para Otoño de 1915 el Frente Occidental volvió al combate activo con la ofensiva de la Segunda Batalla de Champagne146 del 25 de Septiembre donde los alemanes lograron una gran ventaja contra los franceses que atacaron con el 2° y 4° Ejército conformados por 27 divisiones y 450.000 hombres contra el limitado 3° ejército alemán que constaba de 19 divisiones y apenas 220.000 soldados.


  Inicialmente los franceses rompieron las líneas germanas capturando unos 14.000 soldados enemigos y rompieron el frente en cuatro lugares, en dos de ellos llegaron hasta la segunda línea defensiva alemana.


  Pero los alemanes sabían del ataque, la primer línea defensiva no era nada comparada con la segunda mucho más reforzada y lista para devolver a los atacantes a sus propias trincheras.


  La artillería francesa de 75mm estaba escasa de municiones y para el 29 los alemanes recuperaron el terreno perdido. La batalla siguió en forma de pequeñas escaramuzas sin cambios importantes en la configuración del frente.


  El costo para los franceses fue enorme, una 145.000 bajas contra 72.500 alemanas y 25.000 prisioneros que debieron recibir refuerzos porque de otra forma se podría haber abierto una brecha. De esta batalla los alemanes aprendieron que con pequeños grupos con ametralladoras y artillería se podía contener un ataque y mantener el terreno de forma eficiente.


  Al mismo tiempo en Artois147 se apoyó con otra batalla, esta vez entre el 10° Ejército francés más divisiones británicas contra el 6° Ejército alemán.


  Los aliados fracasaron en su intento de quebrar las líneas alemanas al llegar a la segunda línea defensiva y avanzaron menos que en Champagne todavía y para tratar de lograr mantener la ofensiva Joffre envió al XI Cuerpo francés a Loos a asistir a los británicos.


  En Artois cayeron 48.000 franceses, 61.000 británicos y 51.000 alemanes y no se obtuvo cambio alguno en el frente.


  En Loos148 seis divisiones británicas e indias se enfrentaron a tres divisiones alemanas para complementar el avance en Artois.


  El 25 de Septiembre la artillería británica intentó infructuosamente destruir los alambrados de púas pero las defensas alemanas eran débiles en este punto del frente por lo que inicialmente pudieron pasar para luego, una vez más como en todo el comienzo de la guerra, caer en el desorden logístico del reabastecimiento y refuerzos que nunca llegó a tiempo.


  Al día siguiente los alemanes habían obtenido refuerzos y lograron repeler el ataque, los británicos enviando sus reservas cayeron fácilmente, de doce batallones con 10.000 hombres, habían perdido 8000 en cuatro horas. La pelea por Hohenzollern Werk duró hasta bien entrado Octubre.


  En esta batalla los británicos hicieron uso por primera vez del gas de cloro disparando unas 140 toneladas antes del combate aunque provocó problemas en sus propios soldados por las defectuosas máscaras que habían distribuido.


  Las bajas fueron enormes una vez más y el alto mando fue puesto en duda, Douglas Haig pasó a ser el comandante de las fuerzas británicas por el fracaso de French al mando. Unas 59.000 bajas contra 26.000 alemanas dejaban en claro que los intentos aliados estaban fallando tanto en la estrategia como la táctica.
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  La Mesopotamia en disputa


  A comienzos de 1915 Süleyman Askerî Bey tomó el control de las tropas en el área de Irak, no eran muchas tropas debido a los acontecimientos en el Cáucaso y Palestina, por esta razón para poder reorganizarse y defender el territorio de la invasión británica optó por aliarse a los sheiks árabes locales.


  El objetivo de Süleyman era retomar la región que habían perdido el año anterior de Shatt-al-Arab, el ataque planeado se realizaría el 12 de Abril con unas 4000 tropas otomanas junto a 14.000 soldados irregulares árabes en el campo de Shaiba149 al oeste de Basora.


  Lamentablemente para su estrategia estas tropas irregulares eran todo lo irregular que se esperaba, no servían para realizar un ataque efectivo y los británicos estaban demasiado bien atrincherados para defenderse de cualquier ataque.


  Los otomanos intentaron en varias oleadas superar a los británicos infructuosamente pero luego fueron los británicos los que contraatacaron con una carga de caballería y con la infantería provocando la retirada de las tropas otomanas.


  Al día siguiente los británicos atacaron las posiciones defensivas de Süleyman en una furiosa lucha mano a mano de infantería que derivó en una victoria británica. Las pérdidas otomanas fueron numerosas contabilizando unos 2400 hombres principalmente soldados otomanos junto a dos piezas de artillería.


  La retirada los obligó a moverse hasta 120 kilómetros hasta el río Hamisiye. Para Süleyman Askerî, de 31 años, la derrota fue demasiado, no sólo estaba herido y en un hospital de Bagdad sino que la desilusión y la depresión lo llevaron a quitarse la vida. Fue reemplazado por Nureddin Ibrahim Pasha quien tomó el control de las tropas el 20 de Abril, éste era uno de los pocos comandantes con más experiencia que puesto político por lo que tenía más chances de controlar el avance inglés salvo por el problema de poseer ahora una tropa muy reducida y ningún refuerzo desde el Imperio


  Esta victoria alentó a los británicos a avanzar, el General Sir John Nixon tomó el comando en Abril de 1915 y rápidamente le ordenó a Townshend avanzar hacia Kut y hasta Bagdad si las circunstancias lo permitían.


  Aun con la dificultad logística lograron avanzar por el Tigris tomando pueblos como Qurna y Amara.


  En esta etapa fue cuando la política se impuso a la táctica una vez más, el ingreso de Bulgaria en la guerra y los intentos alemanes de crear rebeliones en Afganistán y Persia impulsaron al ministro Grey para que solicite al mando militar avanzar hacia Bagdad y tomarlo, aun cuando los militares decían que era poco inteligente intentar algo así, el mando igualmente reclamaba tomar Bagdad aunque luego fuese abandonada sólo por el impacto que podía tener en los otomanos y en la moral de la propia tropa.


  A esta altura de los acontecimientos desde el gobierno otomano la caída de Bagdad era vista realmente como un problema y ya no se consideraba de poca importancia como en un principio cuando no le habían asignado ni siquiera tropas.


  Enver Pasha ordenó a la división 35° con Mehmet Fazil Pasha que retomase su posición original en Mosul, la 38° fue rearmada y el 6° Ejército fue creado el 5 de Octubre de 1915 a mando del general alemán Colmar von der Goltz.
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  El primer encuentro entre ambos oponentes fue cerca de Bagdad, a unos 40 kilómetros de la ciudad, en Ctesiphon150 , entre Townshend y Nureddin durante cinco días a partir del 22 de Noviembre de 1915.


  Los británicos ya habían llegado a Kut-Al-Amara el 24 de Septiembre, la habían tomado el 28 y seguían en su avance a pedido del alto mando.


  Pero la defensa en Ctesiphon fue suficiente como para evitar que continúen y los británicos optaron por retroceder hasta Kut. La batalla en sí fue un empate táctico, pero desde el punto de vista estratégico fue una victoria otomana impidiendo la toma de Bagdad.


  Los británicos sufrieron unas 4600 bajas dejándolos con tan sólo 8500 hombres disponibles para el combate, exhaustos y sin los suficientes pertrechos.


  Los otomanos también sufrieron grandes bajas, entre 6000 y 9000, y también ordenaron la retirada pero al notar Nureddin que los británicos hacían lo mismo canceló las órdenes y se dedicó a perseguirlos. Logró rodearlos en Kut y esto obligó a los agotados británicos a defenderse.


  Townshend fortificó a sus tropas en Kut-al-Amara, Nureddin rodeó las defensas de Kut para evitar ayuda desde el sur y poder sitiarlos.
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  A partir del 7 de Diciembre el sitio de Kut151 comenzó y duraría hasta abril del año siguiente. La decisión fue un error grave porque Kut podía ser defendida pero no reabastecida.


  Von der Goltz, quien era un estratega importantísimo, autor de varias obras al respecto, reorganizó al sexto ejército en dos cuerpos, Nureddin le dio el control al general alemán, fortificó las posiciones rodeando Kut y se prepararon para contrarrestar el ataque de las futuras misiones de salvataje hacia Kut.


  Tres intentos realizaron los británicos sin éxito alguno


  


  


  


  La defensa del Canal de Suez


  El Imperio Otomano se extendía hasta Palestina, a partir de allí Egipto desde la Península de Sinaí. Era Egipto en ese entonces un país ocupado por los británicos y desde la apertura del canal de Suez en 1869 la influencia del Imperio Británico era demasiado fuerte.


  Este paso era obviamente estratégico, cortar el Canal de Suez152 era, para los Otomanos y todos los Poderes Centrales, la forma de quitarle a los británicos el paso más rápido entre las colonias de oriente y Europa, quitarle el reabastecimiento Indio y Australiano.


  Los ingleses rápidamente en 1914 le quitaron el puesto a Abbas Hilmi y le dieron el sultanato de Egipto a Hussein Kamel conformando el Protectorado el 18 de Diciembre de 1914.


  La movilización otomana incluyó el plan de atacar el canal, aunque fuese para frenar el paso de buques aliados, para esto se unieron las tropas del 4° ejército localizado en Damasco y las del jefe de Siria y Palestina.
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  Las primeras hostilidades se dieron en Sinaí con escaramuzas entre patrullas hasta que los turcos invadieron El Arish en Noviembre. Desde ese entonces comenzaron los preparativos para repeler el ataque que se consideraba inevitable.


  El canal consta de 160km dividido en tres partes por los lagos interiores, la primer etapa desde Suez al Gran Lago Amargo, el siguiente desde el lago a El Ferdan y el siguiente más al norte entre El Ferdan y Port Said con el cuartel general de la reserva en Ismailia.


  Las tropas del Imperio británico eran una combinación de británicos, egipcios, australianos, neozelandeses, indios, gurkas, sikhs, punjabis y demás participantes de todas las colonias, aun así eran muy disciplinados y bien dirigidos.


  Del lado oeste el canal tiene una línea de ferrocarril así que el plan era utilizarla como sistema de envío rápido de refuerzos en un tren blindado con cuatro pelotones de Nueva Zelanda y dos de Gurkhas.
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Tropas Otomanas a Camello en Bersheeba, 1914
  


  


  En el canal varios navíos ingleses y franceses proveían el soporte extra de artillería, los buques HMS Swiftsure, HMS Clio, HMS Minerva, el crucero mercante armado HMS Himalaya y el HMS Ocean, el crucero protegido francés D’Entrecasteaux, el HMS Proserpine en Port Said y varios más153 distribuidos desde Port Said hasta el sur serían la defensa marina.


  El comandante en jefe de las casi 70.000 tropas estacionadas en Egipto era el Mayor General Sir John Maxwell, veterano de Egipto y Sudán, 30.000 iban a ser parte de la defensa del Canal.


  Pero la fuerza atacante era en realidad mucho menor, los otomanos contaban con el coronel Kress von Kressenstein, un bávaro con amplia experiencia quien controlaba el VIII Cuerpo del 4° Ejército Otomano con una mezcla de tropas de toda la región, beduinos, druzos, kurdos, y varias etnias más, todas musulmanas, para generar en Egipto una mayor aceptación y debilitar la imagen británica.


  Las tropas sumaban un máximo de 20.000 hombres con nueve baterías cañones de 15cm, el objetivo era tomar Ismailia cruzando el canal y luego recibir otra división para reforzar la posición.


  El Imperio Otomano había terminado un tren que llevaba de Jaffa a Jerusalem y luego a Ramallah, con lo que hasta unos 443km del canal podían movilizar tropas en grande, la restante distancia debía ser recorrida por el desierto. Llevar artillería era imprescindible ya que las fortificaciones en el canal no podían ser atacadas sólo con infantería, esto implicaba movilizarlas por el dificultoso terreno de Sinaí.


  Los tres tramos del canal más defendidos eran objetivos posibles desde la óptica británica, de hecho, eran tres los caminos que conducían a estas barreras al paso otomano.


  El 31 de Enero de 1915 los británicos ya estaban esperando el ataque, los von Kressenstein creía que tenían el elemento sorpresa a favor ya que habían recorrido el camino de noche, pero los vigías egipcios habían alertado sobre el avance, no era un misterio para los defensores.


  Para el 1° de Febrero los otomanos estaban acampados a tan sólo 25 kilómetros de las líneas defensivas, 2500 tropas frente a Serapeum, en Moiya Harab unos 8000 y 3000 en Bir el Mahadat. Para el siguiente día quedaba claro que el ataque sería en el área central.


  El ataque empezó el 3 de Febrero, bien de madrugada y bajo la luz de la luna, utilizando pontones y balsas que utilizarían para cruzar el canal, comenzaron a recibir fuego de artillería egipcia y los Punjabis logrando impedir que llegasen al canal con los botes.


  Tres intentos más tarde tres pontones lograron instalarse y cruzaron con botes soldados otomanos pero éstos fueron recibidos por la infantería defensora aniquilándolos. Para el amanecer el intento de cruzar el canal en este primer punto era un fracaso.


  El puesto de Tussum fue atacado con fuego de artillería, también los barcos de guerra y mercantes en el lago Timsah, para la tarde era un combate de trincheras entre la infantería.


  Las unidades británicas contraatacaron logrando frenar el ataque otomano y destruyeron todos los pontones que tenían para cruzar el canal.


  En Ismailia los Howitzer turcos abrieron fuego mientras la infantería se acercaba a poca distancia de las defensas, la artillería logró alcanzar al buque Hardinge obligándolo retirarse hasta el lago Timsah, luego apuntaron hacia el Requin pero para ese entonces habían logrado identificar la ubicación de los cañones turcos a unos 9 kilómetros de allí, el buque empezó a devolver el fuego y a la tercera ronda logró alcanzar el howitzer.


  Las tropas de von Kressenstein habían fallado en dos puntos clave, el ataque sorpresa y cruzar el canal, apenas dos compañías habían logrado hacerlo así que se procedió a la retirada.


  En el amanecer del día siguiente, el 4 de Febrero, los defensores se encontraron sin fuerza rival, los otomanos habían logrado retirarse rápidamente, para el atardecer vuelos de reconocimiento los habían encontrado cerca de Bir Habeita y los bombardearon, para el 10 apenas quedaban 400 soldados en Rigum.


  La batalla había resultado un fracaso táctico y estratégico con más de 2000 bajas incluyendo 716 prisioneros contra apenas 32 muertos y 130 heridos británicos. Los otomanos mantuvieron tropas en Sinaí en una línea defensiva entre El Arish y Nekhl pero los británicos no tenían la capacidad de ir, todavía, por ellos. El 25 de Abril comenzaba la campaña en Gallipoli y más de la mitad de las fuerzas partirían hacia Turquía.


  Edith Cavell


  La historia de la Primera Guerra está llena también de pequeños recovecos y curiosidades que ameritan varios libros más, pero es interesante remarcar un pequeño caso de algo que, más adelante, sería opacado por otros más grandes, no por ello este es menos ejemplar.


  Edith Cavell154 era una enfermera británica que durante la ocupación de Bélgica trabajaba en la “L’École Belge d’Infirmières Diplômées” enseñando enfermería bajo la tutela del Dr. Antoine Depage.


  Cuando Bélgica fue invadida por los alemanes la escuela fue transformada por la Cruz Roja en un hospital para soldados de todos los ejércitos.


  Desde allí se organizó para sacar del país a distintos soldados franceses, británicos, belgas y algunos civiles heridos vía los Países Bajos hacia la libertad.
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  El 3 de Agosto de 1915 fue detenida por las autoridades alemanas, un colaborador llamado Gaston Quien la había traicionado, él luego de la guerra sería juzgado por los franceses también. Los Alemanes la encerraron durante diez semanas, las últimas dos en confinamiento solitario, en sus declaraciones admitió haber cruzado por la frontera a 60 británicos, 15 franceses y más de 100 franceses y belgas en edad de servicio militar y que los había alojado en su casa previo a cruzar a Holanda.


  La pena para la ley militar alemana de esta “traición” era la muerte ya que si bien el tratado de Ginebra protegía a la Cruz Roja el hecho de participar activamente en la liberación de prisioneros era un acto deliberado a favor de una de las fuerzas.


  Los únicos en posición de criticar a los alemanes eran los, todavía neutrales, norteamericanos que llegaron a citar el caso del Lusitania y avisarle a sus pares germanos que este caso se sumaría a los otros que ya venían acumulando contra civiles.


  Cinco fueron condenados, pero sólo dos ejecutados, tanto los americanos como los españoles formaron a la medianoche del 11 de Octubre una comisión para reclamar por un perdón para Cavell, pero el gobernador alemán de Bruselas optó por ignorarlos, el 12 a las 7:00 era ejecutada por un pelotón de fusilamiento.


  La muerte de Cavell fue utilizada por la propaganda en diarios y revistas de la época, se transformó en un icono tanto por su género, su trabajo para salvar vidas, su heroísmo y cómo encaró su muerte.


  Esto le dio a su historia un particular lugar en el recuento de la guerra siendo la víctima femenina más relevante en los libros de historia con escuelas y estatuas a su nombre en Gran Bretaña y hasta películas en la posguerra.


  Para los alemanes la ejecución era correcta por el delito del cual se la acusaba, la ley aplicada no hacía referencia al género de la persona, daba igual si se era hombre o mujer si se trataba de traición y sólo se consideraba a mujeres en “estado delicado” lo que se podría entender como “embarazada”.


  Su imagen fue, entonces, utilizada para incentivar el enrolamiento y generar rabia y sentimiento anti-alemán en EEUU y el Reino Unido aun sin poder corroborar fácticamente las virtudes que se le asignaban a su persona.


  


  “Patriotism is not enough. I must have no hatred or bitterness towards anyone.”


  - Edith Cavell - Sus últimas palabras al reverendo Stirling Gahan


  


  


  


  


  


  


  1916


  


  


  La Batalla de Verdún


  En el Frente Occidental la región fortificada de Verdún era un bastión casi inquebrantable de los franceses pero es justo allí donde se dio una de las batallas más largas durante nueve meses y tres semanas de 1916.


  El problema para los franceses en la región era que la mayoría de las baterías de artillería habían sido movilizadas hacia la batalla de Champagne en 1915 dejando pocas unidades de alto calibre y la mayoría siendo morteros o los cañones de 75mm.


  El objetivo alemán era tomar con el 5° Ejército la región fortificada en el banco derecho del río Meuse capturando las Alturas de Meuse ya que desde allí podían bombardear Verdún con fuego directo. La idea era provocar a los franceses para que al intentar contraatacar chocasen con las tropas alemanas en terreno elevado mientras la artillería pesada alemana los aniquilaría.


  Aprovechando las líneas férreas que llegaban hasta 24 kilómetros del frente pudieron adelantar baterías de cañones bien preparadas. El plan requería que los franceses movilizasen las reservas para intentar retomar las colinas y basándose en la experiencia de la batalla de Champagne en la cual con pocas tropas lograron muchas bajas en el rival con este tipo de estrategias.


  El clima retrasó las operaciones hasta el 21 de febrero dándole algo de tiempo a los franceses para prepararse ya que un mes antes se habían enterado, en parte, de los planes alemanes y alertaron el movimiento.
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  Los alemanes prepararon todo para la ofensiva, alargando las líneas férreas, construyendo refugios llamados Stollen para contener hasta 1200 hombres en cada uno, sumando 2400 hombres a cada cuerpo más 2000 reclutas, varias divisiones de reserva listas por si la defensa francesa colapsaba, 33 trenes por día enviando municiones para dos millones de rondas en los primeros seis días y dos millones para los siguientes doce.


  Se construyeron tiendas de reparación para evitar tener que mover los cañones hasta Alemania para mantenimiento, el total de piezas de artillería era de 1200 de las cuales dos tercios eran pesadas y superpesadas, tomándolas de todo el resto del frente occidental en el cual habían cubierto los faltantes con armas rusas capturadas y artillería anticuada pero todavía funcional.


  La batalla se puede dividir en cuatro fases principales, del 21 de Febrero al 1° de Marzo con el ataque inicial alemán, del 6 de Marzo al 15 de Abril con el estancamiento e intento por otros flancos del frente, la tercera fase con los contraataques franceses del 16 de Abril al 1° de Julio y la última y cuarta fase de la larguísima batalla del 1° de Julio hasta el 17 de Diciembre definiendo el nuevo frente y al coincidir con la Batalla del Somme quitando fuerzas en esta región del Frente Occidental hasta finalizar la batalla.


  El ataque alemán iba a comenzar el 12 de Febrero pero la niebla y las fuertes lluvias pospusieron la operación hasta el 21. Durante diez horas 808 cañones pulverizaron una región de 30km de largo del frente por 5km de ancho con un millón de disparos. La concentración del fuego de artillería fue sobre el banco este del río Meuse y la mayoría de las unidades utilizadas eran de grueso calibre, entre 150mm las más pequeñas a 420mm las superiores. El sonido de los disparos se percibía a más de 150 kilómetros.
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  Al mediodía se detuvo el bombardeo y luego de permitirle a los heridos dejar el campo de batalla a las 4 de la tarde comenzó el ataque con tácticas nuevas, desarrolladas por el capitán Willy Rohr, con los “Sturmtruppen”, unidades de asalto especializadas, bien entrenadas y rápidas que utilizaron por primera vez los lanzallamas para atacar a los franceses atrincherados o en casamatas.


  Para el día siguiente los alemanes habían avanzado 5km capturando Bois des Caures en Fablas, los batallones franceses fueron expulsados a una línea entre Samogneux, Beaumont y Ornes y las fallas en comunicación impidieron informar al alto mando a tiempo sobre lo que estaba sucediendo. Los alemanes tomaron Haumont, los franceses aguantaron en Bois de l’Herbebois pero para el 23 empezaron a rodearlos, los alemanes sufrieron muchas bajas en este día pero para el día siguiente capturaron Beaumont que les abría las puertas hacia el Fuerte de Douaumont.


  El 25 estaban luchando en el pueblo de Douaumont a corta distancia del fuerte el cual creyendo que las tropas que se acercaban eran las francesas en retirada no dispararon a todos los que se aproximaban.
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  El fuerte cayó en manos alemanas lo que era un gravísimo problema para los franceses porque era el eje de la defensa en la región de Verdún. Para el 26 los franceses y alemanes habían perdido a 25.000 hombres cada uno avanzando 3 kilómetros en un frente de 10km . Los franceses intentaron retomar Douaumont sin éxito. Pétain ordenó consolidar el resto de los fuertes y no desperdiciar tropas de forma suicida en el fuerte perdido.


  Las nevadas impidieron nuevos avances y del 27 al 28 el avance alemán se frenó completamente lo que le permitió a los franceses acercar al frente unos 90.000 hombres más y 23.000 toneladas de explosivos para su propia artillería. En cambio los alemanes no pudieron adelantar la propia por el exceso de barro y agua en los caminos de su lado del frente.


  Sumado a este problema ahora la avanzada alemana estaba en el rango de fuego francés pero fuera del propio, era inevitable detenerse, a partir de esto no podían seguir avanzando frontalmente y comenzaron desde el Oeste en la segunda fase de la batalla.


  El flanco oeste fue reforzado con 25 baterías de artillería, el 6 de Marzo empezaron a atacar en Mort-Homme la Côte 265 y en Avocourt la Côte 304, colina a la cual le barrieron cuatro metros en ese día (de 304 a 300). Mort-Homme estaba al alcance de las baterías francesas por lo que dificultaba el avance alemán por lo que era importante superarla, tomaron Bois des Corbeaux, la perdieron en un contraataque y el 9 de Marzo volvieron a atacar capturando la región con muchas bajas. Para el 14 de marzo habían tomado Mort-Homme, Côte 304, Cumières y Chattancourt.


  A partir de esto los alemanes cambiaron a pequeños ataques localizados en vez de grandes operaciones para tratar de infiltrarse poco a poco en las defensas francesas. Poco a poco fueron cayendo pueblo tras pueblo, Malancourt el 31 de Marzo, Haucourt el 5 de Abril, Bethincourt el 8, el 9 intentaron un nuevo ataque masivo pero fue rechazado.


  A partir del 4 de Mayo comenzó la tercera fase cuando el General Pétain recibió el comando del Le groupe d’armées du centre (GAC) y el General Neville el comando del 2° Ejército luchando durante comienzos de mes por la Côte 304 de ida y vuelta, si bien los franceses fueron rechazados en numerosos ataques los alemanes no pudieron conquistarla por el fuego de artillería galo.


  El 24 de Mayo comenzó una ofensiva por recuperar el Douaumont con el 2° Ejército de Neville ordenando a la 5ta división del General Charles Mangin para contraatacar. La idea de este era cortar las líneas de abastecimiento al fuerte para así evitar un contraataque y luego tomarlo, pero el alto mando rechazó la idea por la enorme cantidad de tropas extras necesarias justo a poco de comenzar la Batalla del Somme.


  Los preparativos fueron enormes incluyendo 12km de trincheras, comenzando con un bombardeo preliminar de los morteros de 370mm y unas 300 piezas de artillería del 17 al 21 de Mayo. Los alemanes en el fuerte sufrieron notablemente el ataque tanto por falta de recursos como por los huecos que dejaba la artillería francesa hasta cuando se desenterraban cuerpos putrefactos por los disparos de grueso calibre.


  Para cuando los franceses atacaron el 22 la situación de los alemanes en el fuerte era trágica, sin comida ni agua, diezmados y viviendo en los cráteres provocados por la artillería. Aun así se defendieron notablemente. Los franceses aprovecharon por primera vez para atacar con aviones tanto los globos de observación como el comando del 5° Ejército alemán.


  Los alemanes contraatacaron pulverizando a la infantería francesa que intentaba llegar al fuerte, el 129° Regimiento de Infantería logró penetrar las defensas y tomarlo en pocos minutos, para la noche ya la mitad del fuerte estaba en manos francesas y al día siguiente la 34° división fue enviada a consolidar la posición, pero éstos fueron atacados por los alemanes quienes recuperaron el fuerte tomando 1000 franceses como prisioneros. De los 12.000 franceses atacantes había ya 5640 bajas y los alemanes habían sufrido 4500.


  A principios de Junio los alemanes lanzaron una nueva ofensiva al sur del fuerte para tomar Fleury y de allí capturar Ouvrage de Thiaumont, Fuerte Souville y Fort Vaux luego de bombardear la región durante días con 8000 disparos por día.


  Unos 10.000 soldados alemanes tomaron Vaux el 7 de Junio a un costo altísimo, avanzaron 65 metros en cinco días perdiendo 2700 hombres a cambio de 20 franceses y el fuerte. Al llegar la noticia a Verdun de la pérdida del fuerte Vaux se llenaron las trincheras de la “línea de pánico” de solados esperando la invasión del pueblo, las lluvias detuvieron a los alemanes acercándose al fuerte Souville por el cual combatieron durante dos meses seguidos.


  La guerra química volvió al campo de batalla en Verdun cuando el 22 de Junio los alemanes dispararon 116.000 municiones cargadas con Difosgeno155 , que no sólo era dañino para las vías pulmonares sino que tenía la propiedad de desintegrar los filtros antigas franceses.


  Los alemanes dispararon contra las posiciones de la artillería francesa matando a 1600 por efectos del gas y silenciando casi todas las baterías. Al día siguiente atacaron con infantería en un frente de 5km creando una saliente de 3km por 2km en las defensas francesas antes de ser contenidos.


  El ataque los acercó al fuerte Souville y a apenas 5km de Verdun, el fuerte había recibido 38.000 impactos de alto calibre desde Abril, pero los alemanes no pudieron aprovechar la saliente ya que habían agotado las municiones de Difosgeno y estaban rodeados por tres lados.


  Los alemanes habían logrado llegar hasta Chapelle Sainte-Fine como el máximo punto de avance pero al mismo tiempo la batalla del Somme preocupaba. Fleury pasó de manos unas dieciséis veces entre alemanes y franceses desde el 23 de Junio al 17 de Agosto y al llegar cuatro divisiones francesas desde Somme el 25 el frente alemán suspendió el ataque.


  Desde Julio a Diciembre la tendencia cambió, los alemanes se vieron obligados a movilizar parte de sus tropas en Verdun hacia Somme y retiraron gran parte de su artillería lo que era en parte la victoria aliada de británicos y franceses al haber realizado un ataque similar en Somme.


  El fuerte Souville era el punto estratégico más importante para lograr controlar Fleury y Verdun, los alemanes lo atacaron el 9 de Julio con unas 60.000 municiones de gas pero los franceses habían sido equipados con la nueva máscara M2156 por lo que no tuvo efecto. Luego fueron bombardeados por más de 300.000 disparos incluyendo 500 disparos de 360mm y el 11 tres divisiones para tratar de tomarlo.


  Los franceses los esperaban con artillería y sesenta ametralladoras, la derrota fue inevitable, para la tarde del 11 de Junio Falkenhayn le ordenaba al príncipe Wilhelm ponerse a la defensiva, el 15 de Julio fueron los franceses los que contraatacaron sin alcanzar ningún objetivo pero siendo los que tomaban la iniciativa.


  En Agosto Falkenhayn perdió su puesto de Jefe de Generales por von Hindenburg y Ludendorff como segundo.


  El 1° de Agosto los alemanes realizaron un ataque sorpresa que les dio unos 800 metros hacia el fuerte lo que provocó un contraataque francés en los días siguientes, el 18 Fleury pasaba a manos francesas nuevamente y durante Septiembre los franceses recuperaron mucho del terreno perdido en los dos meses anteriores.


  En Octubre los franceses estaban a la ofensiva intentando tomar nuevamente el fuerte Douaumont, durante seis días lo bombardearon con 855.000 disparos, la mayoría de 75mm con unos 100.00 de 155mm, 373 de 370mm y 400mm superpesados incluyendo dos trenes armados con piezas de 400mm a 13km del fuerte.


  Una de estas municiones de grueso calibre penetró hasta el nivel más bajo del fuerte provocando la ignición de un depósito de granadas.


  El ataque de infantería se realizó de a pequeñas marchas con protección de la artillería que iba adelantando sus disparos cada vez que su propia infantería avanzaba, de esta forma mantuvieron a las ametralladoras y defensores a raya mientras se aproximaban. El 24 de Octubre los alemanes habían evacuado y los franceses retomaban el fuerte capturando más de 6000 prisioneros.


  Un intento similar el 25 en el Fuerte Vaux falló comenzando el 2 de Noviembre una nueva lluvia de municiones con los alemanes evacuando y para el 5 los franceses entraban al fuerte finalizando las tareas en la zona en Diciembre.


  Del 15 al 17 de Diciembre una gran ofensiva con más de un millón de disparos de la artillería con 827 armas del lado francés, utilizando aviones para dirigir el ataque, fue dirigida a cinco divisiones alemanas en posición defensiva.


  Los franceses inteligentemente atacaron la segunda fila defensiva germana para evitar la retirada o el avance de refuerzos, los alemanes colapsaron y de 21.000 tropas 13.500 se perdieron la mayoría cayendo prisioneros.


  El fracaso de la campaña de Falkenhayn en Verdun es muy discutido hoy en día, la mayoría coincide en que no estaba a la altura y que su plan de ganar la batalla por desgaste, queriendo emular el éxito en Rusia, no funcionó.


  Aun con el enorme fuego de artillería no alcanzó para dejar a los franceses sin sus reservas, éstos estaban dispuestos a llevar a todos sus hombres a la batalla y no dejarse ganar por los alemanes, algo que superaba las expectativas de Falkenhayn.
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  La intención alemana era dividir a la Entente en pedidos de paz separados, si hubiese podido lograr hacer que Francia capitule solicitando la paz le habría permitido atacar uno a uno sus rivales. Pero Francia no cedió.


  La resistencia francesa obligó a Falkenhayn a una operación mucho mayor que la batalla originalmente planificada en Verdun lo que desgastó también a sus tropas.


  Los alemanes creían que estaban provocándole pérdidas en relación 5 a 2 pero eran la mitad de eso.


  Franceses y alemanes dispararon 10 millones de municiones de artillería en Verdun, 1.350.000 toneladas desde Febrero a Diciembre.


  Parte del error fue concentrarse en tomar Verdun a todo costo en una estrategia de aniquilación (Vernichtungsstrategie) y la larga duración de la batalla transformándola más en una cuestión de prestigio que de lógica.


  Las bajas en esta batalla, la más larga de la guerra, son sólo comparables con la Batalla del Somme y la más sangrienta Ofensiva Brusilov.


  En 299 días de batalla, dependiendo el historiador consultado, se cuentan unas 750.000 bajas para cada bando con 150.000 muertos para cada uno.


  Los soldados sufrieron de la condición llamada “Shell Shock” hoy llamada estrés post traumático pero que en la Primera Guerra era una cuestión no sólo poco hablada sino rechazada por los militares de alto rango que jamás debían sufrir las condiciones de sus soldados desde sus puestos de control llenos de comodidades y lujos.


  El terreno fue disuelto bajo el fuego de los cañones al punto que no quedaron bosques de pie y el terreno quedó con apariencia “lunar” el cual puede ser visto hoy en día aun un siglo después.


  “On Ne Passe Pas!” la frase más conocida de la batalla del general Nivelle ha sido utilizada en innumerables ocasiones como símbolo de defensa, desde los republicanos españoles “¡No pasarán!” hasta los movimientos antifascistas de todo el mundo.


  Asiago y las 5°, 6°, 7°, 8° y 9° Batallas de Isonzo


  El frente italiano fue notablemente infructuoso, durante 1916 se dieron al menos cinco batallas importantes, la primera fue la ofensiva de Asiago por parte del Imperio Austro-Húngaro entre el 15 de Mayo y el 10 de Junio que comprometió a no menos que 172 batallones italianos y unos 300 batallones austríacos, los primeros con unas 850 piezas de artillería y los segundos con más de 2000.


  Los austríacos no podían recibir todavía refuerzos alemanes ya que Alemania e Italia no estaban oficialmente en guerra y los italianos habían invadido el valle de Asiago con unos 250.000 hombres del 1° Ejército y parte del 4°.


  El comandante italiano Luigi Cadorna había recibido varios avisos y alertas de un posible ataque a Trentino pero éste no creía que fuesen válidos porque no consideraba este un punto estratégico, pero los austríacos comenzaron el 15 de Mayo a bombardear las filas italianas y dejando a Trentino en llamas.


  El frente era de unos 50 kilómetros de ancho y si bien los flancos italianos lograron contener y resistir el ataque el centro no y cedió ante el avance austríaco. Para el infortunio austríaco las tropas rusas, en el Frente Oriental, habían logrado invadir Galicia y entrar en territorio austríaco, ataque que al poco tiempo fue repelido por los alemanes pero que al momento de la batalla de Asiago157 obligó a Conrad von Hötzendorf a retirarse de Trentino.
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Gorizia a la Izquierda y el Isonzo al centro.
  


  


  Esto fue aprovechado por los italianos que sumaron hasta 400.000 tropas para contrarrestar el avance y recuperar el territorio cedido en la ofensiva. La batalla se llevó unas 140.000 bajas italianas y 100.000 austríacas pero principalmente al primer ministro italiano que perdió el apoyo del parlamento formando nuevo gobierno Paolo Boselli.


  A partir de aquí se dieron varias batallas a lo largo del río Isonzo con diversos resultados, en su mayoría tablas, la 5° batalla entre el 9 y el 15 de marzo se había dado antes de Asiago y fue tan sólo para demostrar si podían o no enfrentarse al enemigo. La ofensiva fue rechazada por los austríacos pero las bajas fueron muy bajas.
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  La 6° batalla de Isonzo fue, en cambio, mucho más relevante, peleando por Gorizia el 6 de Agosto ya que la región había quedado con pocas guarniciones por la batalla de Asiago y resultó en un éxito para los italianos dándole el control de la región, aunque sin importancia estratégica, sirvió para alzar la moral y el espíritu de lucha, algo que venía flaqueando desde el comienzo.


  Las bajas fueron numerosas, 50.000 por cada bando, pero los fallecidos italianos triplicaban a los austríacos debido al potente fuego de artillería utilizado contra el avance itálico.


  El 14 de septiembre se dio la 7° batalla con ningún resultado favorable para los italianos, la 8° batalla se dio el 10 de Octubre con el mismo resultado y numerosas bajas en ambos bandos. La lucha incesante y sin sentido continuó durante 1916 con la 9° batalla entre el 1° y el 4 de Noviembre y esta vez sí los italianos lograron un pequeño avance con un altísimo costo humano y de recursos.


  El problema con este tipo de ataques continuos sobre una misma región era el desgaste físico, material y psicológico, de las tropas y la falta de un objetivo claro, y mucho más de un éxito, convirtieron a todas estas ofensivas en un absurdo militar.


  El 13 de Diciembre, por ejemplo, se dio a llamar el Viernes Blanco, aquel día unos 10.000 soldados murieron por las avalanchas en los Dolomitas.


  Los italianos, para colmo de males, eran obligados a luchar grandes batallas cada menos de tres meses, mucho más seguido que sus colegas en el Frente Occidental y no eran ni disciplinados ni profesionales lo que impedía lograr buenos resultados.


  El fuego de artillería con municiones de fragmentación era 70% más efectivo en regiones escarpadas con respecto a las trincheras en Francia y Bélgica.


  La Batalla de Jutland, La mayor Batalla Naval


  En el Mar del Norte, frente a las costas de Jutland en Dinamarca, se desarrolló la mayor batalla naval entre buques de acero de la historia.


  La batalla de Jutland es recordada como un antes y un después en la historia naval por diversas razones, la principal de ellas es que desde allí comenzó el ocaso de los grandes buques de guerra y el comienzo de una estrategia completamente distinta que involucraría aeronaves y submarinos en una escala mucho mayor.


  Pero para el comienzo de la Primera Guerra la flota era el mejor ejemplo del poderío de un Imperio y el Reino Unido era quien poseía la más masiva, poderosa y moderna flota de todos los océanos.


  La flota de alta mar germana era muy moderna y poderosa pero carecía del número y la experiencia como para contrarrestar siglos de historia marítima británica. El bloqueo de las salidas y entradas marítimas forzó una batalla que debía darse de alguna forma.


  El plan alemán era liberar el bloqueo infringiendo un duro golpe en la Royal Navy aprovechando el calibre de sus más modernos cañones pero sabían que al tener número menor debía ser un golpe y escapar.
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  Pero los británicos también tenían intenciones sobre la Flota de Alta Mar alemana, el objetivo era diezmarla al punto que no fuese más una amenaza en el Mar del Norte y así poder liberar la gran parte de su flota que estaba esperándolos y que no podía asistir al resto de los frentes, principalmente el Mediterráneo.


  Los alemanes tenían pocas chances de ganar un combate entre las dos flotas si éstas se enfrentaban en plenitud, 16 dreadnoughts contra 28 dejaban en claro que la opción era dividir a la Royal Navy para poder vencer en batallas más proporcionales.


  Combinando esta estrategia con submarinos en las rutas conocidas de la flota y sembrando minas podían lograr su objetivo, los ataques submarinos obligarían a los más rápidos destructores a alejarse de los cruceros de batalla para realizar maniobras antisubmarinas.


  El almirante Reinhard Scheer ordenó entonces la misión con los cinco mejores cruceros de batalla del vice almirante Franz Hipper, diez submarinos y una flota de dirigibles para realizar el reconocimiento aéreo y ubicar a la flota enemiga.


  El primer plan era ir contra Sunderland pero por el mal clima se decidió “invitar” a la batalla llevando a la flota hacia Stagerrak, entre Noruega y Dinamarca.
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  El plan alemán tenía un grave problema, dos años antes los rusos habían obtenido el libro de códigos del SMS Magdeburg por parte de la armada rusa por lo que descifrar sus mensajes era muy sencillo, los alemanes no habían cambiado los códigos.


  Esto alertó a la Royal Navy permitiéndoles responder en tiempo y forma si bien no sabían el objetivo real de los alemanes suponían un intento de ellos para entrar al Atlántico Norte o al Báltico, en ambos casos debían movilizar a la flota.


  El almirante Jellicoe lideró 16 dreadnought y tres cruceros de batalla desde Scapa Flow para reunirse con ocho dreadnought más del vice almirante Martyn Jerram que partían desde Cromarty. La flota de Hipper partió del estuario de Jade el 31 a la madrugada cruzando un canal abierto entre los campos de mina que protegían los puertos alemanes.


  En aquella época la táctica era concentrar naves y atacar en formaciones compactas de columnas paralelas lo que permitía mayor comunicación de luces entre los buques y maniobras mejor coordinadas.


  El problema la comunicación lumínica es que cada mensaje debía transmitirse en código morse entre los barcos y éstos confirmar antes de emitir la señal al buque siguiente, esto hacía del envío de órdenes un proceso engorroso y lento. La formación en columnas permitía enviar los mensajes en diagonal y así acelerar el envío de órdenes.


  La mejor maniobra posible era “Cruzar la T” del enemigo, pasar por la línea en la que se estaba moviendo el rival y así poder utilizar todas las baterías del buque disparando de lado contra un rival que sólo podía utilizar las de proa o las de popa.


  Los buques alemanes de la época poseían mayor blindaje aunque menores armas, los británicos lo opuesto, mayores armas y menor blindaje, de esta forma podían disparar a mayor distancia, aunque esto dependía de las tácticas y el clima.


  Las dos flotas no estaban compuestas solamente de cruceros o dreadnoughts constaban de:


  
    
    
    

    
      	
        Tipo

      

      	
        Alemania

      

      	
        Reino Unido

      
    


    
      	
        Dreadnought

      

      	
        16

      

      	
        28

      
    


    
      	
        Pre-Dreadnoughts

      

      	
        6

      

      	
        0

      
    


    
      	
        Cruceros de Batalla

      

      	
        5

      

      	
        9

      
    


    
      	
        Cruceros Blindados

      

      	
        0

      

      	
        8

      
    


    
      	
        Cruceros Livianos

      

      	
        11

      

      	
        26

      
    


    
      	
        Destructores

      

      	
        61

      

      	
        79

      
    


    
      	
        Porta aeronaves

      

      	
        0

      

      	
        1

      
    


    
      	
        Total

      

      	
        99

      

      	
        151

      
    

  


  


  Con 250 buques enfrentados iba a ser la mayor batalla de la historia moderna, las dos batallas de buques de acero previas habían sido la del Mar Amarillo en 1904 y la de Tsushima en 1905 en la guerra entre Rusia y Japón con rotundo éxito para estos últimos y las tácticas modernas.


  En el estuario de Forth el U-32 esperaba el paso de los primeros buques el 31 de Mayo, de madrugada vio al HMS Galatea y el HMS Phaeton salir del puerto y disparó contra ellos con la mala suerte de que su periscopio se trabó. Los buques ingleses lograron evitar los torpedos y enfilaron hacia el U-32 con la intención de chocarlo, el submarino hubo de realizar una inmersión de emergencia (Alarmtauchen), para cuando logró emerger sin riesgo vio salir más cruceros de batalla pero la velocidad de los mismos le impedía enfrentarlos, avisó por radio-telégrafo hacia Alemania.


  El U-66 se encontró con los que provenían del estuario de Moray y su situación fue similar, justo antes de disparar sus torpedos casi es víctima del atropello de un crucero de batalla y debió sumergirse violentamente, ocho buques y cruceros habían partido.


  Los mensajes de radio confusos acerca de la dirección de las flotas le hicieron creer a los alemanes que efectivamente habían logrado dividir a la flota británica en tres partes cuando también partieron de Scapa Flow. En realidad se trataba de la maniobra preparada para evitar submarinos en forma de zigzag.


  Por su parte los británicos tampoco tenían la ubicación exacta, los reportes de inteligencia indicaban que Scheer estaba todavía en puerto lo que era algo confuso. El viento había menguado así que los alemanes pudieron hacer uso de los zepelines para realizar las tareas de reconocimiento.


  A eso de las 14 horas del 31 de Mayo de 1916 se logró el primer contacto, el primer encuentro iba a ser entre la flotilla de Hipper que estaba explorando el área como fuerza de avanzada y la de Beatty que realizaba una tarea similar, ambos queriendo acercar al resto de la flota hacia sus más pesados y lentos buques.


  Los primeros disparos de la batalla, a las 14:28, fueron de los HMS Galatea y el HMS Phaeton contra los barcos torpederos rápidos alemanes que escaparon de dichas salvas, el primer impacto fue del SMS Elbing contra el HMS Galatea a larga distancia158 .


  Beatty organizó sus buques en una línea hacia el sudeste y lanzó un hidroavión desde el Engadine, la primera vez que se realizaba esto en combate, para tratar de ubicar al resto de la flota alemana comandada por Scheer, pero al avión fue abatido por fuego antiaéreo.


  Para desgracia de Beatty el 5° escuadrón comandado por Sir Hugh Evan-Thomas’s se había alejado de más por no recibir bien las órdenes en la confusión de los mensajes en código morse lumínicos, eso le dejó a los cuatro buques de batalla clase Queen Elizabeth, los mejores, 16 km por detrás, y en vez de frenar para concentrar fuerzas siguió adelante a toda marcha, esto dividió sus fuerzas.


  Hipper se dirigía hacia el noroeste, identificó a Beatty a unos 24km y giró hacia el sudeste guiándolo, para que lo persiga, hacia la flota principal de Scheer que se encontraba a unos 74km en esa dirección.


  Beatty continuó en esta dirección y cuando llegaron a ubicarse a 14km de distancia entre ellos y Hipper éste comenzó el fuego, comenzando la batalla mientras seguían avanzando hacia Scheer. Los únicos disparando con cierta precisión desde el lado británico eran el HMS Princess Royal y el HMS Lion, el resto no lo lograba, la posición de los alemanes, tanto por viento como iluminación, complicaba la visión.


  Las órdenes fueron mal recibidas entre los barcos por lo que el SMS Derfflinger no recibió disparos desde la línea británica lo que le dio vía libre para disparar sin tener que evitar a un rival directo, el SMS Moltke recibió varios disparos pero su puntería fue superior logrando impactar nueve disparos sobre el HMS Tiger en 12 minutos.


  La visibilidad desde el lado germano era superior por lo que lograron los primeros éxitos logrando impactos en tres de seis cruceros de batalla ingleses. Los británicos necesitaron hasta siete minutos para lograr el primer impacto en un barco alemán.


  Un disparo certero del SMS Lützow impactó ocasionando graves daños en la torreta “Q” del HMS Lion obligando a inundar la santabárbara del crucero para evitar una explosión, esto salvó al Lion pero en el caso del HMS Indefatigable la suerte fue contraria. Luego de los primeros 14 minutos había recibido tres impactos de 280mm del SMS Von der Tann, provocando la explosión del depósito de municiones y luego un cuarto impacto en la parte sana provocó una nueva explosión de otro de los depósitos partiendo al barco y hundiéndolo casi instantáneamente. 1019 hombres se fueron a pique y sólo sobrevivieron dos.


  Para las 16:15 los buques del atrasado 5° escuadrón alcanzaron el rango de disparos efectivo y Hipper necesitó cambiar de estrategia y disparar no sólo a los cuatro cruceros a su derecha sino a cuatro más a su popa.


  Aun así ya estaba cerca de Scheer por lo que siguió combatiendo ferozmente, el HMS Barham del recién llegado escuadrón logró impactar en el SMS Von der Tann con munición de 380mm pero todavía estaban a un rango muy lejano como para que la precisión fuese la adecuada.


  A las 16:25 el HMS Queen Mary recibió impactos combinados del SMS Derfflinger y del SMS Seydlitz desintegrándose en el acto cuando ambos depósitos de municiones en proa explotaron al mismo tiempo. 1275 perecieron y apenas nueve lograron sobrevivir a la violenta explosión y rápido hundimiento.


  


  “El enemigo disparaba formidablemente. Dos veces el Derfflinger quedó bajo su infernal granizo y en ambas oportunidades recibió el impacto. Pero el Queen Mary estaba teniendo un mal día; enfrentado por el Seydlitz tanto como el Derfflinger conoció su final a las 1626. Una viva llama roja emergió de su proa; entonces una explosión, seguida por una mucho más grande en medio de la nave. Inmediatamente después voló en una terrorífica explosión, los mástiles colapsaron hacia adentro y el humo ocultó todo.”


  Comandante von Hase, SMS Derfflinger159 


  


  En la primera fase de la batalla que fue desde las 15:48 a las 16:54 los alemanes habían logrado impactar cuarenta y dos veces en los buques británicos con sus salvas de 280mm y 300mm, nueve en el Lion, seis en el Princess Royal, siete en el Queen Mary, catorce en el Tiger, una en el New Zealand, cinco en el Indefatigable y dos más en el Barham. Los británicos en cambio apenas lograron once impactos de 340mm y seis de 380mm, cuatro al Lützow, cinco al Seydlitz, seis al Moltke y uno al von der Tann.


  Al mismo tiempo la batalla entre los navíos menores también se estaba dando, el HMS Petard logró impactar un torpedo contra el Seydlitz, el HMS Nestor dejó fuera de combate a varios botes torpederos, pero tanto el Nestor como el HMS Nomad fueron inmovilizado por fuego de artillería quedando varados hasta que la flota de Scheer se acercó y los terminó de hundir.


  En este momento Beatty logró ver que se enfrentaba a toda al flota de Scheer de frente más la de Hipper de costado, esto lo obligó a girar 180° para poder retirarse y escapar de una batalla totalmente desigual.


  Una vez más las señales de Beatty llegaron mal al 5° Escuadrón y se cruzaron en medio del camino enfrentando a éstos al fuego de Scheer sin haber podido virar a tiempo. Para cuando logró virar a su flota Evan-Thomas recibía los disparos como si fuese la retaguardia de Beatty.


  Los buques principales de Evan-Thomas recibieron impactos, el HMS Barham, el HMS Warspite, el HMS Malaya y sólo el HMS Valiant se salvó de sufrir daños. El Malaya sufrió graves daños pero los británicos respondieron con mucha precisión impactando en el Lützog, el Derfflinger y el Seydlitz en muchas oportunidades.


  Jellicoe tenía información confusa pero sabía que Beatty estaba enfrentándose, ordenó al almirante Hood, quien dirigía el 3° Escuadrón, adelantarse para asistirlo, para las 17:33 empezaron a verse. El HMS Chester, un crucero patrulla, iba bien adelantado para tapar como cortina a la flota de Hood y fue interceptado por las fuerzas de patrulla del contraalmirante alemán Bödicker hundiéndolo antes de poder recibir ayuda. Al llegar Hood en su HMS Invincible dejó fuera de combate rápidamente al SMS Wiesbaden el cual quedó en medio de los buques ingleses recibiendo disparos durante una hora.


  Para las 18:00 Hipper se unía a Scheer y el 5° de Evan-Thomas, el 1° y 2° de Beatty y el 3° de Hood se unían a la flota principal de Jellicoe, ahora la batalla iría en desventaja para los alemanes porque debían enfrentarse a la flota británica completa y reunida.


  Jellicoe necesitaba “Cruzar la T” de los alemanes y tomar la posición desde el Este para tener mejor visibilidad, formar sus barcos en línea y poder así disparar contra Scheer, la decisión era muy comprometida porque tardarían unos preciosos veinte minutos, aun así decidió hacerlo.


  El HMS Defence junto a sus escoltas enfilaron hacia el derruido SMS Wiesbaden para terminar de hundirlo pero cayó ante la artillería del SMS Derfflinger hundiéndolo en una terrible explosión de su santabárbara llevándose consigo 900 marinos.


  El HMS Warspite empezó a dar giros para atraer fuego alemán así el HMS Warrior podía escapar luego de ser gravemente impactado, el Warspite recibió trece impactos pero logró sobrevivir sin graves daños, el Warrior fue abandonado al día siguiente pero salvó a su tripulación.


  Los alemanes se acercaban rápidamente hacia Hood y el HMS Indomitable logró impactar al Derfflinger y el Seydlitz varias veces, el Lützow recibió diez impactos del Lion, el Inflexible y el Invincible con dos disparos por debajo de la línea de flotación que condenarían al buque insignia de Hipper.


  Pero a las 18:30 el Invincible quedó libre entre los disparos del Lützow y el Derfflinger y con tres impactos certeros lo hundieron en apenas 90 segundos al hacerle explotar la santabárbara de la torreta Q con un impacto de 300mm. 1032 hombres murieron en pocos minutos y sólo se salvaron seis.


  El Lützow quedó fuera de combate y empezó a hundirse lentamente y sin radio, Hipper debió dejar el barco en un bote torpedero para seguir guiando a su flota desde otro crucero.


  Para este momento Jellicoe había logrado “cruzar la T” de Scheer y éste fue tomado por sorpresa saliendo de la niebla y humo del combate para encontrarse a la flota británica completa disparándole con todos sus cañones al mismo tiempo.
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Explosión del HMS Invincible
  


  El HMS Iron Duke, donde el mismo Jellicoe comandaba a su flota, impactó siete veces al SMS König160 en pocos minutos pero Scheer rápidamente ordenó girar 180° para salir de la peor posición de todas.


  Jellicoe no se iba a arriesgar a los torpedos alemanes por una persecución alocada por lo que siguió con su plan por el flanco oeste, Scheer, por su parte, sabía que no estaba lo suficientemente oscuro como para poder escapar sin sufrir graves pérdidas así que ordenó realizar una maniobra diversiva dando una vuelta completa.


  A las 19:00 Jellicoe logró cruzar la T nuevamente pero con mayor efectividad sobre los navíos SMS König, SMS Grosser, SMS Kurfürst, SMS Markgraf, SMS Kaiser y el SMS Helgoland con sólo el HMS Colossus recibiendo impactos desde el SMS Seydlitz.


  Scheer ordenó una nueva maniobra, un “Gefechtskehrtwendung161 ” atacar girando para tratar de mejorar la posición pero fue más difícil ya que se encontraban bajo gran fuego de artillería. Ordenó un ataque masivo de torpedos a los destructores y un “sacrificio” del grupo de patrulla de Hipper quien no podía comandarlo porque todavía estaba sobre el bote torpedero que lo había rescatado.


  El ya bastante dañado SMS Derffinger, con el Capitán Hartog al mando, encararía un ataque directo hacia la mayor flota enemiga que jamás habían enfrentado con tan sólo cuatro cruceros para permitirle al resto escapar hacia el sur162 .


  Todos los cruceros de batalla de esta suicida misión recibieron impactos salvo el SMS Moltke, unos 18 buques principales británicos dispararon contra ellos a una distancia de menos de 7 kilómetros, dos de las baterías mayores del SMS Derfflinger fueron completamente destruidas. Pero aun así lograron evitar ser hundidos y se retiraron cuando el resto de la flota de Scheer había logrado una distancia segura.
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Explosión del HMS Queen Mary
  


  Entre las 19:05 y las 19:30 los alemanes recibieron 37 impactos de munición de alto calibre, el Derfflinger 14163 . Scheer logró retirarse sin mayores pérdidas gracias al trabajo de los botes torpederos que interrumpían el avance de Jellicoe.


  Durante la noche los alemanes emprendieron la retirada, los británicos preferían evitar las acciones nocturnas pues tenían grandes limitaciones para una contienda en estas condiciones, una cortina de cruceros y destructores tomó la vanguardia y si bien se enfrentaron en numerosas oportunidades con la retaguardia alemana no pudieron informar por radio al resto de la flota ya que los alemanes interferían las comunicaciones efectivamente.


  En estos ataques los alemanes perdieron varios buques torpedeados, el SMS Freuenlob, el SMS Rostock, el SMS Pommern. Varios buques ingleses colisionaron y el SMS Nassau embistió al HMS Spitfire y lo desarmó a fuego de artillería de corta distancia pero con un enorme hueco como resultado del choque. Ambos sobrevivieron a la batalla con graves daños.


  El SMS Elbing fue embestido por error por el dreadnought Posen y fue abandonado para luego hundirse, los británicos además perdieron a los HMS Tipperary, Ardent, Fortune, Sparrowhawk y Turbulent.


  El Lützow finalmente fue torpedeado por sus propios barcos al resultar imposible moverlo luego de rescatar a su tripulación. El Seydlitz a duras penas logró entrar a puerto. La mayor falla británica para dar caza a la flota alemana fue le envío de mensajes de radio mal realizado o simplemente nulo para informar debidamente a Jellicoe. Esto salvó a Scheer y evitó que Alemania quedase sin flota alguna.


  El 2 de Junio los alemanes clamaron victoria, los británicos estaban en shock inicialmente al enterarse que más de seis mil de sus hombres habían muerto en altamar contra un enemigo mucho menor.


  Pero para el 7 de Junio los alemanes empezaron a informar con algo más de detalle que el Lützow y el Rostock habían sido hundidos, la imagen de la batalla pasó a ser más de una victoria británica que alemana.


  En el fondo los británicos lograron mantener el dominio sobre el Mar del Norte y al día de hoy se sigue discutiendo si tácticamente ganó uno u otro, lo más normal es asumir que fue un empate táctico.


  En los números efectivamente los británicos sufrieron más bajas, 113.300 toneladas perdidas, tres cruceros de batalla, tres cruceros blindados, ocho destructores y un total de 6094 muertos, 674 heridos y 117 capturados.


  Del lado alemán se perdió un crucero de batalla, un pre-dreadnought, cuatro cruceros livianos y cinco botes torpederos con 62.300 toneladas perdidas, 2551 hombres fallecidos y 507 heridos.


  Al sobrevivir la flota alemana los británicos no pudieron evitar mantener a la mayor parte de la Royal Navy en la zona siendo una “amenaza” más que una fuerza en movimiento.


  Hubo muchas críticas en ambos bandos a sus comandantes, Jellicoe fue criticado por no aniquilar a Scheer y dejarlo escapar. Beatty por su parte fue promovido pero también criticado porque la mayor parte de los barcos hundidos fue bajo su comando. Nunca más volvieron a enfrentarse dos flotas semejantes.


  


  
    [image: ]
SMS Seydlitz en puerto luego de la batalla
  


  El Frente Oriental comprime a Rusia, los Austro-Húngaros incapacitados


  En 1916 el Frente Oriental era la única posibilidad para Francia de quitarle tropas al Frente Occidental y la Batalla de Verdun. De acuerdo al tratado firmado entre la Triple Entente Rusia estaba obligada a derivar esfuerzos en este sentido, al menos intentarlo.


  Nicolas II aceptó realizar una ofensiva en base a los requerimientos del general francés Joffre para incitar a los alemanes a enviar refuerzos hacia su frente. El objetivo se ubicó en el Lago Naroch164 con una ofensiva de unos 480.000 hombres del 2° Ejército contra una fuerza diez veces menor, 57 batallones del 10° Ejército que sumaban apenas 50.000 hombres con 400 cañones.


  Los rusos hicieron muestra de una de las peores tácticas, muy utilizada por el Imperio Ruso como después por la URSS, de “olas humanas”, primero con un ataque de artillería muy errático que duró dos días y segundo con grupos compactos de soldados que fueron un blanco muy sencillo para las ametralladoras germanas.
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  El ataque terminó con 150.000 bajas rusas contra apenas 20.000 alemanas, una derrota rotunda que sólo sirvió para perder el terreno ganado ese día y bajar la moral aun más.


  Coincidente con Verdun y por las mismas razone que la Batalla en Narach los rusos estaban obligados a coordinarse con los franceses y británicos y dado que la batalla en el Frente Occidental era más larga que lo habitual la obligación continuaría.


  El general ruso Aleksei Brusilov le presentó a la Stavka el plan de batalla para una masiva ofensiva contra los Austro-Húngaros en el sudoeste del Frente Oriental hacia la región de Galicia y de esta forma dejar fuera de combate completamente a Austria-Hungría que, junto al ataque italiano, podría servir para dejar sólo a Alemania como rival y terminar la guerra rápidamente.


  Opuesto al plan de Brusilov estaba el general Evert que consideraba que la mejor estrategia era la defensiva, pero el zar Nicolas II había tomado el control personal de las fuerzas armadas luego de los fracasos de 1915 y aprobó el plan.


  El objetivo de la Ofensiva Brusilov165 eran las ciudades de Kovel y Lviv perdidas el año anterior, utilizando 40 divisiones de infantería y 15 de caballería contra 39 de infantería austríacas y 10 de caballería defendiendo en tres líneas.
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  Los rusos crearon trincheras de 300 metros de largo y 90 de ancho en todo el frente con la reserva para poder alojar las tropas antes de avanzar y ocultarla de los austríacos, el frente era muy amplio, de 480km y la Stavka le pidió a Brusilov acortarlo para concentrar fuerzas pero él sostuvo el plan.


  Los rusos se arrastraron lentamente hacia las líneas enemigas, en algunos casos hasta 70 metros de distancia, el 4 de Junio lanzaron la ofensiva con una precisa barrida de la artillería, corta pero efectiva. Al ser tan corta evitó que los defensores reubicasen a las reservas, era la intención de Brusilov cambiando la típica táctica de la época.


  El primer ataque fue exitoso rompiendo las líneas austríacas con tres de los cuatro grupos de ataque cruzándolas y avanzando hacia el oeste. El único bloqueo que sufrieron los rusos fueron los polacos dirigidos por Józef Piłsudski que lograron contener el ataque en Kostiuchnówka166 durante dos días.


  Brusilov había cambiado varias tácticas, por ejemplo el atacar puntos débiles de las defensas austríacas con grupos de choque, eran las bases de las tácticas de infiltración que luego utilizarían los alemanes en el Frente Occidental.


  El avance fue tan rápido que el 8 de Junio el comandante austríaco, el Archiduque Josef Ferdinand, apenas pudo escaparse de la toma de Lutsk por parte de los rusos. Los austríacos estaban en plena retirada y al menos 200.000 de ellos habían caído prisioneros.


  El general Evert no acompañó este avance, eso le dio tiempo a los alemanes para enviar refuerzos y así complicar a Brusilov y su avanzada.


  Los austríacos movilizaron tropas del frente italiano para complementar el frente de Galicia y von Hindenburg aprovechó las vías férreas alemanas para llevar rápidamente los refuerzos a la zona en problemas.


  Recién el 3 de Julio Evert lanzó una fallida ofensiva en Baranovichi167 para apoyarlo a Brusilov. El 14 de Julio fueron repelidos por un contraataque, una vez más una tropa gigante de 410.000 hombres no podía con una de 70.000 alemana. Aun así Brusilov reanudó la ofensiva el 28 de Julio hasta los Cárpatos que alcanzó el 20 de Septiembre.


  En este punto la Stavka ordenó a Evert a darle tropas a Brusilov para poder sostener las conquistas, pero la ofensiva se vio finalizada abruptamente para poder asistir a Rumania que entraba a la guerra del lado de la Entente y estaba en dificultades.


  La entrada Rumana, inspirada por la victoria inicial en Galicia por parte de los rusos, no había servido de mucho y los búlgaros estaban a poco de vencerla.


  La ofensiva de Brusilov dejó completamente desintegrado al ejército austro-húngaro en la región pero a la vez fue la más costosa ofensiva de la historia en número de bajas que al día de hoy se calculan en más de 1.600.000 hombres.


  Los números actuales hablan de 1.400.000 bajas rusas, 640.000 de Austria-Hungría y 140.000 de Alemania aunque los números varían ha sido la batalla con mayor cantidad de bajas de la historia superando a Verdun y el Somme.


  El cambio de tácticas fue fundamental para la victoria rusa, pero el comando ruso, la Stavka, no le dio importancia a estos cambios y no los informó a sus aliados rápidamente, en cambio los alemanes la adoptaron rápidamente, en un futuro sería la base de la Blitzkrieg y las tácticas de choque de la Unión Soviética.


  Para navidad de 1916168 las últimas batallas importantes se dieron por la zona de Riga, en el norte, en la actual Letonia. Cuando los rusos lanzaron una ofensiva contra el 8° Ejército alemán sin un resultado conclusivo pero con el objetivo de dividir los refuerzos germanos y darle respiro a las tropas que estaban siendo derivadas a Rumania.


  


  El fin de la superioridad aérea de los Fokker


  Durante fines de 1915 y comienzo de 1916 la superioridad aérea de los Fokker E.I había transformado la lucha aérea forzando a los aliados a mejorar no sólo sus aeronaves sino sus tácticas de combate.


  El final de esta hegemonía llegaría para la batalla de Verdun, para esta batalla en particular la superioridad aérea le permitió a los alemanes ocultar los preparativos a los franceses, pero a partir del comienzo de la batalla una nueva aeronave dejó en claro que el reinado de los Eindecker había terminado. El Nieuport 11 “Bébé” era un avión muy superior y los franceses lo enviaron en cantidades masivas al campo de batalla de Verdun.
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  Con una configuración biplana, con el ala superior de mayor tamaño y la inferior más pequeña, motor radial, un motor Le Rhone 9C de nueve cilindros y 80HP lograba una velocidad de 156km/h y ascendía a 3000 metros en 15 minutos, comparado con el E.I que alcanzaba una máxima de 130km/h y llegaba a los 2000 metros en 20 minutos era obvio que los Fokker eran de una generación anterior.


  Para colmo de males los franceses aportaron aviones en cantidades muy superiores a lo que los alemanes habían planificado, en escuadras especializadas para el combate, escadrilles de chasse, comparado con las pequeñas formaciones de pares de Eindeckers169 .


  Los ingleses también cambiaron sus tácticas para los DH.2, esta vez sin reducir armamento defensivo en pos de mayor carga de bombas y volando en grupos de tres o cuatro para lograr una cortina de fuego que le impidiese a los Fokker aproximarse.


  Para el final de la batalla los Eindeckers dejaron de tener la superioridad aérea y ésta pasó a manos de los franceses y sus Neuport, los alemanes empezaron a introducir los Halberstadt D.II y Albatros D.I mucho más modernos que el E.I, y luego el Albatros D.II utilizado por los famosos Oswald Boelcke y Manfred von Richthofen. El cual avanzó hacia el Albatros D.III para fines de año el cual les devolvería la superioridad aérea al año siguiente.


  Rumania se une a la Entente y es derrotada en un año


  Uno de los pocos estados europeos en la zona de conflicto que seguía sin tomar posición era Rumania, se encontraba entre Rusia y Austria-Hungría peleándose en su frontera norte y con una victoriosa Bulgaria en el sur con muchas pretensiones sobre el disputado territorio de Dobruja.


  Para los rumanos la entrada a la guerra del lado de la Entente o de los Poderes Centrales dependía de ciertas condiciones, en un principio mantuvieron neutralidad porque los poderes centrales habían iniciado la guerra y los tratados previos sólo los obligaban si eran atacados no si eran atacantes.


  Pero la mayor parte del pueblo y los políticos locales tenían mayor simpatía con la Entente así que la neutralidad fue la mejor opción.


  Para 1916 los rumanos temían ser embestidos por cualquiera de las partes y optaron por negociar qué podrían obtener si entraban del lado aliado. La pretensión rumana era sobre la región de Transilvania, desde hacía siglos bajo dominio húngaro y luego austro-húngaro pero con una mayoritaria población rumana. Además querían afirmar el control de la región de Dobruja disputada con los búlgaros. La región de Bessarabia quedaba fuera de la negociación ya que había sido invadida por los rusos años atrás, ahora sus nuevos aliados.


  Además demandaron ayuda constante en materiales y recursos a los aliados que debían llegar desde Rusia, todo esto quedó en papel en el Tratado de Bucarest de 1916170 aunque la Entente no tenía demasiadas intenciones de cumplir con todas las demandas rumanas.


  El 27 de Agosto de 1916 le declararon la guerra a Austria-Hungría, Alemania le declaró la guerra a Rumania el 28, y entre el 30 y 1° de Septiembre tanto Bulgaria como el Imperio Otomano se sumaban contra el nuevo rival. En apenas tres días estaban en guerra con todos los Poderes Centrales.


  Las fuerzas armadas rumanas constaban de 650.000 hombres, 23 divisiones con poco entrenamiento y limitado armamento, era un ejército grande pero el tamaño es irrelevante si no tienen capacidad de combate.


  Los alemanes, en particular Erich von Falkenhayn, habían llegado a la conclusión tiempo atrás que Rumania iba a tomar el bando aliado así que ya tenía prevista una operación al respecto. Aun así el día de la declaración de guerra del lado austro-húngaro apenas el 1° Ejército estaba en Transilvania como para contrarrestar el ataque masivo rumano.


  La Batalla de Transilvania171 fue el primer paso a una secuencia de errores y fallos rumanos, con 400.000 hombres contra 70.000 la batalla debería haber sido un trámite, sin embargo por más que la población local los recibió con brazos abiertos y que al mismo tiempo se estaba dando la batalla del Somme y la ofensiva Brusilov, Alemania sí tenía cómo enviar refuerzos.


  Von Falkenhayn comandó ocho divisiones alpinas y los austro-húngaros cuatro divisiones más, para septiembre habían detenido el avance rumano. Los rusos enviaron tres divisiones de apoyo pero poco material de guerra.


  Inicialmente la batalla fue favorable pero la contraofensiva desde el 18 de Septiembre al 4 de Octubre los devolvió a terreno rumano, para el 25 de Octubre estaban defendiéndose y von Falkenhayn empezó a testear las defensas enemigas lanzando una ofensiva el 10 de Noviembre en el paso Vulcano con sus tropas alpinas, para el 26 de Noviembre pasaba a Wallachia y de allí hacia Bucarest, la capital.


  Para los rumanos este no era el único frente, una fuerza conjunta organizada por von Mackensen que combinaba al 3° Ejército Búlgaro, una brigada alemana y dos divisiones del VI Cuerpo del Imperio Otomano avanzaron hacia Dobruja desde el norte de Bulgaria, los rumanos apostados en Turtucaia172 , se vieron rodeados por los búlgaros y se rindieron el 6 de Septiembre dejando unos 25.000 prisioneros.
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  Los rusos dirigidos por el general Zayonchkovski entraron en Dobruja y ayudaron a defenderla del avance búlgaro, pero la caída de Turtucaia fue un golpe nefasto para los planes rumanos bajando la moral y asustando a todos dejando en claro que el plan original se estaba desmoronando.


  La llegada de Zayonchkovski permitió evitar que los búlgaros cortasen las vías férreas entre Constanța y Bucarest, y recién en la Batalla de Cobadin173 el 3° Ejército búlgaro vio la derrota por primera vez el 17 de Septiembre logrando frenar el avance hasta Octubre.


  El 1° de Octubre dos divisiones rumanas lograron cruzar el Danubio y organizar una cabeza de playa en Flămânda174 para poder atacar a las tropas de von Mackensen desde la retaguardia y así poder evitar la invasión de su territorio.


  Las fuertes lluvias dejaron dañados los pontones utilizados para cruzar el río y el general Averescu hubo de cancelar la ofensiva aun cuando habían logrado crear una franja de 14km de ancho y 4km de profundidad.


  El contraataque de los Poderes Centrales al intento rumano fue implacable, a partir de Septiembre cuando la situación en Transilvania se revirtió y los búlgaros se sumaron por el sur el camino a Bucarest era imparable.


  Falkenhayn había perdido el comando de todas las tropas alemanas en pos de Hindenburg pero más allá de la política ahora él comandaba plenamente al noveno ejército en Transilvania.


  Con el norte en retirada Falkenhayn se disponía a invadir y llegar hasta la capital rumana, Mackensen volvió a la ofensiva el 19 de Octubre y en la segunda batalla de Cobadin esta vez se reencontró con la victoria y logró ocupar el puerto estratégico de Constanța , cortar las vías férreas que lo conectaban con Cernavodă y cerrar el cerco sobre esta ciudad quedando sólo los rusos como defensa de lo poco que quedaba libre en la región de Dobruja quienes fueron empujados poco a poco hacia el delta del Danubio.


  El 10 de Noviembre los Alpen Korps cruzaron el paso Vulcano el cual era el menos protegido por los rumanos, uno de los oficiales en dicha campaña era un joven teniente Erwin Rommel, futuro Mariscal de Campo en la Segunda Guerra Mundial. El ataque fue exitoso y el 11 capturó el monte Lescului.


  El 26 el grueso de las tropas de Falkenhayn había empujado a los rumanos a las planicies al otro lado de las montañas.
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  El 23 de Noviembre Mackensen cruzó el Danubio cerca de Svishtov tomando a los rumanos por sorpresa y así avanzando rápidamente hacia Bucarest.


  Los rumanos atacaron con todas sus reservas para contener el ataque desde el sur pero los rusos, que debían ayudarlos a tapar los huecos que quedarían, se negaron a participar de este contraataque en la Batalla de Argeş que resultó negativa nuevamente para los rumanos ya que la cantidad de tropas era muy inferior, apenas 18 batallones y 48 piezas de artillería contra 40 batallones y 188 cañones.


  Lo único que salvó al 2° Ejército rumano de la aniquilación fueron las fuertes lluvias y el barro, haciendo más difícil la tarea de perseguirlos aunque la capital cayó el 6 de Diciembre y la monarquía evacuó hasta Iași.


  Los restantes soldados que pudieron escapar al cerco huyeron hacia Rusia y en el camino incendiaron los campos petroleros de Ploiești y los campos de cultivos circundantes, concentrándose en la línea Siret–Putna para tratar de armar una defensa.


  Debido a la derrota rumana los rusos se vieron obligados a enviar numerosos refuerzos a la frontera de Moldavia para evitar que se formase una brecha en su territorio, los rumanos comenzaron a pelear junto a los rusos a partir de 1917.


  


  
    [image: ]


    [image: ]

  


  El Acuerdo Sykes-Picot


  Para entender el interés de la Entente en Medio Oriente basta con ver el resultado del acuerdo Sykes-Picot el cual definía las áreas de influencia que tendría el terreno del Levante y Mesopotamia luego de la guerra. Tan temprano como a fines de 1915 y concluyendo con su firma en 1916, el tratado establecía las áreas de manera insultante para los pueblos locales, por eso era secreto, e incluía a Rusia en el área del Cáucaso.


  El diplomático francés François Georges-Picot y el británico Sir Mark Sykes se reunieron entre Noviembre de 1915 y Marzo de 1916 cerrando el acuerdo el 16 de Mayo de 1916.
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  Estas dos regiones mayoritarias le daban el área actualmente perteneciente a Israel, Irak y Jordania a los británicos y el área de la actual Siria, Líbano, parte de Irak y parte de la actual Turquía a Francia. En vez de proponer la liberación de dichos pueblos y dejando de lado la ayuda local que habían recibido. A Rusia le cedían Istanbul, los estrechos (Dardanelos y Bósforo) y el área de Armenia.


  El escándalo se abrió en 1917 cuando la revolución bolchevique en Rusia expuso el acuerdo públicamente escandalizando a aliados y toda la población árabe para beneficio de los turcos175 .


  La Campaña de Sinaí y Palestina


  La retirada de Gallipoli le dio a las fuerzas expedicionarias británicas/egipcias un contingente extra de tropas para poder encarar una operación distinta, Sinaí y Palestina.


  A diferencia de la fallida invasión este no se trataba de territorio estrictamente turco y las tribus locales podían llegar a sumarse al esfuerzo aliado con buena negociación sumado al fallido intento Otomano de invadir el Canal de Suez.


  Sir Archibald Murray tomó control de unos 400.000 hombres , 13 divisiones, la reserva de todo el imperio y consideró que avanzar era estratégicamente más viable que la posición defensiva porque al bloquear el acceso a los oasis en Katia, ubicados en Sinaí, podían frenar cualquier ataque otomano, el agua era el bien más requerido y preciado en este camino.


  La planificación de Murray incluía 50.000 hombres en Katia, un acueducto para derivar agua fresca desde el Nilo y extender el ferrocarril así como los otomanos habían hecho algo parecido hacia Gaza.


  En dos meses habían cumplido con el objetivo tanto con las vías como acueducto con 26km construidos desde Kantara hasta Katia.
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  Los alemanes atacaron en por sorpresa dos lugares el 23 de Abril de 1916, von Kressenstein atacó en Katia176 y Oghratina venciendo a los británicos y dejando en claro que los Poderes Centrales querían seguir sometiendo el canal a presión pero esto sólo logró que los británicos aumentasen su presencia atacando la región de Romani177 entre el 3 y 5 de Agosto cuando los otomanos dirigidos por alemanes atacaron desde Katia hacia Romani y se encontraron con la caballería de los ANZAC para al siguiente día recibir más refuerzos que se unieron a la batalla.


  La defensa coordinada entre cuatro brigadas más las tropas atrincheradas logró prevalecer por sobre la fuerza atacante y para la noche del 5 eran expulsados hacia Katia nuevamente siendo perseguidos por las caballerías de los ANZAC.


  Para el 12 de Agosto los otomanos habían abandonado su base en Bir el Abd y se habían retirado hasta El Arish. Habían perdido 9.200 hombres de 16.000 de los cuales 4.000 eran prisioneros.


  La Batalla de Romani le dio mucho espacio a los británicos para posicionarse en Sinaí y terminar las obras de infraestructura para poder brindarle la logística a las tropas, el 23 de Diciembre en la Batalla de Magdhaba atacaron la guarnición otomana en dicha localidad a unos 30 km del Mediterráneo.


  Las tropas australianas, neozelandesas y británicas utilizaron la táctica de la caballería liviana de avanzar lo más cerca posible de las posiciones rivales, desmontar y avanzar con bayoneta mientras eran cubiertos por fuego de ametralladoras y artillería liviana y funcionaron muy bien combinadas además con el reconocimiento aéreo que les permitió identificar las trincheras camufladas.


  La guarnición cayó al poco tiempo con unos 1300 soldados otomanos quedando prisioneros y muy pocas bajas del lado aliado.


  Al caer Magdhaba la población de El Arish era ahora fácil de sostener, el 4 de Enero el tren y las tuberías del acueducto llegaron a esta posición y allí se estableció una importante base de operaciones en Sinaí previo a la invasión de Palestina en Marzo.


  


  


  


  La revuelta árabe


  Al mismo tiempo que los británicos comenzaban su raid por el Sinaí la estrategia de aunar fuerzas con tribus locales estaba en marcha y en ese sentido la diplomacia británica tenía mucha experiencia.


  La región era dominada por el Imperio Otomano hacía siglos por lo que las tribus locales estaban más que abiertas a cualquier apoyo contra la dominación de éstos.


  La asociación con el Imperio Alemán implicaba también el arresto de muchas personalidades en ciudades como Beirut y Damasco que tenían relación directa con los británicos, mucho fueron torturados.


  Esto promovió la organización de una revuelta por parte de diversas organizaciones secretas contrarias a los otomanos, alrededor de Junio de 1916 el Gran Sharif Hussein, guardián de la ciudad sagrada de la Meca, se alió con el Reino Unido y Francia contra los Otomanos.


  Bajo su mando unos 50.000 hombres armados, de los cuales apenas 10.000 tenían rifles modernos, apoyarían a la Entente con la condición de la promesa de un reino árabe unido desde Siria hasta Yemen y manteniendo varias regiones como Kuwait y la costa Siria para los británicos.


  Hussein sospechaba que los otomanos iban a quitarle el puesto de Sharif de la Meca en pos de un líder rival de otra familia, Ali Haidar, lo que impulsó su cambio de bando178 .


  La situación escaló cuando muchos nacionalistas árabes fueron ejecutados en Damasco, el 5 de Junio dos de sus hijos empezaron la revuelta tomando la guarnición otomana de Medina pero fueron vencidos por la defensa agresiva de Fakhri Pasha. El 10 de Junio, en cambio, la revuelta comenzó seriamente cuando el mismo Hussein ordenó el ataque que duró hasta un mes debido a las enormes diferencias de armamento entre ambas partes.


  Los británicos enviaron tropas egipcias para asistir además de artillería y lograron tomar la Meca179 el 9 de Julio. Para mala imagen otomana éstos bombardearon muchos lugares sagrados de la ciudad religiosa más importante del Islam lo que funcionó a la perfección como instrumento de propaganda ya que los Hashemitas árabes mostraban a los Otomanos como traidores del Islam.


  Otro de los hijos de Hussein ,el Emir Abdullah atacó el día siguiente Ta’if y con ayuda de la artillería egipcia logró tomarla el 22 de Septiembre.


  Estas revueltas desorganizaban al Imperio Otomano que carecía de los recursos para sostener todos los frentes al mismo tiempo, Palestina, Mesopotamia, el Cáucaso, Gallipoli y ahora Arabia.


  Los franceses y británicos limpiaron el Mar Rojo de barcos Otomanos y el puerto de Jidda fue atacado el 10 de Junio tanto por 3500 árabes desde tierra como por barcos británicos e hidroaviones desde el mar, el 16 los otomanos se rendían.


  En Septiembre ya estaban bajo control árabe casi todas las localidades costeras en el Mar Rojo.


  En Octubre los otomanos contraatacaron en medina pero fueron expulsados luego de una sangrienta lucha.


  Un famoso personaje aparece en esta época, T. E. Lawrence, también conocido como “Lawrence de Arabia” influyó notablemente en la revuelta de los hashemitas de Hejaz en Octubre de 1916 y aunque es el más conocido no fue el único. El éxito aliado en la revuelta árabe se debe a la conjunción de esfuerzos de muchos oficiales más y principalmente a Gertrude Bell quien fue la que principalmente armó el mala y la inteligencia necesaria para entender quien era quien y así poder negociar.


  Lawrence convenció a Faisal y Abdullah para coordinar esfuerzos con los británicos logrando mejor relación con el primero y así proveyéndole de gran cantidad de armamento.


  Una de sus intervenciones más importantes fue la de lograr que los árabes no atacasen Medina directamente sino que se concentrasen en el tren de Hejaz obligando a muchas tropas otomanas a reparar las vías y protegerlas.


  En Diciembre de 1916 Fakhri Pasha inició una ofensiva con tres divisiones desde Medina al puerto de Yanbu con éxito inicial hasta que recibió el fuego de la artillería naval británica perdiendo numerosas tropas en Yanbu obligándole a retirarse ya que los árabes utilizaban tácticas de guerrilla contra sus flancos. Para Enero de 1917 se veía obligado a volver a Medina la cual sufrió de un largo sitio hasta el fin de la guerra.
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  T.A. Lawrence, el tercero desde la derecha, luego de reunirse con beduinos y líderes Cricassianos, fotografía de la Librería del Congreso de EEUU


  La Batalla del Somme


  La alianza de la Entente dependía de ciertas operaciones conjuntas para sostenerse, de esta forma los países aliados podían confiar mutuamente y la Batalla del Somme es parte de estas operaciones que complementaban la Ofensiva Brusilov y las batallas de Isonzo.


  Es reconocida como una de las batallas más sangrientas de la contienda junto a la ofensiva Brusilov y la Batalla de Verdun y requirió de la coordinación del ejército francés y de la fuerza expedicionaria británica.


  Casualmente la gran batalla en Verdun implicó que muchas de las tropas destinadas para Somme por parte de los franceses tuviesen que ser reubicadas en este otro frente para contener a los alemanes dejando a los británicos como la principal fuerza ofensiva.


  Comandados por Douglas Haig se encontraban trece divisiones que contaban con fuerzas no sólo de Gran Bretaña sino de Australia, Bermuda, Canadá, India, Newfoundland (actualmente parte de Canadá), Nueva Zelanda, Sudáfrica, Rodesia y demás colonias.


  Los franceses disponían de once divisiones contra diez divisiones y media de los alemanes comandados por Fritz von Below del 2° Ejército.


  Estos números corresponden al comienzo de la ofensiva en Julio pues para Noviembre las tropas sumaban 51 divisiones británicas, 48 francesas y 50 alemanas en combate.
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  El plan de ataque consistía en ganarle 25km de frente a los alemanes desde Montauban hasta Serre luego de cinco días de bombardeo constante sobre las defensas germanas.


  Más al norte, hacia Gommecourt el 3° ejército crearía un segundo ataque para confundir a los alemanes, por el centro el 4° Ejército avanzaría hasta la segunda línea de defensas, el 6° francés cubriría los flancos de la avanzada.


  Pero del lado alemán Falkenhayn había ordenado una serie de construcciones defensivas muy consolidadas y complejas que para el momento de la batalla estaban terminadas. La segunda línea se encontraba lo suficientemente lejos de la primera como para evitar quedar al alcance de la artillería enemiga y los alambres de púa, en vez de ser de 9 metros de ancho, eran de hasta 27 metros, doble o triple cantidad y con una altura de hasta 1.5mts.


  El frente había sumado una tercera fila de trincheras, con secciones en hormigón, comunicaciones hasta la reserva y la artillería con un complejo sistema telefónico.


  La batalla comenzó un 1° de Julio durando 141 días, el primer ataque fue la Batalla de Albert180 cuando seis divisiones del 6° Ejército francés atacaron a ambos lados del Somme, once divisiones británicas del 4° Ejército atacaron al norte de Somme hacia Serre y dos divisiones del 3° atacaron en Gommecourt.
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  Los franceses lograron un rotundo éxito en la defensa sur alemana en la ruta Albert-Bapaume así como los británicos en Maricourt. En el banco sur del río los alemanes comenzaron a retirarse porque no iban a poder soportar un segundo ataque, en el norte ordenaron abandonar Fricourt. Sólo en la parte norte de la ruta los alemanes lograron vencer a los británicos provocándole graves bajas teniendo que negociar varias treguas para remover los cuerpos de los muertos y heridos en al “tierra de nadie”. El 4° Ejército sufrió 57.470 bajas de los cuales 19.240 habían muerto, el 6° francés apenas 1.590 en comparación. Los alemanes por su parte contabilizaban las bajas entre 10.000 y 12.000 soldados. Todas estas bajas corresponden tan sólo al primer día181 .


  Esta batalla inicial duró dos semanas, del 1° al 13 de Julio, debido a las grandes bajas del primer día Haig decidió evitar seguir avanzando en el norte y concentrarse en el sur donde había sido sumamente exitosa la maniobra y esto preparó el escenario para el ataque general del 14 de Julio.


  El 4° Ejército atacó el 14 la segunda línea defensiva alemana desde el Somme pasando por Guillemont hasta Ginchy por toda la cresta de Pozières hasta la ruta de Albert-Bapaume. El objetivo era el pueblo de Bazentin le Petit, Bazentin le Grand y Longueval en la Batalla de la resta Bazentin182 . Cuatro divisiones en un frente de 5.5Km atacaron luego de cinco minutos de bombardeo. El ataque fue exitoso pero mal aprovechado por los británicos por fallas en la comunicación y logística, las bajas fueron numerosas y el costoso aprendizaje no se capitalizó en las siguientes batallas donde se atacó sin coordinación entre artillería e infantería.


  En Fromelles183 , el 19 y 20 de Julio, la falta de una correcta inteligencia provocó que los australianos se enfrentasen con defensas mucho mayores en relación 2 a 1, la idea de esta batalla era desviar tropas que debían estar en el Somme y alejarlas pero no sólo no consiguió eso sino que fue una derrota con más de 7000 bajas británicas contra 2000 alemanes.


  A partir de aquí comienza una segunda etapa de la batalla que duraría hasta Septiembre, el 14 de Julio en la Batalla del bosque de Delville184 los británicos trataron de asegurar el flanco derecho, tomar fuertes y posiciones altas para poder desde allí instalar su artillería. La batalla fue nuevamente costosa y vio el debut de la primer brigada sudafricana en Europa sumando al contingente de Rodesia.


  El 23 de Julio los australianos lograban capturar el pueblo de Pozières185 en un ataque combinado con los franceses por el sur, el contraataque alemán siguió hasta el 7 de Agosto pero al final los australianos lograron consolidar la posición que les brindaba ventaja hacia el pueblo de Thiepval que quedaba casi completamente rodeado.


  Entre el 3 y el 6 de Septiembre los británicos apuntaron a Guillemont186 , un pequeño pueblo a la derecha de su flanco, justo donde empezaba el lado francés del 6° Ejército, que fue rápidamente capturado el primer día de la batalla, pero la defensa fue extremadamente dura porque la posición era defendida desde diversos puntos aledaños por los alemanes que concentraron allí el fuego.


  El 9 de Septiembre la 16° división logró tomar Ginchy187 y desde allí la posición permitía mejores ataques, el 12 los franceses lograban numerosas victorias en Bouchavesnes, Bois d’Anderlu, Marrières, etc. Logrando mover el frente a una nueva línea y provocándole 130.000 bajas a los alemanes en ese mes solamente.


  Desde la reserva se lanzó una gran ofensiva al mando del Teniente General Hubert Gough del 26 al 28 de Septiembre en la cresta Thiepval188 pero estaba muy bien defendida y fortificada y no se pudo lograr el objetivo hasta la batalla de las alturas de Ancre Octubre.
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  Entre el 15 y el 22 de Noviembre se dio la Batalla de Flers-Courcelette189 y es conocida principalmente por ser la última ofensiva general organizada por el ejército británico y por la aparición de un arma totalmente nueva en el arsenal bélico: El Tanque.


  La ofensiva se concentraba en la tercer línea defensiva alemana en Morval, Lesboeufs y Gueudecourt y se combinó con un ataque francés a Frégicourt y Rancrout para rodear la localidad de Combles.


  El objetivo estratégico no se cumplió aunque el resultado táctico fue favorable (el avance logrado fue de unos 3km), el hecho de haber mostrado los tanques por primera vez fue más sugestivo que efectivo, no marcaron la diferencia en el combate.


  También fue el debut de los Canadian Corps y la división de Nueva Zelanda, los tanques eran en este primer combate parte del cuerpo de Ametralladoras, no eran una división aparte y el Mark I era más un camión con oruga blindado que un tanque como se lo conoce hoy en día.


  Estos vehículos se fabricaban en dos versiones “macho” o “hembra”, siendo el primero el orientado a transportar artillería como arma principal y el segundo tropas y ametralladoras. Esto evolucionó en distintos tipos de vehículos en el futuro pero en esta primer batalla se denominaban así.


  


  “Este concepto invaluable que contiene, si se lo utiliza en su totalidad y en una escala suficiente, la certeza de una gran y brillante victoria, fue revelada a los alemanes por el mero propósito de tomar un par de pueblos en ruinas” - Winston Churchill 190 


  


  De los 49 tanques ordenados sólo 32 estaban disponibles para la batalla, de estos siete no arrancaron. De los restantes 25 que comenzaron el ataque apenas nueve lograron llegar a las líneas enemigas porque el resto o falló en el camino o quedó enterrado en el fango. Por esto el enojo de Churchill al haber revelado la nueva arma en una batalla tan poco importante sin siquiera tener el tanque listo.


  Así mismo los británicos utilizaron la experiencia adquirida para mejorar el Mark I.
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  Del 25 al 28 el ataque avanzó a Morval191 contra los pueblos que controlaba el 1° Ejército alemán para complementar lo que no se había logrado en la batalla de Flers-Courcelette. El ataque se atrasó para combinarlo con una ofensiva francesa a Thiepval que le quitaría la posibilidad a los alemanes de enviar refuerzos.


  Los alemanes sufrieron muchas bajas pero el avance fue limitado por parte de los franceses. Distinto fue para los británicos que habían logrado el primer día el mayor avance desde el 14 de Julio.


  Entre el 1° de Octubre y el 11 de Noviembre la Batalla de Le Transloy192 permitió capturar Le Sars el 7 con una pausa del 8 al 11 por lluvias y luego del 13 al 18 para bombardear todas y cada una de las defensas que los alemanes habían reparado.


  Durante los mismos días de la batalla de Le Transloy el 3° Ejército se movilizó para tomar el área al este de Gommecourt, a la reserva el norte de la cresta Thiepval y al 4° Ejército alcanzar la ruta Péronne-Bapaume alrededor de Le Transloy. La batalla de las alturas de Ancre193 le permitió a los Aliados tomar Thiepval pero la mayor pérdida para los alemanes fueron las líneas defensivas de Staufen (Regina) y Schwaben, la batalla duró hasta el 11 de noviembre debido a los refuerzos que los alemanes habían llevado desde Flanders y nuevas divisiones.


  Las últimas batallas de la gran Batalla del Somme se dieron justamente por Ancre del 13 al 18 de Noviembre, los británicos habían promovido a 5° Ejército a la reserva y éstos atacaron el valle de Ancre para aprovechar el agotamiento alemán por la batalla anterior. Las razones para realizar esta nueva ofensiva eran variadas y principalmente políticas, el evitar que los alemanes enviasen tropas a Rusia como la presión de Joffre para expulsar a los alemanes de su propio territorio, Haig accedió a dicha demanda.


  Al igual que en La Boisselle al comienzo de la batalla del Somme los británicos detonaron una enorme mina de 18 toneladas de explosivos debajo de las defensas en el filo Hawthorn como ya habían hecho en Julio en el mismo lugar.


  El sur de Serre, Beaumont Hamel y Beaucourt-sur-l’Ancre fueron capturadas, unos 7000 alemanes hechos prisioneros.


  La batalla del Somme sigue siendo un gran ejemplo de la Primera Guerra Mundial, donde se optó por una guerra de desgaste en la que sólo podría ganar quien tuviese más hombres vivos al final de la contienda, no quien mejor pelee.


  Las bajas fueron tan altas que está entre las más violentas batallas de la historia, el hecho de que tan sólo en el primer día 57.000 británicos cayesen heridos o muertos deja en claro que había un enorme desprecio por la vida de los soldados, de esos 57.000 unos 19.000 cayeron abatidos.


  La mayoría de las tropas eran inexpertos voluntarios con escaso entrenamiento y mucha voluntad, de las tropas expertas y bien entrenadas de 1914 ya no quedaba absolutamente nada en ninguno de los bandos, habían masacrado a toda una generación.


  Para el final de la batalla el frente había avanzado unos 10km en un ancho de 26km, las bajas fueron de 420.000 británicos, 204.000 franceses y 465.000 alemanes , 310.000 murieron en el barro del Somme. Algunos historiadores suman hasta 1.6 millones de bajas.


  Al mismo tiempo esta masacre significó una prueba de fuego para los países en guerra, quedaba en el tapete quien podía soportar y reabastecerse y quien no. Alemania debía cubrir de tropas y material de guerra tres frentes, los demás tan sólo uno. La balanza se tornaba en contra del Imperio Alemán y sus aliados.


  


  Se establece el frente Macedonio


  A comienzos de 1916 el ejército Austro-Húngaro atacó al pequeño aliado serbio, Montenegro, que poseía un pequeño ejército y, a diferencia del ya vencido ejército serbio, optó por quedarse y defenderse en vez de retirarse a Albania para reagrupar.


  Los montenegrinos enfrentaron a los austríacos en la Batalla de Mojkovac la cual tácticamente fue exitosa pero sólo sirvió para frenar un avance inevitable, le dio tiempo a los serbios para escapar. Montenegro se rendiría el 25 de Enero y el Imperio Austro-Húngaro llegaría al Adriático atacando la Albania controlada por Italia.


  El invierno de 1916 llegó con Italia reforzando Albania en la totalidad del territorio, pero ya la batalla en los Balcanes había sido una total derrota con Serbia y Montenegro desaparecidas del mapa y un ejército casi extinguido que debía rearmarse en territorio aliado pero no propio.


  Los británicos querían sencillamente abandonar Grecia pero los franceses se negaban y protestaron al respecto para mantener las tropas. En Tesalónica atrincheraron y fortificaron un campo haciéndose llamar los “Jardineros de Salonika” y al poco tiempo el remanente del ejército serbio fue reconstituido en Corfu y enviado a este frente. El nuevo comandante de esta fuerza era el general Petar Bojović.


  Los griegos por su parte se mantenían neutrales pero el rey Constantino I tenía afición por los Poderes Centrales aun cuando su Primer Ministro, Eleftherios Venizelos, se orientaba hacia los Aliados.
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  Inicialmente los griegos apoyaron a los franceses y británicos en su salvataje de Serbia pero luego de que los aliados se apropiaron de Tesalónica la postura cambió notablemente con los alemanes y austríacos cuidándose de jamás pasar la frontera para mantener a Grecia en su neutralidad.194 


  En Mayo la tensión interna en Grecia fue mayor cuando los franceses le exigieron a la armada griega que se desmovilice, pedido que fue cumplido pero que acercó aun más al gobierno griego a los alemanes.


  El general francés Sarrail empezó a prepararse para un ataque búlgaro al avanzar la intervención de Rumania en la guerra y los alemanes utilizaron la información provista por focos pro-alemanes en Grecia para lanzar un ataque el 17 de Agosto de 1916 tres días antes de los planes franceses.


  La fuerza atacante estaba formada principalmente de búlgaros con apenas una división alemana, ya que los austríacos estaban avanzando por Albania.


  El ataque, llamado la Ofensiva Struma, consistía en dos frentes, uno del lado occidental por parte del 1° Ejército Búlgaro y el otro en la parte oriental por el 2° Ejército que fue mucho más efectivo logrando tomar las vías férreas de Drama a Komotini. El frente este en cambio falló y hubo de retirarse ante la férrea defensa aliada.


  El 12 de Septiembre eran éstos los que contraatacaban y aun con los búlgaros a la defensiva lograron expulsarlos lentamente. Pequeñas conquistas se lograron entre Octubre y Noviembre hasta que empezó a nevar en el terreno escarpado que era el escenario del combate.


  Los alemanes enviaron dos divisiones más para asistir a los búlgaros pero los aliados junto al renovado ejército serbio lograron capturar Kaymakchalan y expulsar a los búlgaros de Bitola.


  Las bajas fueron numerosas, 50.000 aliados, 60.000 búlgaros y alemanes, el frente se movió unos 40km y quedó demarcado en Macedonia.


  Para los griegos fue motivo de crisis, los Poderes Centrales habían entrado en su territorio, el gobierno volvió a movilizar las tropas del IV Cuerpo pero no para defenderse sino para evacuar desde Kavala, pero no había buques para realizar la operación y para colmo se vieron obligados a rendirse ante un pequeño contingente alemán.


  La pérdida de los territorios orientales ganados en la Segunda Guerra de los Balcanes de 1913 contra Bulgaria fue la mayor afrenta y esto provocó un golpe de estado contra el rey por parte del Primer Ministro Venizelos. La región de Tesalónica y Macedonia tomaron parte por Venizelos, el resto por el rey quien se mantuvo neutral.
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  Las propuestas de paz de 1916


  Para fines de 1916 luego de diez meses de Verdun y otros tantos del Somme, de la ofensiva exitosa contra Rumania, los alemanes intentaron abrir la puerta de una negociación por la paz.


  El presidente norteamericano Woodrow Wilson intentó mediar entre ambas partes para escuchar sus demandas, pero Lloyd George del gabinete de Guerra del Reino Unido consideró la oferta germana como un plan para sembrar la división y duda entre la Entente.


  Los aliados tomaron la intervención de Wilson más como un esfuerzo unilateral ya que para fines de este año se consideraba que los EEUU estaban a poco de tomar parte en la guerra del lado aliado debido a los numerosos hundimientos provocados por los submarinos alemanes.


  Además de esto los alemanes preferían la negociación directa sin intermediarios por lo que la propuesta de Wilson de intermediar no tenía peso alguno.


  Los aliados se sintieron libres de demandar lo que considerasen correcto, el 14 de Enero de 1917 contestaron a Alemania con los puntos clave, reparaciones económicas por los daños provocados, devolución de todos los territorios ocupados en Francia, Rusia y Rumania y reparaciones, la liberación de italianos, eslavos, rumanos, checoeslovacos y la creación de una Polonia libre.


  Adicionalmente reclamaron garantías para evitar una futura guerra incluyendo sanciones, límites y condiciones para cualquier tratado de paz.


  Obviamente las negociaciones fallaron pero principalmente porque los alemanes no realizaron ninguna propuesta en concreto, para Wilson quedaba muy claro que la Entente no iba a negociar ninguna paz hasta que los territorios ocupados fuesen completamente liberados y se indemnizase a todas las partes involucradas.


  Las noticias de estas primeras negociaciones llegaron a la prensa y llenaron páginas pero nada de esto se concretó, quedaban por delante casi dos años de contienda hasta poder llegar a una paz tortuosa. 195 196 197 198 
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  Vuelve la Guerra Submarina total


  Los hundimientos de buques civiles habían provocado grandes problemas diplomáticos para los alemanes, el caso del RMS Lusitania era el más conocido y esto obligó a suspender la guerra submarina total contra los buques mercantes.


  Para fines de 1916 los germanos analizaron nuevamente retomar la estrategia, el almirante von Holtzendorff propuso retomar la contienda marítima calculando que hundiendo 600.000 toneladas por mes los británicos no podrían sostener su participación en la guerra y en seis meses solicitarían la paz.


  Holtzendorff además convenció al Kaiser de que ningún americano llegaría al continente europeo sin contar que los consideraba desorganizados nada disciplinados199 .


  El 9 de Enero de 1917 el Kaiser Wilhelm se reunió con el canciller Bethmann-Hollweg y el alto mando militar, el punto en cuestión era resolver de alguna forma la posición compleja en la que había quedado Alemania en la guerra y al posibilidad cada vez mayor de una exitosa ofensiva aliada que quebrase las defensas.
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  Después de la batalla de Jutland la flota alemana había quedado varada en Kiel esperando órdenes, el bloqueo provocaba falencias importantes de alimentos y la malnutrición era un problema en el imperio.


  Hindenburg fue claro “La guerra debe llegar a un fin por todos los medios posibles”. Para fin de mes la decisión estaba tomada, retomar la guerra submarina total, sin restricciones, el 1° de Febrero el canciller se expresaba en contra “Alemania está acabada”, sabía que esto atraería a los norteamericanos a la guerra.


  La flota de submarinos alemanes activa consistía de 105 naves con 46 junto a la Flota de Alta Mar, 23 en Flanders, 23 en el Mediterráneo, 10 en el Báltico y 3 en Constantinopla, en producción había otros 120 en los astilleros que entrarían en combate durante este año.


  Entre Febrero y Marzo la campaña comenzó muy bien con unas 500.000 toneladas, en Abril con 860.000 las pérdidas le dejaron a Gran Bretaña reservas de granos para apenas seis semanas. En Mayo 600.000 y Junio 700.000, con nueve submarinos hundidos200 . Para Marzo el 25% de la tropa mercante británica había sido hundida.


  A partir del 3 de Febrero el presidente de los EEUU Wilson cortó relación con Alemania.


  El sistema de convoyes no era muy apreciado por el almirantazgo, se consideraba que enlentecía los envíos y que obligaba a esperar en puerto para organizarlos y enviarlos al mismo tiempo. Sólo se utilizaban para el transporte de tropas junto a las escoltas.


  Pero a partir del 27 de Abril la orden fue justamente la de implementar convoyes siendo el primero uno desde Gibraltar el 10 de Mayo.


  El éxito empezó a notarse inmediatamente y para Mayo y Junio los convoyes transatlánticos empezaron a circular fijando las bajas en no más de 500.000 toneladas aunque no lograron bajar de 300.000 durante 1917.


  También las bajas alemanas empezaron a agotar los recursos, cada mes unos diez submarinos eran hundidos o dañados gravemente, la producción de los mismos no alcanzaba a cubrir la demanda.


  Por parte de los norteamericanos éstos declararon la guerra a Alemania el 6 de Abril abriendo el juego a una flota mucho mayor de buques mercantes que evitaría la caída de Gran Bretaña y sus necesitados recursos.


  


  La línea Sigfrido/Hindenburg


  Durante la batalla del Somme la debilidad germana quedó en manifiesto, las reservas se agotaron rápidamente y el fracaso en la batalla de Verdun agotó la capacidad ofensiva en el Frente Occidental.


  A fines de 1916 le ordenaron al príncipe Rupprecht empezar a delinear una retaguardia defensiva pero pocos recursos impidieron que la obra se completase. Para cuando Hindenburg y Ludendorff llegaron al poder de las fuerzas armadas aplicaron varios cambios fundamentales.


  Uno fue el del Servicio Auxiliar, una ley que habilitaba el servicio compulsivo para todo hombre de 16 a 50 años a partir de Noviembre de 1916. Es la típica medida desesperada que se aplica al final de una contienda, pero además de esto Hindenburg aplicó un programa para complementar las falencias de personal con una superior capacidad armamentística. Para ello debía incrementar un 100% la producción de municiones y morteros para las trincheras.


  Hacia la primavera de 1917 la producción había aumentado un 300% combinado con el retorno de 125.000 obreros experimentados a las fábricas y unos 800.000 trabajadores que habían entrado en la conscripción.


  Lo que no podía aumentar era la producción de acero y explosivos lo que terminó de convencer a Ludendorff para retirarse hasta la línea estipulada por Hindenburg.


  Las fortificaciones planificadas eran cinco líneas, la Flanders desde la costa belga pasando por Passchendaele y por detrás de la saliente Messines hasta las defensas en Lille.


  La siguiente la Wotan, conocida por los británicos como la Drocourt-Qeánt, desde Lille hasta Sailly detrás de Loos, Vimy y Arras.


  La tercera línea Sigfried (Siegfriedstellung), conocida por los aliados como Hindenburg201 , cortaba la saliente Noyon por la base desde Neuville Vitasse cerca de Arras, pasando por St. Quentin y Laon hasta Aisne al este de Soissons terminando en Cerny en Laonnois en la cresta de Chemin des Dames.


  Seguía la Hunding de Perónne a Etain, al noroeste de Verdun por los campos de Champagne, luego la Michelstellung desde Etain a Pont-à-Mousson detrás de la saliente Mihiel.


  La Siegfriedstellung tenía el potencial de contener tropas y poder movilizar reservas rápidamente en gran número, la construcción comenzó a partir del 27 de Septiembre de 1916.


  La planificación que siguió fue la retirada hasta la línea Sigfrido, pensada primero para el invierno entre 1916 y 1917, luego del Somme toda posibilidad de ofensiva había sido descartada.


  Al achicar las salientes el frente se reduciría en tamaño lo que permitiría defenderlo con menor cantidad de divisiones. 40 km se acortarían evacuando Noyon y Bepaume liberando 14 divisiones.


  El repliegue de tropas, conocido como la operación Alberich202 , no es en sí una retirada aunque se lo mencione como tal, se realizó de forma exitosa desde el 9 de Febrero al 15 de Marzo de 1917 eliminando las dos salientes.


  El problema para los británicos se presentó ante el nuevo frente, primero no estaban seguros del cambio de posición alemán, pero segundo la nueva línea defensiva era mucho más poderosa y formidable que la posición anterior.


  Los alemanes destruyeron todo al abandonar las posiciones dejando trapas caza-bobos y minas en las trincheras vacías. Destrucción de caminos, muchos edificios demolidos salvo donde todavía viviría gente, etc.


  Los alemanes también se retiraron del Somme ya que las posiciones eran insostenibles, Rupprecth ordenó la retirada en la noche del 22 de febrero.


  Los aliados avanzaron hacia la línea Hindenburg y para el 9 de Abril los franceses comenzaban a bombardearla.


  La movida hacia esta línea defensiva se considera como una falla de los aliados para anticipar el movimiento y no poder sacar provecho de la acción. Si los alemanes hubiesen sido atacados justo en ese momento probablemente ni hubieran podido mantener la nueva posición.


  Esto les dejó mucho margen para poder contraatacar sin haber sufrido golpes en su retaguardia al dejar el frente. La primer prueba seria contra la línea Hindenburg se daría en la siguiente Batalla de Arras.
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  La Batalla de Arras


  Mientras los alemanes se atrincheraban en la nueva línea Sigfrido la Entente tenía otros planes, británicos y franceses acordaron para realizar una ofensiva, el ejército francés realizaría una operación masiva mientras que los británicos una diversiva generando dos puntos de ataque e impidiendo a los alemanes cubrir uno o el otro.


  Esta táctica, que sería utilizada en muchas ocasiones, era ideal para una Alemania sin aliados fuertes y con dos frentes activos, carecían del poder humano y militar para cubrir tantos escenarios al mismo tiempo.


  La estrategia británica había sido, desde un principio, tratar de evitar las trincheras y enfrentar a los alemanes en terreno abierto, al poseer un mayor número de tropas la probabilidad de éxito era altísima, este era el objetivo en Arras acompañando la ofensiva Nivelle.


  Cerca de la ciudad de Arras el 9 de Abril comenzó la batalla, el campo de batalla estaba unos ochenta kilómetros al norte de la ofensiva Nivelle, lo suficiente como para confundir a alemanes y arrastrar refuerzos a este segundo punto.


  Para comenzar la operación se realizó un bombardeo exhaustivo sobre el risco Vimy desde el 20 de marzo y al resto de la región desde el 4 de Abril en un frente de unos 39 kilómetros con más de 2.6 millones de disparos.
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  Del lado alemán las bajas no fueron relevantes pero sí el agotamiento físico y psicológico de estar durante semanas bajo semejante fuego de artillería que duplicaba la utilizada en el Somme.


  La primera fila de trincheras había quedado pulverizada al igual que los alambrados de púas, sumado a una tanda de municiones de gas203 .


  El día de la batalla era el 8 pero fue pospuesto a pedido de los franceses y el 9 el clima había pasado de uno soleado y despejado a uno con tormenta de nieve y el viento a espaldas de los británicos. Esto les brindó el elemento sorpresa que necesitaban ya que con nieve en el rostro la visibilidad para los alemanes era limitada. Muchas trincheras germanas fueron capturadas sin que sus soldados tuviesen oportunidad de entender lo que sucedía, sumado a la pésima comunicación entre las mismas que hacía difícil informar sobre los acontecimientos.


  El primer ataque fue al norte de Arras con un importante avance y la falta del comandante von Falkenhausen en no saber aprovechar las nuevas tácticas de Ludendorff de “defensa Elástica”204 desarrollada para estos casos en los que en vez de impedirle al enemigo tomar territorio se lo enlentece para ganar tiempo y una vez que se adentra demasiado se le ataca las líneas de suministros y contraataca.


  En Vimy la táctica fue preparada con mayor detalle, los canadienses avanzaron cargando una ametralladora Lewis por pelotón, en pocas horas habían avanzado cuatro kilómetros, tomado la cima de la cresta, un éxito rotundo atribuido a la planificación detallada de sus comandantes Julian Byng y Arthur Currie, quienes entrenaron a las tropas para acciones específicas y bien puntuales, en vez del simple avanzar hacia una muerte segura en la tierra de nadie.


  Al tener objetivos claros y específicos las tropas podían seguir cumpliendo sus órdenes aun sin oficiales, sabían a donde iban, para qué y cómo. Normalmente esa información no se le daba a los soldados y la cadena de mando fallaba notablemente.


  Por el sur en Bullecourt atacaron tanto australianos como británicos, pero los tanques que iban a utilizar para avanzar fueron retrasados por el mal tiempo y la ofensiva se retrasó 24 horas. La orden de detener la ofensiva no le fue comunicada a todas las tropas y algunos batallones avanzaron en soledad sólo para ser exterminados fácilmente al ser tan pocos.


  Por problemas mecánicos sólo una decena de tanques estaba en condiciones, sumado a que los bombardeos no habían sido suficientes como para destruir los alambrados y el fallido ataque del día anterior, provocaron que los alemanes estuviesen advertidos y listos para defenderse.


  Esta vez la defensa elástica funcionó perfectamente y lograron hasta capturar tanques y descubrir sus puntos débiles como las municiones perforadoras de blindajes.


  Pero el avance fue notable y lograron quitarle a los alemanes la posición alta, el dilema estaba en seguir empujando con tropas agotadas o cambiarlas por reservas y perder el momento.


  Ludendorff se dio cuenta que von Falkenhausen no entendía sus estrategias de defensa elástica y lo reemplazó por su experto, el coronel Fritz von Lossberg además de enviar refuerzos al área. Von Lossberg tenía un permiso especial que le permitía emitir órdenes cual general, apenas llegado al frente reestructuró las defensas alemanas.


  En esta segunda etapa los británicos sintieron la presión de mantener a los alemanes ocupados ya que la ofensiva Nivelle no parecía ir por buen camino y necesitaban asistir a los franceses.


  Los alemanes trataron de realizar un ataque sorpresa contra las posiciones australianas el 15 de Abril en Lagnicourt, destruir piezas de artillería y rápidamente volver a la línea Sigfrido, con muchas bajas lograron hacerlo hasta que los australianos reforzaron la posición.


  El 28 los canadienses tomaron Arleux para proteger el frente sudeste, y el 3 de mayo un ataque tratando de perforar las líneas alemanas en Bullecourt pulverizó el pueblo con un masivo bombardeo. La idea era romper la línea Sigfrido/Hindenburg en este poblado y tomar Hendecourt-lès-Cagnicourt.


  Las bajas eran enormes y la batalla llegó a su fin dejando atrás una enorme ganancia en los primeros dos días y un empate casi estático en los restantes.


  Las bajas fueron altísimas para el tamaño de la operación con 158.000 británicos caídos y 120.000 alemanes, pero el éxito de los primeros días y el hecho de que efectivamente lograron retirar refuerzos alemanes hacia Arras la posicionan como una victoria táctica.
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  La ofensiva de Nivelle


  Robert Nivelle había reemplazado a Joseph Joffre en Diciembre de 1916 como Comandante en Jefe de las fuerzas armadas francesas luego de Verdun y el Somme y éste nuevo comandante creía que se podía terminar todo en tan sólo 48 horas si se lograba barrer con las defensas alemanas en algún punto del frente.


  Mientras los británicos engañaban a los alemanes en Arras los franceses lanzaban una operación de quiebre de las defensas alemanas en Aisne, como la mayoría de las que realizaban todas llevaban la promesa de definir la guerra en un sólo movimiento.


  En este caso se calculaba quebrar la defensa en 48 horas con unas 10.000 bajas aproximadamente, la estrategia incluía la batalla en Arras para dividir las reservas alemanas y tomar territorio alto con buena visibilidad sobre las líneas enemigas. En una segunda parte el grueso de las tropas francesas atacaría en la cresta Chemin des Dames con un ataque secundario en Champagne. El paso final de la ofensiva sería el unir a las dos fuerzas, a los ingleses al norte con los franceses al sur luego de haber quebrado las defensas alemanas y crear un enorme hueco de 80km de ancho en el frente.
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  Pero los alemanes poco a poco se habían ido informando de los preparativos para esta ofensiva que había estado plagada de atrasos y filtraciones de información. Los vuelos de reconocimiento, si bien no muy profundos en territorio aliado por la presencia de cazas, habían podido detectar algunos de los preparativos y actuar en consecuencia reubicando artillería, detectando donde estaba la enemiga y creando nuevos tendidos telefónicos entre valles y regiones donde normalmente los franceses no dispararían.


  La ofensiva comenzó con la Batalla de Arras descripta anteriormente, en ella los británicos lograron una gran avanzada en los primeros días pero luego las nuevas tácticas alemanas de Guerra Elástica frenaron el avance impidiendo que se logre el objetivo de perforar la línea Sigfrido.


  Los franceses lanzaron la ofensiva mayor en Chemin des Dames en lo que se dio a llamar la Segunda Batalla de Aisne205 el 16 de Abril desde las 6 AM, con el 5° Ejército avanzando pero sufriendo grandes bajas ante las ametralladoras alemanas mas no tanto con la artillería.


  Lograron tomar Courcy y llegaron al canal entre Aisne y Marne, lograron más al norte cruzarlo y tomar Bermericourt luego de una aguerrida defensa alemana, pero de Bermericourt a Aisne el ataque fue rechazado y más al sur debieron retirarse al punto de partida.


  En la sección norte del Aisne el avance fue más exitoso logrando unos 4 kilómetros hasta la segunda línea defensiva.


  En el flanco derecho el 6° Ejército atacó entre Oulches y Soupir con menos éxito que el 5° todavía, apenas 800 metros en la primera media hora para luego detenerse. Otro cuerpo desde Vendresse hasta Oise tuvo mejor suerte y una segunda división logró llegar a Chemin des Dames al sur de Courtecon luego de dos ataques, 2km en total.


  Mont des Singes fue capturado gracias a la artillería británica pero perdido en un contraataque, para el segundo día Nivelle ordenó al 5° atacar hacia el noreste para asegurar las pocas conquistas del día anterior y ayudar al 6° contra los contraataques alemanes quienes se retiraron de Brayem Condé y Laffaux hacia la Siegfriedstellung que formaba una línea desde Laffaux a Chemin des Dames.


  En la huida alemana quedaron muchas ametralladoras abandonadas que fueron las mayores pérdidas materiales pero la línea defensiva se encontraba sólo a 6.4km, el terreno cedido era mucho menor de lo planificado por Nivelle.


  El 21 de Abril ordenó al 10° Ejército avanzar entre el 4° y el 5° sin éxito notable, pero el 6° pudo recomponer su ataque y tomar 4km de la línea Sigfrido en Chemin des Dames capturando 4000 prisioneros el 5 de Mayo al llegar a Allemand y para el 10 de Mayo unos 28500 prisioneros y 187 ametralladoras enemigas.


  El avance del frente fue un rotundo fracaso, apenas 6 a 7 kilómetros en total en una sola de las áreas atacadas por el 6° pero apenas había comenzado los generales sabían que era un rotundo fracaso y no lograría los objetivos propuestos.


  El 3 de Mayo la 2° División francesas se amotinó y esto se expandió a las demás divisiones, hacia el final de la ofensiva los soldados de dicho cuerpo llegaron al frente alcoholizados y sin sus armas. En todas las divisiones se empezaron a dar movimientos similares y la ofensiva se canceló el 9 de Mayo.


  El 16 de Mayo Nivelle fue removido del cargo y enviado a África, en 1917 unos 27.000 soldados franceses desertaron, la situación era alarmante para el gobierno y el público. Los soldados estaban agotados de pelear batallas en las que caían de a miles por culpa de las malas decisiones y ceguera de sus generales que poco se preocupaban por la vida de sus subordinados.


  Nivelle fue reemplazado por Pétain y Foch como asistente, eran más precavidos y cambiaron la estrategia de “batalla decisiva” por una de “recuperación y defensa”, más lógica y menos masiva para levantar la moral y evitar las bajas en cantidades imposibles de recuperar.
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  Pero Pétain tuvo que imponer el orden con algunas ejecuciones para sembrar el ejemplo, entre 50 y 60 amotinados perdieron la vida ante el pelotón de fusilamiento206 acompañado esto de profundas reformas para mejorar la vida de los soldados en las trincheras.


  La defensa alemana bien coordinada207 , con cuevas que impidieron a los franceses ubicar sus posiciones y utilizando debidamente las tácticas nuevas le permitieron asestar un duro golpe a los franceses, las bajas fueron importantes, mucho más de lo planificado, 187.000 franceses y 118 tanques perdidos contra 163.000 alemanes. Los planes iniciales hablaban de apenas 10.000 bajas posibles.


  Y si por el lado francés Nivelle terminaba en África despedido del mando, del lado Central el General Max von Boehn del 7° Ejército alemán recibió la condecoración de las hojas de roble en su ya previa condecoración Pour le Mérite por haber logrado vencer a la Entente.


  El Telegrama Zimmermann


  Woodrow Wilson necesitaba algo más que un par de barcos mercantes hundidos para entrar en la guerra. Era de su interés hacerlo pero faltaban motivos suficientes para convencer al Congreso que hasta 1917 había mantenido la neutralidad de los Estados Unidos.


  El caso del telegrama Zimmermann es un ejemplo de los tantos errores diplomáticos alemanes, no sólo por ser innecesario, sino por ser fácilmente interceptado por sus rivales y, de esta forma, utilizado en su contra.


  En 1917 la posición alemana era extremadamente débil, necesitaba otro aliado que pudiese matar dos pájaros de un sólo tiro, México fue la idea y convencer a Venustiano Carranza, el presidente mexicano, era tarea de Heinrich von Eckardt, el embajador alemán para México.


  


  
    [image: ]

  


  El secretario de relaciones exteriores alemán Arthur Zimmermann envió un telegrama a von Eckardt en código el 16 de Enero de 1917, pero éste no sólo fue fácilmente interceptado sino que fue decodificado por los servicios secretos británicos, el famoso “Room 40”208 .


  En dicho mensaje los alemanes aclaraban al embajador que volverían a comenzar la guerra submarina irrestricta y que para evitar que los EEUU se movilizasen hacia Europa había que convencer a México de entrar en la guerra a favor de los Poderes Centrales.


  Para ello ofrecían a este país anexar el territorio perdido de Texas, Nuevo México y Arizona. Para convencerlos además le explicarían que la guerra submarina pondría de rodillas rápidamente a Gran Bretaña por lo que no sería un problema para ellos sumarse a esta alianza.


  Del lado mexicano obviamente era un riesgo extremadamente alto, si bien los norteamericanos habían “invadido” Veracruz para expulsar a las empresas alemanas de allí, un acto decididamente inquietante de los EEUU violando toda soberanía mexicana, éstos no tenían el poderío como para enfrentar a los EEUU.


  Tampoco tendrían el apoyo de ningún gobierno americano y mucho menos luego de tomar la posición de víctima ante la situación en Veracruz209 , pero los norteamericanos no podían arriesgarse ni a una victoria en su “patio trasero” por lo que optaron por reconocer legítimamente al gobierno de Venustiano Carranza y así mantenerlo neutral.


  Los británicos habían hecho uso del mismo cuaderno de códigos encontrado en el SMS Magdeburg que había facilitado la Batalla de Jutland y el hecho de que para poder cruzar el Atlántico el telégrafo debía rutearse por, cómo no, Gran Bretaña ya que los cables submarinos germanos habían sido cortado por ellos.


  Triangulando desde Suecia el mensaje llegaba a los EEUU y desde allí a la embajada en México, previo paso por Londres donde el Room 40 se encargaría de descifrarlo y hacerle llegar a los norteamericanos una copia traducida más los detalles para validar su veracidad.


  Los británicos no querían que el telegrama fuese público por el obvio temor de que los alemanes se diesen cuenta que estaban siendo descifrados. Para Febrero de 1917 los EEUU rompían relaciones con Alemania por lo que el telegrama fue enviado a los americanos con una explicación algo tergiversada de los hechos sobre cómo había llegado a sus manos ya que no querían que sus aliados del otro lado del océano supiesen que interceptaban los mensajes.


  Aprovechando una copia mexicana del telegrama la coartada era completa, el 28 de Febrero el presidente Wilson envió el telegrama a la prensa y el efecto fue demoledor.


  Hasta este año el público americano era bastante neutral y hasta contrario a Gran Bretaña, Alemania y México, pero el mismo Zimmermann trató de solucionar la situación comentando públicamente que la única razón del telegrama era en el caso de que los EEUU entrasen a la guerra del lado de la Entente y que no buscaban atacarlos. Con el resurgir de la guerra irrestricta submarina el público americano se convenció rápidamente y demandó acción inmediata empezando por la orden de agregar armamento a los buques mercantes.


  El 2 de Abril de 1917 el Congreso de los EEUU en una sesión conjunta para decidir la declaración de guerra al Imperio Alemán, el 6 de Abril la declaración fue formalmente anunciada. El trabajo diplomático y de inteligencia de los británicos había resultado de manera impecable logrando sumar al más importante aliado que podían tener para lograr la victoria en Europa.


  


  Revolución Rusa


  Si bien no es el tema de este libro es una de las situaciones que cambiaron notablemente el curso de la guerra para los Poderes Centrales, la Entente y el Imperio Ruso. La revolución en dos partes,


  la de Febrero y la de Octubre (Marzo y Noviembre en el calendario Gregoriano, los rusos utilizaban el Juliano para esas fechas) que cambió la situación política del Frente Oriental completamente.


  La revolución de 1917 es la consecuencia de muchos cambios sociales y políticos en la antigua Rusia, desde la revolución de 1905 se venía gestando la caída del Zar y la Primera Guerra Mundial fue el paso definitivo en este proceso.


  La Rusia Imperial daba lugar a los bolcheviques, la guerra trajo consigo grandes limitaciones en la importación de alimentos y la exportación de producción lo que inevitablemente provocó un nivel de pobreza extremo.


  Para financiar la guerra el gobierno había impreso enormes cantidades de rublos lo que generó una inflación galopante, no era que las cosechas estuviesen dando malos resultados, eran las finanzas las que arruinaban la vida de los rusos.


  Los campesinos no lograban equiparar lo que vendían de lo producido con los costos para volver a sembrar o mantener el negocio funcionando, sea una tienda o un empleo, la inflación destruía sus posibilidades.


  Esto empezó a horadar la ya poca confianza que tenía el pueblo ruso en su Zar que los había llevado a una guerra innecesaria que con las enormes bajas que estaba generando provocaba una mayor caída de su imagen y popularidad.


  En Febrero la revolución explotó en la cara del Zar dando fin a la dinastía Romanov tras su abdicación y esto en medio de la guerra que todavía estaba activa y con grandes porciones del territorio ruso en manos alemanas y austro-húngaras.


  El príncipe Georgy Lvov lo reemplazó en un gobierno provisional el cual estableció un orden democrático y una asamblea constituyente, al mismo tiempo los socialistas crearon el Soviet de Petrogrado (San Petersburgo) lo que provocó una situación de doble gobierno.


  En Octubre (Noviembre) de 1917 los bolcheviques llegaron al poder en otra revolución que terminaría creando la Unión Soviética, el fin del gobierno provisional y el inicio de la Guerra Civil en Rusia que duraría hasta 1922.


  


  
    [image: ]

  


  Ofensiva Kerensky


  El 1° de Julio de 1917 el Imperio Ruso había colapsado pero el gobierno provisional tomó una decisión bélica innecesaria, una ofensiva en pleno clima de conmoción interna.


  Ordenada por Alexander Kerensky210 211 212 , el ministro de Guerra del gobierno provisional y dirigida por el General Brusilov, el momento no podía ser el peor pero aun así se decidió avanzar en la organización de esta operación aun en medio de pedidos de paz por parte de toda la población rusa.
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  Durante la abdicación de del Zar las tropas rusas se habían desbandado con grandes deserciones, desde Petrogrado el Soviet había ordenado a los soldados a organizar comités quitándole poder a los oficiales llenando de agitadores bolcheviques las filas.


  Para los bolcheviques la guerra no tenía sentido y debía ser terminada de forma inmediata, pero Kerensky tenía la esperanza de que una victoria importante podía darle el favor popular y mejorar la agotada y casi inexistente moral en los soldados.


  El ataque comenzó el 1° de Julio involucrando a los 11°, 7° y 8° Ejércitos hacia Galicia contra los alemanes y austro-húngaros con el 7° y 3° ejército comandados por el General Félix Graf von Bothmer quienes habían tomado la región el año anterior.


  El fuerte fuego de artillería le permitió a los rusos ganar terreno en los primeros días, además, a diferencia del Frente Occidental, el frente Oriental era tan amplio que podían avanzar sin encontrar resistencias ya que no existían las trincheras completas.


  Pero al encontrarse con las tropas alemanas éstas resultaron mucho más resistentes y duras de lo que podían combatir los rusos y las bajas fueron enormes.


  Esto perjudicó notablemente la moral ya baja de los rusos y pronto los únicos con alguna capacidad de triunfo eran las tropas montadas de la caballería, la artillería y los grupos especiales como los batallones de “choque” creados por el General Kronilov que tenían mucho mejor entrenamiento y preparación que las tropas regulares.


  Los comités de soldados redujeron casi toda orden de los oficiales generando una división que inevitablemente los llevaba a no combatir como decisión “democrática” entre los hombres. Todo ataque debía ser discutido por todos y votado.


  El atraso que provocaba esto aun cuando los soldados decidiesen atacar era absoluto y destruía cualquier estrategia, el avance se detuvo para el 16 de Julio.


  El 19 de Julio llegó el contraataque alemán y austro-húngaro, la resistencia rusa fue escasa y pudieron avanzar tranquilamente por Galicia y Ucrania quebrando las líneas rusas entre el 20 y el 23 de Julio perdiendo hasta 240km hacia Vinny.


  Por la única razón que los alemanes no avanzaron más fue porque carecían de la capacidad logística para lograr sostener a sus propias tropas ya que no existía resistencia alguna por parte de los rusos.


  Prácticamente toda la región de lo que actualmente es Ucrania quedó bajo el poder alemán y el gobierno provisional ruso quedó herido de muerte, la revolución de Octubre terminó su agonía.


  El 1° de Septiembre los alemanes tomaron Riga cuando los soldados rusos defensores se negaron a luchar y dejaron sus puestos. A esta altura ningún general podía confiar en sus tropas, éstas ya no respondían a ningún oficial.


  La ofensiva Kerensky fue la última ofensiva Rusa de la Primera Guerra Mundial.


  


  


  


  La lucha por la superioridad aérea


  Al comienzo de la guerra la fuerza aérea alemana no era tal, era una pequeña división dentro del ejército que poseía aviones, la “Die Fliegertruppen des deutschen Kaiserreiches” existía desde 1912 brindando servicio en pequeñas unidades llamadas “Feldfliegerabteilung”.


  Hasta la Batalla de Verdun la supremacía aérea estuvo en manos de los Fokker pero el advenimiento de una nueva táctica y mejores aviones cambió el rumbo de la batalla aérea, nacía el vuelo en escuadrón y los grandes grupos de bombarderos y cazas contra el habitual vuelo de a pares de los Fokker.


  La Aéronautique Militaire había logrado exitosamente quitarle el espacio aéreo a los alemanes junto a los Royal Flying Corps británicos y durante la Batalla del Somme quedó en manifiesto que hacía falta una reestructuración.


  En Alemania nació la Deutschen Luftstreitkräfte dándole mucho mayor peso e independencia al cuerpo aéreo aun siendo parte del ejército.


  Los jagdstaffeln o abreviados “jastas” eran los escuadrones de caza y para Abril de 1917 habían creado 37 jastas y lograron revertir la situación.
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  El “Sangriento Abril”213 fue un éxito para los alemanes contra los Royal Flying Corps (RFC) logrando una relación de 4 a 1 en derribos, algo que desmoralizó notablemente a los británicos.


  Durante la ofensiva Nivelle los británicos, que no tenían ni el entrenamiento ni un programa coherente de aviación, se enfrentaron con los nuevos Albatros D.I y D.II que eran el resultado del replanteo aéreo germano ante la caída en desgracia de los Fokker Eindeker.


  En la región de Arras los británicos habían dispuesto 25 escuadrones con un total de 365 aviones de los cuales un tercio eran cazas, los alemanes apenas poseían cinco “jastas” que llegaron a ocho en los meses de la batalla y apenas llegaron a intervenir 80 aviones.


  Los Albatross estaban equipados con dos poderosas ametralladoras IMG08 de 8mm sincronizadas, por lo que los B.E.2c, F.E.2b y Sopwith 1½ Strutter británicos eran un blanco fácil.


  Los cazas aliados eran los primitivos Airco DH.2 y F.E.8 de hélice trasera de empuje ya que no tenían todavía sistema de sincronización, y algunos Nieuport 17 y Sopwith Pup, todos inferiores a los Albatross.


  De los pocos modelos competitivos, el SPAD S.VII y el Sopwith Triplane, apenas había algunos en combate disponibles y dos escuadrones contaban con el S.E.5, el N°56 y el Bristol F2A, el N°48, pero las bajas fueron notables principalmente cuando se enfrentaron al Jasta 11 liderado por un joven y excelentísimo piloto, Manfred von Richtofen.


  En Abril los británicos perdieron 245 aviones, 211 hombres muertos y 108 prisioneros, los alemanes perdieron unos 66 aviones. Durante la Batalla del Somme el RFC perdió 576 hombres. El Jasta 11 logró 89 victorias, un tercio de las totales.


  Aun habiendo conseguido la superioridad la masividad de aviones británicos lograba contrastar con los pocos Jasta que tenían disponibles los alemanes en estas batallas.


  Los británicos lograron sobreponerse cuando llegaron al frente los más modernos y efectivos SE.5, el famosísimo Sopwith Camel, y el excelente SPAD S.XIII.


  Los alemanes se concentraron entonces en atacar los bombarderos o aviones de reconocimiento más que tratar de dar batalla a los cazas, evitando pasar tras las líneas enemigas en combates con los otros cazas ya que los alemanes no estaban en condiciones de ganar la guerra de desgaste, tampoco en el aire.


  Los franceses tuvieron a su cargo a la Lafayette Escadrille214 de voluntarios norteamericanos que utilizaba los Nieuport 17 y luego el SPAD S.XIII, hasta 1918 cuando formó parte del U.S. Army Air Service.


  Para Abril de 1917 la Aéronautique Militaire tenía en servicio 2870 aviones con 60 escuadrones de caza y 20 de bombardeo y unos 400 aviones dedicados a la observación y reconocimiento.215 


  Los pilotos de las jagdstaffeln rápidamente lograron fama como una tropa de elite donde cada escuadrón era asociado con alguno de los reinos del Imperio Alemán como Prusia región cuyos hombres formaban la mayor parte de los Jastas y quienes provenían de familias aristócratas.


  Para mejorar la situación se organizaron grupos de varios jastas llamados jagdgeschwader o jagdgruppen que eran movilizados a cada región que necesitase superioridad aérea, siendo el más famoso el Jagdgeschwader 1 conformado por los Jastas 4, 6, 10 y 11 y comandado, hasta su muerte, por Manfred von Richtofen.


  Para el otoño de 1917 hizo su aparición el famoso Fokker Dr.I y para el verano de 1917 los británicos habían logrado nivelar las bajas con la aparición de los SE.5, Sopwith Camel y Bristol Fighter. En total durante el año habían perdido 2094 tripulantes.


  En noviembre, durante la Batalla de Cambrai, se logró una excelente cooperación entre infantería, tanques y aviación marcando la efectividad de esta forma de combate.216 


  La Batalla de Messines


  Los alemanes habían movilizado a muchas tropas hacia Flanders en Aisne y Arras por lo que el norte de Bélgica, al sur de Ypres, no tenía tantas defensas como al comienzo de las ofensivas.


  Para aliviar a los franceses en su fracasada ofensiva Nivelle el 2° Ejército británico lanzó un ataque la población de Messines217 para capturar las defensas alemanas en la cresta y ganar terreno alto, si se lograba esta victoria no sólo le quitarían presión a los franceses sino que habilitaría la siguiente operación en Passchendaele y de ahí capturar la costa belga hasta Holanda.


  Los británicos planificaron meticulosamente la acción de la artillería para que sirviese como barrera y le permitiese a los soldados avanzar de forma protegida. Se utilizaron mapas calibrados en detalle, reconocimiento aéreo, mejor comunicación entre las baterías, fuego anti-artillería para anular el contraataque enemigo, y principalmente el trabajo de minas.


  Las minas eran instaladas debajo de las líneas alemanas cavando largos y profundos túneles, para estas tareas intervinieron geólogos y mineros experimentados.


  A unos 25-30 metros de profundidad había una capa de arcilla que permitía construir estas galerías, los Royal Engineers de Canadá, Australia, Nueva Zelanda y Gran Bretaña instalaron 22 minas utilizando 455 toneladas de ammonal como explosivo.


  La semana previa al ataque la artillería británica compuesta por 2230 armas mantuvo a los alemanes bajo fuego constante cortando cables, pulverizando defensas y disparando contra las 630 piezas de artillería alemanas para dejarlas fuera de línea. Se utilizaron 3.561.000 disparos.


  Tres divisiones australianas formaron la reserva, setenta y dos tanques nuevos Mark IV llegaron en Mayo y se mantuvieron escondidos para evitar ser detectados, 300 aviones se sumaron y para evitar el reconocimiento aéreo alemán controlaron el espacio aéreo con extremo cuidado.


  De hecho, cada división tenía un par de aviones a su disposición y líneas telefónicas directas para solicitar su intervención.


  Las minas iban a ser detonadas a las 3 AM seguido por un ataque de nueve divisiones, había tres objetivos, el primero la línea azul, luego la línea negra y la tercera, la Oosttaverne. Para lograrlo apenas las tropas tomasen la línea negra la artillería bombardearía Oosttaverne para armar la barrera y las tropas de retaguardia avanzarían por delante de las que habían tomado la posición anterior. Una estrategia en olas de bombardeo y gente fresca para evitar los típicos problemas de fuego excesivo enemigo y agotamiento de tropas.


  Las defensas alemanas en Messines estaban en una posición de ventaja sobre la colina Haubourdin (Hill 63 en los planes británicos) a 4.6Km de Wijtschate, pero la formación defensiva distaba mucho de concordar con las nuevas tácticas defensivas aprendidas en Somme así que más adelante empezaba otra línea defensiva que iba desde Lys hasta Linselles, luego a Werviq y más adelante Beselare.


  El príncipe Ruppretch prefería una retirada hacia Warneton antes de ser atacados pero los comandantes locales se negaban porque creían que su trabajo contra las minas era exitoso y desestimó la idea218 .


  En oposición a las tropas del 2° Ejército británico dirigido por Sir Herbert Plumer estaba el Gruppe Wijtschate dirigido por el General Maximilian von Laffert con tres divisiones del XIX Cuerpo, parte del 4° Ejército de von Amin, para mayo fue reforzado con una división más y luego por dos divisiones Bávaras más además de artillería, municiones y aviación.


  Hacia fines de mayo los británicos empezaron con el ataque de artillería y en pocos días los fuertes de concreto y las estructuras defensivas habían sido destruidas, aun con el jagdgeschwader de von Richtofen en el área, la cantidad masiva de aviones británicos consolidó la supremacía aérea impidiéndole a los alemanes bombardear en respuesta.


  El día definitivo fue el 7 de Junio, a las 3 AM, una hora antes los aviones realizaron pasadas sobre las líneas enemigas para tapar con su sonido a los tanques que se aproximaban, a las 3:00 las tropas estaban en la posición de partida y a las 3:10 las minas comenzaron a detonar.


  Inmediatamente luego de esto la artillería lanzó un bombardeo masivo en una franja de 640 metros para crear la barrera necesaria, además se bombardeó las posiciones conocidas de artillería alemana con gas para impedir su funcionamiento.


  Nueve divisiones avanzaron por los enormes huecos que dejaron las minas en las defensas, tres más esperaban en la retaguardia como reserva. Los alemanes también devolvieron fuego de artillería con gas previendo que este ataque implicaba algún tipo de ofensiva.
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  Mapa de NZ History219 


  


  En pocas horas las divisiones australianas y neozelandesas del II cuerpo ANZAC lograron liberar Messines y cumplir con las tres líneas de objetivos.


  Por el centro el Cuerpo IX avanzó por Wytschaete también gracias a la devastación que provocaron las minas minutos antes, tres minas más en Hollandscheschuur le permitieron a la 19° división pasar por una zona muy peligrosa y los alemanes se rindieron o escaparon.


  El Cuerpo X avanzó desde el norte hacia St. Eloi siendo su mayor obstáculo el mismo cráter de la mina utilizada. 


  La estrategia de bombardeo de barrido estaba dando excelentes resultados, no sólo el mismo bombardeo servía, el polvo y humo elevado tapaba el avance de la vista de los defensores y los volvía extremadamente vulnerables, unas 80.000 tropas avanzaron sobre ellos.


  Los atacantes llevaban rifles con granadas, ametralladoras y morteros de trincheras, no era solamente infantería con rifles comunes, de esta forma ante cualquier foco de resistencia lo aniquilaban al instante.


  Todos los intentos de contraataque alemán fueron reducidos por el fuego de artillería de barrera que seguía siendo efectivo y le abría el camino a la infantería y los tanques.


  La 3° División australiana consolidó el flanco sur y el esfuerzo pasó a conseguir la segunda línea de objetivo. La 25° ANZAC tomó la ruta Messines–Wytschaete y la segunda línea “negra” fue alcanzada para las 5AM.


  El siguiente objetivo era tomar la retaguardia de la trinchera de la línea negra para llegar luego al tercer y final objetivo.


  Una pausa de dos horas sirvió para reemplazar a las brigadas agotadas por más frescas y listas para el combate de la retaguardia, para las 7AM el bombardeo de barrida comenzó nuevamente. Tomaron el pueblo de Oosttaverne sin mucha resistencia.


  Los británicos habían establecido originalmente límites creyendo que la primer línea de objetivo iba a provocar un 50% de bajas y la segunda un 60%, sin embargo las bajas estaban muy por debajo de esos números, además esperaron por un contraataque alemán que nunca llegó.


  Esto les permitió avanzar hacia el último y máximo objetivo, la línea Oosttaverne, luego de esperar unas cinco horas por si las divisiones “Eingreif” se hacían presentes. Se instalaron 146 ametralladoras en las posiciones tomadas en el risco y se sumaron 24 tanques de la reserva a los sobrevivientes del primer ataque.


  Los australianos se extendieron demasiado en su avance y tuvieron que volver a la posición final, el objetivo se había logrado aunque para el final de la operación los alemanes habían empezado a brindarle una feroz resistencia de ametralladora y artillería a los avances británicos que tuvieron que suspenderse para no sufrir más bajas.


  La batalla es considerada una gran victoria220 para los británicos en su camino hacia Passchendaele y una gran victoria también para el ANZAC que combatió palmo a palmo con la Entente.


  Las bajas fueron mucho menores que en cualquier otra batalla con menor ganancia de terreno, aproximadamente 25.000 por cada bando incluyendo 10.000 soldados alemanes que murieron ante la detonación de las poderosas minas.


  La devastación generada por las minas y el bombardeo de barrida provocó la necesidad de una pausa de mes y medio para reparar caminos y posiciones antes de la tercera batalla de Ypres221 .


  


  La Batalla de Passchendaele


  El mariscal de campo británico Sir Douglas Haig tenía intenciones de una campaña en Flanders aun cuando ni el primer ministro Lloyd George ni el general francés Foch estaban de acuerdo.


  Haig consideraba necesario vencer la defensa germana en Bélgica hasta Holanda, tomando el frente marítimo en un ataque anfibio luego de quebrar las líneas en Ypres.


  La tercera batalla de Ypres es también conocida como la Batalla de Passchendaele por el pueblo ubicado en medio de la batalla y que fue barrido completamente por el fuego de artillería hasta el nivel del suelo.
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Foto de Frank Hurley, 29 de Octubre de 1917 en el bosque Château cerca de Hooge
  


  


  La batalla de Messines les abrió la puerta al haber tomado la elevación al sur de Ypres y brindado una posición ventajosa, la idea en Passchendaele era similar aprovechando varias circunstancias, la deriva de tropas a Italia, el Frente Oriental con la ofensiva Kerensky y el movimiento obligatorio de tropas que esto había provocado dejando desprotegido el frente en Flanders.


  La primera fase de la batalla comenzó durante la madrugada del 31 de Agosto cuando Hubert Gough, a cargo del ataque, enviando al Cuerpo II por la planicie de Ghelveult hacia el sur chocando con la artillería y luego las divisiones Eingreif. El ataque comenzó bien para el flanco izquierdo con el Cuerpo XIV y el 1° Ejército francés, logrando avanzar casi 2700 metros hasta el río Steenbeek. Por el centro el XVIII y el XIX empujaron la línea también hasta Steenbeek hasta 3700 metros222 .


  Los alemanes del grupo Ypres contraatacaron los flancos con las estrategias Eingreif para recuperar rápidamente y aniquilar la avanzada y aprovechando la artillería y aviones disponibles logrando hacer retroceder a los británicos y haciéndoles perder un 70% de tropas hasta detenerse por el barro, la artillería y las ametralladoras.


  El terreno era muy bajo y si bien al comenzar la batalla estaba seco el bombardeo dejó cráteres profundos y las lluvias los llenaron rápidamente, al apenas estar unos pocos metros sobre el nivel del mar impedía el drenaje rápido223 .


  El 10 de agosto el II Cuerpo volvió a atacar para recuperar parte de lo originalmente ganado y perdido, el contraataque alemán con cortina de humo le permitió recuperar todo salvo la porción noroeste, la tropa tenía la moral alta y las bajas no eran tan graves como en el Somme.


  Al mismo tiempo los Canadienses peleaban por la Colina 70224 contra cinco divisiones del 6° Ejército alemán, cerca de Nord-Pas-de-Calais lo que fue una derrota para los alemanes muy costosa con más de 25.000 bajas. Estaba batalla era para dividir los refuerzos alemanes y funcionó a la perfección.


  El 5° Ejército necesitaba de las operaciones en la costa para poder continuar con el plan, esto llevó hasta el fin de agosto cuando las mareas más altas ayudarían pero a la vez era uno de los meses más lluviosos.


  Gough pretendía tomar hasta la tercer línea defensiva hasta Langemarck pero se repitió el mismo resultado que el 10 de Agosto con la infantería que lograba pasar siendo aislada por la artillería alemana y luego forzada a retirarse con los ataques de las Eingreif. Sólo la división 25° en Westhoek logró mantenerse en la posición tomada.


  Cuando los alemanes contraatacaron fue la artillería británica la que los mantuvo sin poder avanzar suficiente provocándoles muchas bajas225 .


  El avance por el norte funcionó mejor con el cuerpo XVIII tomando la sección norte hasta St. Julien hacia Langemarck, el XIV logró capturar Langemark y la tercer línea, Wilhelm, del tren entre Ypres y Staden cerca de Kortebeek.


  El 1° Ejército francés empujó hasta Kortebeek y St. Jansbeck hacia el oeste de la línea Wilhelm. Aun así el resultado fue bastante indefinido lo que obligó a los ingleses a replantearse los métodos, algo que aprendieron rápidamente a mejorar.


  Durante Agosto en Verdun los franceses realizaron una ofensiva para restarle refuerzos a los alemanes en Flanders impidiéndole a los alemanes contraatacar.


  Para Agosto el 4° Ejército alemán había logrado vencer a los británicos en casi todos sus objetivos pero las grandes bajas y los bombardeos constantes estaban agotando a las tropas de reserva germanas que no alcanzaban a aliviar a las del frente.


  Haig le dio mayor poder al general Plumer del 2° Ejército británico para comandar el 25 de Agosto una nueva ofensiva más cerca de la ruta de tren que unía Ypres-Roulers sumando artillería cada vez más adelante.


  Aprendiendo de los errores del 5° decidió tomar la planicie de Gheluvelt en cuatro pasos, cada uno con seis días de separación para poder adelantar la artillería y rearmarla además de adelantar refuerzos y materiales. Organizó las brigadas para atacar primero con un batallón el objetivo y el segundo objetivo con dos batallones más que lo reemplacen. La nueva organización de ataque y mayor poder de la artillería le permitieron tener más infantería en franjas más angostas del frente y avanzar más que en las ofensivas anteriores.


  Con los avances cortos y con pausas lograban consolidar cada metro ganado jamás dejando que la infantería se adelantase más allá del rango de fuego de la artillería o los aviones226 .


  El príncipe Rupprecht en un primer momento dudaba si había llegado a su fin la batalla pero con cada nuevo pequeño ataque empezó a darse cuenta del método llevando dos divisiones más, artillería y tres escuadrones aéreos para reforzar.


  Del 20 al 25 de Septiembre el objetivo se fijó en la ruta de Menín, primero con un enorme fuego de artillería sobre las defensas de concreto alemanas y los nidos de ametralladoras. El 20 atacaron en un frente de 13.300 metros de ancho y capturaron la mayor parte de sus objetivos entrando unos 1400 metros. Esta vez los contraataques de los agotados alemanes no pudieron expulsar a los británicos.
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  El 25 sin embargo lanzaron un ataque mucho mayor recapturando los búnquers perdidos pero a un costo altísimo y el 26 Plumer lanzó un ataque masivo con una división cada 900 metros de frente. El resultado obligó a los alemanes a repensar sus tácticas defensivas que estaban resultando insuficientes contra los masivos ataques aliados.


  La tercer y última parte de la contienda se dio a partir del 4 de Octubre con una dura lucha en la Batalla de Broodseinde227 en la que utilizaron la táctica de “morder y aguantar” que implicaba tomar pequeños logros y contener los contraataques, en vez de grandes desplazamientos.


  Los alemanes estaban devastados y planeando los puntos de retirada del 4° Ejército y si se retiraban probablemente le dejarían al costa belga a los británicos, lo que era el plan inicial de estos. Las grandes lluvias le salvaron el mal trago a Rupprecht. El 9 de Octubre hubo un segundo intento británico pero a un costo muy alto los alemanes lograron proteger Passchendaele del avance.


  Los cambios en la estrategia alemana se hicieron presentes, las reservas volvieron a la posición de retaguardia con la artillería al frente, las Eingreif fueron relocalizadas y reentrenadas para actuar más rápido y la artillería para darles fuego de barrera, se sumaron algunas divisiones más y Rupprecht comenzó a diagramar la retirada de la saliente de Ypres para estar preparado en caso de necesitar hacerlo.


  El 9 los franceses avanzaron hacia Poelcappelle y en una costosa batalla los alemanes lograron imponer las nuevas tácticas de combate defendiéndose con éxito contra un ejército mucho mayor. Las lluvias hicieron tan difícil el avance que ni los heridos podían ser llevados a los hospitales rápidamente.


  La mala comunicación le hizo creer a Plumer que el avance había sido favorable y que ya podían atacar Passchendaele228 , el 12 de Octubre lo intentó y fue, por lejos, el peor día para las tropas ANZAC, el contraataque alemán fue implacable. Las bajas igualmente fueron enormes para ambos con 12.000 cada uno.


  El segundo intento229 fue realizado por los canadienses, el II cuerpo de ANZAC fue liberado y enviado a ocupar posiciones tomadas. La operación se realizaría en tres ataques cada uno con objetivos claros y limitados, con no más de tres días entre cada uno. El 26 de Octubre comenzaron cumpliendo rápidamente con el primer objetivo pero para el segundo empezaron a retroceder por los contraataques germanos y la falta de comunicación con los australianos en su flanco sur.


  El 30 de Octubre comenzaron con una segunda etapa para completar el asalto anterior y el asalto final a Passchendaele. El flanco sur rápidamente avanzó enviando luego patrullas hasta el pueblo inclusive, o lo que quedaba de él porque el terreno había sido aplanado después de meses de fuego de artillería.


  A las puertas del pueblo hubo siete días de pausa sumando al 2° Ejército con el 5° y los Cuerpos Canadienses, del 3 al 5 no llovió y la mañana del 6 lanzaron la toma final. En menos de tres horas Passchendaele era definitivamente una amarga victoria con los canadienses entrando a las ruinas, el 10 terminaban las operaciones.


  La batalla de Passchendaele es uno de los tantos grandes horrores de esta guerra, con una inmensa cantidad de bajas sin sentido y peleando en el peor de los escenarios posibles, entre el barro y la putrefacción de cuerpos que llevaban meses enterrados entre los cráteres de miles de explosiones.


  Las cifras nunca fueron claras, entre 200.000 y 450.000 para los británicos y aliados y entre 217.000 y 410.000 para los alemanes incluyendo 24.000 prisioneros.


  Táctica y estratégicamente se puede hablar de una “victoria” pero la operación fue, en términos generales, un desastre. Se ganó terreno aunque no se logró capturar la costa belga y los puertos que controlaban los alemanes, quienes no tuvieron que retirarse y aprendieron a recuperar terreno perdido. Pero al mismo tiempo la debilidad de las líneas defensivas de Alemania y la imposibilidad de llevar más tropas al frente quedaba expuesta.
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  Batalla de Jugla y Operación Albion


  Para Septiembre y Octubre de 1917 la situación en Rusia era la de una total guerra civil y un ejército casi desbandado en el cual los bolcheviques tenían cada vez más influencia promoviendo la desobediencia y la deserción.


  Los alemanes apostaron a este desorden para el fin de las operaciones en el Frente Oriental y que esto pudiese destrabar el sitio en Riga, pero los rusos mantuvieron sus posiciones en el Báltico sin ceder terreno.


  La batalla decisiva en Riga alrededor del río Jugla cerca de Riga y Iķšķile.


  Entre el 1° y 3 de Septiembre el 8° Ejército alemán que rodeaba Riga, dirigido por Oskar von Hutier, comenzó la batalla con un fuerte fuego de artillería y la construcción de tres pontones en el río Daugava para cruzarlo y desde allí avanzar hacia Riga y forzar la rendición rusa.


  En el intento se encontró con una ofensiva de lo que quedaba del 12° Ejército ruso, comandado por Dmitri Parsky, buscando quebrar el sitio de la ciudad y poder retirarse sin quedar rodeados.


  La batalla se dio en los bancos del río Mazā Jugla donde más de 1100 piezas de artillería germana silenciaron rápidamente a las 66 de los rusos que poco podían hacer para contestar semejante poder de fuego.


  Los rusos contestaron avanzando hacia el cruce alemán junto a 18.500 rifles letones con un total de 192.000 tropas, los alemanes contaban con unas 60.000 pero mucho mejor pertrechadas, con mayor moral y mejores recursos.


  Los letones fueron los rivales más formidables con los que se toparon los alemanes en esta batalla dando una fiera lucha aun luego de la artillería, los ataques aéreos, lanzallamas y hasta ataques con gas, frenando a los alemanes durante 26 horas.


  Esto les permitió a los rusos, y también a los letones, poder emprender la triste retirada. En el campo de batalla las bajas fueron de 25.000 hombres para los rusos y letones, estos últimos perdiendo a la mitad de sus hombres, y 5000 para los alemanes, la pérdida de Riga fue un duro golpe.


  El Alto Mando decidió una operación para debilitar San Petersburgo (en ese momento renombrada Petrogrado al caer la monarquía) y capturar las islas del archipiélago estonio.


  El almirante Ehrhard Schmidt recibió la orden de capturar estas islas que conformaban el puerto principal de la flota del Báltico rusa y fuente de minerales con las minas de Ösel y Dagö. Dejar fuera de combate a la flota rusa era ideal para liberar este frente completamente de la amenaza que todavía persistía. La misión se llamó Operación Albion230 .


  La campaña por tierra comenzó con desembarcos en Tagalaht y Saarema el 11 de Octubre, la flota realizó muchas tareas para limpiar la zona de minas y el 16 de Octubre lograron asegurar las islas.


  Los rusos por su parte evacuaron Muhu el 18 de Octubre. El enfrentamiento entre ambas flotas fue una gran derrota para la ya desmoralizada flota rusa, perdiendo un destructor, un pre-dreadnought y sufriendo daños en varios buques más mientras se retiraron hacia Petrogrado. Aun así los que más bajas sufrieron fueron los alemanes en esta pequeña batalla naval aunque apenas eran una centena en comparación con otras batallas.


  La importancia de la Operación Albion radica en el fin de las operaciones marítimas en el Báltico, capturando 20.000 soldados rusos y las islas y liberando Riga mientras los rusos se retiraban.
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  La Batalla de Cambrai


  Hacia fines de 1917 los británicos lanzaron otra ofensiva, una de las primeras231 en las que se utilizaron tanques de forma masiva, y aprovechando el mover piezas de artillería de forma silenciosa para ganar el factor sorpresa. Ideas surgidas del brigadier Hugh Elles y el comandante escocés Henry Hugh Tudor. La idea era acompañar a la infantería con tanques para consolidar los ataques directos a la línea Hindenburg.


  La región de Cambrai, sin embargo, era una de las mejor fortificadas ya que no había visto combate y esto había permitido una mayor dedicación a crear los bunkers de concreto más las enormes galerías de trincheras. Los británicos conocían esto y querían probar cuan efectivos eran sus métodos contra las posiciones fortificadas combinando fuego de artillería e infantería más los tanques.


  Estos últimos se utilizarían para abrir camino entre los alambrados de púas y la artillería utilizaría un nuevo fusible para los explosivos que no generase los típicos cráteres al detonar antes.


  El 20 de Noviembre por la mañana comenzó la operación con un bombardeo sorpresa desde 1000 piezas de artillería contra las defensas alemanes seguido de un ataque con cortina humo para cubrir el avance con el soporte de fuego de barrera 300 metros por delante como habían utilizado previamente en otras batallas.


  Los atacantes contaban con seis divisiones más nueve batallones de tanques con unos 437 vehículos blindados, en la reserva una división de infantería y tres de caballería.
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  En un principio la avanzada fue un éxito logrando una gran victoria y penetrando la línea Hindenburg (Sigfrido) hasta 8 kilómetros.


  La división 12° que avanzaba por el flanco derecho llegó hasta Lateau cuando le ordenaron cavar trincheras, la 20° cavó trincheras en La Vacquerie y luego avanzaron hasta capturar el puente entre St.Quentin y Masnières pero el mismo colapsó al intentar cruzar un tanque volviéndolo inútil.


  La 6° división capturó Ribécourt y Marcoing pero cuando la caballería quiso ir más allá fueron rechazados en Noyelles.


  La 51° se quedó en Flesquières, su primer objetivo, y eso dejó libre el flanco izquierdo entre las divisiones, la distancia entre las divisiones de infantería y los tanques había empezado a aumentar demasiado. Flesquières era uno de los puntos fuertes en la defensa y las tropas alemanas ubicadas allí lograron contener a los tanques dañando unos 40 con fuego de artillería liviana y dejando fuera de servicio al menos 28.


  Esto dejó en evidencia que en ciertas situaciones era el tanque el que necesitaba a la infantería para suprimir el fuego de artillería pequeña en las trincheras y cooperar entre sí. De hecho, las tropas en Flesquières eran una de las pocas que habían recibido entrenamiento en tácticas anti-tanque luego de la ofensiva Nivelle. Sin embargo los alemanes dejaron el pueblo a la noche.


  Al oeste la división 62° avanzó por Havrincourt hasta Graincourt llegando a los bosques de Bourlon y en el flanco izquierdo la 36° alcanzó la ruta entre Bapaume y Cambrai.


  180 Tanques se habían perdido tan sólo en el primer día de los cuales 65 habían quedado destruidos por el combate, 71 sufrieron fallas mecánicas y 43 se habían enterrado en el fango. Las bajas del primer día sumaban unos 4000 británicos más unos 4200 alemanes prisioneros con un excelente avance en apenas seis horas mayor a lo que habían logrado en tres meses aunque no lograron llegar a Bourlon.


  La victoria, sin embargo, fue momentánea. Los alemanes fueron muy rápidos a la hora de enviar refuerzos y coordinarlos, esto le impidió a los británicos asegurar la nueva posición y el 21 la batalla se reinició ya sin tanto avance milagroso y trataron de consolidar la posición.


  Al norte la batalla por Anneux se volvió difícil y costosa, y el contraataque alemán había comenzado a hacer daño en las filas británicas recuperando Moeuvres el 21 y Fontaine el 22, luego Anneux cayó y la división 62° se encontró en problemas frente al bosque Bourlon. Ahora la saliente se veía expuesta en el flanco pero el comandante británico Haig demandaba Bourlon.


  La 62° fue reemplazada por la 40° y el 23 de noviembre con 100 tanques y 430 cañones intentaron, sin resultado positivo, alanzar la localidad donde los alemanes habían dispuesto dos divisiones del grupo Arras más dos en la reserva del grupo Caudry como refuerzo.


  La 40° sufrió más de 4000 bajas en tres días pero pronto las reservas británicas quedaron agotadas al mismo tiempo que llegaban los refuerzos alemanes.


  El último intento británico se dio el 27 de Noviembre pero si bien comenzó con éxito inmediatamente los alemanes contraatacaron, la saliente de 11 kilómetros por 9.5 detuvo su avance y cavaron trincheras, pero los alemanes rápidamente habían establecido su artillería y el 28 unos 16.000 disparos se realizaron contra las posiciones británicas débiles en el bosque.


  Tomar Bourlon fue un objetivo demasiado alto para los británicos, el 2° Ejército alemán desde el 23 consideraba que sus rivales estaban en problemas y que no iban a poder ir más allá del avance inicial, esto habilitó los planes para una contraofensiva.


  Veinte divisiones fueron enviadas a Cambrai, no sólo intentarían retomar la saliente de Bourlon sino recuperar las posiciones iniciales de la línea Sigfrido y aprovechar las nuevas tácticas de momentos intensos y cortos de bombardeo más asalto rápido con tácticas de infiltración y pequeños grupos organizados.


  El primer asalto a Bourlon lo realizaron tres divisiones del grupo Arras a cargo de von Moser, el grupo Caudry atacaría desde Bantouzelle a Rumilly buscando llegar a Marcoing, el grupo Busigny haría su parte desde Banteu. Estos dos grupos tenían siete divisiones cada uno232 .
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  El 30 de Noviembre el ataque alemán comenzó, por el sur sin embargo el avance fue muy rápido y de forma inesperada casi capturan a los comandantes de las divisiones 29° y 12° con el mismo Brigadier General Vincent teniendo que liarse a tiros para poder escapar de su tienda de comando y emprender la retirada.


  En Bourlon a diferencia del sur las bajas fueron muy superiores con violentos combates ya que los británicos se defendieron sin retirarse aprovechando también que su posición estaba bien concentrada.


  Esto sirvió para defender un punto pero no la región ya que los alemanes pudieron avanzar libremente fuera de Bourlon y sólo la llegada de reservas y tanques lograron evitar un rodeo.


  Al día siguiente los británicos tuvieron que retirarse hasta el margen este del canal de St.Quentin y los alemanes formaron una línea entre Quentin y Marcoing. El 3 de Diciembre Haig aceptó la situación y ordenó la retirada británica.


  Para el 7 habían abandonado todo el territorio tomado a excepción de una porción de la línea Hindenburg/Sigfrido alrededor de Havrincourt, Ribécourt y Flesquières.


  Al sur, en cambio, fueron los alemanes los que ganaron terreno aunque no tanto como lo perdido.


  El resultado de estaba batalla mostró una falencia notable de las defensas de trincheras, podían ser superadas y derrotadas, no eran inexpugnables, la misma línea Hindenburg que había sido creada para lograr esto, era vencida en un sólo ataque. Esto abría el potencial para nuevas batallas con tanques que obligarían a los alemanes a derivar tropas de un lado al otro para tratar de cubrir los huecos en el frente. Por su parte los alemanes confirmaron la efectividad de los grupos de asalto que ya habían utilizado antes en el Frente Oriental.


  Las bajas fueron importantes, unas 40.000 para los británicos y 53.000 para los alemanes y unos 180 tanques perdidos.


  


  


  Alemania se une al frente contra los italianos y la Batalla de Caporetto


  Durante la primer mitad de 1917 los avances italianos sobre el frente austro-húngaro fueron limitados, en la décima batalla en Isonzo233 las consecuencias de la guerra de desgaste eran notables en ambos ejércitos.


  En esta décima batalla los italianos comenzaron avanzando muy bien sobre territorio austríaco pero ante el contraataque la situación se revirtió a un empate técnico a cambio de costosas bajas, enormes cantidades de víctimas de una batalla en un territorio escarpado y estratégicamente incoherente.


  Más de 150.000 bajas italianas de los cuales 35.000 resultaron muertos contra 75.000 austríacos de los cuales 17.000 fallecieron dan cuenta de altísimo costo por tan pocos kilómetros que significaba esta batalla.


  Los británicos no querían quitar tropas del Frente Occidental para asistir a los italianos salvo que los alemanes diesen su ayuda directa a los austríacos. Nivelle envió a Foch a reunirse con el general Luigi Cadorna para ver las alternativas que quedaban disponibles y desarrollaron un plan de contingencia por si se daba este caso.


  En agosto esta circunstancia empezó a darse cuando el regimiento de guardias Bávaros se unió al Ejército Austro-Húngaro en la onceava batalla de Isonzo234 .


  En este caso los italianos habían logrado reunir 600 batallones, en 52 divisiones, y 5200 piezas de artillería contra 250 batallones austro-húngaros y 2200 cañones.


  El general Luigi Capello logró empujar a su rival Svetozar Boroević y capturar Bainsizza y Monte Santo, entre otras posiciones. Pero los austríacos estaban completamente agotados al punto de no poder resistir otro ataque semejante, su única salvación fue que los italianos estaban en una situación similar.


  La batalla se extendió hasta el 12 de Septiembre de 1917 dejando 148.000 bajas para los italianos y 105.000 para los austríacos, la guerra de desgaste los había gastado a ambos por igual sin un ganador claro.


  La doceava batalla, en cambio, es la que lleva su propio nombre, la Batalla de Caporetto fue la más dura derrota que los italianos sufrieron desde el inicio de la guerra porque fue cuando los alemanes realmente se involucraron en el frente sur.


  Por Agosto de 1917 von Hindenburg había llegado a la determinación de que la única forma de mantener a los austríacos como aliados era asistiéndolos en este frente que los amenazaba directamente. Ludendorff estaba en desacuerdo pero quien mandaba era Hindenburg e hizo caso omiso del a queja de su lugarteniente.


  Se conformó el 14° Ejército a cargo de Otto von Below quien con nueve divisiones austríacas y seis alemanas aprovecharían el valle de Caporetto235 (Kobarid en Eslovenia actualmente) para realizar un ataque de penetración aprovechando municiones con gas de cloro y fosgeno.


  Para colmo los italianos no disponían de su excelente general Luigi Capello por enfermedad así que quien comandaba era el mediocre Comandante en Jefe Luigi Cadorna quien era muy bueno para la logística mas no para la estrategia.


  Von Below optó por una estrategia diferente a las que los austríacos e italianos venían utilizando, ya que los italianos no tenían reservas con capacidad de movilidad con sólo penetrar el frente se podía lograr un quiebre de las posiciones. Con las tropas de asalto y grupos de infiltración que ya habían probado su valía en el Frente Oriental con las tácticas de Oskar von Hutier, von Below consideraba que podría lograrse una ruptura sin una maniobra masiva.


  Los alemanes utilizaron la misma información que la radio italiana daba del clima para elegir cuidadosamente la fecha del ataque que se realizaría con gas y así aprovechar el viento para aumentar su eficacia.


  El 24 de Octubre, en una madrugada sin viento, 894 tubos de Gaswurfminen enterrados en una colina se activaron al mismo tiempo de forma eléctrica liberando 600ml de gas de cloro y fosgeno cada uno.


  Esto llenó las trincheras italianas del espeso gas venenoso, los italianos sabían que sus máscaras sólo podían aguantar dos horas como máximo por lo que los defensores escaparon por sus vidas. Unos 500 italianos perecieron por este ataque pero dejando un hueco en el frente que los alemanes a las 6:00 limpiaron a fuego de mortero para evitar las trincheras y alambrados.


  Para las 6:30 el ataque de artillería se centró en los caminos que llevaban a Caporetto y donde la reserva italiana se disponía a avanzar para tapar el hueco creado en la madrugada y a las 8:00 dos grandes minas explotaron en las defensas más fuertes abriendo paso a la infantería.
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  Rápidamente los alemanes y austríacos entraron en el valle a las fortificaciones poco defendidas que carecían de tropas de reserva en cantidad, habían abierto una brecha en el 2° Ejército Italiano entre el cuerpo IV y XXVII. Las tropas alpinas de asalto cubrieron los flancos de este avance cortando los cables telefónicos a medida que avanzaban, llevaban además las Maxim 08/15 portátiles, pequeños morteros livianos, lanzallamas y granadas para destruir las baterías.


  En el primer día el avance fue sorprendente aprovechando los excelentes caminos italianos con unos 25 kilómetros dentro del territorio, y si bien los italianos eran efectivos contra la avanzada el hecho de que las tropas de von Bulow entrasen de esta forma empezó a desorganizarlos y obligó a los generales a mover sus tropas desprotegiendo el frente y debilitando las posiciones defensivas. La posición italiana había sido comprometida con un sólo ataque.


  Con Capello de licencia médica aun así pidió permiso para retirarse hasta Tagliamento, pero Cadorna creía que la posición se podía mantener y pasó por encima el criterio de su subordinado ordenando reagruparse. Para el 30 de Octubre aceptó que la posición era imposible de sostener y ordenó finalmente la retirada, pero la cantidad de tropas italiana era tal que cruzar el Tagliamento le llevó cuatro días completos y los enemigos ya se encontraban a pocos kilómetros de su retaguardia.


  El 2 de noviembre los alemanes habían logrado cruzar el Tagliamento y sólo eran detenidos por la falta de aprovisionamiento más que por la oposición italiana y perdieron la oportunidad de encerrar a las tropas rivales en la costa del Adriático. Esto le permitió a Cadorna retirarse más lejos y para el 10 de Noviembre habían logrado establecerse tras la barrera natural que proveía el río Piave236 .


  Esta falta de insumos se hizo notar al punto que el mismo Erwin Rommel, en esa época un oficial de bajo rango, se quejaba por sus mal alimentadas tropas, aun así el mismo logró capturar grandes cantidades de soldados italianos con una diferencia de número notable (1500 capturados con tan sólo 5 hombres) ya que éstos, de moral extremadamente baja, preferían rendirse antes que luchar sin motivo alguno.


  Las bajas italianas fueron enormes, no tanto en fallecidos que eran similares a otras batallas en número con 10.000 fallecidos y 30.000 heridos, el problema eran los 265.000 que habían caído prisioneros, la mayoría se habían rendido ya que el régimen de Cadorna como jefe mayor del ejército era tan extremo que preferían ser capturados. 3000 piezas de artillería, 2000 morteros y 3000 ametralladoras también se perdieron al quedar detrás de las líneas enemigas.


  El avance había logrado entrar 100km en territorio italiano hacia Venecia y el Piave, y apenas seis divisiones francesas y cinco británicas se ubicaron a unos 100 km en Mincio porque no creían que la línea defensiva en Piave resistiese.


  Durante 1918 esta línea defensiva natural se mantendría y los poderes centrales no lograrían superarla.


  Para Lugii Cadorna el destino fue el de la renuncia forzada, la defensa no era el único motivo, la acumulación de errores y el mal manejo de las tropas, las altas bajas en las doce batallas de Isonzo, pero además su manejo político del ejército en el que durante su control significó la baja de 217 generales, 255 coroneles y 355 comandantes de batallón.


  Las tropas lo detestaban por la violencia con las que los trataba y fue reemplazado por Armando Díaz y por Pietro Badoglio, el gobierno entendió que el miedo no servía para motivar a las tropas, luego de esta batalla se implementó la oficina italiana de propaganda para poder comunicar un mensaje distinto hacia la población y soldados.


  Así mismo los italianos optaron por una estrategia más cauta y no tan despectiva de sus tropas permitiendo así reestructurar las fuerzas armadas.


  El término Caporetto sigue siendo usado en Italia como sinónimo de una gran derrota en forma despectiva, así de profundo quedó marcado en el lenguaje italiano luego de casi cien años.
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  Rumania contraataca y es abandonada por Rusia


  Los remanentes del ejército rumano más sus colegas rusos que todavía quedaban en Dobruja abandonaron Măcin y Brăila entre el 4 y 5 de Enero de 1917. Durante importantes heladas los búlgaros pudieron entrar al delta del Danubio y para el 23 de Enero intentaron cruzar los pantanos de Tulcea pero los Rumanos en el banco norte del río contraatacaron provocándole grandes pérdidas y rechazado su avance.


  En los pasos de los Cárpatos las armas se silenciaron por el clima adverso y para el 8 de enero las tropas de Mackensen ya habían tomado Focșani. El 19 habían intentado lo mismo en Siret pero sin suerte.


  Los rumanos estabilizaron el frente y trataron de rearmar su ejército mientras los rusos formaban la línea Siret para contener cualquier intento búlgaro-alemán por Besarabia y Moldavia ya que podría ser la entrada sur hacia su propio país.


  Francia y el Reino unido trataron de abastecer este frente ya que si caía el Frente Oriental las tropas alemanas en el Frente Occidental recibirían notables refuerzos, la única forma de vencerlos era mantenerlos divididos así que enviaron 150.000 rifles, 2000 ametralladoras, 1.3M granadas y 355 cañones más una misión militar francesa de 1600 soldados dirigidos por el General Berthelot, a quien los soldados rumanos lo llamaban amablemente “taica Bertălău” (tío) para supervisar el entrenamiento de las nuevas tropas y la reorganización del ejército.


  Para la siguiente primavera las tropas renovadas contaban con 400.000 hombres distribuidos en 15 divisiones de infantería y dos de caballería, separados en dos ejércitos de cinco cuerpos cada uno. La fuerza aérea sumó 12 escuadrones y los rusos inyectaron un millón de hombres en la región.


  Al mismo tiempo ese millón de hombres no era lo que se esperaba de un ejército, los rusos estaban cada día más influenciados por la propaganda bolchevique anti-guerra y la moral era extremadamente baja comparada con la de los rumanos que buscaban liberar su patria.


  Para el verano en la región central de Rusia comenzaba la ofensiva Kerensky por lo que en Rumania se lanzó un ataque para complementar éste y tratar de tomar Nămoloasa y Mărăști. El primer objetivo fue cancelado por ende el 2° ejército rumano avanzó hacia Mărăști dirigidos por el general Averescu y logró quebrar el frente austro-húngaro en Julio en la Batalla de Mărăști237 .


  La misma fue una excelente victoria táctica contra el 9° Ejército comandado por el austro-húngaro Franz Rohr von Denta pero el terrible resultado en la ofensiva Kerensky impidió sacarle provecho, es más, Mackensen ordenó a sus tropas alemanas un contraataque en Mărăşti y los austríacos a Oituz lo que llevó las batallas de Agosto a Septiembre y con ambas ofensivas siendo rechazadas238 y con extensas bajas.


  Los rumanos lograron impedir que los poderes centrales tomasen el resto del territorio y bloquearon un millón de soldados enemigos que no podían tampoco abandonar la ocupación, esta presencia constante rumana le drenaba fuerzas a los ejércitos centrales y servía notablemente en todos los frentes restantes.


  Pero en Noviembre y con la revolución de Octubre los rumanos quedaron solos y completamente aislados entre búlgaros, austríacos, alemanes y otomanos. Los rusos los habían abandonado en la retaguardia y lo único que les quedó como opción fue negociar un armisticio en Focșani firmado el 9 de Diciembre de 1917. Durante 1918 firmarían la paz en un tratado draconiano en su contra, pero la caída de los poderes centrales les ayudaría a rechazarlo y dar vuelta la situación.


  Hacia Palestina, Bagdad y la continuación de la revuelta árabe


  Pronto en 1917 la campaña de Sinaí llegó a su fin con las últimas operaciones en el territorio, el 8 de enero la división montada del ANZAC y el Imperial Camel Corps Brigade atacaron El Arish y el 9 la guarnición en El Magruntein también conocida como Rafa.


  La batalla de Rafa239  expulsó a la guarnición otomana de unos 2000 hombres y los británicos también bombardearon el aeródromo alemán de Beersheba. El ejército británico había logrado tomar todo el Sinaí y llegar a las puertas del Imperio Otomano en Palestina.


  Los británicos hicieron un uso intensivo de sus bombarderos y del reconocimiento aéreo, a mediados de enero los bombardeos sobre Beersheba obligaron a los alemanes a mover sus aviones a Ramleh quienes el 19 de enero contraatacaron contra las filas montadas porque eran muy fáciles de ver desde el aire y estaban muy expuestas240 .


  Para fines de enero los británicos ya realizaban vuelos de reconocimiento hasta Jerusalem y ambos se enfrascaban en una lucha aérea de bombardeos en venganza, los alemanes contestaban a cada ataque aéreo con uno similar y a falta de armamento antiaéreo los británicos decidieron pausar sus bombardeos para evitar la represalia.


  De esta forma terminarían la línea ferroviaria que el 5 de Febrero llegó a El Arish, habían cubierto a razón de un kilómetro por día en la construcción, los otomanos terminaban su línea hasta Tel el Sheria y creaban allí su base principal entre Gaza y Beersheba que formaban una línea defensiva.
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  Los británicos deseaban más, aprovechando la revuelta árabe que habían organizado y fomentado los otomanos debían atender al menos tres frentes principales en medio oriente, la Mesopotamia, toda Arabia y ahora Palestina.


  El General Murray lanzó el ataque a las posiciones de Gaza241 el 26 de Marzo con las Fuerzas Expedicionarias Egipcias conformadas por británicos, el ANZAC y los egipcios, con el objetivo de tomar Gaza y de allí abrir las puertas a Jerusalem.


  La “Columna del Desierto” montada atacó el pueblo y para la tarde estuvo a poco de terminar de capturarlo pero la llegada de la noche y la información que indicaba grandes refuerzos otomanos obligó a la rápida retirada de lo logrado ese día y debieron esperar


  La segunda Batalla de Gaza se dio entre el 17 y 19 de Abril para tratar de recuperar lo que podrían haber logrado en la primera pero una vez más los otomanos se defendieron formidablemente y los refuerzos recibidos por los otomanos hicieron imposible para el EEF capturar el pueblo.


  El mayor problema fueron los ataques frontales, los otomanos habían logrado establecer un punto firme contra este tipo de ataques fútiles de los británicos llevando las bajas al 50% de las tropas disponibles, un resultado desastroso242 .


  Desde Abril a Octubre de 1917 mantuvieron este frente desde Gaza a Bersheeba construyendo trincheras y defensas, con un terreno totalmente plano cualquier ataque frontal era inútil, el esquema era parecido al Frente Occidental pero mucho más pequeño, a escala.


  Ambos ejércitos reorganizaron a sus tropas, los otomanos formaron el Grupo Yildirim del ejército que sería oficialmente comandado por el general alemán Erich von Falkenhayn. Los británicos enviaron a Murray de vuelta a Inglaterra y apuntaron al General Edmund Allenby como comandante de la EEF


  Y justo cuando los otomanos se disponían a organizar un reconocimiento y ataque fueron los británicos los que lanzaron uno masivo contra Beersheba243 , el 31 de Octubre el grueso de la EEF, con el Cuerpo XX de la EEF más los Desert Mounted Corps del ANZAC, que sumaban unos 47500 hombres con rifles más 15.000 de soporte contra los apenas 4400 con 60 ametralladoras y 28 cañones que defendían la pequeña población.


  El problema para los otomanos fue la notable diferencia numérica que le permitió a los británicos rodearlos completamente con dos divisiones de infantería y dos de caballería por cada lado, y una carga final de caballería por dentro del pueblo provocó la caída del mismo. Los aliados sufrieron pocas bajas comparadas con los otomanos, apenas 170 muertos en acción contra 1000 rivales y 1900 capturados, los otomanos pudieron escapar al encierro de las tropas pero con muchas bajas. Fueron hacia Gaza y hacia el norte a Jerusalem, la retaguardia otomana logró frenar al EEF en sucesivas escaramuzas.


  Los otomanos temían que los británicos atacasen sus cuarteles generales en Hebron, sin embargo estos planeaban un ataque por el medio entre Hareira y Sheria.


  Para el 7 de Noviembre los mismos otomanos evacuaron Gaza sin haber sido atacada, estaba completamente rodeada y era una posición débil. Para el 8 de Noviembre todas las posiciones otomanas que formaban la línea Gaza-Bersheeba habían caído en poder de los británicos.


  Los otomanos intentaron contraatacar con el 8° Ejército utilizando cuatro divisiones el 12 de Noviembre y así poder detener el implacable avance enemigo justo antes de llegar a la estación de Wadi Sara que conectaba el tren de Jaffa a Jerusalem la cual había sido capturada por la división montada australiana y dos brigadas adicionales.


  La EEF atacó el 13 a los 20.000 otomanos que se habían parapetado en posiciones defensivas simples pero naturales aprovechando el terreno. La batalla de Mughar le permitió a los británicos nuevamente vencer a los otomanos en un combate bien organizado desde lo táctico combinando infantería por el centro y caballería por los flancos.


  10.000 prisioneros, 100 armas capturadas y unos 80km de territorio fueron perdidos por los otomanos del 8° Ejército ese día, perdiendo Jaffa y Nahr el Auja obligando al 7° Ejército retroceder hasta las colinas de Judea y defender Jerusalem244 .
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  El siguiente paso era obviamente Jerusalem que se dio en tres pasos con la Batalla del Molino Nebi245 , también conocido históricamente como la tumba de Samuel, donde del 17 al 24 de Noviembre con tres divisiones, dos de infantería y una montada del cuerpo XXI los británicos vencieron a los otomanos capturando el pueblo que era la antesala de Jerusalem.


  Pero la falta de artillería que acompañase a estas divisiones impidió tomar la ciudad sagrada. Entre el 21 y 22 de Diciembre atacaron Jaffa donde los neozelandeses ya habían capturado el puerto el 16 de Noviembre. Logrando cruzar el río por la noche empujaron a los otomanos más allá de Jaffa y tomaron la ciudad dejando libre el camino a Jerusalem.


  Los otomanos evacuaron Jerusalem dejándola a los británicos que la ocuparon el 9 de Diciembre de 1917, para el gobierno de Lloyd George era uno de los grandes acontecimientos políticos en Londres, la liberación de Palestina era uno de los grandes objetivos que servía perfectamente para contrastar con las derrotas y desatinos en el Frente Occidental y más aun de la fallida intención den Gallipoli.


  Se marcó una frontera entre Jaffa y Jerusalem hasta las colinas de Judea. Para Djemal Pasha significó su caída como comandante en quien recaía la responsabilidad de haber dejado el mando a von Falkenhayn quien en Marzo del siguiente año correría la misma suerte.


  Por el otro frente, hacia Bagdad, los británicos habían acumulado suficientes tropas en Kut para avanzar por el Tigris. En Marzo ya se encontraban a las afueras de Bagdad y el gobernador de la provincia, Khalil Pasha, trató de impedir la caída de la ciudad en el río Diyala.


  El General Maude fue más hábil y salteó a Khalil destruyendo a un regimiento completo otomano y capturando sus posiciones defensivas. Esto desorganizó completamente a los otomanos que se retiraron en desorden.


  El 11 de Marzo de 1917 Bagdad caía en manos británicas, en la confusión de la retirada unos 15.000 soldados otomanos cayeron prisioneros.


  Khalil Pasha se retiró hasta Mosul y reorganizó 30.000 hombres, pero Maude había estirado al máximo sus líneas de suministros y no era posible seguir con el avance. Éste general murió de cólera el 18 de Noviembre en la ciudad capturada y fue reemplazado por William Marshall quien dejó pasar el invierno de 1918 hasta seguir con las operaciones.


  Por Arabia la situación también era favorable para la rebelión árabe, el Emir Abdullah y su armada árabe atacó a principios de año un convoy otomano que llevaba oro para comprar la voluntad de los beduinos.


  Las guerrillas hashemitas empezaron a atacar el tren de Hejaz apoyados por oficiales del ejército británico entre los que se encontraba el Mayor Garland, inventor de la mina que lleva su nombre y que fue utilizada por primera vez con éxito en Febrero.


  En Medina la misión francesa del Capitán Muhammand Ould Ali Raho también atacó exitosamente el tren en Febrero y poco a poco emergió como el gran destructor del tren. Para Marzo Lawrence dirigió su primer ataque al tren. En un ataque comandado por Newcombe y Joyce plantaron hasta 500 cargas en una sola noche.


  En Agosto el Capitán Raho guió a los beduinos para destruir 5 kilómetros de vías y cuatro puentes.


  Antes, en Marzo, los de la tribu Ha’il se unieron a los Otomanos y le provocaron grandes bajas a los Hashemitas.


  En Julio Lawrence dirigió a los rebeldes al puerto de Aqaba que era el último reducto con control otomano en el Mar Rojo y riesgo para el flanco derecho de la EEF. Luego de la captura Lawrence recorrió los 240Km hasta Suez para organizar el envío de suministros para los beduinos a ese puerto. Pronto los británicos y franceses también ocuparían dicho puerto.


  Para mediados de año los Hashemitas ya estaban en posición de atacar a los otomanos en la zona de Gaza y Bersheeba asistiendo al General Allenby.
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El General Allenby entra a Jerusalem, 11 de Diciembre 1917
  


  


  


  Los Gotha sobre Gran Bretaña


  El hecho de bombardear las islas británicas no es algo exclusivo de la Segunda Guerra Mundial, más bien algo que nació justamente en la Primera.


  El principal vehículo pesado hasta 1916 era el dirigible, durante 1916 estas lentas aeronaves habían sufrido muchas bajas debido a la baja altitud, luego de mucho trabajo en sus estructuras habían logrado para fines de ese año alcanzar cotas de hasta 16.000 pies (poco más de 4800 metros) impidiendo así que los cazas de la época intentasen alcanzarlos246 .


  Para fines de ese año los alemanes empezaron a planificar un ataque avanzado utilizando sus más modernos bombarderos, algo mucho más difícil de alcanzar por los cazas, el plan era llamado la Operación Türkenkreuz, se organizaron seis “Kastas” bajo el comando del Capitán Ernst Brandenburg llamadas “Kagohl 3” y empezaron a operar desde Sint-Denijs-Westrem y Gontrode en la zona ocupada belga de Ghent.


  El primer ataque de 1917 se realizó entre el 16 y el 17 de Marzo con zepelines, pero los grandes vientos impidieron acertar en blancos y el dirigible L39 terminó cayendo en Francia por fallas en los motores y derribado con fuego desde tierra. El 23 y 24 de Mayo volvieron a intentarlo con seis aeronaves pudiendo alcanzar Suffolk solamente, matando una sola persona y provocando algunos daños.


  El grupo Kagohl 3 recibió su primer Gotha G.IV en Marzo y para el 25 de Mayo lanzaron el primer ataque con 23 aviones pero que resultó frustrado porque las nubes impidieron bombardear Londres y derivaron a blancos secundarios cono el puerto de Folkestone. Aun así, en comparación con los dirigibles, fue un éxito dejando 95 muertos, 195 heridos en Folkenstone, 18 fallecidos y 90 heridos en Shorncliffe y los británicos lograron derribar uno de los bombarderos con sus Sopwith Pups.


  Un segundo intento a Londres el 5 de Junio sufrió la misma suerte climática y se desviaron a Sherness y Kent, pero el primer verdadero ataque de bombardeo estratégico a Londres llegaría el 13 de Junio.


  Fue el mayor ataque al momento con unas 162 personas muertas, 432 heridos, hasta 16 niños por una bomba caída en una escuela en Poplar, fue el raid aéreo con mayor cantidad de víctimas civiles en la guerra y ningún Gotha fue derribado247 248 .


  Para la mayoría de los analistas este fue un punto de inflexión en la historia de la guerra y la aviación, es el verdadero nacimiento del bombardeo estratégico sobre civiles.


  La mayoría de la gente no tenía idea alguna sobre bombardeos, la ignorancia jugó un papel fundamental en la cantidad de víctimas y la población acudía a las calles a ver el “show” que resultó fatal.


  Los ataques continuaron, el 18 de Agosto se realizó el mayor ataque de la guerra con 28 aviones en formación pero los fuertes vientos les impedían avanzar y tuvieron que cancelar perdiendo varios aviones por falta de combustible.


  Pero la defensa antiaérea mejoró notablemente durante la segunda mitad de 1917 por lo que los Gotha empezaron a ser un blanco fácil para la artillería antiaérea y los cazas. Esto obligó a los alemanes a cambiar al bombardeo nocturno como táctica de combate, en una era sin radares era prácticamente imposible divisarlos salvo con grandes luces.


  Aun así era extremadamente pilotar y aterrizar sin puntos de referencia, el primer ataque en esta modalidad se realizó el 3 de septiembre con Chatham como objetivo con apenas cinco aviones para verificar si era factible realizarlo.
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  152 personas fallecieron en el ataque, 130 con una sola bomba, eran reclutas navales a quienes una sola bomba los mató al caer en su dormitorio.


  El éxito de la misión los llevó a probar suerte con Londres, pero de once bombarderos apenas nueve llegaron a Inglaterra y de esos cinco a la capital británica.


  Al menos 18 grupos de caza intentaron interceptar sin éxito a los bombarderos pero al menos pudiendo probar los Sopwith Camel de noche.


  Hasta el final de Septiembre seis ataques se sucedieron, incluyendo uno con el enorme Zeppelin-Staaken Riesenflugzeuge cuatrimotor, uno de los mayores bombarderos de la Gran Guerra, y para fines de mes la población londinense estaba abiertamente alarmada con más de 300.000 personas buscando refugio en las estaciones del metro y familias durmiendo en tiendas en terrenos abiertos.


  La artillería antiaérea demostró ser extremadamente ineficiente y con escasas municiones, hasta provocaron muertos y heridos en tierra por los fragmentos cayendo249 .


  Los británicos contraatacaron hacia los aeródromos alemanes de St. Denis-Westrem y Gontrode obligando a mover los escuadrones a Mariakerke y Oostakker con el comando central en Ghent. En Octubre empezaron a realizar algunos raids con nuevas bombas incendiarias sin gran efecto por defectos en las mismas, Noviembre impidió muchos vuelos por el clima y durante Diciembre empezaron a realizar vuelos para realizar observaciones del clima equipados con un sistema de radio primitivo para informar.


  Esto permitió el 5 de Diciembre, con buen clima, realizar un ataque con 19 Gotha IV y dos gigantes R hacia Londres .


  


  
    [image: ]

  


  1918


  


  Últimos movimientos en el Frente Oriental y el Tratado Brest-Litovsk


  Con la Rusia Soviética en pleno nacimiento los Poderes Centrales aprovecharon la situación para realizar unas últimas maniobras que les permitirían una posición de ventaja en las negociaciones de paz.


  El 3 de Diciembre de 1917 en Brest-Litovsk habían comenzado las conversaciones por la paz, llegando a un cese de hostilidades el 17 y las conversaciones oficiales comenzando el 22.


  Desde un principio los bolcheviques rechazaron las pretensiones de los Poderes Centrales con respecto a Polonia, Lituania y Letonia. Los rusos cerraron las conversaciones y Leon Trotski250 esperaba que Alemania cayese en una revolución para poder retomarlas desde otra posición.


  Pero el Imperio Alemán tenía otras intenciones, bajo el mando de Max Hoffmann firmaron la paz con la nueva República Popular Ucraniana y declararon el fin del alto al fuego el 17 de Febrero.


  El problema para los soviéticos que en plena revolución el comandante en jefe Nikolai Krylenko ordenó la desmovilización, la democratización de las tropas, la eliminación de los rangos militares y el envío a casa de las tropas. El 29 de Enero había ordenado la desmovilización de todo el ejército.


  Los alemanes atacaron el 18 de Febrero junto a las tropas austro-húngaras con 53 divisiones en tres grupos, uno por el norte de 16 divisiones que capturó Daugavpils el primer día, luego Pskov y Narva el 28.
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  Austro-Húngaros entrando en Kamianets-Podilskyi, Ucrania


  


  Por el centro avanzaron hacia Smolenks, el 21 tomaron Minsk junto a los cuarteles generales del ejército. Por el sur el 24 entraron en Zhitomir y el 2 de Marzo Kiev251 .


  La Operación Faustschlag era un rotundo éxito desde el comienzo por la enorme cantidad de kilómetros capturados sin resistencia alguna, 240km en una semana y quedando a apenas 150km de Petrogrado obligando a los soviéticos a cambiar su capital por Moscú.


  Tan rápido fue el avance que se utilizaron trenes para completarlo, tan sólo estación tras estación capturaban prisioneros y se volvían a subir al tren para tomar el siguiente pueblo.


  El golpe para el alto mando soviético fue demasiado fuerte, Lenin quería aceptar los reclamos alemanes para el tratado de paz que, para colmo, se habían vuelto mucho más severos. Lo apoyaban Kamenev, Zonoviev y Stalin. Trotsky hubo de ceder y esto llevó al tratado de Brest-Litovsk252 del 3 de Marzo.


  Dicho tratado daba por finalizada la participación de Rusia, ahora la República Socialista Soviética Federativa Rusa, en la guerra, el tratado era muy duro con la pérdida de territorios, los alemanes lograban imponer la creación de nuevos estados títeres como Belarus, Polonia y Ucrania, la anexión de los estados bálticos, asegurar la independencia de Finlandia.


  Se crearon dos monarquías nuevas en Lituania y otra para Estonia y Letonia, el Ducado del Báltico. Se amplió el control sobre los tátar en Crimea territorio el cual había intenciones de anexar así como Armenia, creada como un país independiente en un comienzo, por parte del Imperio Otomano.


  Los soviéticos además acordaban pagar una compensación de 6.000 millones de marcos por las pérdidas provocadas luego del rechazo de los bonos adquiridos en el exterior por los Zares.


  El tratado obviamente no iba a durar demasiado, luego de meses el fin de la guerra se llevó consigo el tratado y comenzó una guerra más en contra de la URSS por parte de las potencias europeas “blancas” contra los “rojos”, pero eso ya es parte de otra parte de la historia y no de este libro.


  La mayor parte de las tropas y divisiones de infantería se movilizaron entonces hacia el Frente Occidental justo para coincidir con la llegada de los norteamericanos al frente.


  Una última y curiosa batalla se dio en Bakhmach253 con la Legión Checoslovaca en Rusia cuando los Alemanes estaban ocupando Ucrania. La batalla duró cinco días hasta el 13 de Marzo en la ciudad de Bakhmach cuando los checoslovacos quedaron rodeados.


  La legión estaba conformada por unos 42.000 hombres y eran considerados traidores por Austria-Hungría, así que las opciones para ellos eran nulas porque si caían prisioneros iban a ser indefectiblemente ejecutados.


  Los regimientos de rifles y el batallón de asalto checoslovaco dio una gran batalla defensiva contra las divisiones 91° y 224° alemanas mientras lograban retirarse en los trenes desde la estación del pueblo en el trans-siberiano.


  Luego de una tregua para poder terminar la retirada, ya que los alemanes no tenían razón de para seguir combatiendo, los checoslovacos lograron huir llegando semanas después a Vladivostok y abriendo la puerta para una futura independencia al demostrar la intención emancipadora contra el Imperio Austro-Húngaro.


  


  Ofensiva de Primavera 


  En 1918 los alemanes coincidían en algo, la única forma de dar fin a la guerra era o rindiéndose incondicionalmente o lograr en una sola batalla quebrar a los aliados y forzar un armisticio.


  El plan de la Kaiserschlacht, la batalla del Kaiser, también conocida como la Ofensiva Ludendorff, era pulverizar a los británicos rodeándolos, forzar con esto un armisticio con los franceses y evitar el refuerzo de los norteamericanos justo antes de que éstos se desplegasen completamente.
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  Con 50 divisiones extraídas del finalizado Frente Oriental gracias a la rendición de Rusia era posible planificar un ataque a gran escala, algo que había resultado absolutamente imposible hasta el momento.


  Cabe destacar que los generales alemanes comprendían perfectamente que era una ofensiva a todo o nada, si fallaba la guerra estaría inevitablemente terminada como la más absoluta derrota, y la victoria debía ser lo suficientemente grande como para forzar un armisticio favorable.


  Ludendorff ha sido criticado en estos 100 años por su incapacidad de manejar la situación en el Frente Occidental, fue su reticencia a abandonar los territorios ganados en 1914 lo que impidió continuar con las conversaciones de paz de 1916, el principal obstáculo para detener la matanza.


  Sin la capacidad de sobrevivir a una guerra de desgaste continuó sin encontrarle una solución al no querer desprenderse de Bélgica y el territorio francés ocupado aun cuando no era lo suficientemente importante desde un punto de vista estratégico. Hindenburg no participó en la organización de esta ofensiva, se mantuvo aparte aun siendo el superior de Ludendorff.


  El grueso de la ofensiva se centraría en Saint-Quentin, la división entre las tropas británicas y francesas, atacando el norte de Arras, además porque este sector del frente tenía más chances de secarse antes con respecto a los otros atestados de barro después del invierno y las lluvias de primavera.


  La intención era quebrar el frente y rodear a los británicos (ubicados al norte del frente) empujarlos hacia los canales y si éstos decidían combatir, eliminarlos.


  Esta operación se llamaría Michael y al mismo tiempo se planearon otras tres, Georgette, Gneisenau y Blücher-Yorck, para forzar a los aliados a distribuir sus fuerzas al desconocer cual sería la operación principal.


  El objetivo igualmente no estaba claro y los generales cambiaban su parecer en base al desarrollo táctico de cada pequeña batalla, lo que generaría confusión entre sus subordinados. No existía un pueblo o colina como objetivo primario y los que se lograban eran más por casualidad que por ser parte de un plan.


  El otro punto débil de los alemanes era la incapacidad logística de sostener un avance mayúsculo. Las vías de ferrocarril que acercaban suministros al frente se cortaban, si se avanzaban 20 kilómetros había que crear una ruta nueva ya que el frente era algo más parecido a al superficie lunar que a un terreno llano y lleno de rutas y campos sembrados como antes de la contienda.


  Las principales fuerzas de ataque estaban organizadas en grupos de asalto (Sturmtruppen) utilizando tácticas de infiltración y eran acompañados por tropas regulares para consolidar las conquistas.


  Los grupos de asalto se infiltraban para atacar primero cuarteles, artillería y suministros dejando indefensos a los defensores.


  Estas operaciones eran apoyadas por la artillería con una nueva táctica pensada por el Teniente Coronel Georg Bruchmüller en la cual se realizaban tres ataques, uno a los cuarteles y comunicaciones, el segundo a la artillería y el tercero a las líneas del frente, todos cortos y concentrados aprovechando el gran número de cañones con el que contaban pero a la vez ahorrando municiones para poder alcanzar hasta el último objetivo.


  Los aliados por su parte habían aprendido de los alemanes a la hora de defender el frente, en vez de concentrar las tropas en la vanguardia construían buenas defensas y dejaban a las reservas listas para intervenir en caso de infiltración. Estos cambios no se habían implementado en todas las divisiones y faltaba completarlo en el 5° Ejército.


  La Operación Michael254 comenzó el 21 de Marzo, era la ofensiva principal contra el 5° Ejército y el ala derecha del 3° Ejército británico, el bombardeo comenzó en la madrugada abarcando un área de 380km² con más de 1.1 millones de municiones durante cinco horas.


  El ataque de infantería involucraba al 17° de von Below, 2° de von der Marwitz, el 18° de von Hutier y cuerpos del 7° apoyando a Hutier y los británicos sabiendo que les llegaba este ataque habían previsto algunas medidas, pero no esperaban una operación de semejante tamaño, la escala los tomó por sorpresa.


  Sumado a esta falta de información sobre el tamaño la niebla de esa mañana ayudó a las Sturmtruppen a infiltrarse y liderar el ataque bien por dentro de las filas británicas. Al final del día las bajas británicas alcanzaban los 20.000 muertos y 35.000 heridos. En dos días los británicos del 5° estaban en plena retirada dejando muchos grupos aislados que fácilmente caían ante el avance alemán.
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  El 3° tuvo también que retroceder para evitar ser flanqueado aunque su posición era más firme pero aquí es donde las fallas de Ludendorff para llevar a cabo las operaciones de tropas de asalto se hacen más visibles ya que al no tener una estrategia coherente acompañando la nueva táctica. Para colmo de males el terreno ganado era el estratégicamente menos relevante, los británicos conservaban los puntos clave y era donde mayor defensas tenían acumuladas.


  El 28 Ludendorff ordenó lleva a cabo la operación Mars para tomar Arras para ser rechazado, por su parte Pétain envió seis divisiones en dos días para bloquear a los alemanes, para Haig la respuesta fue lenta aunque al día de hoy se discute si fue adecuada o no. En tal caso el general Ferdinand Foch terminó controlando las tropas aliadas a pedido británico como una reacción a esto.


  El 5 de Abril fue el último intento alemán por avanzar, Ludendorff luego ordenó detener la ofensiva, habían capturado 3100km² de territorio francés avanzando hasta 64km pero no habían logrado ninguno de sus objetivos estratégicos. 75.000 británicos fueron hechos prisioneros además de capturadas 1300 piezas de artillería y 200 tanques, pero en el sentido estricto de una victoria era nula.


  Las tropas de elite habían sufrido muchas bajas y no había forma de recomponerlas, Amiens y Arras no habían caído, el terreno capturado era muy difícil de defender si no se poseían las zonas altas y estratégicamente importantes. Las bajas para ambos bandos superaban los 100.000 hombres.


  Las otras operaciones diversivas como Georgette, más al norte, donde los portugueses recientemente entrados a la guerra estaban a punto de ser reemplazados de forma desorganizada por el 1° Ejército. El problema es que toda la 1° división había abandonado en esta tarea a la 2° dejándola sola para defender el frente. Los alemanes lanzaron el ataque el 9 de Abril con ocho divisiones que, aun con la defensa heroica de los portugueses, rápidamente los rodearon y aniquilaron. 


  Al sur de la posición portuguesa los británicos de la división 55° lograron contenerlos y éstos avanzaron hacia el norte en dirección a Armentieres. Para el final del día los británicos habían logrado contenerlos en una línea en el río Lys255 .
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  Al día siguiente los franceses llegaron para asistirlos y sabiendo que los alemanes buscaban aplastar a los británicos en los puertos del norte Haig ordenó luchar hasta el último hombre para impedirlo.


  La ofensiva Georgette también fracasó al no poder sostener logísticamente el avance y por los refuerzos británicos, franceses, americanos y de ANZAC en la zona que hicieron imposible seguir conquistando terreno.


  La saliente que habían capturado abría tres frentes para ser atacada por lo que no era tácticamente conveniente y aquí también las bajas superaban los 100.000 hombres.


  En la operación Blücher-Yorck256 entre Soissons y Reims el 27 de Mayo las tropas alemanas atacaron a una serie de divisiones mal pertrechadas e incompletas. Aprovecharon también que los franceses habían desoído a Pétain y habían concentrado tropas en la línea frontal haciéndola vulnerable a los bombardeos de artillería el cual, además, incluyó gases venenosos antes de las tropas de asalto.


  17 divisiones alemanas atacaron y lograron avanzar hasta 40km rápidamente al tomarlos por sorpresa llegando al Aisne en seis horas, luego empujándolos hasta el río Vesle y ganando 15km extras hasta la noche.


  Esta batalla, también conocida como la Tercera Batalla de Aisne, es donde por primera vez intervinieron los americanos de las divisiones 92° y 93°.


  Los alemanes llegaron a estar a 56 kilómetros de Paris y capturado 50.000 soldados aliados, sin embargo nuevamente las fallas en la organización de toda la operación de Ludendorff se hacían manifiestas cuando no hubo cómo abastecer a la vanguardia del ataque perdiendo potencia y frenando completamente al avance. El 6 de Junio, como con las demás operaciones, habían detenido completamente el avance en el Marne.
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  Más tarde, el 15 de Julio, realizaron el último ataque en la Segunda Batalla del Marne257 en la que se notó obviamente que la iniciativa ya estaba de manos de los aliados, para el 7 de Agosto la saliente lograda en Blücher-Yorck debía ser evacuada y los aliados se disponían a dar su golpe final a los alemanes con la Ofensiva de los Cien Días.


  Las ofensivas de la Kaiserschlacht le entregaron mucho terreno a los alemanes a cambio de su último aliento. Las salientes eran inútiles si no se las consolidaba ya que abren tres frentes en vez de uno, mucho más difíciles de defender sin contar con un ejército completamente destruido.


  La capacidad de combate alemana había pasado en seis meses de 5.1 millones de hombres a 4.2258 mientras los americanos empezaban a desembarcar en cantidad.


  Las bajas fueron excesivamente altas para ambos bandos, 418.000 británicos, 433.000 franceses, 5000 italianos y 7000 portugueses, contra 688.000 alemanes y más también dependiendo de las estadísticas. 


  La realidad era clara ahora para los alemanes, no había forma de contener a los aliados.


  


  De Grecia a la Capitulación de Bulgaria y la reentrada Rumana


  En Mayo de 1918 los aliados estacionados en Grecia realizaron la primer operación desde el mando griego, el General Guillaumat quien había organizado las nuevas tropas debió retornar a Francia, pero los griegos conducidos por Emmanouil Zymvrakakis tomaron Skra di Legen entre el 29 y el 30 de Mayo.


  La ofensiva de primavera llegaba a su fin en Franca así que Guillaumat terminó en Paris y el control del frente Macedonio pasó al General Franchet d’Esperey quien quería de todas formas lanzar un ataque masivo contra las tropas búlgaras259 .


  La concentración de tropas en Grecia era notable, aun con la caída de Rusia y la finalización de las hostilidades en el Frente Oriental, ya contaban con nueve divisiones griegas más la Legión Checoslovaca evacuada desde Rusia. También los Búlgaros habían mejorado sus tropas durante 1917 contando ambos bandos con alrededor de 300 batallones cada uno.


  El mayor problema para Bulgaria era lo evidente que resultaba la derrota de los Poderes Centrales. El Imperio Alemán estaba fracasando en su último y jugado intento, el Imperio Austro-Húngaro estaba políticamente colapsado y le faltaba poco por caer, el Imperio Otomano estaba perdiendo terreno en todos sus frentes, ya había perdido al menos la mitad de su superficie. Los búlgaros no encontraban motivo alguno por el cual luchar mientras los aliados veían la propia independencia de cada territorio bajo control central como una motivación muy fuerte.
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  El 14 de Septiembre los aliados bombardearon las posiciones enemigas y la Batalla de Dobro Pole260 comenzó, el 15 las tropas francesas y serbias en el exilio comenzaron a avanzar en dos frentes, en Dobro Pole, rodeando a las tropas búlgaras y obligándolas a rendirse. Pero hasta esta batalla los búlgaros no habían perdido ni una sola así que se negaron a aceptar una rendición y decidieron luchar.


  La moral búlgara era extremadamente baja así que ante los primeros momentos la derrota se tornó en algo inminente y 3000 hombres cayeron en combate. Inmediatamente después las tropas búlgaras comenzaron a rebelarse contra sus superiores y marcharon hacia Sofia para reclamar y negociar. Al llegar allí fueron masacrados por las tropas leales y los alemanes.


  Serbios y franceses avanzaron por su frente encontrando más y más desertores. Los británicos, griegos y franceses en cambio avanzaron hasta Doiran261 donde el 18 de Septiembre los Búlgaros en retirada demostraron que no estaban tan mal para el combate deteniéndolos y provocándoles grandes bajas


  El 29 de Septiembre Skopje cayó y los alemanes y búlgaros trataron de recapturarla al día siguiente sin éxito. Los Búlgaros optaron por la capitulación y solicitaron un armisticio.


  La retirada masiva de las tropas búlgaras fue sin dudas el factor determinante, el 27 los líderes de la Unión Agraria tomaron el control de las tropas que habían llegado a pocos kilómetros de Sofia, proclamaron la república y amenazaron la ciudad al día siguiente.


  Una delegación arribó a Tesalónica pidiendo un armisticio, el 29 se aceptaron los términos y en la medianoche del 30 de Septiembre de 1918 se llamó al cese al fuego.


  La rebelión de las ropas finalizó el 2 de Octubre y el 3 el Zar Ferdinand I abdicó y se exilió en Coburg en Alemania.


  Los británicos, luego de esta rápida victoria, dejaron el terreno a los serbios y franceses y se orientaron hacia el Imperio Otomano, el cual ahora se encontraba completamente rodeado y rápidamente solicitó el armisticio que llegó el 30 de Octubre.


  En Rumania la caída de Bulgaria fue motivo más que suficiente para poder reintentar retomar la contienda. En Mayo habían firmado el draconiano Tratado de Bucarest262 y apenas habían logrado mantener una fracción de su territorio original.


  Los rumanos habían devuelto la mitad de Dobruja a los búlgaros, los cárpatos y le tenía que vender petróleo a los alemanes durante 90 años, lo único a favor era la unión de Bessarabia con Rumania, algo que afectaba solamente a los Rusos.


  El 10 de Noviembre los rumanos entraron oficialmente, por segunda vez, a la contienda apenas un día antes del fin de la guerra.


  


  Italia se recupera, Austria-Hungría retrocede hasta colapsar


  Italia había perdido gran parte de su región noroeste en la anterior batalla de Caporetto, una derrota terrible para un ejército que durante doce batallas seguidas en Isonzo no había hecho más que desgastarse y enviar a morir a miles de compatriotas sin sentido.


  El retroceder hasta el río Piave263 parecía el fin de Italia pero la contraofensiva montada desde el 15 al 23 de Junio de 1918 marcaría un importante cambio de rumbo en los acontecimientos de la península itálica.


  La derrota de Caporetto había dejado a Luigi Cadorna fuera del mando de ejército italiano, su reemplazante era Armando Díaz quien armó una fortísima línea defensiva en el Piave. Los italianos habían ayudado en el Frente Occidental durante la Ofensiva de Primavera con un décimo de sus tropas, por lo que no estaban todavía en condiciones de montar una ofensiva directa.


  Los austríacos también habían sufrido un cambio de mando con Arthur Arz von Straußenburg haciéndose cargo de las fuerzas armadas. Von Hötzendorf (quien había cedido el mando) y von Bojna deseaban realizar un ataque definitivo contra los italianos pero no se ponían de acuerdo por qué zona atacar.


  Von Hötzendorf y von Bojna se llevaban extremadamente mal así que von Straußenburg optó por dividir las fuerzas en cantidades equitativas entre ellos como si de un juego de niños se tratase. Igualmente decidieron ponerse de acuerdo con los alemanes que temían el desembarco norteamericano. Si la ofensiva en Italia funcionaba abría las puertas que la Ofensiva de Primavera también al tener que obligar a los aliados a dividir sus fuerzas así que Straußenburg organizó el plan en base a los requerimientos de Ludendorff.


  Una vez más la decisión táctica de atacar de forma frontal y masiva fue elegida, aun cuando Caporetto demostró que la táctica de infiltración por un sólo punto concentrado era mucho más eficiente que las olas humanas de soldados carne de cañón. Aun así las tropas al menos estaban entrenadas para las nuevas tácticas alemanas.


  Los italianos, por su parte, analizaron seriamente la falla principal en la derrota anterior y coincidían en que la concentración de tropas en trincheras en el frente y la falta de movilidad y retaguardia había contribuido notablemente a la caída.


  Por esta razón organizaron las tropas para una defensa elástica y con alta movilidad, incluyendo 6000 camiones con 13 divisiones como reserva central, coordinación entre pequeños grupos y al artillería y libertad de movimiento.


  Los italianos del General Díaz habían averiguado con anticipación los movimientos austríacos, a falta del elemento sorpresa decidieron ellos sorprender a los atacantes con un bombardeo media hora antes del ataque pautado, el 15 a las 2:30AM.


  Las trincheras austríacas estaban colmadas de tropas listas para lanzarse al ataque, las tropas, tomadas por sorpresa, sufrieron muchísimas bajas y tuvieron que retroceder a las posiciones defensivas. Aun así los austríacos siguieron con su ataque con Boroević von Bojna lanzando el primer asalto desde el sur por la costa del Adriático y por el centro.


  Los austríacos habían logrado cruzar el Piave pero el fuego de artillería había destruído los puentes haciendo imposible ni la retirada ni los refuerzos, para cuando von Bojna ordenó la retirada hasta 20.000 austro-húngaros se habían ahogado en el río Piave tratando de llegar a la orilla oriental.


  El 19 de Junio Díaz contraatacó justo en el flanco de los austríacos provocándoles grades bajas, por su parte von Hötzendorf atacó por la planicie de Asiago con el objetivo de captura Vicenza, pero los italianos los estaban esperando y les impidieron avanzar perdiendo 40.000 tropas en el intento.


  Para colmo prefirió continuar intentando por el mismo sector en vez de enviarle refuerzos a las tropas de su poco estimado colega en Piave.


  El Emperador Karl ordenó a las tropas retirarse y tomó el mando personal, era el 20 de Junio y para el 23 los aliados ya estaban recapturando toda la región sur del río Piave.


  La presión recayó sobre Díaz, para perseguir a los austríacos y desbandarlos en la retirada. El general francés Foch le pidió una victoria decisiva atacando directamente a los austríacos en este momento de derrota, éstos habían perdido más de 60.000 hombres, 90.000 heridos y 25.000 capturados. El golpe moral era impactante.


  Pero Díaz conocía el estado de sus tropas y sabía que una vez más entrar en Isonzo haría que sus tropas cayesen de la misma forma que acababan de caer los austríacos.


  Entre esta operación y la siguiente se dio una de las batallas más curiosas de la guerra que durante 81 años mantuvo un particular registro único: la batalla a mayor altura entre dos ejércitos.
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  La Batalla de San Matteo se combatió a 3678 metros de altitud entre dos compañías en los Alpes. 86 años después de la batalla se descubrieron allí cuerpos de los apenas 27 caídos en combate264 .


  La batalla definitiva llegó del 24 de Octubre al 3 de Noviembre de 1918 con la ofensiva de Vittorio Veneto la cual marcó el fin de la guerra en el frente italiano el fin del Imperio Austro-Húngaro.


  Esta vez Armando Díaz contaba con refuerzos, de las Legiones Checoslovacas, de Francia y de los EEUU, un total de 57 divisiones y 7700 armas habiendo logrado detener la ofensiva aun con una gran presión de la Entente.


  Coincidiendo con el 24 de Octubre, el aniversario de la batalla de Caporetto, comenzó el primer ataque en el Monte Grappa, dando inicio a la Batalla de Vittorio Veneto265 , con la intención clara de forzar la movilización de las reservas austríacas hacia ese sector.


  Los italianos lograron cruzar el Piave el 27 de Octubre y movilizaron a sus reservas para aprovechar la cabeza de puente lograda. Von Bojna ordenó a sus tropas contraatacar pero éstas se negaron a cumplir la orden
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  El 8° Ejército italiano, comandado por el General Enrico Caviglia, tomó Vittorio y avanzó en dirección a Trento amenazando el flanco de las tropas austríacas en retirada.


  El 28 los Checoslovacos declaran abiertamente la independencia del Imperio Austro-Húngaro, el 29 los eslavos del sur proclaman la propia, y para completa el escenario el 31 de Octubre es Hungría quien se separa oficialmente de Austria dando fin al Imperio Austro-Húngaro.


  La retirada general es ordenada el 28 y los italianos empujaron rápidamente a los austríacos hasta el río Tagliamento.


  El 29 los austro-húngaros piden un armisticio, el 30 el ejército directamente se dividió en dos con la siguiente división del imperio.


  El 3 de noviembre una expedición anfibia toma Trieste y ese mismo día se firmó el armisticio a las 15:20 efectivo a las 24 horas, a las 15:00 del 4 de Noviembre. La campaña italiana había terminado en la disolución del Imperio Austro-Húngaro y la caída completa del frente sur.


  Entre 400.000 y 500.000 soldados el ex-imperio habían caído prisioneros en esta batalla, apenas 30.000 eran bajas de combate, los italianos habían sufrido unas 37.000 bajas.


  Los italianos ocuparon todo el Tirol hasta Innsbruck, el armisticio obligaba a los austríacos a entregar el sur del Tirol, Tarvisio, el valle de Isonzo, Gorizia, Trieste, Istria (Croacia), la parte occidental de Carniola (Eslovenia) y Dalmacia (Croacia), expulsar a los alemanes en 15 días y permitirle libre tránsito a los aliados hacia el sur de Alemania.


  Los americanos se involucran


  A diferencia de la Segunda Guerra Mundial la intervención norteamericana en la primer guerra fue mucho menor, tanto en número de tropas enviadas a Europa como en el tiempo de participación.


  Para fines de 1917 algunos regimientos de voluntarios más los pilotos de la escuadrilla Lafayete eran lo único que estaba operativo en Europa por parte de dicho país, para fines de ese año ya habían arribado 4 divisiones, pero 1918 significó un aumento notable.


  Las primeras operaciones como una fuerza independiente fueron en la campaña del bosque Belleau que comprometió tres batallas en las que la Fuerza Expedicionaria Americana hizo uso de sus tropas demostrando que estaban a la altura de lo requerido ya que hasta el momento ni británicos ni franceses los tomaban seriamente.
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  El equipamiento norteamericano consistía principalmente de cañones franceses 75, cañones de 155 C, y el de 155mm GPF. La aviación se había equipado con los SPAD XIII y los Nieuport 28 y los tanques eran los franceses Renault FT. Para comienzos de 1918 las posiciones defendidas por los americanos no veían mucho combate.


  La primer ofensiva en la que participaron fue la Batalla de Cantigny el 28 de Mayo con la participación de la 1° división para reducir una pequeña saliente y fue la primera prueba de fuego seria en la que podían hacer valer sus inexpertas tropas. Esto le brindó confianza a sus aliados.


  Para Junio el arribo de tropas era de 10.000 soldados por día, entre el 1° y 26 de Junio en el bosque de Belleau266 y dirigidos por Pershing vencieron a los alemanes que querían cruzar el Marne en la posición que defendían los americanos. Éstos lograron no sólo frenar a los alemanes sino que los Marines presentaron una feroz batalla hasta bloquear totalmente el avance. Casi 1.000 hombres perecieron en el campo de batalla y otros 8.000 resultaron heridos pero siendo una de las batallas donde mejor imagen dejaron.


  El 4 de Julio participaron de la batalla de Hamel267 junto a los australianos, aquí la táctica cambió totalmente a la de armas combinadas pudiendo cumplir todos los objetivos en apenas 93 minutos de los pautados 90 cuando normalmente en un enfrentamiento tradicional hubiesen tardado días.


  En la batalla se utilizaron tanques y aviones para reabastecer a las tropas en vez de cargar material con los mismos soldados. El comandante fue el australiano Sir John Monash y combinaron artillería, infantería, tanques, aviones y vehículos blindados.


  La primer ofensiva mayor protagonizada por los americanos fue la Batalla de Saint-Mihiel268 donde el General Pershing dirigió 14 divisiones americanas con unos 550.000 hombres y cuatro francesas con 48.000, contra diez divisiones del 5° Ejército comandado por von der Marwitz.


  Esta batalla formaba parte de la mayor Batalla de los 100 días, el fin era capturar la ciudad de Metz y encontró a los alemanes en pleno proceso de retirada.


  La ofensiva fue exitosa hasta que la distancia entre las líneas de suministros y la artillería con respecto a la vanguardia impidió aprovechar la posición tomada y esto impidió llegar a Metz.


  Los americanos también formaron parte de la ofensiva Meuse-Argonne269 junto a los franceses y que llegaría hasta el fin de la guerra. Fue la batalla más sangrienta para este contingente con más de 26.000 caídos, aun así es olvidada hoy en día por su proximidad al final de la contienda.


  También era la batalla donde Pershing dirigió más hombres con más de 1.2 millones a su cargo contra una fuerza muy inferior de 450.000 alemanes del 5° Ejército y donde también se demostró la necesidad de la coordinación entre artillería, tanques e infantería para lograr un buen resultado en el campo de batalla.


  Las bajas fueron de 320.000 en total siendo 53.000 fallecidos en combate y 63.000 fuera de combate y el resto heridos.


  La epidemia de Influenza se llevó a 25.000 de esos soldados y 360.000 resultaron enfermos durante 1918, pero fue la Guerra la que ocultó la mayor parte de las noticias sobre la Gripe Española, llamada así porque dicho país no formaba parte de la contienda y por ende las noticias podían fluir naturalmente sin censura.


  


  


  La Ofensiva de los Cien Días


  La Ofensiva final en el Frente Occidental comenzó el 8 de Agosto y finalizó el 11 de Noviembre de 1918 con el armisticio que daría fin a la guerra.


  Luego de la ofensiva de Primavera del Imperio Alemán y su fracaso al no lograr un objetivo claro, Ferdinand Foch, el comandante supremo de las tropas aliadas, ordenó una contraofensiva, la Segunda Batalla de Marne270 luego de la cual los alemanes perdieron unos 139.000 hombres contra una cifra similar de los aliados pero dejando a la vista la imposibilidad de mantener el frente.


  Los alemanes se retiraron del Marne, Foch recibió el reconocimiento de “Mariscal de Francia”, y la llegada de los norteamericanos le abrió un océano de posibilidades contra los germanos. Ahora disponía del músculo que hacía falta para aplastarlos.


  El ejército británico recibió en cantidad las tropas llegadas de Italia y Palestina sumado a largos contingentes que Gran Bretaña había aguantado hasta este momento en las islas por parte del Primer Ministro Lloyd George.


  La propuesta de Haig fue la más coherente para Foch, atacar a los alemanes en el Somme, al este de Amiens, para liberar la ruta férrea entre Amiens y París. Las razones también sumaban un terreno mejor que Flanders para los tanques, el poder coordinar a franceses y británicos para cooperar, y además porque las tropas del 2° Ejército Alemán a cargo de von der Marwitz estaban muy debilitadas en la zona por los constantes ataques de los australianos.


  La Batalla de Amiens271 272 comenzó el 8 de Agosto siendo la fase inicial de la Ofensiva de los Cien Días. El plan de la batalla comenzó con la retirada alemana del 20 de Julio, una de las particularidades era la intención de utilizar tanques en gran escala en vez de un bombardeo de artillería previo como se acostumbraba, de esta forma buscaban ganar el elemento sorpresa en el ataque y no dar “aviso” como podría ser un largo bombardeo de horas que le permitía al enemigo preparar sus reservas para contener un avance.


  Como el 1° Ejército francés carecía de tanques en cantidad sería el 4° Ejército británico el que llevaría la delantera 45 minutos antes, también se adelantó la fecha del 10 a 8 para lograr atacar a los alemanes cuando estos todavía estaban retirándose de la saliente del Marne y atraparlos en pleno movimiento.


  Por primera vez Canadienses y Australianos atacarían a la par ya que ambos eran reconocidos por su agresividad y el uso de tácticas innovadoras, la batalla de Hamel había servido de banco de pruebas de varias de estas tácticas.


  La artillería sería utilizada igualmente pero de distinta forma, aprovechando el reconocimiento aéreo para apuntar de forma precisa a sectores muy pequeños, con 1386 piezas y 684 de grueso calibre en 27 baterías medias y 13 pesadas.


  El plan permitía atacar 504 de las 530 piezas alemanas en tan sólo un instante porque las tenían ubicadas previamente, en vez de bombardear el terreno de las trincheras.


  Se utilizarían 580 tanques y mantuvieron el secreto con una interesante estrategia de bocas cerradas y hasta cambiando el nombre de “operación” por “raid” además de mover tropas a Ypres para simular que allí se daría un ataque.


  Por la mañana del 8 de Agosto, 4:20 AM, con una niebla que cubría el campo de batalla, el 4° Ejército al mando del General Rawlinson atacó desde el norte del Somme, los británicos, los australianos un poco al sur y al sur de estos los canadienses junto a los tanques Mark V.


  El 1° Ejército francés lanzó el ataque de bombardeo y 45 minutos después avanzó con la infantería acompañado de 72 tanques livianos Whippet.


  Entre los aliados y los alemanes apenas 460 metros los separaban, sin embargo éstos no habían caído en la cuenta del ataque hasta cinco minutos después de que comenzaron a avanzar. El efecto sorpresa fue total, para las 7:30 AM habían avanzado capturando trincheras unos 3.7 kilómetros, por el centro nuevas brigadas extendieron el avance. Los australianos habían conseguido sus objetivos para las 7:10 y para las 8:20 los Australianos y Canadienses ya pasaban por encima de las líneas germanas. Los tanques Mark V* llevaban tropas y municiones al frente aunque el avance de la infantería no necesitase de tanta asistencia.


  Para las 11 AM el avance ya era de 4.8 km y tal era la velocidad que los oficiales en sus carpas de campaña bien cómodas también cayeron prisioneros. El avance no fue tanto en el norte donde el III Cuerpo británico apenas contaba con un batallón de tanques.


  Tan sólo ese día los alemanes perdieron 30.000 hombres con 3000 prisioneros en manos francesas y 13.000 en manos británicas, el inteligente ataque sorpresa además cortó los cables de comunicaciones desde el frente a las reservas impidiendo un contraataque.


  


  „Der 8. August ist der schwarze Tag des deutschen Heeres in der Geschichte dieses Krieges.“


  Erich Ludendorff273 


  


  Ludendorff describió el 8 de Agosto como el día negro del ejército alemán, no por el terreno perdido sino por la moral acabada a tal punto que en muchos puntos las tropas se rendían sin luchar.


  Para el final del día los canadienses habían empujado el frente 13km, los australianos 11km, los británicos 3.2km y los franceses 8km, encerrando a cinco divisiones alemanas. Para el 13 de agosto los británicos habían avanzado 19km.


  Foch quería continuar la ofensiva pero las tropas ya estaban demasiado lejos para recibir el soporte de la artillería, en cambio Haig prefería lanzar otra operación en Ancre y en Scarpe con las tropas frescas del 3° Ejército.


  El 21 de Agosto se lanzó la Tercer Batalla de Albert que fue una pequeña batalla pero que abrió las puertas de la Segunda Batalla del Somme274 donde los aliados empujaron a los alemanes hasta 55km capturando Albert el 22 de Agosto y el 26 expandieron el avance otros 12 kilómetros más.


  Bapaume cayó el 29 y los australianos cruzaron el río Somme el 31 de Agosto quebrando las filas alemanas en St. Quentiny en Péronne.


  El 2 de Septiembre los canadienses se enfrentaban a la línea Hindenburg recuperando el terreno que la Ofensiva de Primavera había obtenido para los alemanes, luego de una feroz batalla que provocó gravísimas bajas entre los alemanes con 6000 soldados prisioneros Ludendorff tomó la decisión más temida, ordenó la retirada hasta el Canal du Nord.


  Los Franceses llegaron a la línea Hindenburg el 10 de Septiembre en Savy-Dallon con el 1° Ejército y el 10° el 14 de Septiembre en Vauxaillon, el 4° Ejército británico llegó el 18 de Septiembre.


  Para el 27 de septiembre no quedaba en poder alemán nada por fuera de la línea Hindenburg, Foch decidió lanzar la “Gran Ofensiva” para quebrar la línea en varios puntos y dejar a los alemanes indefensos.


  La ofensiva de Meuse-Argonne fue la primera de las operaciones para quebrar la línea, esta vez con los norteamericanos atacando en gran escala.


  Las batallas en Somme-Py (26 de Septiembre), Saint-Thierry (30 de Septiembre), Montfaucon (14 al 17 de Octubre), Chesne (1° de Noviembre) se sucedieron con un éxito tras otro para los aliados pero sin terminar de quebrar la línea Hindenburg.


  El 17 de Octubre este objetivo fue conquistado por los franceses, dos días después el grupo de la armada al mando del rey Albert I de Bélgica con el ejército belga, el 2° Ejército británico y el 6° francés, lanzaron un ataque desde Ypres en Flanders para liberar Bélgica.


  El 4° Ejército había quebrado la línea Hindenburg en un frente de 31km para el 5 de Octubre y los canadienses habían cruzado la línea en Cambrai para el 8 de Octubre.


  El alto mando alemán aceptó que no había forma alguna de contener el avance y que la guerra ya había terminado en 1918 por más que intentaron armar tropas para una ofensiva en 1919.


  A partir de esta ofensiva los alemanes retrocedieron dejando atrás todo el territorio ganado en 1914 en una línea que iba desde Bruges hasta Metz.
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  En pocos días hasta el 4 de Noviembre los aliados persiguieron a los alemanes aun sufriendo bajas importantes, batallas como Salle o Sambre fueron las últimas de este final.


  Los enfrentamientos en el Frente Occidental siguieron hasta el día del Armisticio, el 11 de Noviembre


  El fin de la Guerra


  


  Derrota y Revolución


  En Alemania los primeros temblores de una revolución llegaban en forma de motín en Wilhelmshaven entre el 29 y 30 de Octubre.


  Parte de la tripulación de los buques SMS Thüringen y el SMS Helgoland se negaron a cumplir órdenes ante una inminente salida al mar para dar una última batalla.


  La situación se remedió rápidamente al día siguiente con varias lanchas torpederas apuntándole a los dos buques, los amotinados dejaron la protesta, pero el comando naval tuvo que abandonar sus planes de un último ataque y envió al Tercer Escuadrón a Kiel.


  El vicealmirante Hugo Kraft creyó tener todo controlado y al llegar a Kiel envió a prisión a los 47 tripulantes que habían organizado el motín y quienes eran más “revoltosos”, pero esto provocó que nuevamente las triuplaciones reaccionasen por la libertad de sus camaradas275 .


  El 1° de Noviembre unos 250 se reunieron, las delegaciones reclamando por la libertad de los amotinados no recibieron la respuesta esperada por parte de los oficiales y los rebeldes se asociaron al mejor aliado que tenían a mano, los socialistas.


  Karl Artelt, trabajador del puerto y miembro del partido independiente socialista junto a otro obrero, Lothar Popp, lideraron la protesta en la Großer Exerzierplatz el 3 de Noviembre cuando ya juntaban a varios miles de marineros y obreros con el slogan “Frieden und Brot” (Paz y Pan) , sumando al reclamo de la libertad de sus compañeros la paz y, por ende, el fin del bloqueo que estaba provocando grandes hambrunas en toda Alemania.


  La protesta se dirigió a la prisión y allí el subteniente a cargo disparó contra los amotinados donde siete murieron y 29 resultaron gravemente heridos. Este es el punto de inicio de la Revolución Alemana de 1918.


  Las protestas coparon Kiel, se transformaron en una revuelta, los trabajadores del puesto se negaron a recibir órdenes, el gobernador de la estación naval, Wilhelm Souchon, negoció y liberó a los prisioneros.


  Los soldados y los obreros tomaron los puntos gubernamentales, tanto militares como civiles, el gobierno envió tropas para atacar pero éstas o se dispersaron o se unieron al motín. Para el 4 de Noviembre Kiel estaba bajo 40.000 soldados, obreros y marinos rebeldes. Wilhelmshaven lo estaría dos días después.


  La revolución contagió a todos y el 7 de Noviembre grandes ciudades como Hanover, Brunswick, Frankfurt am Main y Munich estaban bajo el control revolucionario276 .


  El 9 de Noviembre se proclamaron al menos dos repúblicas, con Friedrich Ebert del SPD reclamando el rol de canciller y Philipp Scheidemann también anunciándola desde el Reichstag277 , de todos modos la abdicación del Kaiser Wilhelm II era algo inevitable dejándole el control a Ebert quien era el único que podía concentrar el poder en ese momento o, al menos, tener algo de control.


  Wilhelm aceptó abdicar sólo después del reemplazo de Ludendorff por el General Groener, al final hasta Hindenburg le retiró el apoyo al Kaiser, situación que ya le había advertido en 1897 Otto von Bismarck como un riesgo que correría ante los militares.


  Ahora Wilhelm Hohenzollern, un ciudadano normal, cruzó la frontera con Holanda al exilio donde viviría hasta el fin de sus días.


  La reina Wilhelmina de Holanda se negó a extraditarlo cuando el rey británico George V lo quería juzgar como criminal de guerra y el primer ministro inglés David Lloyd George daba un paso más allá con la idea de colgarlo. Woodrow Wilson por su parte se oponía interpretando que juzgarlo de ese modo sólo desestabilizaría más la paz.


  La crisis en Alemania perduró durante 1919 y recién luego de muchas luchas internas y perder la guerra la República de Weimar, como se la llamó más tarde, logró el control de toda la república no sin antes llegar a una guerra civil entre socialistas que querían proclamar una república socialista como la Unión Soviética y los defensores de un régimen más conservador quienes veían a los socialistas como la mayor amenaza.


  Austria-Hungría había firmado el armisticio el 3 de Noviembre, el 10 el ejército de d´Esperey cruzó el Danubio y entró en Hungría, quienes, ahora separados de Austria, firmaron otro armisticio.


  Turquía lo había firmado el 30 de Octubre, ahora llegaba la hora del armisticio para el extinto Imperio Alemán.
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  Soldados revolucionarios, marinos y civiles, el 9 de Noviembre de 1918 en la Unter den Linden y Friedrichstraße en Berlín.


  


  La onceava hora, del onceavo día, del onceavo mes


  Meses antes del final de la guerra, el 29 de Septiembre de 1918, el general Erich Ludendorff envió una carta al Kaiser Wilhelm II y al canciller Georg von Hertling explicando que no podía asegurar que las tropas resistiesen más de 24 horas.


  La propuesta de Ludendorff era aceptar las condiciones de rendición ofrecidas por el presidente norteamericano Woodrow Wilson, pero además poner el control del gobierno alemán en manos civiles con una democracia para quitarle el peso de la derrota a la monarquía y luego poder reclamarle a los civiles la caída.


  Años después esto sería utilizado como vía propagandística como la “daga en la espalda” del ejército, creando la idea de que la derrota sólo se debía a la intervención civil en el gobierno y no a una falla militar. Algo que los nazis utilizaron como una verdad indiscutida declarando culpables a socialistas, republicanos y, principalmente, judíos278 .


  Las negociaciones de Octubre fallaron porque una de las demandas era la abdicación de Wilhelm, acto que todavía no estaba preparado para asumir el Kaiser.


  La finalización de la Guerra Submarina Total era parte del armisticio y para fines de Octubre se cumplió con esto, algo que deja entrever que efectivamente el armisticio y su ejecución es previa a la Revolución de 1918.


  El armisticio dependía de cumplir los catorce puntos de Woodrow Wilson279 :


  
    	
      Convenios abiertos y no diplomacia secreta en el futuro.

    


    	
      Absoluta libertad de navegación en la paz y en la guerra fuera de las aguas jurisdiccionales, excepto cuando los mares quedasen cerrados por un acuerdo internacional.

    


    	
      Desaparición, tanto como sea posible, de las barreras económicas.

    


    	
      Garantías adecuadas para la reducción de los armamentos nacionales.

    


    	
      Reajuste de las reclamaciones coloniales, de tal manera que los intereses de los pueblos merezcan igual consideración que las aspiraciones de los gobiernos, cuyo fundamento habrá de ser determinado, es decir, el derecho a la autodeterminación de los pueblos.

    


    	
      Evacuación de todo el territorio ruso, dándose a Rusia plena oportunidad para su propio desarrollo con la ayuda de las potencias.

    


    	
      Plena restauración de Bélgica en su completa y libre soberanía.

    


    	
      Liberación de todo el territorio francés y reparación de los perjuicios causados por Prusia en 1871.

    


    	
      Reajuste de las fronteras italianas de acuerdo con el principio de la nacionalidad.

    


    	
      Oportunidad para un desarrollo autónomo de los pueblos del Imperio austro-húngaro.

    


    	
      Evacuación de Rumania, Serbia y Montenegro, concesión de un acceso al mar a Serbia y arreglo de las relaciones entre los Estados balcánicos de acuerdo con sus sentimientos y el principio de nacionalidad.2

    


    	
      Seguridad de desarrollo autónomo de las nacionalidades no turcas del Imperio otomano, y el Estrecho de los Dardanelos libres para toda clase de barcos.

    


    	
      Declarar a Polonia como un estado independiente, que además tenga acceso al mar.

    


    	
      La creación de una asociación general de naciones, a constituir mediante pactos específicos con el propósito de garantizar mutuamente la independencia política y la integridad territorial, tanto de los Estados grandes como de los pequeños.

    

  


  Paul von Hindenburg había coordinado el 7 de Noviembre con Ferdinand Foch la fecha y hora de la firma del armisticio por telegrama, sabiendo que la revolución era inminente, una delegación de cinco automóviles cruzó escoltada durante diez horas el frente devastado del norte de Francia.


  En el bosque de Compiègne los esperaba el vagón privado de tren de Foch, éste se mostró sólo dos veces en los tres días que duró la negociación, al principio para aclararle a los alemanes sus términos y al final para ver la firma de todos. Ese fue el nivel de negociación que los vencedores dejaron como margen.


  Los términos eran terriblemente draconianos pero la delegación no tenía forma de consultar a Berlin para ese entonces: el gobierno había caído y Hindenburg consideraba imprescindible darle un fin a la guerra. Se firmó entre las 5:12 y 5:20 del 10 de Noviembre.


  Los términos incluían:


  
    	
      Terminación de las hostilidades militares dentro de las seis horas de la firma.

    


    	
      El retiro inmediato de todas las tropas alemanas de Francia, Bélgica, Luxemburgo y Alsacia-Lorena.

    


    	
      Posterior eliminación de todas las tropas alemanas del territorio en el lado oeste del Rin, más de 30 km a la redonda del margen derecho del Rin, también de las ciudades de Maguncia, Coblenza y Colonia con el consiguiente ocupación de ellas por las tropas aliadas y estadounidenses.

    


    	
      La eliminación de todas las tropas alemanas en el Frente Oriental del territorio alemán, hasta la frontera antes del 1 de agosto de 1914.

    


    	
      La renuncia del Tratado de Brest-Litovsk con Rusia y del Tratado de Bucarest con Rumania.

    


    	
      El internamiento de la flota alemana en Scapa Flow.

    


    	
      Entrega de material: 5000 cañones, 25 000 ametralladoras, 3000 morteros, 1700 aviones, 5000 locomotoras y 150 000 vagones de ferrocarril.

    

  


  


  El fin de las hostilidades estaba pactado para las 11 horas del 11 de Noviembre280 .


  


  En Francia la noticia del Armisticio se publicó a las 9, una hora después Ferdinand Foch se reunía con el primer ministro Georges Clemenceau, a las 10:50 enviaban la orden de cese al fuego a las tropas, las mismas no sólo debían frenar los disparos, no debían avanzar más hasta recibir nuevas órdenes.


  Clemenceau anunció desde el balcón del palacio de Élysée con un “Vive la France!” el final de la guerra, los campanarios de la ciudad difundieron el mensaje.


  En Gran Bretaña el Primer Ministro David Lloyd George anunció a las 10:20 el armisticio, en los EEUU a las 14:30.


  Las últimas bajas de la guerra continuaron hasta un minuto antes del horario pactado del armisticio, los últimos disparos fueron de la artillería contra las filas alemanas.


  Augustin Trébuchon281 fue el último soldado francés en morir, a las 10:45, cuando iba a avisarle a sus compañeros que servirían sopa caliente luego del armisticio.


  El último británico en morir fue George Edwin Ellison de los 5th Royal Irish Lancers a las 9:30, cerca de Mons en Bélgica y el canadiense George Lawrence Price dos minutos ante de las 11 por un francotirador al norte de Mons.


  El americano Henry Gunther murió durante el último minuto, en una carga de bayoneta innecesaria contra un puesto de ametralladoras en Chaumont-devant-Damvillers282 .
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  Miles de personas se reúnen en las puertas del palacio de Buckingham ante el anuncio del armisticio, Londres el 11 de Noviembre de 1918


  


  


  El tratado de Versalles


  Posterior al armisticio las tropas aliadas invadieron gran parte del occidente germano hasta el Rin y parte del margen oriental del río.


  El 28 de Junio de 1919, coincidente con el quinto aniversario del asesinato del archiduque Franz Ferdinand, se firmó el tratado283 que requirió de al menos seis meses de negociaciones de paz.


  Lo más llamativo de este tratado era el gravísimo trato que recibiría Alemania como “culpable” de la Guerra aceptando toda responsabilidad por el daño ocasionado, por ende pagando las reparaciones que los vencedores consideraban necesarias.


  El costo solicitado por la Entente era de unos 132.000 millones de marcos de 1923, comparables a USD 442.000 millones actuales. Una cifra sideral para una Alemania devastada y sin la posibilidad de levantarse y reindustrializarse como para compensar la demanda aliada.


  El mismo John Maynard Keynes consideraba esta paz como una “Paz Cartaginense” infiriendo que semejante demanda de reparaciones eran excesivas y contraproductivas. Otros historiadores consideran que no era tan exagerada la demanda y que las condiciones podrían haber sido peores.
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  No sólo en lo económico se castigaba a Alemania, las condiciones del tratado además cambiaban las fronteras del antiguo Imperio entregándole parte de las tierras a distintos estados.


  Se creó el estado de Polonia, además de Lituania, Livonia (Estonia y Letonia), Ucrania, el tratado de Brest-Litovsk había quedado sin efecto durante el armisticio, el tratado de Versalles en cambio le daba forma a las nuevas fronteras.


  Bélgica obtenía Moresnet y la zona de Eupen-Malmedy, el tratado obligaba a Bélgica a realizar un plebiscito en seis meses e informar a la Liga de las Naciones sobre el resultado que indicaría con qué país se quedarían sus habitantes.


  Alemania debía cederle la región del Saar a Francia para compensar la destrucción de las minas francesas de carbón durante 15 años, esta región quedaría bajo mandato de la Liga de las Naciones y se realizaría un plebiscito para determinar su soberanía.


  La región de Alsacia-Lorena se “restauraría” pasando a Francia quien había perdido la región en 1871.


  En el norte la región de Schleswig-Holstein también llamaría a plebiscito pasando a Dinamarca más tarde. Alemania reconocería la independencia de Checoslovaquia cediéndole partes de la región alta de Silesia. Reconocería además a Polonia también dándole partes de Silesia, Pomerania, dándole paso al mar por el “corredor” formado, en total 51.800km² fueron cedidos a Polonia del territorio original de Alemania de 1914.


  La ciudad de Danzig se transformaba en una ciudad libre, la cual en 1939 serviría de disparador para la Segunda Guerra Mundial, el delta del Vístula, también pasaría a manos de la Liga de las Naciones.


  Todas las colonias pasaban a ser mandatos bajo control aliado, Togoland y Kamerun pasaron a manos francesas, Ruanda y Urundi a Bélgica, África del Sudoeste pasaba a Sudáfrica, y los británicos tomaban el África del Este alemana. La región de Kionga fue cedida a los portugueses en compensación por los ataques en Mozambique.


  Shandong, en China, pasaría a manos japonesas, además de todas las posesiones alemanas en el Pacífico al norte del ecuador y a Australia las del sur de esta línea con la Samoa alemana en manos de Nueva Zelanda.


  Las limitaciones al ejército incluían un máximo de 100.000 tropas transformando al Reichswehr en un ejército imposibilitado de cualquier acción ofensiva futura. Sólo se permitían tres escuelas de oficiales, con una escuela por arma de las fuerzas armadas, se abolía la conscripción, también limitando el tiempo que cada hombre debía estar en el ejército para evitar que se entrenasen muchos hombres y al poco tiempo dejasen el ejército para simular un tamaño menor del que realmente se tenía.


  Las armas químicas, tanques, aviones de guerra, vehículos blindados estaban vedados o con límites de cantidad, imposibilitados también de exportación o venta a otras naciones. Se limitó la marina a apenas seis buques de guerra, seis cruceros livianos, doce destructores, y doce botes torpederos con la prohibición total de submarinos. El tonelaje fue limitado a cantidades absurdas que impedían la fabricación de buques de guerra útiles (Esto posteriormente provocó lo opuesto, el avance de la tecnología de fabricación para lograr, con esos límites, buques formidables).


  La flota “sobrante” fue enviada a Scapa Flow en el norte de Gran Bretaña y, meses después en un conflicto, hundida por sus propios tripulantes284 .


  Todos los aviones y tanques fueron distribuidos entre los nuevos países y los miembros de la Entente.


  La garantía de cumplimiento incluía la ocupación de la región del Rin en la medida que Alemania demostrase la aceptación del tratado y no fuese una amenaza, poco a poco la región fue desocupada aunque el tratado preveía unos 15 años máximos de ocupación.


  El Mariscal Foch expresó que este tratado no era la paz, era un armisticio por veinte años. No se equivocó285 .


  Consecuencias


  La Primera Guerra Mundial se caracterizó por la enorme cantidad de víctimas de diversa índole, no sólo por el fuego armado, sino por enfermedades y hambrunas.


  El bloqueo realizado por la marina británica sobre los puertos alemanes y todo el Mar del Norte canceló completamente las importaciones en una Alemania dependiente de la comida que ingresaba mediante el comercio exterior. Sin Rusia ni Francia como proveedores, ni siquiera por el sur ya que todos los frentes rodeaban a los Poderes Centrales, era imposible abastecer el imperio.


  Sólo una victoria rápida como la del plan Schlieffen podría haber liberado el aprovisionamiento, pero no resultó y se calcula en al menos medio millón de muertos por hambre en Alemania solamente.


  Al finalizar la guerra la única forma de abastecer el país fue tocando las reservas en oro ya que ningún país le otorgaba un crédito, sumado a que al menos durante ocho meses luego del armisticio el bloqueo siguió vigente provocando otras 100.000 muertes286 .
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Mapa de la nueva división política de Europa en 1919
  


  


  Otro caso increíble de la Primera Guerra fue el de la Influenza Española, llamada así porque en España no había censura en los medios ya que no estaba en guerra. Pero la enfermedad no afectó a España solamente sino a todo el mundo.


  El virus H1N1 afectó a al menos 500 millones de personas durante 1918 de los cuales entre 50 y 100 millones murieron por la enfermedad, entre el tres y el cinco por ciento de la población mundial, sin embargo ninguno de los estados beligerantes quería dar a conocer cifras ni generar pánico, así que las noticias de la enfermedad eran censuradas casi completamente287 .


  Para colmo de males la enfermedad era particularmente grave en jóvenes adultos con un sistema inmune fuerte, justo el rango de edad y salud de los soldados. 


  Fue el fin de los imperios, el ocaso de una forma de vida que durante los siguientes años dejarían sólo al Imperio Británico como el único sosteniendo el concepto tan exitoso un siglo atrás. El Imperio Ruso había dado paso a la Unión Soviética, de hecho, esta revolución dividió al país en una serie de nuevos estados, Estonia, Finlandia, Letonia, Lituania, Ucrania, Polonia, Armenia (se uniría a la URSS) .


  El Imperio Otomano sufría la ocupación y partición más destructiva de todos los imperios de la guerra, no sólo Constantinopla (Istanbul) era ocupada por las fuerzas de la Entente, el gobierno Otomano colapsaba completamente y los aliados se dividían el territorio en el Tratado de Sèvres288 


  El Reino Unido lograba los mandatos de Palestina y de Irak, Francia el de Líbano y Siria, los estrechos como los Dardanelos y el Bósforo serían administrados por la Liga de las Naciones durante varios años, los griegos ocuparían Smyrna donde más tarde se realizaría un plebiscito. Los italianos ocuparían parte de Anatolia pero principalmente quedarían en posesión de las islas del Dodecaneso. También deberían aceptar las restricciones militares. Poco a poco esta ocupación y destrucción del imperio fue forjando la Guerra Civil que llevaría a la independencia de Turquía.


  Austria-Hungría se dividía justo antes del final y la división de su territorio creó una infinidad de desplazamientos y fronteras nuevas. El nacimiento de Checoslovaquia uniendo Bohemia, Moravia, Silesia, el ducado de Cieszyn, Eslovaquia y los cárpatos de Rutenia. Galicia pasaba a manos de la nueva Polonia.


  Bosnia y Herzegovina, Croacia, Eslavonia, Dalmacia, Eslovenia y Vojvodina se unían a Serbia para crear el Reino de los Serbios, Croatas y Eslovenos, más tarde conocido como Yugoslavia, logrando al fin la idea de los Serbios que habían dado inicio a la guerra.


  Transilvania y Bukovina pasaba a Rumania, la mitad sur del Tirol y Trieste eran entregados a Italia. El remanente de todo esto se dividía entre Austria y Hungría, una sombra de lo que el Imperio había sido. Bulgaria hubo de ceder parte de su territorio a Rumania.


  Curiosamente el vencedor, Gran Bretaña, tampoco tuvo una posguerra favorable, de ser el mayor prestamista a ser el mayor deudor con el 40% de los gastos gubernamentales en pagos de intereses de los préstamos solicitados para la guerra.


  La inflación se duplicó entre 1914 y 1920, el valor de la Libra Esterlina bajó un 61.2%, y hasta el carbón que los alemanes enviaban a modo de reparación destruyó la industria local llevando a la huelga general de 1926.


  El 40% de la flota mercante había sido hundida pero para 1918 ya había sido reemplazada casi en su totalidad.


  Por parte de sus miembros de la Commonwealth la participación de Canadá, Australia y Nueva Zelanda le dio otro significado a estos países y la independencia total del Imperio empezó a ser una idea motivadora con un renovado nacionalismo. También sucedió lo mismo en Nigeria y la India quienes participaron activamente como parte de la Commonwealth.


  Francia logró anexar Alsacia y Lorena, perdida en la guerra Franco-Prusiana de 1870, en 1923 ocuparían el Ruhr reclamando que Alemania cumpliese con los duros pagos que no podía cubrir al punto que EEUU terminó apoyando la posición alemana.


  Al igual que en Gran Bretaña las colonias francesas aumentaron su autoestima y nacionalismo al haber participado de forma exitosa, tanto las de África desde Senegal a Madagascar como las de Indochina.


  Las promesas a Italia fueron mayormente incumplidas porque también eran territorios prometidos a otras nacionalidades, la decisión más común fue la de partir por regiones donde la nacionalidad pudiese ayudar a definir las fronteras, algo que en la costa dálmata no ayudaba a los italianos salvo en algunas islas.


  Esto llevó a la idea de la “Victoria Mutilada” que pesaría notablemente y llevaría a tomar la ciudad de Fiume por la fuerza y se considera uno de los propulsores del fascismo italiano así como el Tratado de Versalles lo es para el nazismo en Alemania.


  China fue maltratada por la Entente, luego de haber enviado miles de trabajadores a Francia en vez de devolverle las colonias alemanas en su tierra éstas fueron dadas a los japoneses que poco a poco se apropiaban de regiones de China. También es considerado esto como puntapié inicial del nacionalismo chino y el nacimiento del Kuomitang y el partido Comunista.


  El Imperio Japonés tomó las islas Marianas, las Carolinas, las Marshall y Shandong en China y la bahía de Jiaozhou, y logró asiento permanente en la Liga de las Naciones.


  Pero esto da cuenta solamente de los cambios territoriales, el mayor costo de la guerra fue el humano, la “Generación Perdida” es un término que popularizó Ernest Hemingway, frase de Gertrude Stein según él, que si bien no nacía de la guerra fue utilizada comúnmente para referirse a toda la generación nacida entre 1883 y 1900 quienes tenían la edad para participar de la contienda.


  En Gran Bretaña la diferencia entre hombres y mujeres llegó a ser de 1.7 millones, en 1921 de cada 1209 mujeres solteras entre 25 y 29 años había 1000 hombres. En 1931 el 50% todavía eran solteras.


  La percepción del trauma de la guerra fue distinta para cada país, en naciones como la Unión Soviética y todos los nuevos estados la guerra era vista como la creación de su patria, una nueva oportunidad y un futuro, no como un trauma desolador.


  Para los británicos, por ejemplo, que hacía siglos que no conocían el miedo a una invasión los bombardeos aéreos habían cambiado la concepción de seguridad que tenían. Para muchos el cambio radical era que se trataba de una de las primeras veces en las que las muertes por la guerra en sí eran superiores a las muertes por enfermedades. Algo que actualmente consideramos normal debido a la medicina moderna pero que en 1914 era totalmente opuesto.


  El trauma social post Guerra se manifestó en distintas formas, algunos contra el nacionalismo que la había provocado, esto abrió las puertas al “internacionalismo”, como la Liga de las Naciones. El Pacifismo cobró fuerza, pero también la desilusión, el nihilismo, el cinismo, la caída del capitalismo clásico y el imperialismo, el crecimiento del Comunismo y el Socialismo como movimientos que realzaban a las poblaciones civiles en vez de las elites militares.


  Como en toda guerra masiva la cantidad de muertes es imposible de medir con precisión, en cambio los estimados rondan entre los 16 millones y los 20 millones de personas siendo uno de los conflictos más mortales de la humanidad289 .


  Se calculan unos 10 millones de muertos entre el personal militar y 7 millones de civiles, al Entente perdió 6 millones y los Poderes Centrales 4 con al menos dos millones siendo por enfermedades y 6 perdidos en acción sin que sus cuerpos fuesen recuperados.


  No solamente hubo muerte por la guerra en sí sino por actos genocidas como los que el Imperio Otomano ejerció sobre las minorías Armenias, Asirias y Griegas. Matanzas que no terminaron con esta guerra pero que se acentuaron durante el conflicto ya que los otomanos asignaron culpas a todas las minorías que se sumaban a la Entente para clamar su independencia.


  De estos casos el Genocidio Armenio es el más conocido pero también los griegos y asirios sufrieron notablemente la persecución y muerte.


  El primer estado en entrar en guerra de los aliados, Serbia, perdió al menos entre el 11 y 18% de su población aunque hay cálculos mayores. De sus fallecidos civiles la mayoría (dos tercios) se debieron a enfermedad y hambruna más que al combate
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Fosa común en Fromelles o Vimy entre 1916 y 1917, soldados alemanes entierran cuerpos de británicos y alemanes.
  


  


  Rusia perdió entre 1.7 y 2 millones de soldados más 1.1 millones de civiles con casi cinco millones de heridos. Francia perdió 1.4 millones de soldados mas sus bajas civiles fueron mucho menores.


  El Imperio Británico también cuenta las bajas en un millón y es, por lejos, el de menor cuenta de bajas civiles por la guerra ya que sólo sufrió hundimientos de buques y pocos bombardeos.


  Rumania es otro de los que sufrieron proporcionalmente, con un 8% de la población fallecida siendo un país muy pequeño, 300.000 soldados y 300.000 civiles.


  Los Poderes Centrales contaban con muchos menos soldados pero aun así las bajas fueron enormes, 1.4 millones de soldados Austro-Húngaros, 500.000 civiles, el 4% de su población, Bulgaria, país pequeño, también con el 3.4% de su población.


  El Imperio Otomano perdió muchos más civiles que tropas, éstas se cuentan entre 350.000 y 700.000 pero la población suma 1.5 millones por la guerra y genocidio y 1 millón por enfermedades llegando al 15% de la población del Imperio.


  Alemania perdió hasta dos millones de soldados rivalizando con las muertes de Rusia en sus tropas, su población civil no vio el conflicto en carne propia, sólo en forma de hambre y enfermedades.


  La otra cifra que pasa de largo en los recuentos son los veinte millones de heridos y lisiados que dejó la guerra como consecuencia directa entre los veteranos.


  Varios miles de prisioneros murieron en campos y mucha población civil de las colonias también falleció por hambre o guerra pero jamás fue contabilizada.


  En Gran Bretaña se cuentan 53 pueblos “Agradecidos” en los que volvieron todos sus soldados, tan sólo 53 de los cuales 13 se cuentan como los únicos donde no falleció nadie tampoco en la Segunda Guerra Mundial. Ni Escocia ni Irlanda están en la lista ya que todas sus localidades perdieron al menos a alguien. Esto da cuenta del tamaño de la contienda y cómo todas las naciones involucraban a lo mejor de sus jóvenes en la guerra.


  Hubo muertes famosas y relevantes en el contexto histórico además del asesinato de Franz Ferdinand, siendo la más resonante la del Zar Nicholas II, su esposa e hijos asesinados por los bolcheviques en Julio de 1918.


  


  


  


  


  Epílogo


  Me llevó varios meses estudiar y entender esta guerra, estúpida como todas las demás, pero principalmente un punto de inflexión a medias, porque la Segunda Guerra Mundial fue el epílogo de lo que la Primera Guerra Mundial comenzó.


  La guerra que se suponía debía terminar con todas las guerras no lo hizo y la codicia fue el factor determinante, la venganza, el odio.


  Las motivaciones que dieron comienzo a la contienda no terminaron, se modificaron y se crearon nuevas. Los tratados como el de Versalles tan sólo sirvieron para fomentar la idea en Alemania de la “traición” que había sufrido el ejército alemán.


  En vez de verse la guerra como un error la visión cambió a una derrota “fraguada” por intereses capitalistas o económicos, una traición de los débiles demócratas en vez de una falla en el mando militar.


  Casi todos los historiadores coinciden en que este resultado provocó el surgimiento del nazismo al mismo tiempo que la falla de Italia para conseguir ganancias sustanciales le dio fuerza al fascismo de Mussolini.


  No toda responsabilidad irá de la mano de la Entente por el nacimiento del Nazismo y el Fascismo, pero sin dudas una buena parte les corresponde ya que durante los siguientes años en vez de achicar la presión sobre Alemania la profundizaron.


  Las crisis posteriores agravaron la situación, la gran depresión seguida de una recuperación y nueva militarización, los límites que no eran respetados, las reglas tergiversadas.


  La crisis financiera también quitó el foco de la guerra, el colapso de un sistema económico global que seguía siendo, en parte, igual al previo a la contienda y donde la nueva configuración global no alcanzó para cambiar quiénes eran los dueños de los negocios.


  Analizando el conflicto en la estrategia alemana falló la base, la idea de poder ganar la guerra antes de la Navidad de 1914 fue tan ridícula como atacar por Bélgica. El plan era genial y un movimiento envolvente que atrapase a los franceses y capturase París era genial. Pero era a la vez el talón de Aquiles del plan Schlieffen.


  El problema radicó en que el Reino Unido invariablemente defendería a Bélgica porque era la única excusa que necesitaba para involucrarse. Sin eso ni Francia (con una población de la mitad de la de Alemania) ni Rusia (sin su ejército reestructurado) tenían posibilidades por si mismas de vencer a un ejército tan formidable.


  El bloqueo fue otra de las razones por las que la intervención del Reino Unido fue la condena total del Imperio Alemán, con una flota que nunca logró demostrar su utilidad pasando más tiempo en puerto. Los submarinos sólo sirvieron para involucrar a los EEUU en la guerra brindando un millón de soldados frescos al Frente Occidental.


  Si Alemania hubiese atacado sólo a Francia y Rusia, sin invadir a la neutral Bélgica, probablemente hubiese podido mantener las rutas marítimas para su abastecimiento.


  Veinte años después la estrategia fue similar, el ataque relámpago se había perfeccionado y Francia capitulaba a los pocos meses, pero el mundo ya era distinto y la realidad de las guerras y el mundo era completamente diferente.


  La tecnología jugó un papel fundamental en el cambio de la guerra, más allá de lo “heroico” y “poético” de la guerra aérea para 1939 sin una fuerza aérea importante, sin superioridad aérea, no había forma de combatir, en 1941, con la batalla de Inglaterra, quedó más que clara la importancia del espacio aéreo.


  La guerra submarina, los convoyes, los portaaviones, los vehículos blindados, tanto los transportes como los novedosos tanques, perfilaron la guerra futura, los nuevos conflictos dejarían obsoleto al caballo como “caballería” y ésta sería reemplazada por camiones, tanquetas y tanques.


  La artillería fue tal vez la que ya estaba lo suficientemente avanzada y sólo cambió en sus materiales, los viejos y enormes buques de guerra quedaron obsoletos en 20 años, el transporte y la logística resultaron mucho más importantes que cualquier otra variable en el frente de batalla salvo por uno: el reconocimiento.


  La inteligencia militar sufrió grandes cambios, desde quebrar claves cifradas del enemigo hasta interceptar radio o inducir interferencia. Reconocimiento aéreo, fotografía, grupos infiltrados, conocer a cada instante donde el enemigo estaba, cómo se movía, en qué dirección. A partir de la combinación entre telecomunicaciones y aviación quien no contaba con estas herramientas podía dar por perdida cualquier guerra.


  Tampoco es correcto sumarse a la idea de “derrota” completa desde el principio que hace creer que esta contienda podría haber resultado distinta. Si Alemania lograba cumplir con el plan Schlieffen simplemente no hubiese habido chances para la Entente, se debería haber disuelto en los primeros meses y el armisticio hubiese cerrado con la devolución de tierras, Serbia integrada a Austria-Hungría y todos de vuelta a sus casas antes de la navidad.


  Ahora bien, es muy probable que aun con una victoria rápida esto hubiese generado una escalada militar sin precedentes y años después otra guerra imperial diese otro espectáculo terrorífico, tal vez en cambio de dos guerras mundiales hubiésemos tenido una pequeña y una grande. No podemos saberlo con ciencia cierta pero algo está claro, el mundo cambió a partir de estas dos guerras y en este primer acto la inocencia perdida no alcanzó, no fue suficiente con matar a una generación completa de personas que podrían haber cambiado el mundo para mejor, en cambio hizo falta un segundo acto.


  ¿Habrá aprendido la Humanidad algo?


  


  


  


  


  Notas finales


  La mayoría de los textos consultados fueron obtenidos mediante investigación en Internet, utilizando Wikipedia como referencia y guía para adquirir la bibliografía pertinente.


  Sobre cada tema citado podría haber escrito decenas de páginas más, pero tan sólo quise aproximarme a lo acontecido en aquella guerra que tantas vidas destruyó.


  Cada batalla, cada pequeña historia, y todavía queda mucho más por contar, tuve que omitir cientos de situaciones y detalles que no podían quedar en esta obra porque la harían tan extensa como interminable.


  Por esta razón podrán ver como referencias citas de numerosos libros que cubren tanto la guerra en general como pequeños espacios y detalles.


  Por otra parte he utilizado en gran medida los mapas de la Academia de West Point que los distribuye desde su web como un excelente material didáctico de consulta. Lamentablemente la digitalización no es perfecta y sólo algunos de los mapas se encuentran en formato vectorial y editable290 .


  Aquellos mapas que pude crear por mis propios medios fueron creados utilizando mapas base de Wikipedia que distribuyen a tal efecto.


  El contenido de este libro es enteramente bajo licencias Creative Commons para su libre reproducción y distribución.


  El material fotográfico carece de derechos de autor por haber sobrepasado los 90 años en su totalidad, si algún material tuviese algún tipo de restricción, lo siento mucho, este libro ya lo contiene!


  El mayor agradecimiento es al proyecto Google Books que me permitió consultar citas y párrafos enteros en decenas de libros dedicados a la Guerra.


  También a Gimena Río Mezzadri por aguantarme durante los meses de redacción y edición de este libro.


  


  Fotografía de Frank Hurley


  http://www.greatwar.nl/frames/default-hurley.html


  Mapas ANZAC


  http://www.nzhistory.net.nz/war/first-world-war-maps


  Mapas de trincheras


  http://www.greatwar.co.uk/research/maps/british-army-ww1-trench-maps.htm


  Archivo de mapas


  http://www.probertencyclopaedia.com/photolib/maps/fww.htm
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